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تجمع دانشگاهیان

خصوصی سازی از اول
»جهان صنعت«- شادروان حسن حبیبی 
در خرداد 13۷۰ نخستین زنگ خصوصی سازی 
بنگاه ها و دارایی های کارخانه ای در مالکیت دولت 
ایران را به صدا درآورد. اما این قطاری که با مرارت 
راه افتاده بود در انتخابات مجلس در زمسللتان 
13۷۴ به ابزار مبارزه سیاسی تبدیل شللد. البته 
مخالفان خصوصی سازی کلله راست گرایان آن 
دوره و اصولگرایللان بعدی بودند پیش از آن نیز 
در مجلس چهارم با وضع قانون راه را سد کرده 
و انحرافی ایجاد کرده بودند. ترن خصوصی سازی 
در دولللت سیدمحمد خاتمی بلله دلیل بیم از 
یورش منتقدان روی دور آهسته افتاد و در دولت 
محمود احمدی نژاد با قانون وضع شده در مجلس 
به انحراف بزرگتری کشیده شد. در دولت محمود 
احمدی نژاد و مطابق با قانون موجود بنگاه های 
کوه پیکر خصولتی پدیدار شللده و نیز نهادهای 
نظامللی و انتظامی و سایللر نهادهای حکومتی 
راهشان به سوی خرید بنگاه های بزرگ باز شد. 
در گزارش های ارائه شللده از سوی مجلس وقت 
معلوم شللد فقط 13 درصد خصوصی سازی ها 
به بخش خصوصی واگذار شللده است. در دولت 
حسللن روحانی و پللس از اینکه تحریم اجرایی 
شللد خصوصی سازی به چاه افتاد. حالا رییسی 
بلله عنوان نفر اول اجرایی کشللور که یک سال 
است در این باره گامی برنداشته است می خواهد 

خصوصی سازی را از چاه بیرون بکشد.
او مثل همیشه که می خواهد درباره هر اقدام 
یا فکری صحبت کند نخسللت از دولت پیشین 
انتقللاد کرد و گفللت: »اگر نهاد اصلللی اجرای 
خصوصی سازی و سیاست هللای کلی اصل ۴۴ 
قانون اساسی در زمان خودش تشللکیل می داد 
و بلله وظایفللش در زمینه تبییللن سیاست ها، 
خط مشی های سالانه، نظارت بر اجرای قوانین، 
آسیب شناسی و آسیب زدایی در روند واگذاری ها 
عمل می کرد، شاهد انحرافات و ایجاد بدبینی ها و 
نارضایتی از ناظران، مجریان و خریداران بنگاه های 
اقتصادی نبودیللم.« رییس دولت سپس درباره 
اینکه باید معلوم شود خصوصی سازی چه کمکی 
به عدالت اجتماعی می کند و شاخص های اهلیت 
خریداران سهام چه باشد خواست که در این کار 
شتاب بیشتری صورت گیرد. به نظر کارشناسان و 
فعالان اقتصادی این دولت نمی تواند و نمی خواهد 
خصوصی سازی واقعی به معنای تقسیم قدرت 
اقتصادی میان نهادهللای حکومتی و نهادهای 
مدنی لباس عمل بپوشد. دولت فعلی همانند دولت 
احمدی نژاد خواستار متمرکز شدن همه قدرت در 
نهادهای حکومتی است. عاوه براین وقتی رییس 
دولت می گوید باید شاخص های اهلیت خریداران 
تعیین شود یعنی اینکه هرچه تجربه در جهان و 
در 3۰ سال گذشته ایران بوده است را باید کنار 
گذاشت. نکته آخر اینکه خصوصی سازی واقعی به 
معنای تفویض قدرت از دولت به بخش خصوصی 
است که هیچ دولتی در این نظام سیاسی این کار 

را نخواهد کرد.

سرمقاله

نقد روز

خطای برآورد در اندازه  قدرت
محمدصادق جنان صفت

یکللی از ترسناک ترین 
خطاها برای هر آدم، سازمان 
یا کشللور کلله پیامدهای 
دهشتناکی دارد، خطا در 
اندازه گیری قللدرت و نیز 
خطا در اندازه گیری قدرت 
دیگر آدم هللا ، سازمان ها و کشللورها است. این 
خطللای راهبردی در صورتی که برای یک دوره 
بلندمدت چراغ راهنمای عمل شود بدون چون 
و چللرا به فرسایش و ریزش ناگهانی خطا کننده 
منجر خواهد شد. خطای برآورد در میزان قدرت 
خود می تواند از گزارش های کارگزاران و دوستان 
و همراهانی باشد که نمی خواهند به قول خودشان 
ناامیدی را ترویج کنند و ترجیح می دهند با نادیده 
گرفتن واقعیت ها و به عقب انداختن اقدام برای 
حل تنگناها راستی را کنار گذاشته و به عمد یا از 
سر سهو آدرس عوضی در اندازه قدرت دهند. این 
خطای  راهبردی برای مدیران کشورها می تواند 
در اندازه گیری قدرت کشللورهای دوست و نیز 
کشللورهای متخاصم نیز رخ دهد. واقعیت های 
سرسخت اما می توانند اداره کنندگان یک سازمان 
یا کشللور را اگر به هر دلیل به طور همزمان این 
سه خطای راهبردی را سرچشللمه تصمیم های 

خود بدانند مجازات کنند.
ادامه در همین صفحه

نمک سیاسی بر زخم بورس»جهان صنعت« در گفت و گو با تحلیلگر بازار سرمایه بررسی می کند
عبور دلار از مرز ۳۳ هزار تومان

 فرمانده کل سپاه:
 انتقام خون شهدا و قربانیان

  جنایت جمعه سیاه زاهدان را 
در دستور كار خود می دانیم 

سردار حسللین سامی فرمانده کل سپاه در 
پیامی پیرامون حوادث روز جمعه زاهدان، تاکید 
کرد: »انتقام از خون شللهدای سپاه و بسللیج و 
مردمانی که قربانی جنایت جمعه سیاه زاهدان 
شدند را در دستور کار خود می دانیم و به مردمان 

صبور و نجیب این استان اطمینان می دهیم ...

 »جهان صنعت« از وضعیت بازار تا پایان سال گزارش می دهد 

 بازار راكد خودرو
 صنعت بی ثبات

محمدرض�ا س�تاری- مقایسلله قیمت 
خودروهای داخلی در طول دو سال گذشللته 
نشان می دهد که به طور متوسط قیمت خودرو 
از مهر ماه سال 1399 تا مهر ماه جاری، سالانه 

5۰ میلیون تومان افزایش یافته است. 

 مدیرعامل شرکت خطوط لوله و مخابرات نفت اعلام کرد

 سرقت های میلیاردی مرگبار
»جهان صنعت«- سرقت از خطوط نفتی ده ها 
برابر شده است.این خبر را ارسان رحیمی مدیرعامل 
شللرکت خطوط لوله و مخابرات نفت به خبرنگاران 
اعام کرده و گفته است: قبا سالانه ۲ مورد سرقت 
داشتیم اما هم اکنون ده ها برابر شده است به طوری 
که هفته ای یک مورد انشعاب داریم ولی با اقداماتی 
که انجام می شود، اکثر انشعابات و تعرضات به سرعت 

کشف می شود.

»جهان صنعت« درباره تبعات تخصیص سهم 5 درصدی 
بخش مسکن از تسهیلات بانکی گزارش   می دهد

تشدید ناترازی عرضه و تقاضا
گروه مس�کن- چالش هللای فراوانی 
در بخش مسللکن وجود دارند؛ معضاتی 
کلله روزبه روز بر تعللداد و تنوع آنها افزوده 
می شللود. با این وجود سهم بازار مسکن از 

تسهیات بانکی همچنان ناچیز است. 
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یادداشت

ادامه سرمقاله

مهدی یزدان پرست*
طبللق  حکومللت 
نظر اندیشمندان تفکر 
جدید و عصر روشنگری 
]سده هللای هفدهم و 
هجدهللم میللادی[ 
باتوجه به اختاف نظر 
آنان با یکدیگر حاصل یک توافق و قرارداد 
است که مابین جمعیت انسانی مشخص و 
یللک قدرت حاکمه بوده اسللت که در آثار 
متفکللران این دوره )توماس هابز، ژان ژاک 
روسو و جان لاک( به عنوان قرارداد اجتماعی 
نام گرفته است.  این قرارداد با هر تعریف و 
منشاءای، ناشللی از نیاز انسان ها به قدرت 
برترِ مشترک )دولت( جهت تضمین حقوق 
و آزادی ها و حفظ امنیت و رفع اختافات 
و تکریم مالکیت و سایر حقوق کسب شده 
شهروندان است. حتی منتقدان این نظریه 

مانند دیوید هیوم نیز با اینکه منشأ تشکیل 
دولللت و حکومت را غلبه و زور و فتوحات 
دانسللته اند نه قرارداد اجتماعللی، اما بقا و 
مشروعیت آن را نیازمند خواست مشترک 

شهروندان می دانند.
باتوجه به همه نظرات و انتقادات، امروزه 
لازملله حکومت مشللروع در دولت مدرن، 
نمایندگی کردن شهروندان توسط حکومت 
و فهم و درک قرارداد میان حکومت شوندگان 
با حکومت کنندگان است و تنها سیستم و 
نظام سیاسی که در دولت های مدرن می تواند 
قرارداد اجتماعی مابین شهروندان و دولت را 

حاکم کند دموکراسی نمایندگی است.
و بالطبع نمایندگان مردم باید بکوشند 
تا با در نظر گرفتن خیر و منفعت عمومی و 
امنیت انسانی، خواست اکثریت شهروندان 
را چلله در مقام تقنینی و چلله در جایگاه 
اجرایی پیاده کنند و از ظلم و تعدی و یا به 

قول امانوئل کانت از دیکتاتوری اکثریت بر 
علیه اقلیت نیز جلوگیری کنند و همچنین 
دستگللاه دادرسی نیز باید به عنوان ناظر و 
نظم دهنده، بر جریان امور با ابزار کنترل و 
نظللارت اعم از کیفر و بازخواست و یا تایید 
و نقللض قوانین و دستورات دولتی، پاسدار 
حقوق اساسی و حقوق بشللر و شهروندی 
باشللد. مارسلیوس پادوایی نویسنده کتاب 
مدافع صلح، پزشللک، متکلم و حقوقدان 
فرانسوی معتقد است که اگرچه خدا منشأ 
غایی همه نیروهاسللت ولیکن آن نیرو به 
انسان تفویض شده است. همچنین قانون 
اساسی جمهوری اسامی ایران در اصل 5۶ 
بیان می دارد؛ »حاکمیت مطلق بر جهان و 
انسللان از آن خداست و هم او، انسان را بر 
سرنوشت اجتماعی خویش حاکم ساخته 

است. هیچ کس نمی تواند این حق الهی را 
از انسان سلب کند یا در خدمت منافع فرد 
یا گروهی خاص قرار دهد و ملت این حق 
خداداد را از طرقی که در اصول بعد می آید 
اعمال می کند.« و نیز در مقدمه قانون اساسی 
از خواست و اراده مردم مسلمان ایران برای 
تغییر صحبت به میان آمده و تحمیل اراده 
مردم به حکومت زمانه خود را ناشی از فهم و 

درک و حق انتخاب آنها دانسته است.
از این رو می توان نظام جمهوری اسامی 
ایران را مبتنللی بر قرارداد اجتماعی تلقی 
کرد و از آنجایی که در قانون اساسی، نظام 
سیاسی ایران را جمهوری اسامی معرفی 
می نمایللد نتیجتا مبتنی بللر دین اسام و 

دموکراسی نمایندگی نیز است.
قرارداد اجتماعی و دموکراسی نمایندگی 

و اصللول حکومت اسامللی همگی از حق 
تعیین سرنوشللت انسان به دست خویش 
دفاع می نمایند. بنابراین در چارچوب دولت 
اسامی مدرن که متفاوت با نظام حکومت 
خلفای اسامی است، تامین خواست و اراده 
شهروندان، ارزشللی والا تلقی شده و جزء 
لاینفک وظایف حاکمیت و سرشت محتوم 
آن خواهد بود. حقوقدانان وظایف دولت را 
تامیللن منفعت و خدمت عمومی و امنیت 
انسانی دانسته اند که این امور جز با در نظر 
گرفتن خواست و اراده شهروندان به نتیجه 
نخواهد رسید. در روزهای اخیر پس از مرگ 
مرحومه امینی، به نظر می رسد حاکمیت 
مفهوم قرارداد اجتماعی و نمایندگی کردن 
شللهروندان را به دست فراموشللی سپرده 
و در قامللت یللک تصمیم گیرنده و مجری 
غیرپاسخگو ظاهر شللده است که اگر این 
فللرض صحیح باشللد و یللا حداقل بخش 

معترض جامعه چنین پنداری داشته باشد 
که حکومت به هیچ طریقی آنان را نمایندگی 
نمی کند و قرارداد فرضی میان شللهروند و 
حکومت را مخدوش بداند آنگاه ادامه راه بس 

خطرناک و ناامید کننده خواهد شد.
لازم است از عقای قوم و علمای مملکت 
و همچنین روسای قوای سه گانه و شورای 
امنیت ملی و تصمیم سازان نهادهای امنیتی 
و نظامی تقاضا کنم با تدبیر معطوف به حقوق 
و قانون اساسی و با محترم شمردن حق های 
بنیادین بشری و پذیرش آزادی های عمومی 
و حقوق شهروندی، شکاف پدیدارشده در 
بدنه قرارداد اجتماعی را ترمیم نموده و به 
اصالت وظیفلله حاکمیت که همان تامین 
خواست و در نظر گرفتن اراده شللهروندان 
است برگشته و با شناخت اصل موضوع آب 

از جوی رفته را به آن بازگرداند.
* حقوقدان

شوربختانه در نظام جمهوری اسامی 
ایللران  به ویژه در حللوزه اقتصاد این سه 
خطای راهبردی به طور همزمان رخ داده و 
اکنون اقتصاد ایران را در گردابی خوفناک 

فرو برده است.
 اداره کنندگان کشور خطایی راهبردی 
از میللزان توانایی های ایران برای استقال 
از جهان دارند و تصور می کنند می توانند 
دسللت کم غذای کافی برای شللهروندان 
تامین کنند و نیز اشتغال ایجاد کنند. اما 

ایللن برآورد واقعی نیسللت. میزان آب در 
دسترس برای کشاورزی و نیز قوت خاک 
و اقلیللم برای تولید غذا ایللن امکان را به 
ایران نمی دهد. از سوی دیگر نظام سیاسی 
ایران متاسفانه قدرت آمریکا و کشورهای 
غربی را در اقتصاد و نیز در اعمال سیاست 
دست کم گرفته و بارها و بارها از بی اثر بودن 
تحریم های آنها گفته و نوشللته اند. این در 
حالی است که تللداوم تحریم های آمریکا 
تاب آوری اقتصاد در سطح کان و در سطح 

خانواده  ها را کاهش داده و دولت سیزدهم 
برای رهایی از افتادن درخت اقتصاد ناگزیر 
شده است دارایی های خود را به گران ترین 
قیمت به شللهروندان بفروشد. دولت های 
سه گانه احمدی نژاد ، روحانی و حالا رییسی 
در 11سال تازه سپری شده نتوانسته اند هیچ 
منبع درآمد پایللداری را جایگزین درآمد 

حاصل از صادرات نفت کنند.

خطای دیگری کلله اتفاق افتاده است 
خطای اندازه گیری در قدرت کشللورهایی 
است که ایران آنها را به عنوان کشورهای 
دوست راهبردی انتخاب کرده است. روسیه 
از پیش هم اقتصاد نیرومندی نداشت و حالا 
که در بدترین وضعیت قرار دارد به بازارهای 
ایران یورش آورده و اصولا نه تنها  توانایی 
نللدارد به ایران کمک کند بلکلله از ایران 

می خواهد به آن کشور کمک کند. از سوی 
دیگر کشور چین نیز نشان داده است جز 
خرید نفت ایران به ارزان ترین قیمت هیچ 
کاری برای ایران انجللام نمی دهد و برای 
رقابت با غرب به ادامه این وضعیت که نفت 
ارزان از ایللران خریداری کند تمایل و نیاز 
دارد. کشورهایی مثل ونزوئا ، نیکاراگوئه، 
کوبا و دیگر کشورهای مستقر در آمریکای 
جنوبی نیز آنقدر گرفتاری دارند که همیشه 

تمایل دارند از ایران کمک بگیرند.

اندازه گیری اشتباه در میزان قدرت در 
اقتصللاد که ایران در آن غرق شللده است 
پیامدهایش در همین حوزه نمی ماند و در 
میان مدت برای شهروندان توانایی چانه زنی 
در سیاست خارجی آشللکار شللده است . 
همین که ایران نمی تواند با همه فشارهایی 
که می آورد آمریکا را یک گام به عقب براند 
تا بخشی از تحریم ها را بردارد نشان می دهد 
خطللای راهبللردی در اندازه گیری میزان 

قدرت رخ داده است.

خطای برآورد در اندازه  قدرت

قرارداد اجتماعی

خبر

ایسنا- یکی از وکای خانواده مهسا 
امینی از تشکیل جلسه پزشکی قانونی 

درباره این پرونده خبر داد.
صالح نیکبخللت دربللاره آخرین 
وضعیللت پرونده موکلللش گفت: به 
دنبال درخواست وکای خانواده امینی 
و نیللز خواسته اولیللای دم، رسیدگی 
پزشللکی قانونی با حضللور گروهی از 
اساتید برجسته و جراحان مغز و اعصاب 

معروف در کشور که اکنون بازنشسته 
هستند و در هیچ کار دولتی یا خصوصی 
اشتغال ندارند، در ابتدا مورد قبول آقای 
شهریاری سرپرست دادسرای جنایی 
قللرار گرفللت و وکا و خانواده امینی 
انتظار داشتند زمان تشکیل جلسه در 
هفته جاری اعام و به وکا و خانواده 
امینی فرصتی داده شود که این پزشکان 
را معرفی و از دادسرا تقاضا کنند هرگونه 

اعام  نظللر در مورد نحوه و علل فوت 
اعام شود.

وی افزود: روز پنجشنبه هفته گذشته 
ریاست محترم دادسرای جنایی به آقای 
امینی اعام کرده بود که ساعت 13 شنبه 
در جلسه ای که در مرکز پزشکی قانونی 

در تهران تشکیل می شود، حضور یابد. 
با توجه به اینکه آقای امینی دچار اندوه 
ناشی از کشته شدن دخترش مهسا بود، 
هیچ گونه تمایلی به حضور در این جلسه 
را نداشت، با این حال وقتی موضوع را با 
وکا مطرح کرد ما به او توصیه کردیم 

به دلیل اینکه می خواهیم پرونده منحصرا 
از طریق مرجع قضایی پیگیری شود این 
بار حضور یابد و به سوالات احتمالی آن 
جلسه پاسخ دهد. وی ادامه داد: ما از نحوه 
تشکیل جلسه، بدون اعام قبلی آن به ما 
در زمانی که امکان حضور و درخواست 
شرکت پزشکان مهم را داشتیم انتقاد 
کردیللم و او توضیحاتی داد و گفت که 
هنوز شما می توانید مشللاوران خود را 

معرفی کنید. ما گفتیم البته به شرط 
اینکه قبل از اینکه پزشکانی که بی طرف 
هستند و هیچ وابستگی به دستگاه دولتی 
ندارند و عمدتا اساتید پزشکان حاضر در 
زمینه جراحی مغز و اعصاب و متخصص 
هستند، قبل از اعام نظر حضور یابند و 
پس از بررسی اسناد و مدارک موجود 

اعام نظر کنند. 
ادامه در صفحه 2

توضیحات صالح نیکبخت وکیل خانواده مهسا امینی
نظر فعلی پزشکی قانونی را نمی پذیریم

»جهان صنعت« در گفت وگو با كارشناس ها علل اجرا نشدن اصل 27 قانون اساسی را بررسی كرد

حسرت اعتراض قانونی
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فرمانده کل سپاه:
انتقام خون شهدا و قربانیان جنایت جمعه سیاه 

زاهدان را در دستور کار خود می دانیم 
سردار حسین سامی فرمانده کل سپاه در پیامی پیرامون حوادث روز جمعه 
زاهدان، تاکید کرد: »انتقام از خون شللهدای سپاه و بسللیج و مردمانی که قربانی 
جنایللت جمعه سیاه زاهدان شللدند را در دستور کار خللود می دانیم و به مردمان 
صبور و نجیب این استان اطمینان می دهیم راه مقابله بی وقفه با توطئه های استکبار 
جهانی و تروریست های مزدور و اجیرشده توسط سرویس های امنیتی بیگانه تا سر 

حد شهادت ادامه خواهد داشت.«
فرمانده کل سپاه با تقدیر از هوشمندی، هوشیاری، بردباری و بصیرت مثال زدنی 
یکایک زاهدانی های مومن که همیشه پیرو آموزه های پیامبر اعظم )ص( و پاسدار 
وحدت، اخوت و یکپارچگی بین مذاهب اسامی هستند، عنوان کرد: »از همکاری 
و همراهی آنان با حافظان امنیت و نظم جامعه در لحظات حساس پس از واقعه تلخ 
و ناگوار اخیر که دست های پلید سردمداران نظام سلطه و استکبار به ویژه حاکمان 
رژیم تروریست پرور آمریکا و دولت جعلی و جنایتکار صهیونیستی در فرماندهی 
تروریست های تجزیه طلب و بقایای گروهک خائن، خبیث و تروریستی عبدالمالک 

ریگی معدوم دیده می شود، خاضعانه قدردانی و سپاسگزاری می کنم.«
وی در این پیام تصریح کرد: »مرزداران واقعی ایران اسامی در منطقه راهبردی 
جنوب شرق به واقع شما مرزنشینان عزیز بلوچ و سیستانی هستید که رزمندگان 
حافظ امنیت به پشللتوانه شللما ضربات مهلک و ویرانگری را به اردوگاه شیطان و 

تروریست های جاد و خون آشام در این دیار وارد می سازند.«
شللورای تامین استان سیستان وبلوچستان نیز با صدور اطاعیه ای اعام کرد: 
»به دنبال اقدامات تحریک آمیز گروهک های ضد انقاب و دشمنان نظام با هدف 
سوءاستفاده و بهره برداری از احساسات و هیجانات جوانان، ظهر روز هشتم مهرماه 
پس از برگزاری نماز جمعه اهل سنت در مسللجد مکی زاهدان به امامت مولوی 
عبدالحمیللد اسماعیل زهی ، تعدادی از عناصر افراطی و مسلللح، با نفوذ در میان 
نمازگزاران و تحریک آنان ، به کانتری مجاور محل اقامه نماز، حمله کردند و قصد 
تصرف آن را داشتند که ضمن مجروح شدن تعدادی از ماموران انتظامی، برخی از 
مهاجمان کشته و یا زخمی شدند و به علت ازدحام جمعیت و مجاورت پاسگاه با 
مصلی، در تبادل آتش بین اغتشاشگران و ماموران انتظامی، عاوه بر افراد مهاجم، 

تعدادی از مردم و نمازگزاران بی گناه نیز مجروح و یا شهید شدند.«
این اطاعیه افزوده: »در پی بروز این حادثه ، عناصر اخالگر و جمعی از اراذل 
و اوباش، با طراحی قبلی و از پیش تعیین شده ، ضمن ایجاد اغتشاش و ناامنی در 
سطح شهر، اقدام به تخریب و آتش زدن اموال عمومی، تعدادی از شعب بانک ها، 
ساختمان های اداری و انتظامی ، خودروهای امدادی و شخصی کرده و با شکستن 
شیشه و به آتش کشیدن تعدادی از فروشگاه های سطح شهر ، به غارت اموال مردم 

و کسبه پرداختند.«
در این اطاعیه آمده است: »در پی اغتشاشللات ایجاده شده در زاهدان، سردار 
رشید اسام سرتیپ سید حمیدرضا هاشمی رییس سازمان اطاعات سپاه استان 
که با هدف تامین امنیت نمازگزاران مسجد مکی، کسبه محل و اماکن خدماتی، 
در حال پاکسللازی محل از حضور اوبللاش و مخان امنیت بود مورد هدف گلوله 
اغتشاشللگران قرار گرفت و به درجه رفیع شهادت نائل آمد. همچنین تعدادی از 

همرزمان وی نیز مجروح شدند.«
در همین حال مهدی شللمس آبادی روز شللنبه در رابطه با حوادث روز جمعه 
زاهدان که از حمله به یک پاسگاه آغاز شده بود، گفت: »در ابتدا ماموران حاضر در 
پاسگاه مورد اشاره سعی کردند با مدیریت فضا عکس العملی نسبت به معترضان و 
حمله کنندگان نشان ندهند اما افراد معاند نظام در ادامه اقدامات مجرمانه خود اقدام 
به تخریب در پاسگاه کرده و با به آتش کشللیدن یک خودرو، چند نفر از ماموران 

فراجا را مصدوم می کنند.«
دادستان زاهدان با اشاره به اینکه افراد معترض و حمله کننده وابستگی سازمانی 
به گروهک های معاند داشته اند، اظهار کرد: »حمله کنندگان به پاسگاه انتظامی وابسته 
به گروهک های معاند و تجزیه طلب بوده اند و گروهک های ضدتمامیت ارضی کشور 
از آنها اعام حمایت کرده اند؛ این اقدام آنها هیچ ارتباطی به مردم نداشته است. این 
افراد در اقدامی تروریستی با اسلحه وارد خیابان شده و به سمت ماموران و حتی 
مردم عادی تیراندازی کردند و با ادعای حمایت از مردم فهیم بلوچ چند پاساژ متعلق 

به همین مردم فهیم و بانک ها را آتش زدند.« 
شمس آبادی گفت: »این افراد با هدف قرار دادن حافظان امنیت و مردم عادی 
قصد ناآرامی و شللورش داشللتند و در حال حاضر در رصد اطاعاتی و امنیتی و 
دستگاه قضایی قرار دارند. نیروهای امنیتی و اطاعاتی در حال شللناسایی کامل 
افراد مسلللح روز گذشته هستند و دستور دستگیری برخی اشرار شناسایی شده 

نیز صادر شده است.«
دادستان مرکز سیستان وبلوچستان در مورد اقدامات دادگستری استان گفت: 
»در بدو امر و با ارائه گزارش های اولیه، دستگیری افراد مسلح که اقدام به ناامنی 
کرده بودند در دستور کار قرار گرفت و تاکنون هشت نفر از اشرار مسلح که قصد 
افزایش دامنه ناامنی ها را داشتند، دستگیر شده اند.« او افزود: »برمبنای گزارش های 
اولیه، افرادی قصد داشتند بعد از ایجاد ناامنی به هر طریقی از منطقه خارج شوند 
که این افراد در تور اطاعاتی سربازان گمنام امام زمان )عج( در سیستم اطاعاتی 

کشور قرار گرفته اند.«
همچنین روز گذشته روابط عمومی قرارگاه قدس جنوب شرق در اطاعیه ای 
اعام کرد که »تعداد شهدای بسیجی و پاسدار حادثه روز جمعه زاهدان به چهار 
تن رسید.« در همین حال، استاندار سیستان وبلوچستان هم اعام کرده: »در جریان 

حادثه تروریستی جمعه 19 نفر کشته و ۲۰ تن زخمی شدند.«

توضیحات صالح نیکبخت وکیل خانواده مهسا امینی:
نظر فعلی پزشکی قانونی را نمی پذیریم

متاسفانه در حین جلسه متوجه شدیم جلسه 3 تا ۴ ساعت قبل تشکیل شده 
و برخی از پزشکان نظرات خود را اعام کرده بودند و حتی در توضیحات بعدی 
برای ما اعام کردند که فوت زنده یاد مهسا امینی ناشی از خونریزی مغزی یا 

ورود ضربه جسم خارجی نبوده و ممکن است علت داخلی داشته باشد.
نیکبخت تصریح کرد: مطابق سوالاتی که ما از پزشکان متعدد هم جراحان 
مغز و اعصاب و قلب و پزشللکان داخلی کرده بودیم و نیز با توجه به عکسللی 
که قبل از فوت مهسللا در رسانه ها منتشللر شللده بود و نشان می داد گوش او 
خونریزی کرده، اعام کردیم که با توجه به آن عکس و شواهد موضوع حکایت 
از این دارد که حادثه ورود ضربه بوده است و به هیچ وجه اظهاراتی که پزشکان 

گفتند درست نبود.
وکیل مدافع خانواده امینی ادامه داد: ما گفتیم اگر نظریه پزشکی قانونی 
این است ما آن را نمی پذیریم و خواهان این هستیم که این پرونده همان طور 
که رییس قوه قضاییه دستور داده بود به صورت ویژه رسیدگی شود و معنای 
ویللژه بودن این است که در چارچوب های دست و پاگیر رسیدگی صورت 
نگیرد و خواهان آن هستیم که در جلسه دیگری در پزشکی قانونی با حضور 
پزشللکان متخصصی که ما معرفی می کنیم این موضوع رسیدگی شللود و 
لازمه این کار با توجه به آثار پیش بینی نشده ای که مرگ مهسا در داخل 
ایللران و خارج برای ایران به وجود آورده، نباید مصالح ملی فدای این گونه 
مصلحت داری ها شللود. وی در پایان گفت: در آخر جلسه با توضیحاتی که 
آقای شهریاری داد و هرچند که صریح، مطلبی را نگفت ولی در کل اعام 
کردند که ما سعی می کنیم نظرات پزشللکان و متخصصان از طرف شللما 
شللنیده شللود و ما تقاضا کردیم در اجرای نظر رییس قوه قضاییه، هیاتی 
حقیقت یاب برای رسیدگی به کل موضوع و سیر حرکت از زمانی که مهسا 
در پارک طالقانی دستگیر شده و نیز تمام عکس ها و فیلم هایی که از لحظه 
دستگیری ایشان و بردن او به داخل بند و انتقال او از بند به پلیس امنیت 
مورد بررسی قرار گیرد و آن عکس ها و فیلم ها و نیز فیلم دوربین پلیسی 
که روی لباس های او نصب شللده و حتی به دخترخاله مهسا گفته بود که 
شما نیایید جلو و عکس شما هم می افتد و من مجبورم شما را هم ببرم و 

اظهارات او در دادسرا همه در معرض قضاوت عمومی قرار گیرد.

خبر

ادامه از صفحه یک

گروه سیاسی- بسیاری اصل ۲۷ قانون اساسی 
را اصللل مغفللول و از یاد رفته این دیباچه حقوقی 
می داننللد؛ مغفول از لحللاظ عدم توجه و پایبندی 
دستگاه های ذی ربط نسبت به اجرای صحیح آن. 
این اصل به وضوح و شفافیت می گوید که »تشکیل 
اجتماعات و راهپیمایی ها، بدون حمل ساح، به شرط 
آنکه مخل به مبانی اسام نباشد آزاد است.« اصلی 
که هیچ تفسیر و تبصره ای در پی آن نیامده است و 
بسیار واضح حق شهروندان را برای اعتراض در هر 
نقطه کشور به رسمیت می شناسد. هرچند که نباید 
ولی این موضوع مدت هاست که به یکی از چالش های 

قانونی در کشور تبدیل شده است.
سال 13۶۰ در مجلللس اول، طرحی با عنوان 
»فعالیت احزاب، جمعیت ها و انجمن های سیاسی 
و صنفی و انجمن های اسامی یا اقلیت های دینی 
شناخته شده« را تصویب کرد که معتقد بود: »تشکیل 
اجتماعات و راهپیمایی طبق اصل ۲۷ قانون اساسی 
آزاد است، ولی برگزاری آن در پارک ها، میادین و معابر 
عمومی منوط به کسب مجوز از وزارت کشور است.« 
اما استدلال شورای نگهبان این بود که مشروط شدن 
برگزاری تجمعات به کسب مجوز از وزارت کشور، 

مغایر با اصل ۲۷ قانون اساسی است.
سال 9۶ و پس از اعتراضات دی ماه همان سال، 
برخللی سیاسیون و مقامات به این فکر افتادند که 
اصل آزادی اجتماعات جدی تر گرفته شود. آن زمان 
شللورای شهر تهران در نظر داشت که مکانی برای 
تجمعات اعتراضی مبتنی بر اصل ۲۷ تعیین کند. 
امللا این اقدام آنچنان که باید پخته نبود و حتی با 
واکنش های منفی روبه رو شد. سخنگوی وقت وزارت 
کشور در این مورد گفته بود که »محدود کردن محل 
برگزاری تجمع به یک مکان خاص پسندیده نیست.« 
آن زمان محسللنی اژه ای رییس فعلی قوه قضاییه، 
سخنگوی این قوه بود که واکنش او به اقدام شورای 
شهر آنچنان مثبت نبود. محسنی اژه ای تاکید کرده 
بود که »در قانون اساسی، قانون موضوعی و قانون 
احزاب خیلی ابهام نداریم. ممکن است یک راه این 
باشد که مکانی در نظر گرفته شود اما این به معنای 
این نیست که اگر مکان مشخص شد، کار تمام است. 
ممکللن است در همان مکان جرم اتفاق بیفتد. در 
جلوگیری از اخال در نظم تعیین مکان موثر است 
اما این به معنای آن نیست که با این کار کل قضیه 

حل شده است.«
خرداد سال 9۷ هم هیات دولت به پیشللنهاد 
وزارت کشور »محل های مناسب برای تجمع های 
گروه های مختلف مردمی« را مصوب کرد که بنا بر این 
مصوبه برای تهران »ورزشگاه های دستجردی، تختی، 
معتمدی، آزادی و شللهید شیرودی )با هماهنگی 
وزارت ورزش و جوانان(«، »بوستان های گفت وگو، 
طالقانی، ولایت، پردیسان، هنرمندان و شهر« و »ضلع 
شمالی مجلس شورای اسامی« در نظر گرفته شده 
بود. برای سایر شللهرها هم شرایطی نظیر »امکان 
دیده شدن و شنیده شدن صدای تجمع کنندگان 
برای سایر شهروندان و رسانه ها«، »قابلیت حفاظت 
انتظامللی و امنیتی محل«، »تناسب وسعت محل 
اجتماع با جمعیت« و »دور بودن از محل های دارای 
رده های حفاظتی« برای محل تجمعات برقرار کرد. 
اما این مصوبه هللم از سوی دیوان عدالت اداری به 
استناد اصل ۲۷ قانون اساسی و همچنین »ماده 11 
قانون نحوه فعالیت احلزاب و گروه های سیاسی« این 

مصوبه دولت روحانی را باطل کرد.
به عبارت دیگر همه نهادهای دخیل در قانونگذاری 
محدودیت در تجمعات را رد می کنند اما در عمل 

اصل ۲۷ دیباچه قانونی کشور اجرا نمی شود.
مجلس، محل تجمع سنتی � 

یکی از محل هایی که عرفا محل تجمعات مردمی 
بوده و هست، محوطه مقابل مجلس شورای اسامی 
است. البته تا پیش از حمله داعش به مجلس، بخشی 
از خیابان روبه روی مجلس محل تجمعات بود ولی 
پللس از آن با دیوارکشللی در خیابان آن منطقه از 
محیط شهری به محیط ورودی مجلس اضافه شد. 
با این وجود همچنان برخی گروه ها و اقشللار برای 
مطالباتشان در همان محل محدود دست به تجمع 
می زنند. تجمعات بازنشستگان، مالباختگان موسسات 
مالی، معلم ها، کارمندان دستگاه های مختلف و... از 
جمله اقشللاری هستند که بعضا روبه روی مجلس 
تجمع می کنند. دیده شللده بللا این تجمعات که 
شرکت کنندگان آنها اکثرا افراد مسن جامعه هستند، 
برخوردهایی خشن هم صورت می گیرد. اما در عوض 
برخی گروه ها هستند که در هر جا و هر محلی و هر 
زمانی که بخواهند در امنیت کامل دست به تجمع 
می زنند که در کوران مذاکرات هسته ای و بررسی 

لوایح مربوط به FATF بیشتر به چشم آمدند.
اعتراض با اغتشاش متفاوت است! � 

موضوعی که پس از هر اعتراضی در گفته های 
مسوولان شللنیده می شود آن است که اعتراض با 
اغتشاش متفاوت است! پس از گرانی ناگهانی بنزین 
در کشور و اعتراضات مردمی به این موضوع، حسن 
روحانی رییس جمهوری وقت در واکنش به اعتراضات 
گفته بود که »اعتراض با اغتشاش جدا از هم است. 
اعتراض حق همه مردم است و می توانند اعتراض 
کنند. حتی اگر نسبت به دولت هم بیانی داشته باشند 
که تند هم باشد، ما با جان می خریم. هرچه فرمودند 
روی چشم ما، اما اجازه ناامنی در جامعه نباید بدهیم.« 
او در عین اینکه گفته بود »دولت اجازه اغتشاش و 
ناامنی به هیچ کس نخواهد داد«، تاکید داشت که 
»اعتراض حق همه مردم است. می توانند اعتراض، 
صحبت و نقد کنند.« یا در همین اعتراضات اخیر 
که پس از مرگ مهسا امینی در شهرهای مختلف 
رخ داده است، بسیاری از مقامات همین حرف ها را 
تکرار کرده اند. نماینده ولی فقیه در خراسان شمالی 
در واکنش به این اعتراضات گفته »حساب اعتراض و 
معترضان از اغتشاش و اغتشاشگران جداست و مردم 

پاسخ فتنه و فتنه گران را خواهند داد.«
زهره لاجوردی نماینده تهران هم معتقد است 
که »اگر کسی اعتراضی دارد، اعتراض خود را باید با 
پرهیز از هرگونه اغتشاش بیان کند.« علیرضا سلیمی 
نماینده محات هم تاکید کرده که »خط آشوب و 

اغتشاش با مطالبه و اعتراض جداست.«
ابراهیم رییسی رییس جمهوری هم مانند سلف 
خود حسن روحانی اعتقاد دارد که اعتراض با اغتشاش 

متفاوت است. او در نشست خبری اش در جریان سفر 
به نیویورک گفته بود »اعتراضات چه صنفی و چه 
اعتراضاتی که درباره مسائل مختلف مطرح است، 
همواره بوده و هسللت و شنیده می شود؛ ولی باید 
بین اعتراض و اغتشاش تفاوت گذاشت؛ هیچ کس 
اغتشاش را قبول ندارد. امروز آزادی بیان در جمهوری 
اسامی ایران به نحوی است که در محافل عملی و 
سیاسی و فرهنگی و رسانه ها نظرات مختلف مطرح 

می شود، ولی اعتراض با اغتشاش متفاوت است.«
رییسی در گفت وگوی تلویزیونی اخیر خود هم به 
موضوع اعتراضات اشاره کرد: »یک وقت اعتراض، نقد 
و سخن مخالفی وجود دارد، هیچ اشکالی ندارد، آنها 
باید شنیده شود و شنیدن آن هم به اصاح امور کمک 
می کند، اما اغتشاش، به هم ریختن امنیت کشور، ایجاد 
هرج و مرج و تعدی به مال و جان مردم به هیچ عنوان 
در هیچ کجای این عالم نمی تواند قابل قبول باشد. 
تعرض به مال، جان، کسب و کار مردم و ایجاد اختال 
در زندگی مردم اصا قابل قبول نیست. اعتراض و نقد 
یک خط فاصله با اغتشاش دارد. باید زمینه هرگونه 
نظر مخالف، نقد، اعتللراض را کاما در مباحث باز 

بگذاریم، دولت هم حتما اعتماد می کند.«
رییسی همچنین افزود: »موضوعی که باید حتما 
از آن پرهیز کرد و باید همه نسبت به آن حساس 
باشند، این است که باید جلوی اغتشاش را گرفت. 
اعتراض در جامعه هیچ اشکالی ندارد و حتی ممکن 

است در بخشی موجب ارتقا شود.«
چگون�ه اعت�راض ش�ود ک�ه نگوین�د  � 

اغتشاش؟
رییسللی در روزهایی ایللن سخنان را گفته که 
اینترنت به شللدت محدود شللده؛ قرائت رسمی، 
اعتراضات مردمی را اغتشاش و معترضان را آشوبگر 
می داند. برخی نمایندگان مجلس با الفاظی نظیر 
»نجاسللات« درباره معترضللان صحبت می کنند. 
سردار نقللدی معاون هماهنگ کننده سپاه هم در 
اظهاراتی پیرامون اعتراضات اخیر گفته که دشمن 
»سرخوردگان اجتماعی، کسللانی که در تحصیل، 
کسب و کار یا حفظ کانون خانواده شکست خورده 
بودند، بچه های خانواده های فروپاشیده اوباش خیابانی 
و آلوده شدگان به اعتیاد حشیش و ماده مخدر گل 
را از طریق فضای مجازی شناسایی کرد و در همان 

فضا آنها را سازمان داد.« 
رییسی همچنین تاکید داشته که »شخصی در 
دانشگاهی، حوزه ای، مرکز علمی یا در یک مرکزی 
به عنوان مرکز گفت وگو و نقد و اعتراض، حرف خود 
را مطللرح می کند و عیبی هللم ندارد که در یک یا 
چند رسانه نیز این مسائل به دور از فضای آلوده و 
جنجالی مطرح شود، نه اینکه فرض کنید زمانی که 

فضا هیجانی شده بحث صورت گیرد«.
اما با وجود چنین گفته هایی رییسی، روحانی و 
سایر مقامات و مسوولان هیچ گاه نگفته اند اگر کسی 
اعتراض داشللته باشد، باید چگونه اعتراض خود را 
بیان کند تا در دایره »اغتشللاش« و »آشوبگر« قرار 
نگیرد. در حالی که بسیاری از مقامات اعتراضات را 
آشوب و معترض را آشوبگر می دانند، به این معناست 
که اعتراض و معترض را به رسمیت نمی شناسند و 
تا حق اعتللراض و معترض در عمل و نه حرف، به 
رسمیت شناخته نشود، نمی توان انتظار داشت که 

اعتراضات پذیرفته و شنیده شود و این نوع برخورد 
باعث می شود تا بر حسب سلیقه اعتراض و معترض 

را به رسمیت بشناسند و به آن توجه کنند.
با این وجود تا اصل ۲۷ قانون اساسی به راحتی و 
بدون مصوبه ها و آیین نامه های دست و پا گیر اجرایی 
نشود، اعتراضی به رسمیت شناخته نخواهد شد و این 

اصل بدون استفاده و مغفول می ماند.
نگرانی زیادی برای شنیدن صدای منتقدان  � 

وجود دارد 
نللوروزی،  کامبیللز 
حقوقللدان در این باره به 
»جهان صنعت« گفت: بین 
اعتراض و اغتشاش تفاوت 
وجللود دارد؛ اغتشللاش با 
تخریب و زد و خورد همراه 
است. برای آنکه افراد در خیابان سخن خود را مطرح 
کنند باید بتوانند تجمعی تشکیل دهند که متاسفانه 
در قانون احزاب که نزدیک ۴ دهه از عمر آن می گذرد، 
بلله خاف قانون اصل ۲۷ قانون اساسی تشللکیل 
تجمعات را مستلزم صدور مجوز از کمیسیون ماده 
1۰ قانون احزاب و وزارت کشور کرده اند. همچنین 
محتوای این قانون و رویه ای که نزدیک ۴ دهه شکل 
گرفته به گونه ای است که گویی محتوای تجمع نیز 
مورد تایید وزارت کشور و کمیسیون ماده 1۰ قانون 

احزاب باشد، این نقض غرض است.
این حقوقدان در ادامه تاکید کرد: نکته مهم در 
تظاهرات مسللالمت آمیز بودن، در چارچوب قانون 
بللودن آن و همچنین همراه نبودن با خشللونت و 
بدون ساح است ولی قرار نیست محتوای تجمع 
مللورد تایید سازمان های حکومتی باشللد؛ در این 
صورت تجمع بی معنا است. رویه ای که نزدیک ۴ دهه 
مشاهده کردیم این است که اصولا اجازه تجمع در 
سطح معابر داده نمی شود و کاما این موضوع تجمع 
با مساله گفت وگویی که آقای رییس جمهور یا برخی 

دیگر مطرح می کنند، متفاوت است.
نوروزی افزود: گفت وگو در مکان های مختلف مثل 
دانشگاه ها اتفاق می افتد منتهی مساله اینجاست که 
عده ای بخواهند سخن خود را در شکل تجمعی و 
تظاهرات مسالمت آمیز بازتاب دهند، قانون اساسی 
حق تجمعات را به رسمیت شناخته ولی قوانین عادی 
و رویه هللای اداری با قدمت ۴۰ سال، اجازه چنین 
کاری را نداده انللد و از برگزاری تجمعات اعتراضی 

ممانعت می کنند.
وی در خصللوص نتیجه ممانعللت از برگزاری 
تجمعات بیان کرد: اکنون بللر اساس قانون، مردم 
برای بیان اعتراض خود باید برای دریافت مجوز به 
وزارت کشور و دبیرخانه کمیسیون ماده 1۰ قانون 
احزاب مراجعه کننللد که تقریبا هیچ گاه مجوزی 
داده نشللده است. نکته عجیب دیگر این است که 
برخی آنقدر آزادی دارند که به سفارتخانه هایی مثل 
انگلیس، کنسولگری عربستان سعودی و... حمله کرده 
و هزینه های بسیار سنگینی را بر کشور تحمیل کنند 
در حالی که مردم عادی و مسالمت جو چنین اجازه ای 
ندارند. بنابراین طبیعتا ممکن است که احساساتی 
انباشته شده و در میان تظاهرکنندگان نیز افرادی 

دست به رفتارهای خشونت آمیز بزنند.
این حقوقدان در پاسخ به اینکه دلیل عدم اجرای 

اصل ۲۷ قانون اساسی چیست، تصریح کرد: به نظر 
می رسد که ساختار سیاسی کشور تمایلی به شنیدن 
سخنان اعتراضی و مخالفان ندارد؛ حتی در صدا وسیما 
نیز شاهد انتشار تنها یک صدا هستیم. اگرچه در چند 
وقت اخیر در برنامه شیوه در شبکه ۴ گفت وگوهای 
خوبی منتشر شد ولی اصولا در صدا و سیما فقط 
یک نوع نگاه سیاسی و فرهنگی بیان می شود. در واقع 
به این دلیل که نگرانی زیادی برای شنیدن صدای 
منتقدان وجود دارد ولی شیوه فعلی نیز نه تنها راه 
چاره نیست بلکه باعث انباشت مطالبات و دیدگاه های 
اعتراضی شده که ممکن است در مقطعی از کنترل 
خارج شود و هزینه های بسیار سختی را روی دست 

کشور گذارد.
نوروزی در پایان اظهار کرد: حتی اکنون نیز هنوز 
دیر نشده و فرصت داریم تا با تغییر دیدگاه ها و رویه ها، 
کشور از وضعیت فعلی خود به آرامش بازگردد که 
در آن حقوق ملت و شهروندان و سبک های مختلف 

زندگی به رسمیت شناخته شود. 
افزایش فاصله حاکمیت ملت؛ بزرگ ترین  � 

تهدید علیه امنیت
آذر منصوری دبیرکل 
حللزب اتحللاد ملت هم 
معتقد است که حتی در 
بهترین شرایط نیز ممکن 
است عده ای نسللبت به 
برخی سیاستگذاری ها و 
رفتارهای حکمرانی انتقاد 
و نقد داشللته باشند. او در خصوص اصل ۲۷ قانون 
اساسی بلله »جهان صنعت« گفت: اساسا اصل ۲۷ 
قانون اساسی برای این دیده شد تا مخالفان در یک 
فضای آرام و امن و در قالب یک رفتار کاما مدنی 
مطالبات خودشان را پیگیری و با اعتراض و نقد خود 
حاکمیت را پاسخگو کنند. در واقع اصل ۲۷ برای این 
در قانون دیده شد تا این تفاوت آشکار نظام برآمده 
بعد از انقاب اسامی 5۷ بتواند از حق شهروندان در 
شرایط مختلف دفاع کند و مطالبات و نقدهای آنها 
را به گوش حاکمیت برساند تا به سمت اقتدارگرایی 

سوق پیدا نکنند.
دبیرکل حزب اتحاد ملت در ادامه با اشللاره به 
تجمع احزاب بیان کرد: چندین حزب در روزهای 
نخسللت اعتراض ها درخواست تجمللع کردند اما 
متاسفانلله به درخواست تجمع احزاب نیز پاسخی 
داده نشللد؛ در واقع یک ظرفیت یا نیروی واسطی 
که می توانست به پیگیری و طی کردن اعتراضات 
در یک مسیر مشخص و مسالمت جویانه کمک کند 
تا در نهایت مطالبه شهروندان از این مسیر تحقق 
پیدا کند که متاسفانه آن هم فراهم نشد. خب در 
شرایطی که چنین ظرفیتی نیز نادیده گرفته شده 
یا به منزله تهدید قلمداد می شود، پس اصل ۲۷ چه 
کاربردی می تواند داشته باشد؟ شهروندان با استناد 
به این اصل برای رسمیت و شنیده شدن اعتراض و 
صدایشان باید کجا، کی و چگونه اعتراض کنند؟ مردم 
چگونه می توانند از یک مسیر نسبت به یک قانون، 
یک رفتار و یک سیاستگذاری که مطابق میل شان 
نیسللت اعتراض کرده و امیدوار باشللند که صدای 
اعتراض شان شنیده شده و موجب اصاح رویه ها و 

سیاستگذاری های حاکمیت می شود؟

منصوری افزود: طبعا در چنین شللرایطی که 
ظرفیتی بللرای اعتراض و اجللرای اصل ۲۷ قانون 
اساسی وجود ندارد، مطالبه، اعتراض و خشللم که 
بارها ما نسبت به غیر قابل مقایسه بودن خشم مردم 
با سایر ادوار دیگر تذکر و هشدار داده بودیم، افزایش 
می یابد؛ میزان خشللمی که به لحاظ ناکارآمدی ها 
و مدیریت ها و فشاری که بر سفره های امید مردم 
آورده است. وقتی در این فضا چنین اقتضائاتی در 
جامعه ایران وجود دارد، فضای اطاع رسانی مسدود 
می شود و تنها تریبونی که صدایش شنیده می شود، 
تریبون های رسمی کشور و رسانه های برون مرزی 
است که هیچ خط قرمز و تعلقی نسبت به منافع 
ملی ما ندارند؛ در این حین رهبران خودخوانده ای 
نیز پیدا می شللوند که فراخللوان داده و در نتیجه، 
اعتراضات به این سمت و سو کشللیده می شود که 
می بینیم. متاسفانه فکر می کنند که با فیلترینگ و 
محدود سازی می توانند صورت مساله را پاک کنند و از 
طرفی هم با کسانی از هنرمندان و ورزشکاران گرفته 
تا اساتید دانشگاه، دانشجویان، فعال های حوزه زنان 
و سیاسی مدنی که با معترضان هم صدایی کرده و 
خواستار پیگیری علت اعتراض شهروندان و اصاح 
رویه های موجود می شوند نیز برخورد سلبی می شود؛ 
تعداد زیادی دستگیر و بازداشت شده اند که متاسفانه 

این روند همچنان ادامه دارد.
این فعال سیاسللی درباره دلایل مغفول ماندن 
اجللرای اصل ۲۷ قانون اساسللی گفت: در چنین 
شللرایطی که نهاد های واسطه در کشور باید آنقدر 
قدرت داشته باشند که با قرار گرفتن بین حاکمیت 
و جامعه متعرض، مطالبات مردم را پیگیری کنند 
متاسفانه این نهاد ها مثل احزاب، نهادهای مدنی و 
تشکل های صنفی به رسمیت شناخته نمی شوند، 
در حالی که باتوجه به چارچوب های قانونی، به نفع 

حاکمیت است که از این ظرفیت ها استفاده کند.
وی ادامه داد: مسللاله دیگر بحث مسیری است 
که انتخابات کشور ما طی کرده است؛ همه راه ها به 
نظارت استصوابی ختم می شود. در واقع در ساختار 
حکمرانللی و ساز و کارهای موجللود ظرفیتی را که 
می تواند در قالب مشللارکت حداکثری شهروندان 
باعث شناسانده و دیده شدن مطالبات شهروندان 
به خصوص دهه هشللتادی هایی که امروز میان دار 
و جلللودار این اعتراضات شللدند، بللرای پیگیری 
مطالبللات مردم نمی دانند. این دو دلیلی که به آن 
اشاره کردم در تازم یکدیگر هستند یعنی توجه به 
خواست و مطالبات مردم در دو قالبی که می تواند 
هم افزایی داشللته باشللد و شکاف بین حاکمیت و 

ملت را پر کند.
وی درخصوص تبعات این اقدامات اظهار کرد: 
اکنون شاهد تبعات و آثار منفی این اتفاقات هستیم؛ 
حلقه هللا و نهادهای واسط بین حاکمیت و جامعه 
می توانند کمک کننللد تا هم جامعه ایران جامعه 
متشکلی شود و مطالبات شللان از مسیر نهادهای 
مدنی طی شللود و همچنین دولت نیز متناسب با 
خواست شللهروندان سیاستگذاری و برنامه ریزی 
کند که در حال حاضر این دو موضوع نادیده گرفته 
شده است و با چنین روند و رویه ای روزبه روز فاصله 
حاکمیت با ملت افزایش پیدا کرده است که به اعتقاد 
من می تواند به بزرگ ترین تهدید علیه امنیت ملی 

کشور تبدیل شود.
عده ای با وعده گرفتن ویزا و اقامت شعار  � 

می دهند
برخاف اظهارات سایر 
افراد، منصور حقیقت پور 
نماینللده سابللق مجلس 
معتقد است که اصل ۲۷ 
قانون اساسی در حال اجرا 
است. این چهره سیاسی 
اصولگرا به »جهان صنعت« گفللت: این اصل اجرا 
می شود ولی مردم می خواهند دامنه این اصل وسیع تر 
شللود. وی خاطرنشللان کرد: در زمانی که نماینده 
مجلس بودم، روزانه حدود 5 تا ۶ تجمع در جلوی 
مجلللس می دیدم که کارمندان، کارگران و... بودند 
صحبت های خود را مطرح کرده و اعتراض می کردند. 
حتی یک نماینده مرتبط نیز از طرف مجلس برای 
صحبت کردن با معترضان تعیین می شد. پس این 
امکان فراهم است ولی باید به آن قواعد اضافه کنیم.

حقیقت پور ادامه داد: بین اعتراض و اغتشاش و اقدامی 
که انضباط کشور را به هم می ریزد، تفاوت وجود دارد. 
پس اینکه بسللیاری از اساتید و دانشجویانی که به 
دلایل مختلفی مثل سلف دانشگاه اعتراض یا انتقاد 
می کنند، اعتراض نیست؟ منتهی وقتی چادر را از 
سر زن مردم برمی دارند یا بانک آتش می زنند، چرا 

باید ما اجازه دهیم؟ 
نماینللده سابق مجلس بیان کللرد: ما نیز باید 
آمللوزش لازم را برای چنین اقداماتی ببینیم. من 
حتی پیشنهادم این است که هر استانی یک نقطه 
خاصی برای محل تجمع داشللته باشد مثل پارک 
شهر. متقابا هرکسی که خواهان ایجاد تجمع است 
باید مجوز آن را بگیرد و تضمین دهد که خسارت 
سیاسی، جانی و مالی صورت نمی گیرد و اگر اتفاقی 
نیز در این تجمعات افتاد، آن فرد خسارت های لازم 

را پذیرفته و پرداخت کند.
او در پاسخ به اینکه بسللیاری از این مجوزها 
داده نمی شود، تایید کرد: من که خودم به شخصه 
شاهد اعتراضات و تجمعات بودم ولی خب شرایط 
برای صدور مجوز جهت برگزاری تجمع نیز باید 
فراهم باشللد؛ اکنون با توجه بلله اتفاق اخیر در 
زاهدان، آیا باید به برگزاری تجمع آنها مجوز داده 
شللود؟ یا نباید اجازه دهیم؟ شرایط صدور مجوز 
بسیار مهم است؛ باید از مکان، زمان، چگونگی و 
کسی که تضمین می دهد خسارتی ایجاد نشود، 
آگاهی داشته باشللیم. اکنون کسانی که چنین 
درخواستی دارند، آیا آمادگی ضمانت دادن دارند؟ 

من فکر نمی کنم.
وی ادامه داد: بسللیاری از کسانی که اکنون در 
کف خیابان ها اعتراض می کنند، مهسللا امینی را 
نمی شناسند بلکه از این فرصت برای عقده گشایی 
استفاده می کنند و عده ای نیز با وعده گرفتن ویزا و 
اقامت شعار می دهند؛ این افرادی که با آهنگ کشور 
بیگانه مخالف ما می رقصند بعد توقع دارند که ما نیز 

کاری با آنها نداشته باشیم.
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»جهان صنعت« در گفت وگو با كارشناس ها علل اجرا نشدن اصل 27 قانون اساسی را بررسی كرد

حسرت اعتراض قانونی

زاویه

برگزاری تجمعات اعتراضی در دانشگاه های 
کشور و برخی شهرها

روز گذشته اکثر دانشگاه های کشور، شاهد تجمعات و اعتراضات 
دانش��جویی بودند. خبرگزاری فارس در خبری نوش��ته »همزمان با 
بازگشایی دانشگاه ها، صبح شنبه برخی دانشگاه ها شاهد اعتراضات 

دانشجویی بودند.«
بنا بر گزارش این خبرگزاری، »دانش��جویان شعارهای سياسی و 
فرهنگی سر می دادند و خبری از آشوبگری و آتش زدن اموال عمومی 
نيس��ت. دانشجویان نسبت به عملکرد پليس و برخوردهای صورت 
گرفته معترض هستند«. به نوشته فارس دانشجویان »بعضا شعارهای 

هيجانی و تندی نيز« سر داده اند.
طب��ق گ��زارش این خبرگزاری طي��ف دیگری از دانش��جویان هم 
نسبت به آنچه »حرمت شکنی ها و آشوبگری ها در محوطه دانشگاه ها« 
می خواندند، اقدام به سر دادن »شعارهایی مبتنی بر نگاه و سليقه 
خ��ود« کردند.فارس همچنين خبر داده که »همزمان با این تجمعات 

تع��داد محدودی در بيرون دانش��گاه و حوالی مي��دان انقلاب اقدام 
به ش��عار دادن و برهم زدن نظم عمومی کردند که ماموران انتظامی 
ب��ا آنها برخورد کردند. مش��اهدات خبرنگار ميدان��ی فارس حاکی از 
آن اس��ت ک��ه در تجمع بيرون دانش��گاه برخی افراد توس��ط پليس 
بازداشت شده اند.«وب سایت »آفتاب نيوز« هم در گزارشی نوشته 
در دانشگاه های علم و صنعت، تهران، شریف، دانشگاه بهشتی، الزهرا، 
دندانپزشکی تهران، بوشهر، کرمان، زنجان، دانشگاه علامه، خواجه نصير، 
رازی کرمانشاه، آزاد کرج، زنجان، علوم پایه رشت، تبریز، آزاد واحد 
پونک تهران، فردوسی مشهد، اصفهان، شيراز، یزد و... دانشجویان 
تجمع کردند و شعارهایی سر داده اند. به نوشته این وب سایت »گفته 
شده که در برخی خيابان های تهران و دیگر شهرهای کشور نيز تجمعاتی 
برگزار ش��ده است. نيروهای امنيتی نيز با گاز اش��ک آور و... تلاش 
داشتند تا مانع شکل گيری تجمع شوند«.همچنين براساس مشاهدات 
ميدانی خبرنگار »جهان صنعت«، عصر دیروز نيروهای انتظامی، مسير 
بلوار کشاورز تهران به سمت خيابان انقلاب و دانشگاه تهران را مسدود 
کرده بودند. در این بين تجمع مردمی شکل گرفته بود و تجمع کنندگان 
مشغول سر دادن شعار بودند که پس از شليک گاز اشک آور از سوی 

نيروهای انتظامی متفرق شدند.
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خبر

خاندوزی خبر داد
ادامه برخورد با تخلفات بانک ها در موضوع 

تضامین بانکی

»جهان صنعت«- وزیر اقتصاد درباره سختگیری بانک ها در پرداخت وام و 
دریافت وثیقه و تضامین گفت: به بازرسی وزارتخانه اباغ شد تا این موضوع را 
بررسی کنند و اگر تخلفی محرز شد، مدیر شعبه ای که رسما برخاف اباغیه های 

دولت اقدام می کند، حق ندارد یک روز هم در این سیستم باقی بماند.
احسان خاندوزی اظهار کرد: در حال حاضر و در شرایط کنونی جامعه، فاصله 
زیادی برای رسیدن به شرایط مطلوب داریم و باید کماکان در این مسیر اقدامات 

متعددی صورت پذیرد تا موانع موجود هر چه سریع تر رفع شود.
 وی در ادامه ضمن اشاره به موضوع مالیات بر ارزش افزوده تصریح کرد: در 
این رابطه قانون آزمایشی مالیات بر ارزش افزوده از 13 دی ماه 1۴۰۰ تبدیل به 
قانون دائم شد. گرچه مخاطب نهایی این قانون، مصرف کننده است اما ترتیبات 
و زنجیره وصول در مدل مالیات بر ارزش افزوده که در بسللیاری از کشورهای 
دنیا از این الگو استفاده می شود متفاوت از آن چیزی است که فعالان اقتصادی 

مطرح کرده اند.
 وی در ادامه گفت: تاش ما در سال جاری این است که از طریق تکمیل 
پایانه های فروشگاهی و سامانه مودیان نگرانی های موجود مرتفع شود و به طور 
خاص در موضوع بخشودگی جرائم هم کمک می کنیم که در ماه های آینده 
و طی نوبتی دیگر این فرصت تجدید شود تا فعالان اقتصادی بتوانند از مهلت 

جدید هم برای مساله صفر شدن جرائم مالیاتی استفاده کنند.
وزیر امور اقتصادی و دارایی در خصوص تضامین سیستم بانکی هم ضمن 
انتقاد از ساختار اداری معیوب که با وجود دستور رییس جمهور و اباغ وزارت 
اقتصاد و تاش های انجام شده کماکان شاهد آن هستیم، گفت: در این راستا از 
هیات مدیره بانک های هدف خواسته شده است تا ضمن باور به سند تحول دولت، 
شرایطی را فراهم کنند تا زیرمجموعه، دسترسی های آسان و تضامین کمتر و 

حرکت به سمت اعتبارسنجی را در این زمینه مدنظر قرار دهند.

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس:
ممکن است دهک بندی ها عوض شود

»جهان صنعت«- عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس شورای اسامی 
گفللت: با توجه به اوضاع اقتصادی موجود، احتمال دارد دولت برای توزیع 

کالابرگ تغییراتی را در دهک بندی موجود اعمال کند.
علیرضا شهبازی با اشاره به اینکه بر اساس بودجه 1۴۰1 دولت موظف 
به توزیع کالابرگ برای تهیه کالا های اساسی بین مردم شده است، گفت: 
متاسفانه به دلیل اشکالات موجود فعا این اتفاق رخ نداده است، اما مجلس 
با جدیت به دنبال اجرای این مهم است و با توجه به اوضاع معیشتی مردم و 
فشار های اقتصادی موجود ممکن است تغییراتی در دهک های تعیین شده 

به وجود بیاید.
وی درباره نحوه دهک بندی جدید افزود: تاش دولت ابتدا تثبیت میزان 
تورم در جامعه و پس از آن کاهش هزینه های خانوار با جلوگیری از افزایش 
قیمت ها و تورم است و بر اساس میزان درآمد اقشار مختلف جامعه اقدام به 

دهک بندی جدید خواهد کرد.
عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس شورای اسامی گفت: دولت در 
صدد است با توزیع کالابرگ، اقشار و طبقات بیشتری را تحت حمایت خود 
قرار دهد و یارانه کنونی را برای افراد بیشللتری از جامعه واریز کند. دولت 
کالابرگ را برای کالا های اساسی مانند گوشت و اقام مورد نیاز مردم در نظر 
گرفته و امیدواریم هر چه زودتر به این تکلیف قانونی خود در بودجه 1۴۰1 
عمل کند. دولت هم موظف به ارائه راهکار های مناسب برای اجرای این قانون 

است و مجلس هم تا حصول نتیجه نهایی آن را پیگیری می کند.

اعلام جزئیات طرح مالیات برمجموع درآمد
»جهان صنعت«- رییس مرکز آموزش، پژوهش و برنامه ریزی مالیاتی 
کشللور توضیحاتی را درمورد طرح مالیات بر مجموع درآمد اشللخاص 

حقیقی ارائه کرد.
مهدی موحد درمورد طرح مالیات بر مجموع درآمد اشخاص حقیقی 
توضیح داد: در این طرح هر فرد ایرانی یا هر فرد مقیم ایران که دارای 
یک شناسه هویتی یکتا مانند شماره ملی یا شماره گذرنامه باشد، یک 
مودی بالقوه مالیاتی اسللت و هر نوع فعالیت اقتصادی را شللروع کند و 
درآمدی داشته باشد، به یک مودی بالفعل مالیاتی تبدیل خواهد شد و به 
اتکای این موضوع امکان وصول مالیات فراهم می شود. اولین ویراست از 
این لایحه انجام شده و برای ارزیابی های بعدی در اختیار وزارت اقتصاد 
قرار گرفته است. سازمان امور مالیاتی نیز اصاحاتی روی آن انجام داده 

و در کمیسیون اقتصادی هیات دولت درحال بررسی است.
وی ادامه داد: بنابراین افراد ایرانی که مقیم خارج از کشور هستند یا 
خارجی هایی که مقیم ایران هستند به اتکای شماره هویتی می توانند 
به گونه ای مشللمول این مالیات شوند. البته این موضوع به نوع فعالیت 
آنها بستگی دارد. ممکن است فردی که 1۰ سال پیش مهاجرت کرده 
اسللت هم مشللمول آن شود، زیرا ممکن اسللت فعالیت هایی که انجام 
می دهد با حوزه اقتصادی کشللور مرتبط باشد. در این راستا از مجموع 

درآمد فرد مالیات اخذ می شود.
رییس مرکز آموزش، پژوهش و برنامه ریزی مالیاتی به این سوال که 
مزایای طرح مالیات بر مجموع درآمد چیست؟ پاسخ داد: این طرح نه تنها 
افزایش درآمد ایجاد می کند بلکه در راستای تحقق عدالت مالیاتی است. 
همه درآمدها از همه مجاری درآمدی فرد جمع می شود و یک مالیات 
یکپارچه ای دریافت می کند و بالاتر از آن پایه معافیت، مشمول مالیات 
می شود. برای مثال فردی یک طافروشی، یک سری سهام و یک سپرده 
بانکی دارد که از آنها درآمد و سود کسب می کند همه این اقام جمع 
می شود، معافیت پایه می خورد و بالاتر از معافیت پایه مشول مالیات بر 

جمع درآمد خواهد شد.
موحد همچنین در مورد اینکه آیا هر خانوار باید یک اظهارنامه مالیاتی 
ارائه کند یا خیر، توضیح داد: ممکن اسللت شرایط اجرای این طرح به 
گونلله ای پیش نرود کلله هر فرد یا هر خانواده یک اظهارنامه ارائه کند. 
ممکن است با توجه به اطاعاتی که از خانوارها یا افراد وجود دارد بتوان 
اظهارنامه پیش فرض یا اظهارنامه ای از پیش تکمیل شللده تهیه کنیم. 
اگر این اظهارنامه های از پیش تکمیل شده برای افراد تهیه شود آنها را 

از اینکه خودشان اظهارنامه تولید کنند بی نیاز می کند.

گ�روه اقتص�ادی- »مبارزه با فسللاد 
از رویکردهللای اصلی دولت من اسللت«؛ 
این شللعاری اسللت که ابراهیم رییسی در 
زمان انتخابات خرداد ماه سللال گذشللته 
و پیش از آنکه راهی پاسللتور شللود بر آن 
تاکید می ورزید. دسللتورالعمل حمایت از 
گزارشگری فساد )سوت زنی( با گذشت بیش 
از یک سللال از آغاز به کار دولت سیزدهم 
نیز در راستای تحقق وعده مبارزه با فساد، 
در هفته های گذشته از سوی وزارت اقتصاد 
اباغ شللد. وزارت اقتصاد هدف از اباغ این 
بخشنامه را خشکاندن ریشه های فسادزا در 
اقتصاد و پایان دادن به عمر مفسدان اعام 
کرده است. همچنین بر اساس دستورالعمل 
وزارت اقتصاد، به گزارشگران پاداش نقدی 
تا سقف یک میلیارد تومان در صورت اثبات 
وقوع فسللاد تعلق می گیرد. حال با گذشت 
هفته ها از زمان اباغ اولیه این بخشللنامه، 
خبرهایللی در خصوص احتمللال افزایش 
پاداش گزارشللگران فساد در آینده منتشر 
شده است. هرچند کارشناسان اقدام وزارت 
اقتصاد برای مبارزه با فساد را مثبت ارزیابی 
می کننللد اما به دلیل رخنه کردن فسللاد 
در لایه هللای زیرین اقتصاد، چنین اقدامی 
را چندان موثر در مسللدود کردن راه های 
منتهی به فساد نمی دانند. نکته مهم تر آنکه 
نگرانللی افراد از پیگیللری قضایی افراد بعد 
از افشللاگری، می تواند باعث کاهش انگیزه 
افراد برای پا گذاشللتن در میدان مبارزه با 

فساد باشد.
یک ماه پیش بللود که وزارت اقتصاد از 
بخشنامه ای رونمایی کرد که هدف از اباغ 
آن کشللف فساد و مبارزه با آن عنوان شده 
بود. وزارت اقتصاد در دستورالعمل حمایت 
از گزارشگری فساد یا حمایت از سوت زنی 
خللود، از بسترسللازی بللرای بهره گیری از 
نظارت همگانی برای مبارزه با فسللاد خبر 
داده بللود. در حقیقللت ایللن وزارتخانه با 
ابللاغ این دسللتورالعمل در تاش اسللت 
که مللردم و جامعلله را در امللر نظارت بر 
عملکرد سللازمان ها دخیل کنللد تا بتواند 
زمینه های کشف فساد در جامعه را فراهم 
کند. این دستورالعمل، سوت زنان را شامل 
اشخاص حقیقی و حقوقی اعم از کارکنان 
وزارت اقتصاد و دستگاه  های تابعه یا عموم 
مردم و تشکل  های مردمی می داند. وزارت 
اقتصاد حفظ هویت گزارشللگران و در نظر 
گرفتن پاداش  های نقدی و غیرنقدی برای 
سللوت  زنان را هللم مهم  تریللن ویژگی های 
دسللتورالعمل جدید خود می داند. ناگفته 
نماند که در این دستورالعمل سقف پرداخت 
پاداش به گزارشگران فساد تا یک میلیارد 
تومان در نظر گرفته شللده بود. با این حال 
بر اسللاس گفته های جدیللد رییس مرکز 
بازرسللی وزارت اقتصللاد، احتمال افزایش 
پاداش گزارشللگران فسللاد در آینده وجود 

خواهد داشت.
امللا بللا وجود تعییللن پللاداش نقدی و 
غیرنقدی برای گزارشگران فساد و همچنین 
اعللام افزایش سللقف پاداش بللرای آنان، 
می توان به مبارزه با فسللاد امیللدوار بود؟ 
واقعیت این اسللت که تشکیل شبکه های 

فسللاد در اقتصاد ایران و گسترش فعالیت 
آنها در طول زمان در نبود شفافیت، مانع از 
شناسایی دقیق و درست عامان فساد شده 
است. رانت های کانی که در سال های اخیر 
و در پی تخصیص دلار ۴۲۰۰ تومانی برای 
واردات کالاهای اساسی شکل گرفته نمونه 
روشنی از این مساله است. به نظر می رسد 
زد و بندهایی که بین مدیران یک سازمان 
و گروه  هللای ذی  نفع در اقتصاد ایران وجود 
دارد هللم هزینه کشللف را بللالا برده و هم 
شناسللایی فساد را دشوار کرده است. نکته 
قابل توجه آنکه یکی از نقاط ضعف اقتصاد 
ایران نبود شفافیت و سختی دسترسی آزاد 
به اطاعات است و مادامی که تاشی برای 
ارتقای شللفافیت اقتصللادی صورت نگیرد 
امکان مبارزه با فسللاد آنچنان که دولتی  ها 
می  گوینللد از طریق اعطللای پاداش وجود 

نخواهد داشت.
مبارزه با فساد با اصلاحات ساختاری  � 

ممکن می شود
وحید شقاقی شهری 
اقتصاددان و عضو هیات 
علمی دانشگاه خوارزمی 
با  در گفت وگوی خود 
»جهان صنعت« گفت: 
مساله فساد در اقتصاد 
ایران مساله ای مرتبط با ضعف ساختارها و 
نهادهاسللت. فساد زمانی در اقتصاد نمایان 
می شللود که ساختارها و نهادها فسادانگیز 
باشللند. به همین دلیل در ریشه کنی فساد 
و مبارزه با فسللاد نیز عمده سهم را باید به 
اصاحات سللاختاری و نهادی داد. در کنار 
این مساله مبارزه مستقیم با نمونه های فساد 
نیز باید در دستور کار قرار گیرد با این حال 
مهم تریللن رکن و سللهم باید به اصاحات 
ساختاری داده شود. بنابراین مبارزه مستقیم 

با فساد به تنهایی نمی تواند اثربخشی لازم 
را داشته باشد.

شللقاقی اظهار کرد: در مساله مبارزه با 
فساد ما باید به دنبال ریشه های شکل گیری 
آن باشیم. در حقیقت اگر ریشه های فساد 
در اقتصاد را از بین نبریم و به سمت مبارزه 
مستقیم با نمونه های فساد برویم، دولت ها 
باید به طللور مکرر خود را درگیر مبارزه با 
فسللاد و پیدا کردن نمونه های فساد کنند. 
این مسللاله به این معناسللت که با وجود 
تاش سیاسللتگذار، فسللاد از بین نمی رود 
و دولت هللا تنها با ابزارهای متعدد و متنوع 
تاش می کنند که فساد را از بین ببرند، اما 
اگر ریشه های فساد خشکانده شود به ندرت 
شاهد وجود مفاسد اقتصادی خواهیم شد.

وی اداملله داد: در بحللث گزارشللگری 
فساد و سوت زنی، توصیه ای که می توان به 
وزارت اقتصاد داشت این است که در کنار 
پرداختن به مساله مبارزه مستقیم با فساد 
باید به سمت اصاحات ساختارها و نهادها 
نیز برود. برای مثال در زیرمجموعه وزارت 
امور اقتصللاد و دارایی بخش های متنوع و 
متعللددی اعم از گمرک، مالیات، بانک ها و 
بیمه ها وجود دارند که گردش مالی بالایی 
دارند و خود این زیرمجموعه ها نیز نیازمند 
اصاحات ساختاری و شفافیت هستند. ما در 
دوره های گذشته و به کرات با شکل گیری 
پرونده های فسللاد برای این زیرمجموعه ها 
روبلله رو بوده ایم و همین مسللاله ضرورت 
اصاحات در حوزه های یاد شده را به وزارت 

اقتصاد گوشزد می کند.
شللقاقی تصریح کللرد: بنابراین در کنار 
آغاز بحث سوت زنی و استفاده از مشاهدات 
عینی مردم و جامعه از مساله فساد، موضوع 
اصاحات سللاختاری و نهادی نیز باید در 
دستور کار قرار گیرد. به این ترتیب وزارت 

اقتصاد می تواند مشاهدات عینی جامعه را 
دسته بندی و اولویت بندی کند تا مشخص 
شللود که در کدام نهادها فراوانی و کمیت 
فسللاد بالاست. این مسللاله ما را رهنمون 
می کند کلله برای مثال در حللوزه مالیات 
پرونده های متعدد فسللاد وجللود دارد که 

نیازمند پیگیری است.
ایللن اقتصللاددان در بخللش دیگری از 
صحبت هللای خللود گفللت: نمی توانیم به 
مبارزه مسللتقیم با فسللاد برای ریشه کنی 
فسللاد و رانتخواری در اقتصاد اکتفا کنیم 
چه آنکه اگر ریشه های فساد خشکانده نشود 
مبارزه کنندگان با فساد نیز به نتیجه مثبتی 
در امر پایان دادن به فساد نخواهند رسید. 
از این منظللر وزارت اقتصاد که بخش های 
کلیدی حوزه های اقتصللادی را در اختیار 
و گللردش مالللی بالایی دارنللد باید تاش 
کنللد که اصاحات سللاختاری و نهادی را 
در دسللتور کار خود قرار دهد و ریشه های 
فسللاد را شناسایی کند و با تغییر قوانین و 
اصاح فرآیندها، ریشه های فساد را مرتفع 
کند تا شللاهد نمونه های فساد کمتری در 

اقتصاد باشیم.
شللقاقی خاطرنشللان کرد: بنابراین اگر 
نتایج سللوت زنی ها به شناسایی ریشه های 
فساد و اصاحات ساختاری و نهادی برای 
حل ریشه های فسادزا بینجامد می توانیم به 
آینده اقدام وزارت اقتصاد خوش بین باشیم 
در غیللر این صورت صرف اتکا به مسللاله 

سوت زنی دردی را دوا نخواهد کرد.
شفافیت راهکار مبارزه با فساد است � 

پازوکللی،  مهللدی 
و عضللو  اقتصللاددان 
هیات علمی دانشللگاه 
عاملله طباطبایی نیز 
در گفت وگللوی خود 

با »جهان صنعت« گفت: رکن اصلی مبارزه 
با فساد شفافیت در ساختارهای اقتصادی 
اسللت و در صورتی که سیاستگذار تاشی 
برای برقراری شفافیت اقتصادی انجام ندهد 
شللاهد تداوم فعالیت حوزه های فسادزا در 

اقتصاد خواهیم بود.
وی اظهار کرد: دولت ها زمانی می توانند 
در امر مبارزه با فساد موفق عمل کنند که 
اصل شفافیت و دسترسی آزاد به اطاعات 
را بپذیرند. در همین راسللتا نیز باید گفت 
که تنها دو مساله باید در کشورمان محرمانه 
تلقی شود؛ نخست مباحث مربوط به امنیت 
ملی و دوم مسائل مربوط به حوزه خصوصی 
افراد. سایر موارد و به ویژه مسائل مربوط به 
حوزه اقتصاد باید در اتاق های شیشه ای مورد 
بحث و گفت وگو قرار گیرند و اطاعات این 
حوزه ها به صورت کاما شفاف و روشن در 

اختیار جامعه قرار گیرد.
پازوکی ادامه داد: برای این منظور لازم 
است که اموال و دارایی های وزرای ۴ دهه 
گذشته اقتصاد ایران مورد بررسی قرار گیرد 
تا مشخص شود که میزان دارایی این افراد 
در ابتدای حضور در صحنه سیاست و بعد 
از چند سللال حضللور در حوزه اجرایی چه 
تغییراتی داشته است. بنابراین به جای اباغ 
بخشنامه گزارشگری فساد و اعطای پاداش 
به گزارشگران فساد، دولت به دنبال ایجاد 

شفافیت در حوزه های اقتصادی باشد.
این اقتصاددان بیان کرد: یکی از اتفاقاتی 
که در سللال های اخیر افتاده شللکل گیری 
طبقه ای است که به دلیل رانت های کان 
اقتصادی اسللت که به جللای آنکه دغدغه 
توسعه و پیشرفت و آبادانی کشور را داشته 
باشللد تنها به دنبال شناسللایی روزنه های 
جدید فساد و رانت خواری است. برای حذف 
این طبقه باید اصل شفافیت اقتصادی مورد 

پذیرش مقامات دولتی قرار گیرد.
به باور این استاد دانشگاه، شفافیت به معنای 
مبادله آزاد اطاعات است. به عبارتی شفافیت 
به این معناست که مردم به آنچه در حوزه های 
اقتصادی و سیاسی اتفاق می افتد آگاه باشند و 
افشاکنندگان فساد مورد بازخواست و مواخذه 

قانونی قرار نگیرند. 
محکومیت وحید اشللتری، افشاگر سفر 
خانواده محمدباقللر قالیباف، رییس مجلس 
موسوم به رسوایی »سیسمونی گیت« به 1۸ 
ماه حبس  نمونه روشللنی از افشاگری علیه 
مدیران دولتی اسللت که بلله جای آنکه فرد 
افشاگر از حمایت  های قضایی برخوردار شود 

با تنبیه و محکومیت روبه  رو شد.
پازوکی خاطرنشان کرد: بنابراین در یک 
جمله باید گفت که راهکار مبارزه با فسللاد 
شللفافیت و مبادله آزاد اطاعات است. در 
همین راسللتا نیز باید همه افراد حاضر در 
حوزه های دولتی و اجرایی باید زیر ذره بین 
نهادهای ناظر قرار بگیرند و مشخص شود 
که امللوال و دارایی های آنها در طول زمان 
چه تغییراتی کرده است. تنها از این طریق 
می توان با مسللاله فساد مبارزه کرد در غیر 
ایللن صورت تاش ها برای مبارزه با فسللاد 
حتی در صورت اعطای پاداش به گزارشگران 

فساد نیز راه به جایی نخواهند برد.

»جهان صنعت«- بللازار ارز از ابتللدای معامات هفته 
جاری صعودی شد و از مرز روانی 33 هزار تومان عبور کرد. 
بررسی ها نشان می دهد که دیروز اسکناس آمریکایی با 9۰۰ 
تومان افزایش قیمت به 33 هزار و 1۰۰ تومان رسید. پرش 
قیمتی دلار بعد از آن اتفاق می افتاد که خبرهایی در خصوص 
به بن بست رسیدن مذاکرات در روزهای گذشته منتشر شد. 
بدیهی است این خبر باعث بدبینی معامله گران نسبت به آینده 
سیاسی و اقتصادی کشور شده و انتظارات افزایشی را در میان 
آنها تقویت کرده است. هرچند پیش بینی در خصوص وضعیت 
آتی قیمت ها در بازار ارز کمی دشوار به نظر می رسد با این حال 
اگر خبر مثبتی در خصوص مذاکرات به بازار نرسد باید منتظر 

تداوم روند رو به رشد قیمت دلار در بازار باشیم.
 بررسللی ها نشللان می دهد که پیش از ظهر روز گذشته 
قیمت دلار از نیمه کانال 3۲ هزار تومان عبور کرد و به 3۲ 
هزار و ۸۲۰ تومان رسللید.تا لحظه تنظیم این خبر نیز دلار 
توانسته وارد کانال 33هزار تومانی شود و با قیمت 33 هزار 
و 1۰۰ تومان مورد معامله قرار گیرد. این نرخ در حالی برای 
دلار به ثبت رسللیده که در معامات پنجشنبه هفته اخیر 
دلار بلله 3۲ هزار و ۲۰۰ تومان رسللیده بللود. آن طور که در 

خبرها آمده، دو اتفاق مهم سیاسی باعث تغییر جهت بازار ارز 
شده است. نخست آنکه پایگاه اینترنتی واشنگتن فری بیکن 
مدعی شده که مقام های ارشد دولت آمریکا طی یک جلسه 

توجیهی محرمانه به کنگره آمریکا اطاع داده اند که مذاکرات 
غرب با ایران برای احیای برجام به بن بست رسیده است. این 
خبر موجب شد تا قدرت معامله گران افزایشی بیشتر شود و 

میزان تقاضا برای خرید دلار افزایش پیدا کند. در کنار این 
موضوع نیز وزارت خزانه داری آمریکا در بیانیه ای اعام کرده 
1۰ شرکت و یک کشتی را به بهانه تسهیل صادرات نفت ایران 
در فهرست تحریم قرار داده است. همین مساله موجب شده 
که دلار در چند روز اخیر صعودی شود و مسیر ورود خود به 

کانال 33 هزار تومانی را نیز باز کند.
امللا دیللروز دلار در بازار ارز هرات هم وارد کانال 3۲ هزار 
تومان شد و به قیمت 3۲ هزار و 15۰ تومان معامله شد. این 
قیمت نسبت به روز پنجشنبه گذشته بیش از 5۰۰ تومان 
افزایش را نشان می دهد. در سلیمانیه هم نرخ دلار غوغا به پا 
کرد. روز گذشته قیمت دلار در بازار یادشده از دو مرز مقاومتی 
عبللور کرد و بلله یک قدمی مرز مقاومتللی 3۲ هزار و ۸۰۰ 
تومان نزدیک شده است. قیمت دلار در بازار سلیمانیه دیروز 
3۲ هزار و ۷۴۰ تومان بود که با قیمت نقدی روز پنجشنبه 
گذشته بیش از ۶۰۰ تومان رشد کرد. به نظر می رسد بعد از 
تحریم های جدید آمریکا علیه ایران و خبر به بن بست رسیدن 
مذاکرات برجام در اواخر هفته گذشته، بازار ارز تهران نسبت 
به توافق برجام بدبین شده و همین امر موجب شده قیمت 

دلار به پرواز درآید.

تنش های سياسی بازار ارز را به هم ریخت
عبور دلار از مرز ۳۳هزار تومان

گزارش 2

»جهان صنع�ت«- از زمللان حللذف دلار ترجیحی و 
جهش های تورمی پس از آن، مباحثات بسیاری در خصوص 
کنترل قیمت ها شکل گرفت. نمایندگان مجلس از همان ابتدا 
دولت را مکلف کردند که سیاست های لازم برای بازگرداندن 
قیمت ها به سطح شهریور سال 1۴۰۰ را اتخاذ کند. هرچند 
دولت نیز اعام کرد که اقداماتی را برای کنترل رشد قیمت ها 
در پیش گرفته با این حال از نگاه کارشناسان بازگشت قیمت ها 
امری غیرممکن در علم اقتصاد محسوب می شود. بررسی ها نیز 
نشان می دهد که با وجود تاکید چندباره مجلسی ها، دولت قادر 
به انجام چنین کاری نشده است. در همین راستا نیز دولت 
خواستار حذف این قید در لایحه بودجه 1۴۰1 شده بود. حال 
با گذشت ماه ها، به نظر می رسد مساله بازگشت قیمت ها به 
شهریور 1۴۰۰ منتفی شده است؛ موضوعی که عضو کمیسیون 

اقتصادی مجلس نیز به آن اشاره کرده است.
بررسی ها نشان می دهد که حذف ارز ترجیحی در حالی 
انجام شد که مجلس شرط کرده بود اگر قرار است ارز ترجیحی 

حذف شود، قیمت ها باید به شهریور 1۴۰۰ بازگردند. بنابراین 
دولت با حذف ارز ترجیحی، مکلف شد تا اجازه ندهد قیمت 
کالاهای اساسی از شهریور 1۴۰۰ بیشتر شود. باوجود انتقاداتی 
که به این شرط وجود داشت، نمایندگان اصرار داشتند قیمت ها 
تحت هیچ شرایطی نباید نسبت به شهریور 1۴۰۰ افزایش 
داشته باشد و محصولات باید با قیمت شهریور 1۴۰۰ به دست 

مصرف کننده برسند.
در مقابل کارشناسان مخالف بوده و اعتقاد داشتند دستوری 
نگه داشتن قیمت ها هیچ گاه در اقتصاد ایران نتیجه مطلوبی 
نداشته که این بار داشته باشد و از این رو خواستار حذف قید 
از لایحه بودجه بودند. به زعم کارشناسان، اگر این قید انجام 
می شد، منابع مالی بسیار بالایی برای دولت به دنبال داشت که 
نتیجه آن چیزی جز تورم های بسیار بالا نبود. در این بین دولت 

از مجلس خواست تا قید بازگشت قیمت ها به شهریور 1۴۰۰ 
از لایحه بودجه حذف شود، اما این موضوع به کجا رسید؟ آیا 
نمایندگان هنوز بر خواسته خود مصر هستند یا بالاخره متوجه 

شده اند که چاره ای جز حذف این قید نیست؟ 
جعفر قادری عضو کمیسیون برنامه و بودجه و محاسبات 
مجلس در این خصوص گفت: بازگشت قیمت ها به شهریور 
1۴۰۰ شدنی نیست و اگر مجلس نخواهد با درخواست دولت 
برای حذف این قید از لایحه بودجه موافقت کند، باید منابع 

جدیدی را به دولت پیشنهاد دهد.
قادری با اشللاره به اینکه دادن کالاها با قیمت شللهریور 
1۴۰۰ به مردم با منابعی که دولت در اختیار دارد، شللدنی 
نیسللت گفت: دولت نمی تواند مجدد این قللدرت خرید را 
بازگرداند. اگر بنا باشللد کالاها با قیمت شللهریور 1۴۰۰ به 

دسللت مردم برسند، نیازمند منابع قابل توجهی هستیم که 
این منابع در بودجه دیده نشللده اسللت و اگر قرار باشد این 
اتفاق صورت بگیرد، باید برای دولت منابع دیگری پیش بینی 
شود.وی ادامه داد: مجلس یا باید با درخواست دولت مبنی بر 
حذف قید بازگشت قیمت ها به شهریور 1۴۰۰ موافقت کند 
و یا منابع جدیدی را پیش بینی کند و با اسللتفاده از منابع 
جدید به دولت اجازه دهد که سبدی برای مردم تعریف شود 
تا کالاها با قیمت شهریور 1۴۰۰ به دست مردم برسند.وی در 
مورد آخرین وضعیت لایحه به اقتصاد آناین گفت: این لایحه 
در نهایت باید به کمیسیون برنامه و بودجه برسد و بعد از آن 
به کمیسیون اقتصادی برسد، اما ندیدم لایحه به کمیسیون 
برسد و هنوز خبری از آن نیست.بنابراین به نظر می رسد که 
در اختیار قرار دادن کالاها با قیمت شهریور 1۴۰۰ به مردم 
در سکوت منتفی شده و نمایندگان مجلس بالاخره به این 
موضوع پی برده اند که چنین تصمیمی چیزی جز تورم های 

بالا در اقتصاد به دنبال نخواهد داشت.

الزامات بازگشت قيمت ها به شهریور 1400 بررسی شد
عقبگرد تورمی؛ رویا یا واقعیت؟

نمایه

»جهان صنعت« الزامات مبارزه با فساد را در گفت وگو با كارشناسان بررسی می كند

حلقه مفقوده سوت زنی
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تجمع گروه »معترضان اکتبر« و صدری ها
گروه موسوم به »معترضان اکتبر ۲۰19«، حالا در سه سالگی اعتراضات 
خود به خیابان های بغداد آمدند و براساس برخی گزارش ها، این بار هواداران 

جریان صدر هم قرار است در کف خیابان با این گروه همراه شوند.
به گزارش ایرنا، تظاهرات کنندگان تشللرینی )معترضان اکتبر ۲۰19( 
صبح شنبه از میدان التحریر )منتهی به منطقه سبز بغداد( به سوی منطقه 
سبز حرکت کردند و در همان ابتدای پل الجمهوریه، دروازه و مانع آهنی 
نصب شده از سوی نیروهای امنیتی را برداشتند؛ بخش هایی از آن را از روی 
پل الجمهوریه به داخل رود دجله انداختند تا راه را برای ورود به منطقه سبز 
باز کنند. در برخورد با مانع بتونی جدید اما معترضان، اقدام به سنگ پرانی 

به سوی نیروهای امنیتی کردند.
در کنار معترضان تشرینی، طرفداران مقتدا صدر رهبر جریان صدر نیز با 
تصاویر و پاکاردهای معروف و پوشیدن لباس سیاه، حضور آشکاری داشتند. 
پیش از این مصطفی الکاظمی نخست وزیر عراق از تظاهر کنندگان خواست 

برای حفظ مراکز دولتی با نیروهای امنیتی همکاری کنند.
مرکز اطاع رسانی امنیتی عراق اعام کرد که دستورالعمل های صادره در 
گذشته بارها بر ضرورت حمایت کامل تظاهرکنندگان مسالمت آمیز توسط 

نیروهای امنیتی تاکید کرده است.
الکاظمی خواسللتار آن شللد که نیروهای امنیتی از گلوله های جنگی، 
پاسللتیکی و گاز اشللک آور برای برخورد با معترضان اسللتفاده نکنند و 

خویشتنداری به خرج دهند.
نخست وزیر عراق همچنین از رسانه ها و شبکه های اجتماعی کشورش 
نیز خواست از انتشار اخبار دروغ که موجب ایجاد نگرانی می شود و ناآرامی 

را تقویت می کند و صلح در کشور را به هم می زند، خودداری کنند.
تظاهرات اکتبر ۲۰19 با مشارکت اقشار جوان معترض به فساد و ضعف 
مدیریت دولتی در عراق برگزار شللد اما سللپس با دخالت های خارجی به 
انحراف کشیده شد و در جریان آن حدود ۸۰۰ نفر کشته شدند. از بطن 
این اعتراضات چند تشکل عمده سیاسی برای شرکت در انتخابات اکتبر 
۲۰۲1 ایجاد شد اما بعد از دو سال، دستخوش شکاف و اختافات شدید و 

از هم گسیختگی برخی از آنها شد.
جنبش امتداد به رهبری الرکابی، مهمترین تشکل وابسته به اعتراضات 
اکتبر موسوم به جنبش تشرین است که در انتخابات اکتبر ۲۰۲1 شرکت 
کرد. سران امتداد بعد از دیدار با »جنین پاسخارت« نماینده دبیرکل سازمان 
ملل در عراق، تن به مشارکت در انتخابات دادند؛ امری که باعث شد این 

تشکل به تاثیرپذیری از دیکته های خارجی متهم شود.
براسللاس برخی گزارش ها، اسللتعفای جمعی ۸3 نفر از اعضای حزب 
بیت الوطنی در فروردین سال 1۴۰1 نیز در نتیجه افشای ارتباطات پنهان 
»حسن الغرابی« دبیرکل این حزب با مشاوران نخست وزیر عراق و خط گیری 

سیاسی از آنها بود.

افزایش قربانیان کشتار در مرکز آموزشی کابل

»جهان صنعت« - دفتر نمایندگی سازمان ملل در افغانستان روز شنبه 
اعام کرد تعداد جان باختگان انفجار تروریستی روز جمعه ۸ مهرماه در یک 

مرکز آموزشی کابل به 35 تن افزایش یافته است.
به گزارش خبرگزاری فرانسه، این منبع سازمان ملل اعام کرد که در 
حمله روز جمعه به مرکز برگزاری آزمون کنکور آزمایشی در کابل، بیش از 
۸۰ نفر نیز مجروح شده اند. صبح جمعه تعدادی از دختران و پسران نوجوان 
و جوان افغانسللتان با شوق و ذوق فراوان و امید به ادامه تحصیل با وجود 
شرایط اسفناک در این کشور جنگ زده، در جلسه کنکور آزمایشی در کابل 
حضور یافتند، اما به جای مرکب، برگه های امتحانی را با خون خود نوشتند 
و قربانی ترور شدند. تاکنون هیچ گروهی مسوولیت این انفجار تروریستی را 
برعهده نگرفته است، هرچند در حوادث تروریستی هفته و ماه های گذشته 
در مناطق مختلف افغانستان، گروه تروریستی داعش مسوولیت بیشتر آنها 
را برعهده گرفته است. این انفجار هولناک که ذبیح الله مجاهد سخنگوی 
حکومت طالبان آن را »وحشت بزرگ« خوانده است، موجی از محکومیت 
جهانی از جمله از جانب جمهوری اسامی ایران و سازمان ملل را به دنبال 
داشت و جامعه جهانی بار دیگر از مقامات حکومت طالبان که مدعی برقراری 

امنیت در افغانستان هستند، خواستار عمل به این وعده ها شدند.

 اغلب انگلیسی ها »لیز تراس« را نمی خواهند

»جهان صنعت« - بر اساس یک نظرسنجی مشخص شد که بیش از نیمی 
از مردم انگلیس خواستار استعفای لیز تراس هستند.

 YouGov به گزارش منابع خبری، این نظرسنجی که از سوی موسسه
انجام شد نشان داد که 51 درصد از 5۰۰۰ شرکت کننده خواهان کناره گیری 
لیز تراس، نخست وزیر انگلیس از سمتش هستند و تنها حدود یک چهارم از 

شرکت کنندگان بر این باورند که او باید در این سمت بماند.
همچنین کمتر از یک چهارم از شرکت کنندگان در این نظرسنجی نیز 

اعام کردند که نظر خاصی درباره لیز تراس ندارند.
این اخبار در حالی منتشللر شللده که تراس و کواسی کوآرتنگ، وزیر 
خزانه داری انگلیس با انتقادهایی بابت طرح هزینه ای جدید به منظور رشد 
اقتصادی در کشور و کمک به کاهش تاثیرات افزایش بهای انرژی در بازه ای 

کوتاه مدت روبه رو هستند.
این طرح که شامل بسته بزرگی از کاهش مالیات بدون بودجه می شود، 
باعث شللده تا ارزش پوند به پایین ترین میزان خود در مقابل دلار در روز 

دوشنبه برسد.
بازار اوراق قرضه آمریکا نیز با بزرگ ترین فروش یک روزه در تاریخ خود 
روبه رو شده است. »دویچه بانک« نیز تخمین زده که این طرح انگلیس باعث 
می شود تا نسبت بدهی در مقابل تولید ناخالص داخلی این کشور به حدود 

1۰1 درصد برسد که بالاترین سطح بدهی مالی از 19۶۲ است.

خبر

خبر

در  بایللدن  »جهان صنعللت« - 
سللخنانی مستقیما همتای روسی 
خللود، ولادیمیر پوتیللن، را مورد 
خطاب قرار داد و به او گفت شک 
نکند که واشنگتن و ناتو آماده دفاع 

از هر وجب از خاک ناتو هستند.
به گزارش خبرگزاری راشاتودی، 
اظهارات جو بایدن، رییس جمهوری 
آمریللکا در پاسللخ به سللخنرانی 
ولادیمیللر پوتین، رییس جمهوری 
روسیه در روز جمعه قبل از امضای 
معاهده هایللی بود کلله راه را برای 
پیوسللتن چهار منطقه اوکراین به 
روسیه هموار می کند؛ اقدامی که 
ایالات متحده و متحدانش آن را به 

شدت محکوم کردند.
بایللدن بدون اشللاره بلله اینکه 
خطاب سللخنانش به کدام بخش 
از سللخنرانی پوتین اسللت، گفت: 
آمریکا در کنللار متحدان خود در 
ناتو کاما آماده است تا از هر اینچ 
خاک ناتو دفاع کند. آقای پوتین، 
حرف من را اشتباه متوجه نشوید؛ 

»هر اینچ«.
در سللخنرانی خللود   پوتیللن 
ایالات متحده را به خاطر اسللتفاده 
از ساح های هسته ای علیه ژاپن در 

سال 19۴5 سرزنش کرد.
در  آمریللکا  رییس جمهللوری 
سخنرانی خود در کاخ سفید تاکید 
کرد کلله »کلمللات و تهدیدهای 
بی ماحظلله« پوتیللن، آمریللکا و 
متحدانللش را مرعللوب نمی کند. 
بایللدن گفللت: اقدامللات پوتیللن 
نشللانه ای از این اسللت کلله او در 

حال تقا کردن است.
اشاره او به برگزاری همه پرسی ای 
بود که منجر به آغاز روند رسللمی 
الحللاق جمهوری های خودخوانده 
دونتسک و لوهانسک و همچنین 

مناطق خرسون و زاپوریژیا شد.
بایللدن با بیللان اینکلله پوتین 
»نمی توانللد قلمللرو همسللایه اش 
را تصللرف کند و قسللر در برود« 
گفت: ایالات متحللده هرگز این را 
به رسمیت نمی شناسد. به صراحت 
بگویللم که جهللان هللم آن را به 

رسمیت نخواهد شناخت.
ی  ر ییس جمهللو ر ن  سللخنا
آمریللکا نشللان دهنده دور دیگری 
از هشللدارهای متقابل بین روسیه 
و غللرب اسللت. رییس جمهللوری 
روسللیه گفته که کشورش اکنون 
در حللال مبارزه با »کل ماشللین 
نظامی غرب« اسللت و تاکید کرد 
که در صورت نیاز مسکو »مطمئنا 
از تمام سیسللتم های تسلللیحاتی 

موجود اسللتفاده خواهللد کرد تا 
از تمامیللت ارضللی و مللردم خود 

محافظت کند.«
مسللکو همچنین تصریح کرد:  
به محض اینکلله مناطق اوکراینی 
مذکور بخشللی از روسللیه شوند، 
حمات نظامللی کی یف به آنها را 
بلله عنوان »اقدامللات تجاوزکارانه 
علیه فدراسللیون روسیه« در نظر 

خواهد گرفت.
پلوسی از عضویت اوکراین  � 

در ناتو حمایت نکرد
»جهان صنعت«- رییس مجلس 
نماینللدگان آمریکا با خودداری از 
حمایت صریح از عضویت اوکراین 
آتانتیللک  پیمللان  در سللازمان 
شمالی، تنها به پشللتیانی از ارائه 
تضمین هللای امنیتی بلله کی یف 

اکتفا کرد.
 نانسللی پلوسی در گفت وگو با 
نشریه پولیتیکو گرچه به صراحت 
از تسللریع در عضویت اوکراین در 
ناتللو حمایت نکرد، اما با این حال 
از ارائه تضمین های امنیتی به کی 

یف پشتیبانی کرد.
پلوسللی در پاسللخ به پرسش 
ایللن نشللریه در مللورد حمایت از 
عضویللت اوکراین در ناتو گفت: ما 
به دموکراسللی در اوکراین بسیار 
متعهدیم. باید در این جنگ پیروز 
شد ولی من خواسللتار آن هستم 
که )اوکرایللن( تضمین امنیتی در 

اختیار داشته باشند.
ولودیمیر زلنسکی رییس جمهور 
اوکراین نیللز روز جمعه گفته بود 
پس از آنکه روسللیه به  طور رسمی 
الحللاق چهار منطقه را اعام کرد، 
کی یف خواستار تسللریع در روند 
عضویللت در سللازمان ناتو شللده 

است.  
زلنسللکی در ویدئویللی که در 
شللبکه های اجتماعی منتشر کرد، 
گفت: ما پیش تر سللازگاری خود 
را با معیارهللای اتحاد )ناتو( ثابت 
کرده ایم. ما با امضای درخواسللت 
اوکراین برای پیوسللتن سللریع به 

ناتو، گامی قاطع برمی داریم.  
اظهارات رییس جمهور اوکراین 
پس از آن مطرح شد که پوتین در 
الحاق  کاخ کرملیللن معاهده های 
اوکراینللی تحت  چهللار منطقلله 

اشغال مسکو )دونتسک، خرسون، 
لوهانسللک و زاپوریژیللا( را امضللا 

کرد.
رهبللران مناطللق الحاق شللده 
اوکرایللن به روسللیه مدعی اند که 
این مناطللق در همه پرسللی های 
انجام شللده به عضویت در روسیه 

رای مثبت داده اند.

فعلا زمان مناس�ب بررسی  � 
درخواس�ت اوکرای�ن در نات�و 

نیست
»جهان صنعت« - مشاور امنیت 
ملی دولللت جو بایللدن گفت که 
ایالات متحده به سیاست »درهای 
باز« درخصوص ناتو متعهد اسللت 
اما فعا زمان مناسبی برای بررسی 
درخواسللت عضویللت اوکراین به 

شمار نمی رود.
به گزارش خبرگزاری راشاتودی، 
جک سللالیوان در کاخ سللفید به 
خبرنللگاران گفت: در حال حاضر، 
دیدگاه ما این است که بهترین راه 
ما برای حمایت از اوکراین، حمایت 
عملی و میدانی در اوکراین اسللت 
و اینکه روند بروکسللل و عضویت 
در ناتللو باید در زمان دیگری آغاز 

شود.
پیش از این، ولودیمیر زلنسکی، 
رییس جمهوری اوکراین درخواست 
عضویت در این بلوک نظامی غربی 
را امضا کرد و مدعی شللد کی یف 
هم اکنللون یک متحللد »بالفعل« 
است و خواسللتار »تسریع« روند 

عضویت شد.
با این وجود سالیوان اظهاراتی را 
که قبا توسط ینس استولتنبرگ 
دبیرکل ناتو مطرح شده بود تکرار 
کرد. به گفته دبیرکل ناتو عضویت 
مسللتلزم اجمللاع تمللام 3۰ عضو 
ایالات متحده  بلوک تحت رهبری 
اسللت. اسللتولتنبرگ همچنیللن 
متعهد بلله حمایت »تزلزل ناپذیر« 
و »قاطعانلله« از اوکراین شللد، اما 
تاکیللد کرد که این امللر ناتو را به 
یکللی از طرف هللای درگیللری با 

روسیه تبدیل نمی کند.
سللالیوان در پاسللخ به سوالی 
در مورد مراسللمی که در کرملین 
برگللزار شللد و طللی آن مناطللق 
زاپوریژیا  لوهانسللک،  دونتسللک، 

و خرسللون از اوکراین به روسللیه 
»ضمیمه« شللدند، تاکید کرد که 
همه ایللن سللرزمین ها متعلق به 
اوکراین هستند و همه پرسی های 
»سللاختگی« که »با زور اسلحه« 
در آنجا برگزار شللدند، بخشللی از 
یک فرآیند »از پیش تعیین شللده 

و باطل« بودند.
سالیوان افزود: ولادیمیر پوتین، 
رییس جمهوری روسللیه در مورد 
خللو و رفتار اهریمنللی غرب جار 
و جنجللال به راه انداخته تا غصب 
زمین ها به سللبک اسللتعماری و 

امپریالیستی خود را توجیه کند.
همچنین در شرایطی که پوتین 
و بایدن هللر دو انفجار در خطوط 
لوللله نورداسللتریم را خرابللکاری 
عمدی توصیف کردند، سللالیوان 
تاکیللد کللرد کلله ایالات متحده و 
متحدانش مقصر نیستند. سالیوان 
بلله خبرنگاران گفت: اظهاراتی که 
روسللیه در مللورد ایالات متحده و 
سللایر کشللورها ارائه کرده کاما 
نادرسللت هسللتند و روسللیه هم 
می داند که آنها نادرسللت هستند، 
اما البته این بخشی از شیوه بازی 

آنهاست.
پیش از آن بایدن گفته بود که 
روسللیه درباره این خط  لوله ها که 
نشت کرده است، در حال »پمپاژ 
اطاعللات نادرسللت و حرف های 
دروغ« است و آمریکا و متحدانش 
»در زمان مناسللب« بللرای یافتن 
آنچه واقعا رخ داده، تحقیقات انجام 
خواهند داد. بایدن گفت:  ما هنوز 
این را نمی دانیللم. به آنچه پوتین 
نکنید. می دانیم  توجهی  می گوید 

آنچه او می گوید واقعیت ندارد.
ناتو الح�اق اراضی اوکراین  � 
ب�ه رس�میت  را  ب�ه روس�یه 

نمی شناسد
»جهان صنعللت« - دبیرکل ناتو 
در واکنش به الحاق رسللمی چهار 
منطقلله اوکراین به خاک روسللیه 
گفللت، این ائتاف نظامی ضمیمه 
شللدن این مناطق را به رسللمیت 

نخواهد شناخت.
به گللزارش خبرگزاری آناتولی، 
ینس اسللتولتنبرگ، دبیرکل ناتو 
در یللک کنفرانللس مطبوعاتی در 
واکنش به پیوسللتن رسمی چهار 

منطقه »دونتسک«،  »لوهانسک«، 
»زاپوریژیا« و »خرسون« از اوکراین 
به خاک روسیه گفت: متحدان ناتو 
هیچ کدام از این مناطق را به عنوان 
بخشی از خاک روسیه به رسمیت 
نخواهند شناخت،  و  نمی شناسند 
زیرا این غصب ارضی غیرقانونی و 

نامشروع است.
 : گفللت تللو  نا کل  بیللر د
که  »همه پرسی های سللاختگی« 
در مناطق دونتسللک، لوهانسک، 
زاپوریژیا و خرسون اوکراین برگزار 
شدند، در مسکو مهندسی شده و 
ضمن نقض کامل قوانین بین المللی 

بر اوکراین تحمیل شدند.
وی افزود: ناتو از همه کشورها 
می خواهد تاش های آشکار روسیه 

برای »فتح اراضی« را رد کنند.
اسللتولتنبرگ اظهللار کرد که 
جنللگ در اوکراین بلله »مقطعی 
سرنوشت سللاز« رسیده است، زیرا 
طرح های روسیه شامل طرح بسیج 
بخشللی از نیروهای ذخیره، الحاق 
غیرقانونللی و تهدیدات هسللته ای 
نشللان می دهند جنللگ ولادیمیر 
پوتیللن رییس جمهور روسللیه بر 

اساس برنامه پیش نمی رود.
در  »پوتیللن  داد:  اداملله  وی 
دستیابی به اهداف استراتژیک خود 

کاما شکست خورده است.«
ناتو  اسللتولتنبرگ مدعی شد، 
بایللد به حمایللت از اوکراین ادامه 
دهللد، زیرا جهللان در صورتی که 
اوکراین دیگر به عنوان یک کشور 
مستقل وجود نداشته باشد، حتی 

خطرناک تر خواهد شد.
اسللتولتنبرگ اضافلله کرد، در 
غیر ایللن صورت پوتیللن یا دیگر 
اقتدارگللرا »شللاهد  قدرت هللای 
خواهند بود که کسی با برخورداری 
از فللرار از مجللازات، می توانللد از 
نیروی نظامی اسللتفاده کرده و به 

همسایه خود حمله کند.«
به نوشللته پایگاه گلوبال تایمز، 
ناتو روز پنجشنبه بیانیه ای درباره 
حادثه نشللت های اخیللر در خط 
لوله انتقال گاز نورداستریم منتشر 
کللرد و آن را »نتیجلله اقدامللات 
خرابکارانلله عمللدی، بی ماحظه 
در  دانسللت.  غیرمسللوولانه«  و 
ایللن بیانیه همچنین آمده اسللت: 

»هللر گونلله حمله عمللدی علیه 
زیرساخت های حیاتی کشورهای 
متحد ناتو با پاسخی متحد و مصمم 

مواجه خواهد شد.«
 کارشناسللان چینی هم گفتند 
کلله صدور این بیانیه از جانب ناتو 
خیلللی زود صللورت گرفتلله زیرا 
حقیقت پشت حادثه نشت در این 
خط لوله ها هنوز آشکار نشده و ناتو 
با انتشار چنین بیانیه ای می خواهد 
مسللوولیت این موضوع را از خود 
در ارتباط با این مساله سلب کند 
و خللود را در جایگاه اخاقی برتر 
قرار دهد تا بتواند همچنان هدف 
استراتژیک خود برای مهار روسیه 

و کنترل اروپا را دنبال کند.
این کارشناسللان اظهار کردند، 
اگر زیرساخت های حیاتی متحدان 
ناتللو مورد حمله قللرار گیرد، این 
ائتاف می تواند بر اساس ماده پنج 
اساسنامه پیمان آتانتیک شمالی 
دفاع دسته جمعی را فعال کند اما 
صللدور چنین بیانیلله ای از جانب 
ناتللو قبللل از اینکه عامللل حادثه 
شناسایی شللود، صرفا یک ژست 

سیاسی است.
با پوتین مذاکره  زلنسکی:  � 

نمی کنیم
»جهان صنعت«- رییس جمهور 
اوکراین گفت که کشللورش هرگز 
با روسللیه تا زمانی کلله ولادیمیر 
پوتیللن رییس جمهور این کشللور 

باشد، مذاکره نخواهد کرد.
در  زلنسللکی«  »ولودیمیللر 
نخسللتین واکنش خود به سخنان 
رییس جمهور  پوتیللن  ولادیمیللر 
روسیه در پیوسللتن چهار منطقه 
نسللک«،  »لوها »دونتسللک«، 
»زاپوریژیا« و »خرسون« به خاک 
روسیه اعام کرد که کشورش هرگز 
با روسللیه تا زمانی کلله ولادیمیر 
پوتیللن رییس جمهور این کشللور 

باشد، مذاکره نخواهد کرد.
دنیس شللمیهال نخسللت وزیر 
اوکراین هم به این اقدام روسللیه 
واکنش نشان داد و گفت: اوکراین 
مدت هاسللت ثابللت کللرده متحد 
قابل اعتماد ناتو اسللت و زمان آن 
فرا رسیده است که این موضوع به 

صورت قانونی بیان شود.
روسللیه  رییس جمهور  پیش تر 
در مراسم ویژه الحاق چهار منطقه 
اوکراین به خاک کشورش، ضمن 
حمایتللش از ایللن رخللداد، آن را 
نتیجه انتخاب مللردم این مناطق 

دانست.

خط و نشان بایدن برای پوتین

تداوم ركوردشكنی تورم اروپا
»جهان صنعت«- تازه ترین گزارش موسسلله آمار 
اتحادیه اروپا )یورواستات( نشان می دهد که تورم در 19 
کشور منطقه یورو رکوردشکنی کرده و در ماه سپتامبر 

دو رقمی شد و به 1۰ درصد رسیده است.
گزارش خبرگزاری آسوشیتدپرس به نقل از گزارش 
این موسسلله نشللان داد که دو رقمی شللدن تورم در 
کشورهای اروپایی که ارز ملی آنها یورو است، با افزایش 
بهای برق و گاز همزمان شده و خبر از رکود اقتصادی 
در زمستان آتی می دهد، چرا که گرانی به تضعیف قدرت 

خرید مصرف کنندگان منجر خواهد شد.
به نوشللته این خبرگزاری، تورم ماه آگوست حوزه 

یورو 9/1 درصد و در زمان مشابه سال گذشته تنها 3/۴ درصد بود.
گرانی کالاها و خدمات بیش از پیش بینی های تحلیلگران بازار بوده و از ایجاد یورو در سال 199۷ )13۷۶( سابقه 
نداشته است. به نوشته این موسسه آماری، افزایش بهای انرژی در افزایش نرخ تورم نقش اصلی داشته و طی یک سال 
۴۰/۸ درصد رشد کرده است. بهای مواد غذایی، دخانیات و نوشیدنی های الکلی نیز 11/۸ درصد افزایش داشته است.

کاهش مداوم صادرات گاز طبیعی روسیه به اروپا و گلوگاه های موجود در تامین مواد خام و قطعات در دوره بهبود 
پساکرونای اقتصاد جهانی موجب شده تا تورم بیش از پیش افزایش یابد. کاهش صادرات گاز روسیه صنایع انرژی بر را 
با افزایش شدید بهای گاز روبه رو کرده اند و به عنوان مثال صنایع فولاد و تولید کود دیگر نمی توانند برخی از محصولات 

خود را با سوددهی تولید کنند.
از سوی دیگر، با گرانی مواد غذایی، سوخت و افزایش بهای قبوض انرژی، مصرف کنندگان دیگر پول چندانی برای 
مصرف در موارد دیگر ندارند. بنا به این دلایل، اقتصاددانان پیش بینی می کنند که در اواخر سللال جاری میادی و 

نخستین ماه های سال ۲۰۲3 حوزه یورو با رکود اقتصادی مواجه شود.

مخالفت اكثر آمریكایی ها با نامزدی ترامپ در انتخابات
»جهان صنعللت« - اکثللر آمریکایی ها معتقدند که 
دونالللد ترامللپ نباید در آینده نزدیللک اجازه راهیابی 
به کاخ سللفید را پیدا کند. به گزارش روزنامه هیل، با 
افزایللش تحقیقات جاری درباره عملکرد دونالد ترامپ 
در زمان ریاسللت جمهوری اش در آمریکا، 51 درصد از 
رای دهندگان ثبت شده می گویند، اتهاماتی که علیه او 
مطرح شده کافی است تا به او اجازه نامزدی دوباره برای 
ریاست جمهوری آمریکا داده نشود. در مقابل، تنها 35 
درصد از شرکت کنندگان در این نظرسنجی »یاهونیوز-

یوگاو« باور دارند که ترامپ باید مجددا نامزد شود.
این نظرسللنجی بافاصله پس از آن برگزار شد که 

دادستان کل نیویورک خواستار جریمه ۲5۰ میلیون دلاری این رییس جمهوری سابق آمریکا، تجارت خانوادگی اش و 
سه  تن از فرزندانش به اتهام اظهارنامه های مالی دروغین شد. پرونده مذکور تازه ترین مورد در مجموعه ای از تهدیدات 
قانونی علیه دونالد ترامپ است. ترامپ تلویحا اشاره کرده که قصد دارد برای انتخابات ریاست جمهوری ۲۰۲۴ آمریکا 

نامزد شود. 
این نظرسنجی نشان می دهد که گرچه ترامپ هنوز در پرونده هایش محکوم نشده، اما این اتهامات برای او هزینه هایی 

سیاسی داشته است. با این حال شواهد نشان می دهند که او هنوز یک قدرت سیاسی بالقوه است.
این نظرسنجی نشان داد که در یک رقابت فرضی بین ترامپ و جو بایدن، ترامپ با اختاف تنها دو درصد شکست 
می خورد. این در حالی است که پیش تر در یک نظرسنجی مشابه، بایدن با شش درصد اختاف پیروز شده بود. با این 
حال، نتایج این نظرسنجی نشان داد که کمتر از نیمی از جمهوریخواهان از ترامپ حمایت می کنند و 3۶ درصد از آنها 
می گویند به کسی رای خواهند داد که حزب معرفی اش کند. 1۷ درصد هنوز باتکلیف هستند. این نظرسنجی با شرکت 

15۶۶ رای دهنده ثبت شده از ۲3 تا ۲۷ سپتامبر برگزار شده و ضریب خطای نمونه گیری آن ۲/۷ درصد است.

خبر
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کارشناس حقوقی بازار سرمایه:
محدودیت اینترنت، شرایط اضطراری نیست

باشگاه خبرنگاران جوان- مرتضی شهیدی کارشناس حقوقی بازار سرمایه گفت: 
اگر اکثر فعالان بازار به سیستم معاماتی دسترسی نداشته باشند، می توان از بند شرایط 
اضطرای برای متوقف کردن معامات بورس استفاده کرد، اما شرایط کنونی به این 
شکل نیست. وی افزود: در آیین نامه، مصادیق شرایط مختلف اضطرای آورده شده و 
مرجع تصمیم گیری نیز در یک سطح خود سازمان بورس و در سطح دیگر شورای 
عالی بورس در نظر گرفته شده است. شهیدی ادامه داد: در رابطه با شرایط فعلی قطعی 
اینترنت باید گفت همه افراد به اینترنت داخلی دسترسی دارند، اگر دسترسی مختل 
بود می شود شرایط را اضطراری تلقی کرد، ولی عما در شرایط فعلی همه افراد به 
سامانه های معاماتی دسترسی دارند.این کارشناس حقوقی بازار سرمایه عنوان کرد: 
در خصوص شرایط اضطراری باید به ماده 3۲ قانون بازار سرمایه و دستورالعملی اشاره 
کرده که ۶ ماده و 3 تبصره دارد. در بخش اول اشاره می شود که سازمان بورس مجاز 
است در صورت وقوع شرایط اضطراری در راستای حمایت از حقوق سرمایه گذاران و 
حفظ بازار شفاف، دستور تعطیلی یا توقف بازار را صادر کند. ماده سه این دستورالعمل به 
شرایط اضطراری اشاره دارد. شهیدی گفت: در یکی از ماده ها آمده است وقوع رویداد های 
غیرمترقبه از قبیل سیل، زلزله، آتش سوزی، شرایط بد آب و هوایی، ناآرامی های اجتماعی، 
عملیات تروریستی، جنگ یا هر واقعه دیگری که امکان ارائه خدمات معاماتی یا تسویه 

را برای بورس غیرممکن کند، اضطراری تلقی می شود.

تحرک »خاور« با فروش کامیون سنگین
»جهان صنعت«- شرکت ایران خودرو دیزل در گزارش فعالیت ماهانه منتهی به 
شهریورماه سال جاری از فروش خودرو های سنگین خود به درآمد عملیاتی فوق سنگین 
نیز دست یافت،. مجموع درآمد این فروش ماهانه برابر با ۴ هزار و ۷۸1 میلیارد تومان بود. 
این خودروساز دیزلی مجموع درآمد تجمیعی خود را از فروش محصولات تولیدی طی ۶ 
ماه گذشته که از ابتدای سال مالی می گذرد مبلغی برابر با 11 هزار و ۴1۶ میلیارد تومان 
به ثبت رساند. شرکت ایران خودرو دیزل میزان درآمدی که در ششمین ماه سپری از 
سال مالی شناسایی کرد مربوط به فروش محصولات تولیدی در بازار داخل کشور بود. 
درآمد ماهانه ای که »خاور« در پایان ۶ ماه نخست سال جاری اعام کرد 33۲ درصد 
بالاتر از میانگین درآمدی طی 5 ماه گذشته بود، »خاور« میزان سرمایه به ثبت رسیده 
خود را طی این گزارش ماهانه ۸/۶3۶ میلیارد تومان اعام کرد.»خاور« در پایان فصل 
تابستان درآمد ماهانه ای که از فروش خودرو های سنگین شناسایی کرد در مقایسه با 
مردادماه شاهد رشد 1۴۸ درصدی )۲ هزار و ۸5۴ میلیارد تومان( بود که با این رشد 
توانست به قله درآمدزایی طی ۲ سال اخیر برسد. درآمد تجمیعی که »خاور« طی این 
دوره ۶ ماهه به دست آورد در مقایسه با دوره مشابه سال گذشته ۲۴3 درصد افزایش 
درآمد را به همراه داشللت. بر اساس نمودار فوق »خاور« توانست روند صعودی خود 
را ادامه دهد و در پایان نیز رکورد درآمدی خود را بهبود ببخشد. از ابتدای سال مالی 
تاکنون بیشترین میزان درآمدی که به دست آمده مربوط به شهریورماه سال مالی منتهی 
به اسفندماه 1۴۰1 بوده است.با نگاهی که به درآمد های »خاور« در شهریورماه داشته ایم 
می توانیم به این موضوع پی ببریم بیشترین میزان تقاضا برای کامیون سنگین بوده و از 
فروش آن نیز توانسته به درآمدزایی بالغ بر 3 هزار میلیارد تومان دست یابد، درآمدی که 
از فروش این محصول به دست آمد ۶۲ درصد از درآمد شهریورماه را به خود اختصاص 
داده است. نرخ فروش کامیون سنگین در ششمین ماه سپری شده از ابتدای سال مالی 
برابر با بالغ بر ۲ میلیارد تومان در ازای هر دستگاه شناسایی شد که نسبت به ماه گذشته 
نزدیک به 1۰ درصد افزایش نرخ را به دنبال داشت. دیگر محصول درآمدزای »خاور« در 
اختیار »اتوبوس« است که توانست با درآمدزایی حدود 13۴ میلیارد تومانی در جایگاه 
بعدی پس از کامیون سنگین جایگاه خود را همانند ماه گذشته حفظ کند، از طرفی 
نرخ فروش این محصول حدودا ۴ میلیارد و 9۰ میلیون تومان شناسایی شد که عنوان 

گران ترین محصول »خاور« را به یدک می کشد.

زینب مختاری- سبزپوشی مقطعی و 
فریبنده نخستین هفته مهرماه که به ویژه 
به مدد ممنوعیت ثبت سللفارش فروش 
از سللوی بازارگردان ها رخ داده بود، روز 
گذشته با ریزش سنگین 15 هزار واحدی 
شللاخص کل و بیللش از ۶ هزار واحدی 
شاخص هم وزن از بین رفت تا بازار سهام 
هفته جدید را یکدست سرخپوش آغاز 
کند. این در حالی بود که دیروز هم دلار 
همچنان در محدوده سبزرنگ پیشروی 
می کرد و توانسللته بود به سطوح بالایی 
کانال 3۲ هزار تومانی دست یابد. از سوی 
دیگر همچنین بانک مرکزی اعام کرد 
که نرخ بهره بین بانکی در هفته گذشته 
کاهشی بوده اسللت؛ خبری که همواره 
به عنوان سیگنالی امیدبخش برای بازار 
سرمایه تلقی می شللود. در همین حال 
کارشناسان عنوان می کنند P/E بازار با 
رسللیدن به عدد ۶ ، چراغ سبز ارزندگی 
را روشللن کرده و مهیللای ورود و جذب 
نقدینگی تازه اسللت. با این حال اما بازار 
سللهام به هیچ یللک از متغیرهای موثر 
واکنشللی نشللان نمی دهد و شاخص ها 
همچنان در مسللیر نزولی در حرکتند. 
ارزش معامات خرد مدت هاست در میانه 
سطوح دو و سه هزار میلیارد تومانی فریز 
شده و بازار سهام روزانه شاهد خروج پول 
حقیقللی و کوچ به سللمت صندوق های 
بادرآمد ثابتی اسللت کلله نقدینگی بازار 
سللهام را به سمت بازارهای پول و بدهی 
می برند. بررسی رفتار بازیگران بازار نشان 
می دهد بازار سرمایه همچنان با ابهامات 
زیادی دست و پنجه نرم می کند که عموما 
به سیاست های اقتصادی دولت وابسته 
هستند. همین ابهامات فزاینده اقتصادی 
از جمللله معمای بودجلله 1۴۰۲ اکنون 
به عنوان علت العلل تعمیق رکود بورس 
شناخته می شوند و بیانگر انتظارات بازار 

سرمایه از دولت هستند.
روز گذشللته در حالی شللاخص کل 
بللورس با ریزش 15 هزار و ۶۸۴ واحدی 
معللادل 1/1۶ درصد عقب نشسللت که 
نللرخ دلار آزاد به سللطوح بالایی کانال 
3۲ هزار تومان رسللیده و تا پایان ساعت 
معامات بورس تهران، سطح 3۲ هزار و 
۸5۰ تومانی را هم دیده بود! نرخ نیما نیز 
که مدتی است در کانال ۲۷ هزار تومانی 
قرار گرفته، روز گذشللته نیز توانسللت 
همین کانال را حفللظ کند. با این حال 
اما بازار سهام بی اعتنا به این متغیر مهم، 
 همچنان در مسیر نزولی راند تا در کنار 
نمادهای بزرگ و دلاری، نمادهای کوچک 
و متوسط بازار هم ریزش را تجربه کنند. 
بدین ترتیب شاخص هم وزن هم ۶ هزار و 
3۶۰ واحد معادل 1/۶۲ درصد افت کرد و 
شاخص کل فرابورس نیز ۲۰1 واحد دیگر 
کاهش یافت. در این روز ارزش معامات 
خرد اگرچه نسبت به آخرین روز معاماتی 
هفته گذشته رشد داشت اما همچنان در 
میانه کانال دو هزار میلیارد تومانی نوسان 
کرد. بدین ترتیب بازار سهام روز گذشته 
مجموعا دو هللزار و 5۴1 میلیارد تومان 
معامله سهام و حق تقدم را تجربه کرد و 
همچنان شاهد خروج پول حقیقی بود. به 
نحوی که در این روز ۴۸5 میلیارد تومان 
تغییر مالکیت حقیقی به حقوقی رخ داد 
تا سللومین خروج پول بزرگ حقیقی از 
بازار طی یک ماه گذشته رقم بخورد. این 
درحالی بود که در کنار روند افزایش نرخ 
دلار آزاد، بر اسللاس اعام بانک مرکزی 
نرخ بهره بین بانکی نیز در هفته گذشته 
اگرچه اندک اما کاهشللی بوده و به رقم 
۲۰/9 درصد رسللیده بود. به هر روی اما 
بازار سللهام همچنان بللا نگاه به ابهامات 
سیاسی و اقتصادی داخلی و بین المللی 

به روند نزولی خود ادامه داد.
انتظار بورس از دولت � 

»حمایت از بازار سللرمایه«؛ این یکی 

از شعارهایی اسللت که ابراهیم رییسی 
با تکیه بر آن توانسللت بخشللی از آرای 
سللهامداران خرد را به دسللت آورد و بر 
کرسی ریاست جمهوری دولت سیزدهم 
تکیلله زند. حالا اما بیش از یک سللال از 
آغاز به کار دولت سللیزدهم گذشللته و 
بازار سللرمایه بیش از هللر زمان دیگری 
در باتاق رکود فرو رفته است. اگرچه از 
همان ابتدا نیز تحلیلگران و کارشناسان 
بازار سرمایه نسللبت به تکرار شعارهای 
حمایتی نظیر جبران زیان سللهامداران، 
برخللورد قضایی با سللهامداران عمده و 
فروشندگان سهام، بهبود سه روزه وضعیت 
بورس و مواردی از این دسللت هشللدار 
می دادند اما با این حال همچنان بخشی 
از بازیگران بازار نسبت به تغییر رویکرد 
دولت در قبال بازار سللرمایه خوشللبین 
و نسللبت به حمایت های دولت امیدوار 
بودند. در این میان کارشناسان اقتصادی 
تاکید می کردند که حمایت دولت نباید 
از جنس حمایت های مسللتقیم باشد و 
لازم اسللت دولت در سیاست های خود 
بازنگری صورت دهد. تاکیداتی که اکنون 
نیز تکرار می شللود. با این حال اما اکنون 
بازار سهام در شرایط بسیار نامطلوبی به 
سر می برد و خبری از حمایت های دولتی 
نیسللت. حال این سوال مطرح است که 
انتظار بازار سللرمایه از دولت چیسللت؟ 
می توان مهم ترین و اصلی ترین انتظار بازار 
سرمایه از دولت را شفاف کردن چشم انداز 
اقتصادی و پیش بینی پذیر کردن اقتصاد 
دانست به نحوی که سرمایه گذاران بتوانند 
افق مشخصی را برای ورود به فعالیت های 

اقتصادی ترسیم کنند.
الزام�ات پیش بینی پذی�ری  � 

اقتصاد
یکی از مهم ترین ابهاماتی که اکنون 
بازار سللرمایه با آن روبه رو است معمای 
بودجه 1۴۰۲ و موارد مهمی اسللت که 
در قانون بودجه به آن پرداخته می شود؛ 
مواردی از قبیل نرخ تسعیر ارز، نرخ های 
بهره، میزان انتشار اوراق بدهی، درآمدهای 
مالیاتی و عوارض، نرخ خوراک صنایع و 
انرژی مورد نیاز بخش تولید از جمله موارد 
مهمی اسللت که می تواند آثار زیان بار یا 
سازنده ای در بازار سرمایه داشته باشد. این 

در حالی است که هنوز دورنمای روشنی از 
سیاست دولت در قبال این موارد مشخص 
نشده است. طی سال های اخیر و به ویژه 
سال گذشته، حاشیه های تدوین و تصویب 
بودجه اثر بالایی بر روند سرمایه گذاری در 
بورس داشت. به ویژه سیاست های تعیین 
نرخ خوراک و عوارض  و مالیات به سرعت 
اثر منفی خود را در بازار سهام نشان داد. با 
این حال اما در نهایت، رایزنی های فعالان 
بازار سهام به ترمیم و اصاح بخش هایی 
از بودجه برای جلوگیللری از وارد آمدن 
زیان به شرکت ها و حوزه تولید و به تبع 
آن روند سرمایه گذاری منجر شد. اکنون 
فعالان بازار سرمایه با نگاه به ابهام بزرگ 
بودجه، در کناره میدان بازار ایستاده و از 
ورود به روند سللرمایه گذاری و معامات 
سللهام خودداری می کنند به ویژه آنکه 
دولت درباره سیاست های اقتصادی خود 
به کلی سللکوت پیشه کرده است. مورد 
مهللم دیگری که در باب پیش بینی پذیر 
کردن اقتصاد مورد اهمیت اسللت، نرخ 
بهره بین بانکی است که معمولا با تاخیر 
ارائه می شللود. این در حالی است که در 
اقتصادهای پیشللرو، این نرخ همواره به 
صورت مرحله ای و با اعام زودهنگام به 
فعالان اقتصادی و بازار سللهام ارائه شده 
و دسللت آنها را برای تعیین نقشلله راه 
سرمایه گذاری باز می کند. با این حال اما 
همیللن پارامتر در اقتصاد ایران و به ویژه 
بازار سللرمایه به یک ریسک بدل شده و 

موجب غافلگیری اهالی بازار است.
مسیریابی دلار � 

عمیدی  هومن 
ر  ا ز بللا تحلیلگللر 
سرمایه در گفت وگو 
با »جهان صنعت« 
بر روند افزایشی نرخ 
سود بین بانکی تاکید 
و عنوان می کند: »در حال حاضر این نرخ 
به شکل رسمی نزدیک به ۲1 درصد است 
و حتی شنیده می شود با نرخ ۲۴ درصد 
نیز بانک ها استقراض می کنند. این مساله 
یکی از مهم ترین دغدغه های بازار است.« 
او می افزاید: »مساله بعدی مورد اهمیت 
برای بازار نرخ دلار است. باید توجه داشت 
که نرخ دلار برای دو تا سه روز است که 

اینچنین افزایشی شده و باید منتظر بمانیم 
تا واکنش بازار به دلار را ببینیم. این مهم 
است که نرخ دلار قرار است سقف قبلی را 
بشکند یا خیر. اگر این اتفاق  رخ دهد بازار 
هم عکس العمل خواهد داشت حتی اگر با 
لگ زمانی صورت بگیرد.« عمیدی تاکید 
می کنللد: »در این صورت صنایع دلاری 
می توانند مورد توجه باشند. اما اینکه این 
صنعت دلاری تا چه میزان قابلیت فروش 
و صادرات دارد نیز نکته مهمی است که 
اگللر آن را مد نظر قرار ندهیم تحلیل ما 

اشتباه خواهد بود.«
معمای فروش شرکت ها � 

این تحلیلگر بازار سرمایه بیان می کند: 
»در واقللع نباید تنها بلله نرخ دلار توجه 
کرد بلکه باید سنجید آیا امکان صادرات 
محصول برای شرکت ها وجود دارد یا خیر؟ 
یعنی اگر دلار اکنون به این قیمت رسیده 
آیا شرکت صادراتی هم می تواند محصول 
خود را بفروشد و از این فرصت بهره مند 
شللود؟ اگر شرکت ها بتوانند محصولات 
خللود را صادر کنند- حتللی در صورتی 
کلله اکنون هم بازار عکس العمل نشللان 
ندهد- با یک لگ زمانی و انتشار صورت 
مالی و دیدن تاثیللر افزایش نرخ دلار بر 
عملکرد شرکت ها، واکنش نشان خواهد 
داد.« عمیدی می افزاید: »اما در صورتی 
که امکان صادرات وجود نداشللته باشد، 
نللرخ دلار هر چه افزایللش یابد تاثیری 
ندارد. مسللاله دیگر این است که ما یک 
سللری از مزیت ها را در برخی صنایع از 
دست می دهیم. امروزه متانول سازهای ما 
به نقطه بدون زیان یا سر به سر رسیده اند. 
یک زمانی صنعت متانول ما حاشیه سود 
بسیار خوبی داشت اما اکنون با این نرخ 
خوراک و نرخ گاز متاسفانه زیان ده شده 
است. اگر به نامه آقایان در مجموعه بورس 
و فرابورس به معاون اول رییس جمهوری  
دقت کنید، این مسللاله جزو مطالبات و 
خواسته هایی بود که می تواند تاثیر مثبتی 

داشته باشد.«
کوچ ب�ه بازارهای م�وازی در  � 

نبود اعتماد
عمیدی اظهار می کند: »بازار اکنون 
در واقع از بی پولی رنج می برد. درسللت 
است که قیمت سهام به سطح ارزندگی 

مناسبی رسیده است اما اعتماد به رشد 
بازار وجود ندارد و همین امر باعث می شود 
نقدینگی به بازار نیاید. وقتی شرایط و اخبار 
خوبی از مذاکرات برجام نمی رسد خیلی ها 
ممکن است به دلیل بحث انتظار تورمی به 
سمت سکه و دلار بروند. به عنوان مثال 
روز گذشته هم سکه آتی در بازار سرمایه 
صف خرید بود! این نشللان می دهد که 
پللول وجللود دارد، اما اعتمللادی به بازار 
سهام وجود ندارد. همچنین این دیدگاه 
وجللود دارد که احتمللالا بازارهای دیگر 
راحت تر می توانند بازدهی داشته باشند 
که مساله مهمی است.« این تحلیلگر بازار 
سرمایه تاکید می کند: »تمام حرف ما از 
سال های گذشته تاکنون در بازار سرمایه 
بحث اعتماد بوده است. این اعتماد هر چه 
زودتر برگردد شرایط بهتر می شود، اما هر 
چه باتکلیفی ادامه یابد و اعتماد سلب 
شللود متاسفانه عمق بازار را کم می کند 
و ارزش معامات به شدت افت و بازار را 

دچار منفی های شدید می کند.«
دیدگاه غلط دولت به بورس در  � 

مساله تورم
عمیللدی تصریح می کند: » مسللاله 
بااهمیللت دیگللری که بازار سللرمایه را 
تهدید می کند این است که دولت هیچ 
گونه توجهی ندارد که بازار سرمایه عامل 
تورم نیسللت و در واقللع دارد عکس این 
دیللدگاه فکر می کند. یللک کارگروه در 
دولت در راستای رصد تورم تشکیل شده 
اسللت که در آن آدرس های غلطی داده 
می شود که بازار سرمایه را بازاری تورم زا 
معرفی می کنللد. در صورتی که جنس 
رشللد بازار سرمایه تورمی نیست. « این 
تحلیلگر بازار سللرمایه تهدید دیگر بازار 
را کنارگذاشتن افراد باتجربه و آگاه بازار 
از چرخه مدیریتی و مشورتی می داند. او 
عنوان می کند: »افرادی که سال هاست 
مشکات بازار سللرمایه را آنالیز کرده و 
راهکار ارائه می کنند، از بدنه کارشناسی 
سازمان دور شده اند و از تجارب علمی و 
کارشناسی آنها استفاده نمی شود. در مقابل 
اما نسخه های اشتباهی توسط افرادی که 
سللابقه چندانی ندارند ارائه می شود که 
فضای سعی و خطا ایجاد کرده است. این 
موارد اثر زیادی بر بازار سرمایه می گذارد. 

در واقع اعتبار بازارهایی نظیر بازار سرمایه 
به فعالان آن اسللت که اگر دیده شوند و 
مورد اهمیت واقع شوند و فضای امنی برای 
آنها ایجاد شود می توانند منشا پیشرفت آن 
بازار باشند. اما در صورتی که این افراد دیده 
نشوند و به آرای آنها اهمیتی داده نشود، 
سرمایه های خود را از بازار خارج می کنند و 
آن وقت بازار کم عمقی خواهیم داشت که 
جدی گرفته نشده و فعالان اصلی آن بدون 
تحرک هستند.« این تحلیلگر بازار سرمایه 
در اداملله عنوان می کنللد: »بحث دیگر 
بهای تمام شده سنگین حقوقی هاست. 
به غلط در این سال ها به بازارگردان ها و 
حقوقی های بازار سرمایه تاکید شده است 
که از بازار حمایت کنند و در نتیجه منابع 
آنها در بازار درگیر شده است. با قیمت های 
تمام شده خیلی بالا شروع کردند. سهم 
خریللدن و بازارگردانی و این مسللاله در 
حال حاضر در بازار به چکش و ترسللی 
بزرگ بدل شللده است. اگر بازار بخواهد 
اندکی هم رشد کند به محض اینکه قرار 
باشد کمی به بهای تمام شده خود نزدیک 
شوند،  اگر عرضه کننده در بازار باشند باید 
بللازار دوباره سللهام آنها را جمع کند که 
فضایی خاص را ایجاد کرده اسللت.« وی 
می افزاید: »یکی از سخت ترین کارها این 
است که بخواهند اعتماد را مجددا به بازار 
بازگرداننللد. در این مورد حمایت جدی 
هم از سوی دولت دیده نمی شود. در بدنه 
کارشناسی مجلس هم هیچ حمایتی از 
بازار سللرمایه دیده نمی شود. یعنی همه 
مطالبی که به عنوان رئوس مطالب کشور 
به شمار می روند را اگر به ترتیب بچینیم، 
بازار سرمایه جزو اولویت های یک تا 1۰ 

هم نخواهد بود.«
چشم انداز مبهم بورس � 

این تحلیلگر بازار سرمایه ادامه می دهد: 
»برای چشم انداز آینده نمی توان اظهارنظر 
قطعی داشت. پارامترهای متفاوتی وجود 
دارد که باید روشللن شود. مساله بودجه 
خیلی مهم اسللت. ما در آذرماه مسللاله 
بودجه را در پیش داریم و بازار معمولا در 
چنین مواقعی به شکل هیجانی یا شارپی 

سهام نمی خرد. 
در واقللع معامله گللران ابتللدا صبر 
می کنند وضعیت بودجه روشللن شود 
و پارامترهای تاثیرگذار در بودجه نظیر 
نرخ تسللعیر ارز،  وضعیت واقعی فروش 
نفللت،  نرخ خوراک پتروشللیمی، بهره 
مالکانلله و پارامترهایی از این دسللت 
مشللخص شوند. سللپس بازار در مورد 
ارزندگی صنایع و پتانسللیل آنها برای 
سرمایه گذاری تصمیم گیری می کند.«

خبر »جهان صنعت« در گفت و گو با تحلیلگر بازار سرمایه بررسی می كند

نمک سیاسی بر زخم بورس

مصطفی تنها، سللخنگوی انجمن 
صنفی صنعت تایر ایران به جزئیات 
فراهم شللدن امکان صللادرات تایر و 
تاثیللر آن بر صنایع بورسللی اشللاره 
کرد و گفت: طی چند سللال گذشته 
صللادرات انللواع تایر به غیللر از تایر 
دوچرخه و موتورسیکلت ممنوع بود 
اما تایر خودروهای سبک و سنگین با 
موانعی همراه شد که در این چند سال 
از انجام آن در کشور محروم بودیم. 

وی اظهار داشللت: در سللال 9۷ 
اعتصابی از سوی کامیون داران صورت 
گرفللت و از آن زمان صادرات تایر از 
کشللور ممنوع شللد. تنهللا به تاش 
بازارسللازی در  تولیدکنندگان برای 
کشللورهای منطقه تا قبللل از ایجاد 
ممنوعیللت در صادرات تایر اشللاره 
کرد و گفت: شرکت ها طی سال های 
گذشته موفق به ایجاد نمایندگی هایی 
در سللوریه، یمن، افغانستان و عراق 
شدند و از این طریق توانستند حضور 

مستقیمی در بازارها داشته باشند.
سخنگوی انجمن صنفی صنعت تایر 
ایللران در گفت وگو با پایگاه خبری بازار 
سللرمایه ایران )سللنا(  ادامه داد: بعد از 

اتخاذ تصمیم مقامات مبنی بر ممنوعیت 
صادرات، امکان سرمایه گذاری شرکت ها 
در دیگر کشورها و نیز بازارسازی ها از بین 
رفت و سهم بازار ایران در سطح منطقه 
نصیب تولیدکنندگان کشورهای هند و 
چین شد. وی تاکید کرد: از مدت ها قبل و 
با توجه به رکود حاکم در بازار داخلی تایر، 
به دنبال این بودیم تا مجوز صادرات این 
کالا را اخذ کنیم و در شرایط ناگوار ارزی 
در داخل کشور سهمی را از صادرات تایر 
در دیگر کشورها داشته باشیم، حال بعد 
از مدت ها پیگیری و تنش بالاخره موفق 

به اخذ مجوز صادرات شده ایم.
اث�ر ص�ادرات تایر ب�ر بازار  � 

داخلی این کالا
مصطفی تنها به اثر صادرات تایر 
در بازار داخلی این کالا اشللاره کرد و 
گفت: در کوتاه مدت نمی توان شاهد 
تاثیر صادرات تایر بر بازارهای داخلی 
باشللیم، انجام صادرات اقدامی ساده 
نیسللت و نباید چنین تصوری وجود 
داشللته باشللد که به محللض اتخاذ 
تصمیمللات لازم برای صللادرات به 
سللرعت آن را اجرایللی کنیم، بلکه 
این اقدام نیازمند بازارسللازی اسللت 

و در نهایت بلله مرور امکان صادرات 
کالا فراهم خواهد شللد. سللخنگوی 
انجمن صنفی صنعت تایر ایران وجود 
قیمت گذاری های دستوری در کشور 
را معضللل فعلی بازار تایر عنوان کرد 
و اظهار داشت: اکنون در بازار با این 
مشللکل بزرگ مواجه هستیم و این 
مساله منجر به ایجاد موانع بسیار برای 

تولیدکنندگان تایر شده است. 
وی اداملله داد: اطاعات منتشللر 
شللده در کدال نشان دهنده آن است 
کلله سللود کارخانه هللای تایر حاضر 
در بورس با سللیر نزولی همراه بوده 
و در سللال جاری وارد مللدار ضرر و 

زیان شده اند.
قیمت گذاری دس�توری، سد  � 

تولید
مصطفللی تنها با تاکیللد بر اینکه 
اکنللون مشللکلی کلله بللر سللر راه 
تولیدکنندگان وجود دارد این است 
کلله قیمت هللا به صورت دسللتوری 
و بللا ماحظللات سیاسللی تعییللن 
می شللود، افزود: پیش بینی می شود 
با از سللرگیری دوباره صادرات تایر، 
ماننللد  تایرهللای خودروهایللی  در 

خودروهللای شاسللی بلند صللادرات 
بهتری داشته باشللیم که می توانیم 
بخشللی از هزینه هللای تولید و ضرر 
و زیللان را از این طریق جبران کنیم. 
سخنگوی انجمن صنفی صنعت تایر 
ایللران در ادامه به تاثیر صادرات تایر 
بر صنایع بورسی تاکید کرد و گفت: 
به طور حتم با از سللرگیری صادرات 
تایر، صنایع بورس با وضیعت بسللیار 
بهتللری همراه خواهند شللد اما این 
اتفاق در کوتاه مدت انجام نمی شود و 
در میان مدت شاهد اتفاقاتی مثبت در 
صنایع بورسی خواهیم بود. وی اظهار 
داشت: براساس پیش بینی ها به نظر 
می رسد با از سرگیری صادرات تایر، 
اقبال بازار سهام به سمت این صنایع 
بیشللتر شود، زیرا در گذشته هم این 
اتفاق رخ داده و شاهد عملکرد مثبت 

این صنایع در بازار بوده ایم.
 تنها با بیان اینکه سرمایه گذاران 
بللرای سللرمایه گذاری در بورس به 
سمت سللهامی پیش خواهند رفت 
که سللودآورتر باشد، گفت: اکنون به 
نظر می رسد با صادرات تایر وضعیت 
این صنعت بهبود یابد و زمینه ورود 
نقدینگی و سللرمایه های گسترده به 
سللمت این سللهام در بازار افزایش 

خواهد یافت.

سخنگوی انجمن صنفی صنعت تایر ایران مطرح کرد
بازگشت صنعت تایر به مدار سودآوری با آزادسازی صادرات 

نمایه



6
t .me/jahansanatpress
دریافت ایده ها، اخبار و رویدادهای اقتصادی

info@jahanesanat. ir5110  سال نوزدهم    یکشنبه  10 مهر  1401    شماره

»جهان صنعت«- یکی از رموز موفق کشورهای دارای نظام برنامه ریزی کارآمد از جمله 
هند، چین، ترکیه، مالزی و...، قرارگیری برنامه ها بر یک رویکرد نظری مشخص است که 
بتواند مسائل آن کشورها را با وضوح بیشتر بیان کند و راه حل مشخص را برای آنها بیابد. 
فقدان یک رویکرد نظری مشخص در شالوده برنامه ها با تعارض رویکردهای چندگانه در 
برنامه ها، یک مانع بسیار محکم در توفیق برنامه های توسعه در کشور بوده است. از این 
بابت تاکید برنامه هفتم بر هدف آرمانی پیشرفت اقتصادی توام با عدالت و با مضمون ثبات 
اقتصادی، رشد فراگیر و دانش بنیان مبتنی بر آمایش سرزمین یک گام بزرگ است که 
می تواند همگرایی لازم در برنامه هفتم را تضمین کند. رویکرد نظری پیشنهادی برنامه 
هفتم ذیل هدف آرمانی فوق، رویکرد رشد فراگیر است که چند دلیل بنیادی در پس این 
پیشنهاد قرار دارد: نخست اینکه، آزمون خود را در کشورهایی که هنوز قائل به برنامه ریزی 

هستند و در این راه موفق بوده اند، پس داده است. 
از جمله، مبنای اصلی برنامه های یازدهم و دوازدهم هند )۲۰۰۷-۲۰1۷( و یکی از 
مبناهای استراتژی هند جدید )۲۰1۸-۲۰۲۲(، یکی از مبناهای برنامه های سیزدهم و 
چهاردهم چین )۲۰15 تا ۲۰۲5(، یکی از مبناهای چشم انداز ۲۰۲5 پاکستان، و نیز یکی 
از مبناهای اصلی برنامه اخیر ترکیه ) ۲۰19-۲۰۲3( است، کشورهایی نوظهور و در حال 
توسعه که جنس مسائل آنها تقریبا با مسائل ایران مشابه است. دوم اینکه، فراتحلیل ۷۰ 
سال برنامه ریزی توسعه در کشور نشان می دهد جهت گیری های هشت گانه استخراج و 
توصیه شده برای برنامه هفتم در این گزارش، با رویکرد رشد فراگیر تباین ندارد و اساسا 
هم راستایی معنا داری دارد. سوم اینکه، غربالگری این جهت گیری ها توسط استاد فرادست 
توسعه کشور مانند سند تحول دولت، سند ملی آمایش سرزمین، سند چشم انداز 1۴۰۴، 
بیانیه گام دوم انقاب، سند الگوی اسامی ایرانی پیشرفت و سیاست های کلی اقتصاد 

مقاومتی نشان می دهد تحقق رشد فراگیر و پایدار هماهنگ با این اسناد است. 
تج�ارب بین المللی موفق برنامه ریزی توس�عه مبتنی بر رویکرد رش�د  � 

فراگیر 
چنانچه سیاست های کلی اباغی برنامه هفتم توسعه نیز نشان می دهد تاکید بر رشد 
اقتصادی ۸ درصدی در شاکله سایر سیاست های برنامه قرار دارد و این پرسش بنیادی 
هنوز برقرار است که تا چه میزان امکان تحقق هدف فوق وجود دارد؟ به ویژه در شرایطی 
که با وجود چند دهه برنامه ریزی و شش برنامه توسعه قبلی و نیز تاکید سند چشم انداز بر 
رشد ۸ درصدی، همواره عملکرد رشد ما پایین تر از هدف گذاری فوق بوده است. بنابراین، 
حال که هیچ تجربه داخلی مابه ازا در تحقق هدف فوق نداریم تنها یک راه باقی است و آن 
اینکه تجربه بیرونی کشورهای واجد رشد بالا را بر کاویم، آن هم صرفا کشورهایی که نظام 
برنامه ریزی نیز دارند چراکه دنبال خط و ربط های برنامه ای و سیاستی حاکمیتی مقوم 
رشد هستیم. ذکر این نکته لازم است که با وجود بازاندیشی دهه 199۰-19۸۰، تکانه وارد 
بر تفکر کینزی و عقب نشینی دولت ها از چارچوب های برنامه ای، به نحوی متناقض شاهد 
افزایش تعداد و تعدد برنامه های توسعه این بار به شکل محرک ها، سیاست ها، ابتکارات، 
آمایش ها، چشم اندازها و... هستیم؛ هر قدر که از فرمت برنامه های میان مدت کاسته شده 
باشد. مع الوصف، مواردی چون برنامه اخیر ترکیه )۲۰19-۲۰۲3( و چشم انداز ۲۰۰1 تا 
۲۰۲3 ترکیه، سیاست توسعه ملی مالزی )۲۰۲1-۲۰۲5(، برنامه توسعه پنج ساله تایلند، 
برنامه توسعه منطقه ای کنیا، طرح های آمایش سرزمین 1۰ ساله و ۲۰ ساله کره جنوبی، برنامه 
توسعه عراق )۲۰1۸-۲۰۲۲(، استراتژی توسعه ارمنستان )۲۰1۴-۲۰۲5(، استراتژی توسعه 
قطر )۲۰1۸-۲۰۲۲(، چشم انداز ۲۰3۰ عربستان، چشم انداز ۲۰۲5 پاکستان، برنامه های 
پنج ساله چین و نیز برنامه های پنج ساله هند و چین می توانند با وجود تفاوت های مفروض 

با ایران صرفا از بابت پاسخ به پرسش فوق مقایسه پذیر باشند. 
البته به این دلیل که موارد فوق بیشتر از جنس برنامه های سرزمینی، منطقه ای، محلی 
یا از جنس سیاست یا استراتژی هستند تا برنامه های جامع توسعه ملی، فقط تجربه دو 
کشور هند و چین مبنا قرار گرفتند. مزید بر اینکه فقط همین دو نمونه واجد رشد اقتصادی 
مداوم تقریبا ۸ درصدی و بالاتر در چند دهه گذشته هستند و نیز استمرار نهاد برنامه ریز دو 
کشور طی دوره بعد از جنگ جهانی دوم تاکنون زبانزد است، اما آیا برنامه های توسعه این 
کشورها واجد ویژگی هایی بوده که محرک رشدهای خیره کننده باشد یا به طور مشخص تر 
آیا رویکرد نظری مشخصی در شالوده این برنامه ها وجود دارد که بتواند مساله را با وضوح 

بیشتری توضیح دهد؟
بررسی برنامه های توسعه دهه اخیر چین و هند نشان داده که رویکرد رشد فراگیر که 
مبنای برنامه های یازدهم و دوازدهم هند )۲۰1۷-۲۰۰۷( و یکی از مبناهای استراتژی 
هند جدید )۲۰۲۲-۲۰1۸( و یکی از مبناهای برنامه های سللیزدهم و چهاردهم چین 
)۲۰15 تا ۲۰۲5( است، احتمالا سرنخ مساله را در اختیار ما قرار می دهد. نگاه کل گرایانه 
به اسناد برنامه ای دهه اخیر هند و چین از بابت اتصال آنها با مقوله رشد نشان می دهد 
سیاست های رشد فراگیر مبنای برنامه ریزی 1۰ سال ۲۰1۷-۲۰۰۷ )برنامه های یازدهم و 
دوازدهم هند( بود و به همین دلیل مجلد اول از سه مجلد برنامه دوازدهم با عنوان رشد 
سللریع تر، فراگیرتر و پایدار تدوین شللد. به عاوه، استراتژی هند نوین )۲۰۲۲- ۲۰1۸( 
اخیرترین سند برنامه ای هند است که هم از بابت ترتیبات نوآورانه و ضرباهنگی و هم از 
بابت ابتنای آن بر نیازهای هند تحول یافته، یک سند تحول آفرین است، بر رشد فراگیر و 
پایدار بنا شده و بر نرخ رشد متوسط 9 درصد در طول دوره ۲۰۲۲- ۲۰1۸ هدف گذاری 
دارد. برنامه سیزدهم چین )۲۰۲۰-۲۰1۶( و برنامه چهاردهم چین )۲۰۲۰- ۲۰1۶( نیز 
که دو برنامه مهم توسعه دهه اخیر این کشور و مبنای سند چشم انداز ۲۰35 چین است، 
بر رشد نوآوری محور، پایدار و فراگیر تاکید داشت. اما ساده اندیشانه است اگر فکر کنیم 
صرف انتخاب یک رویکرد حتی اگر آزمون خود را در دو کشور در حال توسعه که جنس 
مسائل آنها شبیه ما است و مانند ما در حال گذار )گذاریافته( از یکسری مشکات مشابه 
هسللتند، نقش چوب جادو را خواهد داشللت و گره های کوری که نظام برنامه ریزی ما را 
احاطه نموده باز خواهد کرد. به لحاظ نظری، رویکرد رشد فراگیر بر شانه نظریه نهادی و 
انگاره حکمرانی توسعه گرا قرار دارد.  به لحاظ تجربی نیز، آنچه امکان قرار دادن فوق را در 
ین پیکره برنامه های اخیر چین و هند فراهم کرده، این است که چنین کشورهایی در کنار 
سایر اقتصادهای نوظهور نهادهایی از قبیل بودجه ریزی فعال کینزی، نظامات رفاه متشکل، 
مقررات سختگیرانه تر بازار مالی، نهاد تنظیم گر مالیاتی، نهادهای گروه گرای چانه زنی دستمزد 
و نهادهای هماهنگ کننده سرمایه گذاری نهادهای فراگیر را به صف کردند که تجربه چین 
بعد از دوره اصاحات 19۷۸ و تجربه هند بعد از اصاحات 1991 گواه بارز آن است. بنابراین 
وقفه بلندمدت تثبیت نهادهای فراگیر و توسعه گرا در ایران، یک مانع بسیار محکم است 
که انتخاب هر نوع رویکردی را به عنوان بن پیکره برنامه های توسعه دشوار می کند. عاوه 
بر ضرورت نوآوری نهادی در آستانه تدوین برنامه هفتم، ضرورت بزرگ تر اما انتخاب یک 
رویکرد مناسب است که با فرض بهبودهای نهادی و قاعده گذاری مناسب همایند با خود 

بتواند مسائل کشور را هدف قرار دهد.
هم راستایی جهت گیری های هشت گانه پیشنهادی با رویکرد رشد فراگیر در برنامه های 
توسعه ملی متناسب با جایگاه کنونی کشور از لحاظ توسعه یافتگی و بر اساس چالش های 
پیش رو و ظرفیت های موجود، معمولا مضامین خاصی به عنوان محور برنامه ریزی قرار 
می گیرند که پرداختن به آنها هم از جهت پاسخ به مسائل و هم از جهت بهره مندی از توان 
کشور، ضروری است. مضامین محوری باید در تدوین جهت گیری ها مورد توجه قرار گرفته و 
گشایشگر گره های توسعه کشور باشد. بر این اساس، برای برنامه هفتم توسعه روش فراتحلیل 
مطالعات هفتاد سال برنامه ریزی توسعه در کشور، هشت جهت گیری پیشنهادی ارائه شده 
است. جهت گیری های پیشنهادی با رویکرد رشد فراگیر در تعارض نیست و هم راستایی 
معناداری بین آنها وجود دارد. جهت گیری اول ناظر بر بی تعادلی فضایی و بارگذاری نامتعادل 
فضایی جمعیت، فعالیت و بهره برداری نامتوازن از منابع طبیعی است و به این اشاره دارد 
که در برنامه هفتم توسعه، نگاه منطقه ای و توجه به جنبه فضایی و آمایشی باید قرار گیرد. 
در جهت گیری دوم، بر صیانت از محیط زیست و پایداری منابع طبیعی تاکید شده است. 

در واقع، توجه به پایداری منابع طبیعی و سازگاری با محدودیت آب از الزامات اساسی 
برنامه ریزی توسعه و عمران در کشور است و ماحظات پایداری زیست محیطی باید در 
همه شئون برنامه ریزی مورد توجه قرار گیرد. جهت گیری سوم، ناظر بر رفع کم برخورداری 
مناطق، ایجاد عدالت اجتماعی و کاهش فقر است. با وجود سابقه طولانی برنامه ریزی توسعه 
در کشور و تاش وافر دولت های مختلف در رفع نابرابری های منطقه ای و کاهش فقر، هنوز 
در پهنه جغرافیایی کشور شکاف میزان برخورداری بین منطقه ای دیده می شود و از بابت 

رفع نسبی فقر در کشور، موفقیت چندانی حاصل نشده است.
جهت گیری چهارم، تعریف و تحقق نظام تدبیر توسعه گرا و نهادسازی بهینه مبتنی بر 
کارآمدی و چابکی دولت است. لازمه ایجاد تحول و نیل به توسعه مشروط به آن است که 
ساختار نهادی- اجرایی کشور با بازآرایی اساسی از حالت کنونی خارج شده و با تاکید بر 

نقش تسهیل گری و کاتالیزوری به نهاد حامی ایجاد توسعه تبدیل شود. 
جهت گیری پنجم، »ویژگی هایی چون تمرکز مدیریتی، ضعف مشارکت، نظام نامناسب 
پاداش دهی، تودرتویی نهادی« از جمله مواردی اند که دلالت بر آن دارند که برای تهیه 
برنامه و تحقق آن باید این موارد را مد نظر داشت و آن را به عنوان جهت گیری پنجم در 

برنامه ریزی توسعه هفتم مورد توجه قرار داد. 
جهت گیری ششم، »تقویت سرمایه انسانی و اجتماعی کشور با تاکید بر ارتقای نظام 
آموزشی و کاهش آسیب های اجتماعی« است، این جهت گیری ناظر بر بعد اجتماعی توسعه 
است و اشاره به آن دارد که نیل به توسعه یافتگی مفهوم صرف اقتصادی ندارد و همچنین 
راه دست یافتن آن نیز صرفا اقدامات اقتصادی نیست، بلکه در برنامه ریزی توسعه هم در 

فرآیند و هم در نتیجه باید به مقوله اجتماعی- انسانی نیز توجه کرد. 
جهت گیری هفتم، »ایجاد زمینه رشد اقتصادی پایدار با اصاح ساختار تولید و افزایش 
بهره وری با تاکید بر تقویت اقتصاد دانش بنیان« است، شواهدی چون بهره وری پایین عوامل 
تولید در ساختار اقتصاد ایران، پایین بودن میزان سرمایه گذاری، ناکارآمدی نظام مالیات 
استانی و یا در مجموع نظام تولید ناهمسو با توسعه، دلالت بر آن دارد که در جهت گیری 
برنامه هفتم ضرورت دارد این موارد لحاظ شود تا شرایط برای ایجاد رشد اقتصادی پایدار 
)بدون نوسان( فراهم آید که خود یکی از شاخص های مهم و پیش شرط های اساسی برای 
نیل به توسعه است.  جهت گیری هشتم، ناظر بر نظام برنامه ریزی توسعه در ایران است، 
چراکه فرآیند برنامه ریزی رایج در ایران به زعم بسیاری از صاحب نظران، نیازمند بازطراحی 

جدی است.
الزامات و چارچوب های تحقق رشد فراگیر  � 

از بررسی متون مربوطه پیداست که رشد فراگیر یک دورنمای بلندمدت دارد و نیازمند 
وجود نهادهای فراگیر سیاسی و اقتصادی است. به لحاظ نظری، رویکرد رشد فراگیر بر 
شانه نظریه نهادی و نوع جدیدی از حکمرانی سیاسی به نام دولت توسعه گرا قرار دارد: 
چارچوبی که مشروعیت مردمی آن تا حد زیادی بر توانایی دولت در ایجاد رشد اقتصادی 
مداوم متکی است. بنابراین گام نهادن در راه رشد فراگیر، الزامات و چارچوب هایی دارد که 
از منطق نظری پشتوانه آن برمی آید. بنابراین قرار دادن آن در بن پیکره برنامه هفتم توسعه 

یکسری الزامات و چارچوب های مقدم دارد: 
1- حذف نهادهای بهره کش: بیشتر نهادهای فعلی در کشور، نهادهای بهره کش هستند 
تا نهادهای فراگیر. در این راستا به تغییرات اساسی در نهادهای سیاسی نیاز داریم. نمونه ای 
از نهادهای فراگیر )و توسعه گرا( که در بخش قبلی گزارش به آن اشاره شد عبارتند از: 
بودجه ریزی فعال کینزی، نظامات رفاه متشکل، مقررات سختگیرانه تر بازار مالی، نهاد 
تنظیم گللر مالیاتی، نهادهای گروه گرای چانه زنی دسللتمزد و نهادهای هماهنگ کننده 

سرمایه گذاری.
۲- محیط تنظیم گری مناسللب و غیررانتی: یکی از شاخص های تحقق حکمرانی 

اقتصادی است.
3- توزیع عادلانه درآمد و فقرزدایی: رشللد فراگیر به دنبال توزیع عادلانه )درآمدها، 
ثروت ها و فرصت ها(، کاهش فقر و پیگیری جدی سیاست های فقرزدایی، همچنین دنبال 
کردن سیاست رشد به نفع فقراست. در رشد فراگیر، بحث توزیع بسیار مهم است، یعنی 
مساله توزیع درآمدها و ثروت ها و به ویژه فرصت های برابر به جهت دستیابی به بازارها و 

منابع اقتصادی در بین سطح وسیعی از مردم.
۴- افزایش بهره وری، اشتغال مولد و شایسته سالاری: رشد فراگیر تنها با جنبه های اقتصاد 

کان رشد سروکار ندارد، بلکه به جنبه های خرد اقتصادی نیز توجه می کند.
5- افزایش حمایت های اجتماعی دولت: دسترسللی به زیرساخت های اجتماعی و 
اقتصادی برای سطح وسیعی از مردم مدنظر است. نظام اقتصادی و اجتماعی و دسترسی 
به زیرساخت های آنها کمک بسیار زیادی به مردم برای پیش بینی پذیری اقتصاد می کند. 

لازم است سطح حمایت های اجتماعی دولت از مردم مانند بیمه های اجتماعی، سیاست های 
بازار کار، طرح های رفاهی و... افزایش یابد. به طور کلی الزام است قانون کار و برنامه های 

تامین اجتماعی و رفاه تغییر کنند.
چرایی انتخاب رویکرد رشد فراگیر  � 

الف- مزیت های متناسب با شرایط درونی کشور: امکان هدف گذاری برنامه هفتم بر 
رشد اقتصادی هدف، به قسمی که ظرفیت معطل بخش ها و استان ها به کار گرفته شود 
و چالش های سطوح اجرایی )ملی، استانی، بخشی( ترمیم شود. امکان هدف گذاری برنامه 
هفتم بر یکسری مسائل کلیدی و خط دهنده که از جنس محرک توسعه هستند و مقوم 
رشد فراگیر. امکان هماهنگی با مدل برنامه ریزی هسته محور. هسته هایی که جهش هر 
یک از آنها با رشد فراگیر تاثیر و تاثر دارد و منافاتی در برنامه ریزی روی آنها با دال مرکزی 
رشد فراگیر وجود ندارد. همگرایی با سند ملی آمایش سرزمین: تکیه گاه نظری و اجرایی 
رویکرد رشد فراگیر بر هنر سیاستگذار در تداوم رشد تولید ناخالص داخلی )هدف بنیادین 

برنامه های توسعه در اکناف جهان( در عین ماحظات سرزمینی، قرار دارد.
ب- امکان گذار از آسیب های متداول برنامه های قبلی: شاکله بندی برنامه هفتم بر رشد 
فراگیر، قبل از هر چیز مستلزم درانداختن یک طرح نو در نگاه به اسناد برنامه متفاوت از 
گذشته است، طرح نویی که ماهیت یکپارچه اهداف برنامه، دامنه متمایز بازیگری دولت و 
غیردولت، مشارکت داوطلبانه ذی نفعان در برنامه، نقش برنامه به عنوان یک عامل برانگیزاننده 

انرژی اجتماعی را پیش فرض دارد.
   جدول ۱- امكان گذار از آسیب های متداول برنامه ها در رویكرد منتخب 

امکان گذار از آسیب ها در رویکرد منتخبآسیب های معمول برنامه های توسعه
1- چندگانگللی در اهللداف، تعللارض 
در پارادایم هللا و تفللرق در رویکردهللا: 

جامع نگری صرف در فرآیندها

1- ماهیت یکپارچه اهداف برنامه: رشد سریع به عنوان پیش شرط 
و رشد فراگیر به عنوان مبنای اصلی یا یکی از مبناهای اتصال دهنده 

سایر اهداف
۲- نامشخص بودن دامنه بازیگری دولت 
و معطل بودن ظرفیت بخش خصوصی

۲- تعیین دامنه بازیگری دولت و بخش خصوصی: بخش خصوصی 
ظرفیت سرمایه گذاری و تحریک رشد در اکثر زمینه های اقتصاد را 
دارد و ارائه آموزش، بهداشت و خدمات ضروری برای بخش عمده ای 
از جمعیت در زمره ابتکارات دولتی است )بازسازی نقش دولت نه 

کاهش نقش آن از بابت پل زدن بر شکاف های جامعه(.
3- معمولا بخللش مدنی، غیرانتفاعی، 
متخصصان موضوعی بیرونی توسللعه، 
از دایللره برنامه ریللزی بیرون هسللتند 
فقط نمایندگان وزارتخانه ها و نهادهای 

حاکمیتی در کار فرآیند هستند.

3- مشللارکت در برناملله: همسللویی انرژی ذی نفعللان، نه فقط 
ذی نفعان متشکل از نمایندگان وزارتخانه ها و نهادهای حاکمیتی 
بلکه کارشناسان موضوعی- دانشگاهی بیرونی، سازمان های جامعه 

مدنی، بخش خصوصی و بخش عمومی غیرانتفاعی.

۴- چندان نشانی از نقش برنامه به عنوان 
عامل همگراکننده بین ذی نفعان توسعه 
و نظام حکمرانی کشور و مکانیسم های 
داوطلبانلله و انگیزشللی بللرای ترغیب 
ذی نفعللان در گنجانللدن آرای خود در 
سند دیده نمی شود )مشارکت حداقلی 

مردم(.

۴- نقللش برنامه: سللند برنامه به عنللوان عامل همگراکننده بین 
ذی نفعان و نظام حکمرانی کشور و بهبود کارکرد نظام حکمرانی با 
مکانیسم هایی چون ایجاد بخش داوطلبانه برای تحقق برنامه است. 
از این نظر برنامه به عنوان راهنمای عمل برای نهادهای بازار، مبنای 
مهمی برای دولت در انجام وظایف خود و دیدگاهی است که بین 

مردم به اشتراک گذاشته می شود.

5- امللکان چندانللی بر درگیرشللدن 
استان ها وجود نداشته و بخش ها نیز در 
سردرگمی اهداف چندگانه و هم ستیز 

دچار روزمرگی هستند.

5- امکان درگیرکردن بخش ها، استان ها و ذی نفعان به طرق زیر: 
درگیر کردن استان ها با چشم انداز رشد فراگیر و اهداف رشد سریع 
و شاخص های آن، و نیز با ابتکارات بزرگ سرزمینی، درگیر کردن 
بخش ها با وجود دو تا سه هدف مشخص برای بخش های منتخب 
اگر بنا باشللد برنامه ریزی بر چند حوزه حیاتی یا پایه مشخص بنا 
شللود، و درگیر کردن سایر ذی نفعان با توجه به رفرم های مربوط 
بلله حکمرانی که بر برون فکنی انرژی اجتماعی پیش نیاز موفقیت 

برنامه تاکید دارد.

ضرورت انتخاب یك رویکرد نظری پایه در برنامه هفتم و الزامات آن � 
چنان که یافته های این گزارش نشان می دهد رشد فراگیر یک دورنمای بلندمدت دارد و 
نیازمند وجود نهادهای فراگیر سیاسی و اقتصادی است. به لحاظ نظری، رویکرد رشد فراگیر 
بر شانه نظریه نهادی و نوع جدیدی از حکمرانی سیاسی بنام دولت توسعه گرا قرار دارد: 
چارچوبی که مشروعیت مردمی آن تا حد زیادی بر توانایی دولت در ایجاد رشد اقتصادی 
مداوم متکی است. جوانب درون کشوری )امکان برنامه ریزی روی چند مساله مشخص در 
کشور(، جوانب برون کشوری )تجربه متاخر برنامه ریزی توسعه در کشورهای در حال توسعه 
و نزدیک به ما مانند هند و چین( و امکان گذار از آسیب های متداول برنامه های اول تا ششم 
در رویکرد منتخب، آن را به عنوان یک گزینه جدی در برنامه هفتم توسعه مطرح می کند. 
همچنین انتخاب این رویکرد، امکان پاسخ به برخی دوگانه ها را فراهم می کند: نخست، 

ضرباهنگ مشخص حوزه های مهم برنامه )هر حوزه شامل: یک یا چند هدف مشخص، 
وضع موجود، محدودیت ها و ره گام ها( بعضی ابهام استان ها/بخش ها را کاهش می دهد، 
دوم، امکان تعیین دامنه بازیگری دولت و بخش خصوصی )غیرانتفاعی( مشخص تر است 
)1- بهداشت، آموزش و حوزه های فراگیر، ۲- سرمایه گذاری، رشد و حوزه های پیشران(، 
سوم، امکان رضایتمندی ذی نفعان با توجه به مکانیسم های مشارکتی-داوطلبانه، حکمرانی 
ارتباطی و ماحظات مردم محور مهیاتر است، و چهارم، نهاد برنامه ریز به مثابه جمع کننده 
آرا و ذی نفعان متنوع توسعه بر شکاف های اجتماعی پیرامون سند پل می زند و امکان تلقی 
برنامه به عنوان یک سند مشارکتی )نه یک قانون مشتمل بر احکام محتوم( وجود دارد. اما 
انتخاب این رویکرد نیز به مانند انتخاب هر رویکرد نظری دیگری در بن پیکره برنامه هفتم، 
مستلزم یکسری قیود و الزامات است که فراروی آنها پیش فرض موفقیت برنامه خواهد بود. 
درست است که در این رویکرد تاکید بر ظرفیت سازی برنامه، درگیر کردن عناصر تاثیرگذار 
در موفقیت برنامه، مردمی بودن و همه شمولی برنامه و در یک کام نگاه گشایشی به برنامه 
با حداقل منابع و امکانات است، اما تحقق این پتانسیل مستلزم پرداختن به یکسری قیود و 

الزامات و به نوعی آمادگی نظام حکمرانی و برنامه ریزی برای انتخاب رویکرد است.
 بنابراین گام نهادن در راه رشد فراگیر در گرو دو الزام مهم است: از یک سو، در گرو 
در نظر گرفتن منطق نظری پشتوانه آن و یکسری الزامات و چارچوب های مقدم از جمله 
حذف نهادهای بهره کش و استقرار تا نهادهای فراگیر و توسعه گرا، محیط تنظیم گری 
مناسب و غیررانتی، توزیع عادلانه درآمد و فقرزدایی، افزایش بهره وری، اشتغال مولد و 
شایسته سالاری و نیز افزایش حمایت های اجتماعی دولت است. از سوی دیگر، شاخص ها 
و ارقام توسعه اقتصادی اجتماعی کشور نیز باید حدی از ثبات و عدم نوسان را حداقل در 
میان مدت نشان دهد تا چنین رویکردی به درستی سر جای خود بنشیند. نگاه بلندمدت 
به شاخص ها و ارقامی چون رشد، تورم، سرمایه گذاری، درآمد سرانه، بهره وری، بیکاری، 
بهبود محیط کسب و کار و... در مقایسه با سایر کشورهای هم قطار، از اقتصادهای نوظهور 
گرفته تا کشورهای منطقه منا، ضعف و کاستی در این زمینه را گوشزد می کند، بنابراین 
از هر دو بعد فوق که به قضیه بنگریم، باید در انتخاب رویکرد بهینه در برنامه هفتم دقت 

لازم صورت گیرد تا شرایط کشور لحاظ شود. 
سرانجام اینکه، رویکرد رشد فراگیر یکی از پارادایم های متاخر و ترکیبی توسعه است که 
بر شانه پارادایم های قدیمی تر قرار گرفته و تکوین یافته و عناصر و منطق نظري رویکردهایی 
چون ثبات اقتصادی، توسعه دانش بنیان و آمایش سرزمین را در مفروضات خود دارد. نخست، 
رویکرد رشد فراگیر بر ثبات و عدم نوسان بلندمدت شاخص ها و ارقام توسعه مانند رشد، 
تورم، سرمایه گذاری، درآمد سرانه، بهره وری، بیکاری، بهبود محیط کسب و کار تکیه دارد و 
با سیاستگذاری کان ارزی و پولی برای تثبیت اقتصادی و بالطبع ثبات سیاسی و تثبیت 
پول ملی با استفاده از ذخایر ارزی کان تباین ندارد. دوم، ساخت اقتصادی دانش بنیان 
نیز از چند منظر ذیل ایده رشد فراگیر، در حکم ایده ناظر بر پیشرفت اقتصادی توام با 
عدالت و انصاف قرار می گیرد. عناصر معرف اقتصاد دانش بنیان، از جمله ارزش آفرینی از 
خاقیت، تمرکز بر سرمایه های انسانی و فرهنگی سرزمین در جهت ارتقای ظرفیت های 
دانشی درون زا، تمرکز بر فرآیندهای مولد منعطف و آینده نگر، تاکید بر تقویت سویه های 
گوناگون سرمایه اجتماعی )از شبکه های همکارانه پژوهش و صنعت گرفته تا اعتماد مردم 
به حکمرانی(، جملگی نشان می دهند که چگونه اقتصاد دانش بنیان، با تقریب به اقتصاد 
منعطف برون گرا که تکیه بر ارزنده ترین دارایی بشری، یعنی خردورزی دارد، زمینه لازم 
برای تحقق پیشرفت اقتصاد عدالت محور و مشارکتی یا همان رشد فراگیر را فراهم می آورد. 
سوم، رویکرد رشد فراگیر به طور کامل با رویکرد توسعه متوازن منطقه ای و آمایش سرزمین 
همگرایی دارد و تجدید حیات رشد اقتصادی به سمت اولویت های همه شمول، اطمینان از 
سطح پایداری جمعیت، توسعه هماهنگی بین مناطق کشور برمبنای استراتژی یکپارچه 
سرزمینی، توسعه مناطق خاص از بابت احیای نواحی تحول آفرین و توسعه دریامحور و... 

را پیش فرض دارد. 
بنابراین از هر سه بعد فوق که به قضیه بنگریم، انتخاب رویکرد رشد فراگیر در برنامه 
هفتم راهی میانه در دستیابی سریع به اهداف به تاخیر افتاده توسعه در کشور است، به 
خصوص که عناصر این رویکرد چون مردمی بودن، همه شمولی و فراگیری برنامه ذیل 
یک چشم انداز مشخص، موفقیت برنامه هفتم را بیشتر تضمین خواهد کرد. تاکنون همه 
نگاه ها در بزنگاه تدوین برنامه ها به ظرفیت دولت معطوف بوده است، اما رویکرد منتخب ما 
سوی دیگر معادله دولت به مردم در برنامه ریزی توسعه، یعنی مردم و گروه های اجتماعی 
و پیوندیایی آنها را نیز هدف دارد. این یک تجربه جدید و متفاوت و یک راه سخت و پرپیچ 

و خم نسبت به برنامه های قبلی خواهد بود.

آمارهای موسسه بین المللی فریزر نشان می دهد 
آزادی اقتصللادی ایران در دولت قبل کمتر شللده و 
ایران در رده بندی جهانی از این نظر 1۴ پله سقوط 

داشته است.
به گللزارش ایبنا، موسسلله بین المللی فریزر در 
جدیدترین گزارش خود از سلسله گزارش های آزادی 
اقتصادی جهان به بررسی وضعیت کشورهای جهان 

از این نظر پرداخته است.
فریزر در این خصوص شللاخصی به نام شاخص 
آزادی اقتصادی تعریف کرده اسللت. این شللاخص 
وضعیت آزادی اقتصادی را در پنج حوزه مورد بررسی 
قرار داده که عبارت اند از اندازه دولت، نظام قضایی و 
حقوق مالکیت، پول قوی، آزادی تجارت بین المللی 

و مقررات مربوط به اقتصاد.

به هر کشور در شاخص آزادی اقتصادی نمره ای از 
صفر تا 1۰ داده شده است که هر چه این نمره بیشتر 
باشد دلالت بر آزادی اقتصادی بیشتر در آن کشور 
دارد. گزارش های موسسلله فریزر از آزادی اقتصادی 
کشورها بر پایه اطاعات دو سال قبل تهیه می شود. 
براین اساس گزارش امسال فریزر نیز برپایه اطاعات 
سال ۲۰۲۰ نوشته شده است. در این گزارش وضعیت 
1۶5 کشور جهان از جمله ایران از نظر آزادی اقتصادی 

مورد بررسی قرار گرفته است.
دومی�ن اقتصاد ب�زرگ دنی�ا در رده 116 � 

آزادترین اقتصادهای جهان
هنگ کنگ آزادترین اقتصاد جهان از نظر فریزر 
تشللخیص داده شده اسللت. با این وجود این کشور 
نتوانسللته اسللت نمره کامل 1۰ را به دست بیاورد. 

نمره هنگ کنگ در شللاخص آزادی اقتصادی برای 
سال ۲۰۲۰ بالغ بر ۸/59 اعام شده است. سنگاپور با 
کسب نمره ۸/۴۸ و سوییس با نمره ۸/3۷ به ترتیب در 

رتبه های دوم و سوم از این نظر قرار گرفته اند.
رتبلله برخی کشللورهای دیگر عبارت اسللت از: 
آمریکا ۷، ژاپن 1۲، انگلیس ۲۲، اسللپانیا ۲۸، سوئد 
33، کره جنوبی ۴3، ایتالیا ۴۴، اردن ۴۶، فرانسلله 
5۴، اندونزی ۶۶، قطر ۷۶، عربستان ۸۶، چین 11۶ 

و عراق 153.
نکتلله جالب توجه اینکه کشللور چین به عنوان 
دومیللن اقتصاد بزرگ دنیا از نظللر آزادی اقتصادی 
رتبه ای بهتر از 11۶ و نمره ای بهتر از ۶/۲۷ در شاخص 

آزادی اقتصادی به دسللت نیاورده اسللت. کشوری 
صنعتی مثل فرانسلله نیز در رتبلله 5۴ و پایین تر از 

اقتصادهای ضعیفی مثل اردن قرار گرفته است.
کشللور ونزوئا به عنوان بسته ترین اقتصاد دنیا 
در گزارش فریزر معرفی شللده و در آخرین جایگاه 
رده بنللدی آزادی اقتصادی قرار گرفته اسللت. نمره 
ونزوئللا در شللاخص آزادی اقتصللادی 3/3۲ اعام 

شده است.
سقوط 14 � پله ای ایران در رده بندی آزادی 

اقتصادی در دولت روحانی
موسسلله فریللزر در رده بندی شللاخص آزادی 
اقتصادی سللال ۲۰۲۰ رتبه ای بهتر از 159 به ایران 

نداده است. فقط کشورهای لیبی، آرژانتین، سوریه، 
زیمبابوه، سودان و ونزوئا در رتبه پایین تری نسبت به 

ایران از نظر آزادی اقتصادی قرار گرفته اند.
بررسی رتبه آزادی اقتصادی ایران طی سال های 
۲۰1۲ تا ۲۰۲۰ نشللان می دهللد رتبه ایران از نظر 
آزادی اقتصادی در سال های فعالیت دولت یازدهم و 
دوازدهم 1۴ پله سللقوط داشته است. ایران در سال 
۲۰1۲ یعنی پیش از آغاز فعالیت دولت یازدهم رتبه 
1۴5 از نظر آزادی اقتصادی در جهان را به دسللت 
آورده بللود، اما در سللال ۲۰۲۰ تا رتبه 159 پایین 
آمده اسللت که نشان دهنده سللقوط 1۴ پله ای در 

رده بندی جهانی است.
رتبه ایران از نظر آزادی اقتصادی در سال ۲۰13، 
1۴1؛ در سللال ۲۰1۴، 1۴۸؛ در سال ۲۰15، 1۴۶؛ 

در سال ۲۰1۶، 15۰؛ در سال ۲۰1۷، 1۴1؛ در سال 
۲۰1۸، 153؛ در سال ۲۰19، 15۸ و در سال ۲۰۲۰، 

159 بوده است.
به همین ترتیب نمره ایران در شللاخص آزادی 
اقتصادی نیز کاهش یافته است. ایران در سال ۲۰1۲ 
نمره 5/۲۶ در شاخص آزادی اقتصادی را کسب کرده 
بود اما در سال ۲۰۲۰ نمره ایران در این شاخص ۴/9۶ 

اعام شده است.
کاهش شللدید نمره و رتبه ایللران از نظر آزادی 
اقتصادی طی سال های ۲۰13 تا ۲۰۲۰ در حالی است 
که طیف سوار بر دولت در این سال ها خود را پرچمدار 
آزادی و آزادیخواهی در ایران می داند. عقبگرد ایران 
در زمینه آزادی اقتصادی نشان می دهد آزادیخواهی 

این طیف چیزی بیشتر از شعار نیست.

وضعیت آزادی اقتصادی ایران در هشت سال گذشته زیر ذره بین

مركز پژوهش های توسعه و آینده نگری بررسی كرد

راهبردهای رشد فراگیر در برنامه هفتم توسعه

نمایه
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برندینگ USB ساده تر می شود
»جهان صنع�ت«- گروهللی که 
بللر یو اس بللی )USB(  نظللارت دارد، 
می خواهند با حذف عناوینی مانند فوق 
سریع و یو اس بی فور، درک اینکه کابل ها و 
پورت های مختلف واقعا چه قابلیتی دارند 
را برای کاربران راحت تر کنند. این اقدام 
 USB-IF بخشی از تاش گسترده گروه
برای بازسازی برند استانداردهای یو اس بی 
اسللت. این گروه سال گذشته لوگوهای 
جدیدی برای کابل ها و پورت ها و جعبه ها 
معرفی کردند. »جف راون کرافت«، رییس و مدیرعامل USB-IF  به وب سایت 
»ورج« گفت: برندینگ جدید به افراد در درک اینکه استانداردها از نظر سرعت 
انتقال داده و عملکرد و همچنین سرعت شارژ، چه توانایی دارند، کمک خواهد 
 کرد. بیش از یک دهه از عمر استاندارد فوق سریع )superspped( که به عنوان

 USB 3 هم شللناخته می شللود، می گذرد و کاربران، این برند را در جعبه های 
 کابللل USB مشللاهده کرده انللد. از این پللس، گللروه USB-IF می خواهد از 
»یو اس بی 1۰ گیگابیت بر ثانیه« به جای »سوپراسپید یو اس بی 1۰ گیگابیت بر 
ثانیه« و از »یو اس بی ۲۰ گیگابیت بر ثانیه« به جای »یو اس بی فور ۲۰ گیگابیت 
 USB-IF بر ثانیه« استفاده کند. در این بین، کابل های یو اس بی- سی که توسط
تایید شده اند، باید سرعت انتقال داده و وات شارژ را مشخص کنند. این تغییرات به 
تازگی به اجرا گذاشته شده و این برندینگ به روزشده، ممکن است تا پایان امسال 
در برچسب ها و جعبه ها مشاهده شود. این دستورالعمل برندینگ شامل محصولاتی 
می شود که پورت یو اس بی به جز »یو اس بی 1/۰« که این روزها دیگر دیده نمی شود 
»یو اس بی ۲/۰« دارند. گروه USB-IF معتقد است استفاده از »یو اس بی ۴۸۰ 
مگابیت بر ثانیه« ممکن است باعث سردرگمی کاربران شود و آن را با »یو اس بی 
5 گیگابیت بر ثانیه« اشتباه بگیرند. این تغییر برند شامل دستگاه ها و کابل هایی 
می شود که توسط گروه USB-IF تایید شده اند، اما به دلیل اینکه یو اس بی، یک 
استاندارد باز است، هیچ چیز مانع آن نمی شود که تولیدکنندگان از برند »سوپر 
اسپید« و »یو اس بی ۴« استفاده کنند. به این ترتیب، باید دید این تدابیر تا چه حد 

به کاربران کمک می کند بدانند به چه کابلی برای دستگاه شان نیاز دارند.

سرویس ترجمه »گوگل« در چین غیرفعال شد
»جهان صنعت«- به نظر می رسد »گوگل« دسترسی به سرویس ترجمه گوگل  
)Google Translate( را در بخش هایی از چین متوقف کرده و کاربران را 
به دامنه هنگ کنگی خود هدایت می کند که در سللرزمین اصلی چین قابل 
دسترس نیست. این تغییر روی استفاده از قابلیت های ترجمه اپلیکیشن هایی 
مانند KOReader که ابزار مشاهده سند است و همچنین قابلیت ترجمه درون 
مرورگر کروم، را دارند برای کاربران مقیم چین تاثیر گذاشته است. »گوگل« 

همواره رابطه پیچیده ای با دولت چین داشته است.
 این شرکت در سال ۲۰۰۶ با نسخه ای از موتور جست و جوی خود که هدف 
مقررات سانسور دولت چین قرار گرفت، وارد بازار این کشور شد، اما در واکنش به 
حمات هک تحت حمایت دولت و دستور پکن برای مسدود شدن سرویس های 
»گوگل« در واکنش به انتشار ویدئویی از رفتار قهرآلود نیروهای امنیتی چین 
با تبتی ها در »یوتیوب« و »گوگل« سرویس جست و جوی خود را در سرزمین 
اصلی چین تعطیل کرد و درخواست های جست و جو را به دامنه هنگ کنگی 
سانسورنشده خود هدایت کرد. »گوگل« در سال های ۲۰1۸ و ۲۰19 راه اندازی 
مجدد سرویس جست و جو در چین که نتایج جست و جو را سانسور نمی کرد را 
بررسی کرد اما این برنامه ها پس از اختافات در تیم حریم خصوصی »گوگل«، 
بی نتیجه ماند. این شرکت در سال ۲۰۲۰ پس از اجرای یک قانون امنیت ملی 
در هنگ کنگ که به مقامات محلی قدرت تجسس بیشتری می بخشید، اعام 
کرد به درخواست مقامات اجرایی هنگ کنگ برای دریافت اطاعات کاربران، 
مستقیما پاسخ نخواهد داد و از آنها خواهد خواست از طریق پیمان همکاری 

قانونی دوجانبه با آمریکا اقدام کنند.

گروه فناوری- »تسا« به وعده اش عمل کرد 
و در رویللداد AI Day ۲۰۲۲، نمونلله اولیه روبات 
انسللان نمای خود به نام »اپتیموس« را به نمایش 
گذاشللت. این روبات از برخللی نرم افزارهای هوش 
مصنوعی و سنسللورهای مورد استفاده در قابلیت 
کمک راننده اتوپایلوت خودروهای تسا بهره می برد. 
»تسللا« در رویداد AI Day از دو نمونه اولیه 
روبات آینده اش رونمایی کرد که البته یکی از آنها قادر 
به راه رفتن نبود و سرجای خودش حرکات مختلف 
انجام می داد. این روبات فعا طراحی تکمیل شده ای 
نللدارد و احتمالا با قیمت کمتللر از ۲۰/۰۰۰ دلار 

عرضه می شود.
»ایللان ماسللک«، مدیرعامللل »تسللا« و 
»اسللپیس ایکس« و ثروتمندتریللن فللرد دنیللا، 
 چنللد مللاه پیش گفتلله بللود »تسللا« در رویدا

 AI Day ۲۰۲۲  نمونه ای از روبات انسللان نمای 
خللود را که فعال اسللت و توانایللی حرکت کردن 
دارد، به نمایش می گذارد. وعده »ایان ماسللک« 
سرانجام رنگ حقیقت به خود گرفت و بامداد روز 
گذشته به وقت تهران، روبات انسان نمای »تسا« به 
نمایش گذاشته شد. براساس گزارش ورج، »ایان 
ماسک« می گوید روبات  انسان نمای »اپتیموس« 
از نرم افزار هوش مصنوعی »تسا« استفاده می کند 
و مجهز به حسگرهایی است که خودروساز بزرگ 
آمریکایی برای دستیابی به سیستم کمک راننده در 
خودروهایش مورد استفاده قرار می دهد. »ماسک« 
در بخللش آغازین کنفرانس مطبوعاتی بامداد روز 
گذشته اعتراف کرد سال گذشته »تسا« موفق به 
نمایش نمونه نهایی روبات انسان نما نشد و فردی 
را با لباس مبدل روی صحنه نشللان داد، اما امسال 

توانسته است به پیشرفت های محسوسی در فرآیند 
تولید دست پیدا کند.

»ایان ماسللک« می گوید روبات انسللان نمای 
»اپتیموس« کارکردهای مختلفی دارد، اما تا قبل از 
برگزاری رویداد  AI Day ۲۰۲۲ هرگز نتوانسته بود 
به تنهایی و بدون مشکل راه برود. »ایان ماسک« 
می گوید که روبات انسللان نمای تسا »احتمالا با 
قیمت کمتر از ۲۰/۰۰۰ دلار« در دسترس مشتریان 
قرار می گیرد. »ایان ماسک« می گوید تفاوت بین 
»اپتیموس« و سایر روبات های انسان نما این است 
که روبات »تسللا« برای تولید انبوه و توانایی انجام 
کارهای مختلف ساخته می شود. »ماسک« می گوید 
قرار است شاهد تولید میلیون ها واحد از این روبات 
باشیم. آنچه »تسا« در رویداد روز گذشته نمایش 
داد، نمونه پیش تولید »اپتیموس« بود. به نوشللته 

»تک کرانچ«، »ایان ماسللک« می گوید این نمونه 
آزمایشی، بامبل سی نام دارد و در نهایت تبدیل به 
»اپتیموس« می شود. این روبات که هنوز طراحی 
تکمیل شللده ندارد، روی صحنلله به طور خاصه 
رقصید. »ایان ماسللک« گفت مهندسان »تسا« 
رقص محدودی برای »اپتیموس« در نظر گرفتند 
تا این روبات انسللان نما که هنوز تکمیل نشده »با 
صورت روی زمین نیفتد.« مدل نهایی »اپتیموس« 
بدون مشکل راه خواهد رفت و تعادل خود را حفظ 
خواهد کرد. براساس گفته »تسا«، »اپتیموس« در 
نهایت می تواند محموله ای 9 کیلوگرمی حمل و از 

ابزارهای مختلف استفاده کند.
»تسا« در ادامه مراسم چند ویدئو از »اپتیموس« 
نمایش داد تا توانایی های این روبات انسان نما در انجام 
کارهایی مثل برداشللتن جعبه را به تصویر بکشد. 

»تسا« سپس نمونه دیگری از »اپتیموس« را روی 
صحنه آورد که بدن آن به طور کامل مونتاژ شللده 
بود، اما نمی توانست فعالیت کند. این نمونه، »بسیار 
نزدیک به نمونه نهایی« است. »تسا« می گوید روبات 
اولیه ای که در مراسم  AI Day ۲۰۲۲نمایش داده 
شد در عرض تنها ۶ ماه گذشته تولید شده است. 
روبات انسان نمای »تسا« مجهز به یک باتری ۲/3 
کیلووات سللاعتی است، از سیسللتم- روی- چیپ 
اختصاصی »تسللا« استفاده می کند و به وای فای 
و مودم LTE مجهز شده است. براساس گفته یکی 
از کارکنان »تسا«، این باتری باعث می شود روبات 
انسللان نما تا یک روز کار کند. »ایان ماسک« در 
مراسم روز شنبه گفت: »اپتیموس تمدن های امروزی 
را به شکلی اساسی دگرگون می کند.« او همچنین 
اعتقاد دارد که روبات انسان نمای »تسا« در زمینه 

اقتصادی نیز بسیار پراهمیت خواهد بود.
روبات انسللان نمای »تسا« نخسللتین بار در 
مراسللم AI Day ۲۰۲۲ بللا نام »تسللا بات« به 
نمایللش درآمد. »تسللا« در آن زمللان گفت این 
محصول، روباتی »مهربان« است و احتمالا انقابی 
در خط مونتاژ و کسب و کار تولیدی »تسا« به همراه 
می آورد. »ماسک« بارها گفته است که »اپتیموس« 
تفاوت هایی با آنچه که در رندرهای رسمی دیدیم 
خواهد داشللت. با همه اینها، مدیرعامل »تسللا« 
همچنان وعده های هیجان انگیزی درباره »اپتیموس« 

مطرح کرده است. 
»ایان ماسک« قبا گفته است که »اپتیموس« 
مهم ترین محصول در حال توسعه »تسا« محسوب 
می شود. به گفته »ایان ماسک«، احتمالا کسب و کار 
روباتیک »تسا« در گذر زمان از کسب و کار خودروی 
این شرکت پیشی می گیرد. در آینده ممکن است 
»اپتیموس« توانایی پخت و پز و باغبانی نیز داشته 
باشللد. احتمالا تولید انبوه این روبات از سال آینده 

میادی شروع می شود.
در روزهای اخیر، شللماری از کارشناسان حوزه 
هوش مصنوعی هشدار دادند که بهتر است چندان 
به وعده های »ایان ماسک« اتکا نکنیم. کارشناسان 
می گویند چند شرکت دیگر در مرحله پیشرفته تری 
در مسللیر تولید روبات انسان نما به سر می برند، اما 
هیچ یک از آنها مدعی جایگزینی روبات با انسللان 
برای انجام کار نشللده اند. تاریخ فعالیت »تسللا« 
مملو از وعده هایی هیجان انگیز است که هرگز رنگ 
حقیقت به خود نگرفتند؛ وعده هایی مثل ایجاد شبکه 
شارژرهای خودرو با اتکا بر انرژی خورشیدی، امکان 
تعویض باتری خودروهای برقی و تولید شارژرهای 
روباتیک شبیه به مار نمونه هایی از این وعده ها است. 
به همین دلیل ممکن است روبات انسان نمای »تسا« 
هرگز به محصولی واقعی تبدیل نشود. از طرفی امکان 
دارد نمونه نهایی »اپتیموس« با آنچه اکنون به نمایش 

در می آید متفاوت باشد.

»جهان صنع�ت«- شللرکت »اسللپیس ایکس« و 
»ناسللا«، مطالعه امکان سنجی شللش ماهه ای را انجام 
خواهنللد داد که همه گزینه های ممکللن برای پرتاب 
فضاپیمللای »دراگون« بلله منظور خدمت رسللانی به 
تلسکوپ فضایی »هابل« را بررسی می کند. فضانوردان 
می تواننللد روزی دوباره از تلسللکوپ فضایی »هابل« 
بازدیللد کنند، اما این بار ایللن اتفاق با یک فضاپیمای 
خصوصی انجللام خواهد پذیرفت. تلسللکوپ »هابل« 
در آوریللل 199۰ به مدار زمین پرتاب شللد و طی دو 
دهه گذشللته در مجموع پنج بار سللرویس شده است. 
فضانللوردان ناسللا طی ماموریت های شللاتل فضایی از 
»هابللل« بازدید کردند و کارهللای تعمیر، نگهداری و 
ارتقللای آن را انجام دادند تا این تلسللکوپ تاریخی به 
رصد آسمان ها با وضوحی شگفت انگیز تا به امروز ادامه 
دهد. »ناسا«، ناوگان شاتل های فضایی خود را در سال 
۲۰11 بازنشسته کرد، اما ممکن است دوره جدیدی از 
ماموریت های سرویس »هابل« در آستانه شروع باشند. 
ناسا اعام کرد که در حال انجام یک مطالعه مشترک 
با شللرکت »اسپیس ایکس« برای بررسی امکان ارسال 
کپسول »دراگون« به سوی »هابل«، برای تقویت مدار 
ایللن رصدخانه فضایی و شللاید کمک بلله آن از طرق 
دیگر باشد. »جسیکا جنسن«، معاون عملیات تجاری 
مشتریان در »اسپیس ایکس« می گوید: می خواهیم از 
»هابل« سود ببریم و اگر سود بردن از »هابل« نه تنها 
به معنای تقویت آن، بلکه ارائه خدمات نیز باشد و بتواند 
با یک ماموریت فضایی انسانی انجام شود، بهتر خواهد 

بود. وی افزود: البته واضح است که در حال حاضر هنوز 
هیچ ماموریتی از جانب »اسپیس ایکس« برای سرویس 
»هابل« در حال انجام نیست، بلکه این اعامیه جدید 
مربوط به یک مطالعه امکان سللنجی اسللت که انتظار 
می رود شللش ماه طول بکشللد و ناسللا برای آن پولی 
پرداخت نمی کند. ما به بررسی قابلیت های »دراگون« 
و چگونگللی اصاح آن برای قرار ماقاتی امن و اتصال 
بلله »هابل« خواهیم پرداخللت. اینکه جزئیات دقیقا از 
نظر فیزیکی چگونلله خواهند بود و اینکه چگونه ما با 
خیال راحت این کار را از نقطه نظر مسیر انجام دهیم، 

همه چیز باید بررسللی شود.»جنسن« تاکید کرد: اگر 
این ماموریت انجام شود، لزوما نیازی به خدمه نخواهد 
داشللت. مطالعه امکان سنجی ممکن است برنامه ریزان 
را به سللمت یک ماموریت بدون خدمه با »دراگون« یا 
شاید حتی استفاده از نوع دیگری از فضاپیما راهنمایی 
کند. »هابل« در حال حاضر در سللامت کامل به سر 
می برد و همچنان عکس های شگفت انگیز و آموزنده ای 
از کیهان ارائه می دهللد. اما مدار »هابل« در طول 33 
سال گذشته به دلیل کشش از سوی اتمسفر زمین کمی 
تحلیل رفته است. این تلسکوپ در حال حاضر در ارتفاع 

حدود 5۴۰ کیلومتری به دور زمین می چرخد که تقریبا 
۶۰ کیلومتر کمتر از مدار اولیه آن است.

»پاتریک کروز«، مدیر پروژه »هابل« در مرکز پرواز 
فضایی گادِرد ناسا در مریلند در جریان نشست خبری 
روز گذشللته گفت: »هابللل« در ارتفاع فعلی خود 5۰ 
درصد احتمال دارد که در سال ۲۰3۷ به زمین سقوط 
کند. با این حال، ناسللا اجازه نخواهد داد این اتفاق رخ 
دهد. ناسللا در نظر دارد تا »هابل« را به صورت کنترل 
شده پس از اتمام روزهای رصد آن از مدار زمین خارج 
کند. این امر مسللتلزم پرتاب یک ماموریت رباتیک به 
سمت این تلسکوپ فضایی است تا آن را به شکل ایمن 
از مدار خارج کند. »کروز« می گوید، ناسا احتمالا قصد 
دارد تا پایان دهه ۲۰۲۰ این ماموریت را راه اندازی کند، 
اما احتمالا با افزایش ارتفاع مدار »هابل« فعا نیازی به 

این کار نخواهد بود.
 بازگرداندن »هابل« به ارتفاع اولیه ۶۰۰ کیلومتری 
به طور بالقوه به ایللن رصدخانه فضایی اجازه می دهد 
تا سللال های بیشللتری به کار خود ادامه دهد. »کروز« 
می گویللد: اگر بتوانیم به این ارتفاع دسللت پیدا کنیم، 
به راحتی 15 تا ۲۰ سللال به عمر این ماموریت اضافه 
می کنیم. اگر مطالعه امکان سللنجی »اسپیس ایکس« 
نتایللج امیدوارکننللده ای را به دسللت آورد، ماموریت 
»دراگون« برای سللرویس »هابللل« می تواند زودتر از 
آنچلله فکرش را بکنیم، انجام شللود. در واقع، در حال 
حاضللر از نظر توانایی فنی، امکان انجام چنین پروازی 

وجود دارد.

»جهان صنعت«- سیستم هوش 
مصنوعی شللرکت »متا« می تواند با 
اسللتفاده از پیام های متنللی، ویدئو 
بسازد. شللرکت »متا«، نوع جدیدی 
از هوش مصنوعللی تولیدکننده هنر 
را معرفی کرده اسللت کلله می تواند 
از پیام هللای متنی، ویدئو بسللازد و 
نتایجی سللورئال و چشمگیر را ارائه 
دهد. این سیسللتم هوش مصنوعی 
بلله نللام »Make-A-Video«، از 
تصاویللر موجود همراه با شللرح آنها 

برای آشنایی با جهان و نحوه توصیف 
تصاویر استفاده می کند و ویدئوهای 
بدون برچسب را برای تعیین چگونگی 
حرکت جهان به کار می برد. ویدئوهای 
به دسللت آمده، نتایجی از سورئال و 
ترسناک گرفته تا قانع کننده را دربر 
می گیرنللد. ایللن شللرکت متعلق به 
»مارک زاکربرگ« اعام نکرده است 
که این سیستم چه زمانی در دسترس 
عموم قرار می گیرد و محدودیت هایی 
وجود خواهد داشللت یا خیر اما یک 

فرم ثبت نام وجللود دارد که افراد در 
صللورت تمایل می تواننللد با تکمیل 
  »Make-A-Video« ،کللردن آن
را در آینده آزمایش کنند. پیشللرفت 
در اسللتفاده از هوش مصنوعی برای 
ایجللاد ویدئوهای درخواسللتی، انواع 
معضات اخاقللی را ایجاد می کند. 
همچنین، احتمال دروغگویی و ارائه 
اطاعات نادرست وجود دارد. »متا« 
خاطرنشللان کرد کلله همه محتوای 
تولیدشده توسط این سیستم جدید، 

حاوی یللک واترمارک اسللت که به 
بیننللدگان کمک می کند تا مطمئن 
شللوند که ویدئو بللا هوش مصنوعی 
تولید شللده و ویدئوی ضبط شللده 
نیست. این غول فناوری گفت: هدف 
ما این اسللت که نهایتللا این فناوری 
را در دسللترس عموم قرار دهیم اما 
در حللال حاضر به تجزیه و تحلیل و 
 » »Make-A-Video  آزمایللش
ادامه خواهیم داد تا اطمینان حاصل 
کنیم که هر مرحله از انتشار، ایمن و 

هدفمند است.
»متا« نوشللت: هللوش مصنوعی 
»متللا« متعهللد بلله توسللعه هوش 
مصنوعللی مسللوولانه و اطمینان از 
کاربرد ایمن این فناوری پیشللرفته 
ویدئویی اسللت. پژوهش ما مراحلی 
را بللرای کاهش ایجاد محتوای مضر، 
جانبدارانه یا گمراه کننده پشت سللر 
می گذارد. محققان در مقاله ای درباره 
این سیسللتم توضیح دادند: در همه 
جنبه هللا، Make-A-Video  بللا 
وضللوح مکانی و زمانللی، وفاداری به 
متن و کیفیت، پیشللرفته ترین هنر 
را در تبدیللل متللن به ویدئو نشللان 
می دهد که با معیارهای کمی و کیفی 

تعیین می شللود. سیستم های هوش 
مصنوعی قبلی که تصاویر ثابت را از 
متن تولید می کردند، نتایج عجیبی 
به دست آورده اند. سیستمی موسوم 
به »Craiyon AI«، یک سیسللتم 
تبدیللل متن به تصویللر محبوب بود 
که به متا تعلق نداشت. این سیستم، 
چندین تصویر مختلف را ایجاد کرد 

که نشان می دادند اگر همه انسان ها 
به »متاورس« بپیوندند، چه شللکلی 
می شللوند. تعدادی از شللرکت های 
فناوری از جمله شرکت »زاکربرگ«، 
ده ها میلیللارد دلار سللرمایه گذاری 
می کنند تا یک دنیای مجازی را ارائه 
دهنللد که مردم در آن بتوانند خرید 

کنند، کار کنند و سرگرم شوند.

خدمت رسانی »دراگون« به تلسکوپ فضایی »هابل«

هوش مصنوعی »متا« که متن را به ویدئو تبدیل می کند

فضا

تکنولوژی
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»جهان صنعت« گزارش می دهد

نمایش  روبات انسان نمای »تسلا« 

آگهی تغییرات شرکت سهامی عام فولاد شاهرود به 
شناسه ملی 10480063936 و به شماره ثبت 1291 

به استناد صورتجلسه هیئت مدیره مورخ 1401/03/29 تصمیمات 
ذیل اتخاذ شد با توجه به مجمع عمومی عادی به طور فوق العاده 
مورخ 1400/03/8 و انتخاب شرکت معدنی و صنعتی چادرملو به 
عنوان عضو هیات مدیره شرکت فولاد شاهرود و معرفی نماینده 
آن ش��رکت آقای وحید خلیلی تا تاریخ 1402/03/8 براس��اس 
نامه شماره 112/1548 مورخ 1401/03/25 شرکت معدنی و 
صنعتی چادرملو آقای اردشیر آرش به کدملی 1465788417 
را به عنوان نماینده ش��رکت فوق و نائب رئیس هیات مدیره به 
جای آقای وحید خلیلی در هیات مدیره فولاد ش��اهرود معرفی 

می گردد. 
شناسه آگهی: 1386812

 اداره کل ثبت اسناد و املاک استان سمنان 
مرجع ثبت شرکت ها و موسسات غیرتجاری شاهرود 

آگهی مفقودی
برگ سبز و برگ کمپانی خودرو وانت نیسان مدل 89 
به ش��ماره ش��هربانی 29 ایران522ل28 شماره موتور 
 NAZPL140TBN276052 570360 شماره شاس��ی
به ن��ام بهروز حیدری مفقود و از درجه اعتبار س��اقط 

می باشد.

آگهی فقدان
س��ند کمپانی، برگ سبز و کارت خودروی سواری پژو 405 
جی ال ایکس آی رنگ مشکی متالیک مدل 1383 شماره پلاک 
38  924ب 21 شماره موتور 12483077794 شماره شاسی 
83035433 به نام عمران محمدی مفقود گردیده و از درجه 

اعتبار ساقط است.
نظرآباد

آگهی فقدان سند مالکیت
سعادت اله غفاری فرزند علی با تسلیم دو برگ استشهاد محلی مصدق به مهر دفترخانه  اسناد رسمی14 
کبودرآهنگ مدعی ش��ده اس��ت که یک جلد سند مالکیت ششدانگ پلاک 45 فرعی از 249 اصلی به 
شماره ثبت 29956 دفتر 121 صفحه 124 و شماره سریال 460483  واقع در بخش 4 همدان روستای 
پیرانبار  به  ثبت رسیده و به علت جابه جایی مفقود گردیده است لذا به استناد تبصره الحاقی به ماده 
120 آیین نامه قانون ثبت بدین وسیله آگهی می شود تا هرکسی مدعی انجام معامله و یا وجود سند 
مالکیت نزد خود می باشد از تاریخ انتشار این آگهی طی مدت 10 روز به اداره ثبت اسناد کبودرآهنگ  
مراجعه و ضمن ارائه اصل سند مالکیت و یا سند معامله اعتراض خود را کتبا تسلیم نماید در صورت 
انقضاء مدت واخواهی و نرس��یدن اعتراض و یا در صورت اعتراض چنانچه اصل س��ند مالکیت ارائه 

نگردد نسبت به صدور  سند مالکیت المثنی  اقدام  خواهد شد.
343 م الف- رییس اداره ثبت اسناد و املاک شهرستان کبودرآهنگ- محمدصادق بهرامی

آگهی مفقودی
ب��رگ س��بز خودرو س��واری پ��ژو 206 رنگ خاکس��تری- متالیک، 
م��دل 1389 ب��ه ش��ماره پ��لاک 59- 136 ب 62، ش��ماره موت��ور 
 NAAP03ED4BJ148820 14189052629 و ش��ماره شاس��ی
به نام فرامرز ایری فرزند محمد مفقود گردیده و از درجه اعتبار 

ساقط می باشد.
گلستان

آگهی مفقودی
کارت ملی به شماره 2730061053 و گواهینامه، کارت ماشین و 
کارت موتورسیکلت هوندا 125 به رنگ آبی مدل 86، به شماره 
 NDN**125B8607320 پلاک 118 ایران 67333، شماره شاسی
و ش��ماره موتور CDI07032761 به نام حامد شعبانی کورکاء 

مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط می باشد.
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کاهش هزینه های تولید محقق می شود؟

»جهان صنعت«- سللخنگوی وزارت صنعت، معدن و تجارت گفت: امروز 
)یکشنبه( اصاح ماده واحده تبصره ۷ قانون بودجه در صحن علنی مجلس مطرح 
می شود که بر اساس آن قرار است حقوق گمرکی واردات تجهیزات، مواد اولیه و 

ماشین آلات بخش تولید از چهار به یک درصد کاهش یابد.
امید قالیباف افزود: دوفوریت این ماده واحده خردادماه امسال از سوی دولت به 
مجلس ارائه شده بود که به تازگی به تصویب رسید، حدود 1۰ پیشنهاد برای این 
اصاحیه مطرح شده که به احتمال زیاد فردا شخص وزیر صمت برای دفاع از آن 

در مجلس حضور می یابد و پس از بررسی به رای گذاشته خواهد شد.
مشاور وزیر صنعت، معدن و تجارت در بیان اهمیت این موضوع، خاطرنشان کرد: 
با توجه به اینکه ۷۰ درصد واردات کشور را مواد اولیه، تجهیزات و ماشین آلات تولید 
تشکیل می دهد، اگر این مهم به تصویب برسد، می تواند تا اندازه زیادی از هزینه های 
تولید بکاهد. وی یادآور شد: تغییر حقوق ورودی گمرک از ارز ۴۲۰۰ تومانی به 
ارز ETS تا حدود ۶ برابر هزینه های واردات مواد اولیه بخش تولید را افزایش داد 
و در صورتی که این حقوق گمرکی به یک درصد کاهش یابد، می تواند در کاهش 
هزینه های تولید اثرگذار باشد. قالیباف ادامه داد: اردیبهشت ماه امسال نیز دولت سود 
بازرگانی در اختیار خود را برای مواد اولیه، تجهیزات و ماشین آلات کاهش داد که 
در صورت تصویب کاهش حقوق ورودی گمرک، کمک بزرگی به کاهش هزینه ها 
خواهد بود. وی گفت: وزیر صمت پنجشنبه گذشته به معاونت های ذی ربط دستور 
داد تا همه کالاهایی که با تصویب این مهم مشمول کاهش قیمت می شوند را احصا 

و پایش کنند تا کاهش قیمت ها اعمال شود.
سخنگوی وزارت صنعت، معدن و تجارت تصریح کرد: هرچند با تصویب این 
اصاحیه دولت نزدیک به ۲۸ هزار میلیارد تومان از منابع درآمدی اش تحقق نخواهد 
یافت، اما با توجه به اولویت بخش تولید و لزوم کنترل هزینه های تولید، دولت ترجیح 

داد این مبلغ را از سایر طرق از جمله انتشار اوراق و غیره تامین کند.

دو عامل رشد بخش تولید
»جهان صنعت«- معاون صنایع عمومی وزارت صنعت، معدن و تجارت، تسهیل 
تامین مواد اولیه و ایجاد محدودیت برای واردات را دو دلیل اصلی رشد صنعتی در 
کشور عنوان کرد. محمدمهدی برادران روز گذشته در جریان افتتاح بیست ودومین 
نمایشگاه تخصصی بین المللی صنعت در پاسخ به پرسشی درخصوص دلایل رشد 
بخش صنعت افزود: مطابق آمارهای منتشره مرکز ملی آمار ایران، بخش صنعت 
در سه ماهه نخست امسال رشد 5/1 درصدی را تجربه کرده و با وجود مشکات 
تامین برق و غیره، این رشد در فصل تابستان نیز تداوم داشته و روند تولید، صادرات 

و کیفی سازی صادرات مثبت بوده است.
وی گفت: تسهیل تامین مواد اولیه و ایجاد محدودیت برای واردات سبب شد 
تا تولیدکنندگان نیز اعتماد بیشتری پیدا کرده و تولید انبوه محصولات را با شدت 
دنبال کنند. وی همچنین با اشاره به حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی از چرخه تولید و 
اقتصاد کشور، خاطرنشان کرد: حذف این ارز گرچه ابتدا تورم زا بود و مشکاتی را 
برای صنایع به ویژه صنایع غذایی ایجاد کرد، اما ضرورتی بود که همه صاحبان صنایع 
نیز بر آن اذعان داشتند و تاکید می کردند که این رانت و امتیاز ویژه باید حذف شود، 

زیرا مشکات متعددی در عرصه های تولید و صادرات ایجاد کرده بود.
وی یادآور شد: در تاش هستیم سایر حوزه ها و صنایع را نیز به سمت رقابتی تر 
شدن پیش ببریم، در این زمینه توجه ویژه ای به صنایع دارویی و صادرات این صنعت 
داشته ایم و تفاهمنامه های خوبی با سازمان غذا و دارو منعقد شد و اکنون یک برنامه 

مهم برای صادرات در این صنعت دنبال می شود.
گفتنی است بیست ودومین نمایشگاه تخصصی بین المللی صنعت روز گذشته با 
حضور ۴۲۶ شرکت داخلی و خارجی از جمله چین، آلمان، ژاپن، ترکیه، اسپانیا، ایتالیا، 
بلژیک، مالزی، تایوان کره جنوبی، لهستان و مجارستان در بیش از 31 هزار مترمربع 

فضای نمایشگاهی در محل نمایشگاه بین المللی تهران گشایش یافت.

توقف تولید سمند و پژو 405 تا یك ماه آینده
»جهان صنعت«- مدیرعامل ایران خودرو از توقف تولید دو خودروی سمند 
معمولی و پژو ۴۰5 در روز های آینده خبر داد. مهدی خطیبی با اشاره به حذف 
سمند و پژو ۴۰5 گفت: با خداحافظی از این دو خودرو، تا یک ماه آینده خودروی 
)تی اف TF۲1 )۲1 رونمایی می شود. همچنین تولید خودروی اقتصادی مشترک 

با گروه سایپا را دنبال می کنیم.
به گفته مدیرعامل ایران خودرو، در نمایشگاه تحول صنعت خودرو قرارداد برای 

تولید خودروی اقتصادی امضا شد که در حال آماده سازی مقدمات آن هستیم.

بازنشستگان همچنان چشم انتظار پرداخت معوقات
ایلنا- حقوق بازنشستگان کارگری سایر سطوح در شهریورماه براساس مصوبه 

شورای عالی کار پرداخت شد؛ 3۸ درصد به اضافه 515 هزار تومان مبلغ ثابت.
این بازنشستگان پنج ماه ابتدای سال را با 1۰ درصد افزایش حقوق سر کرده 
بودند و حالا باید مابه التفاوت این ماه ها را دریافت کنند، اما مساله اصلی این است: 

»این پرداخت کی و چگونه صورت می گیرد؟«
اعضای کانون های بازنشستگان احتمال پرداخت بخشی از معوقات در مهرماه را 
مطرح کردند و گفتند: احتمال آن هست که بخشی از مطالبات پنج ماهه بازنشستگان 
کارگری در مهرماه به همراه مستمری این ماه به حساب شان واریز شود. به گفته آنها، 
رایزنی هایی در این زمینه صورت گرفته و پرداخت بخشی از مطالبات در ماه جاری 

دور از انتظار نیست، اما جدول پرداخت کل معوقات هنوز مشخص نشده است.
نمایندگان بازنشسللتگان اطمینان می دهند که قبل از پایان سال، مطالبات 
بازنشستگان سایر سطوح کامل تسویه می شود و به صفر می رسد. به عبارتی تا 
اسفند تمام معوقات پرداخت می شود. اما اینکه »بازنشستگان چه انتظاری دارند« 
موضوع جداگانه ای است که سیداحمد حسینی )بازنشسته و فعال صنفی بازنشستگان 
اهواز( در این رابطه می گوید: هر بازنشسته برای هر ماه، به طور متوسط یک میلیون 
تومان یا حتی بیشتر از سازمان طلبکار است؛ این معوقه را باید در پنج ضرب کنیم، 
بنابراین ممکن است مطالبه هر بازنشسته سایر سطوح برای پنج ماه اول سال، 5 
یا ۶ میلیون تومان یا حتی بیشتر باشد؛ اگر این مطالبات را تکه تکه نکنند و یکجا 
بپردازند، خیلی بیشتر به کار بازنشستگان می آید؛ فرض کنید ۶ یا ۷ میلیون تومان 
را یکجا به بازنشسته بدهند، او با این پول می تواند لااقل بخش کوچکی از مشکات 
زندگی خود را حل کند؛ این شیوه خیلی بهتر از آن است که هر ماه یک میلیون 
تومان بگیرد و تا پایان سال معوقات به صفر برسد. به گفته وی، اگر سازمان بتواند 
مطالبات را یکجا بپردازد خیلی بهتر و موثرتر است، اما به نظر می رسد سازمان چنین 
قصدی ندارد، پس لااقل جدول زمانبندی پرداخت را قبل از نیمه مهر ماه مشخص 
کنند و با اطمینان بگویند که آیا بخشی از مطالبات- لااقل یک ماه آن- در ماه مهر 

همراه مستمری پرداخت می شود یا خیر.

محمدرضا س�تاری- مقایسلله قیمت خبر
خودروهای داخلی در طول دو سال گذشته 
نشللان می دهد که به طور متوسللط قیمت 
خللودرو از مهر ماه سللال 1399 تا مهر ماه 
جاری، سالانه 5۰ میلیون تومان افزایش یافته 
اسللت. یعنی در عرض دو سال و همزمان با 
اینکه دائما تاکید می شود بازار در رکود کامل 
به سر می برد، قیمت خودروهای تولید داخل 

1۰۰ میلیون تومان افزایش یافته است.
حال سوال این است که فارغ از وعده های 
مکرر مسوولان جهت تنظیم و ساماندهی به 
بللازار خودرو، چرا در شللرایطی که بازار در 
رکود کامل به سر می برد، اینچنین قیمت ها 
در حال افزایش بوده و چشم اندازی نیز برای 

بازگشت آنها وجود ندارد؟
عدم تعادل در عرضه و تقاضا � 

در این میان سلله سطح از تحلیل وجود 
دارد: دسللته نخست معتقدند که به واسطه 
عللدم تعللادل در عرضلله و تقاضللا و اینکه 
خودروسازان قادر به تولید با ظرفیت کامل 
نیسللتند، بازار جوابگوی نیاز مصرف کننده 
نبللوده و بلله همین دلیل بلله طور طبیعی 
قیمت ها افزایش می یابد. این روایت رسمی 
متولیان صنعت خودرو اسللت که از سللوی 
برخی از کارشناسللان رد شللده است. این 
کارشناسان معتقدند که عدم تعادل در عرضه 
و تقاضا هر چند مطابق با علم اقتصاد می تواند 
به افزایش قیمت منجر شود، اما این موضوع 
برای یک اقتصاد و بازار عادی صدق کرده و 
گفته مسوولان در این شرایط نوعی آدرس 

غلط محسوب می شود.
تبدی�ل ب�ازار مصرف�ی ب�ه ب�ازار  � 

سرمایه ای
درسللت در همین جاسللت که به سطح 
تحلیل دوم می رسیم؛ جایی که تحلیلگران 
معتقدنللد بازار خللودرو از یک بازار مصرفی 
تبدیل به بازاری سللرمایه ای شده است. به 
همین دلیل و به واسطه بی ثباتی در اقتصاد 
کان، مصرف کننللده واقعی در بازار خودرو 
اندک بوده و بیشتر متقاضیان به امید کسب 
سللود یا حداقللل حفللظ ارزش دارایی های 
خود اقللدام به خرید خودرو کرده و مادامی 
که احساس امنیت سرمایه در بازار نداشته 
باشند، لزومی به عرضه یا فروش خودروهای 
خود نخواهند داشت. به همین دلیل است که 
بیشتر عدم تعادل در بازار مربوط به دلالان و 
سرمایه گذاران است. البته میان دلالان کان 

بازار خودرو و سرمایه گذاران خرد باید تفاوت 
قائل شد، چراکه بیشتر سرمایه گذاران خرد 
به دنبللال حفظ ارزش دارایی خود بوده، اما 
دلالان کان که وزیر صمت از آنها به عنوان 
مافیللای صنعت خودرو یاد کرده اسللت به 
دنبال چند برابر کردن سود خود در این بازار 
آشفته هستند. به همین دلیل است که این 
دست از کارشناسان معتقدند با وجود چنین 
بازیگرانللی در بازار خودرو، نمی توان امید به 

ثبات و ساماندهی به بازار داشت.
رکود تورمی � 

اما دسللته سوم کارشناسللان از رویکرد 
کان تللر به قضیه نگاه کرده و آن را تحلیل 
می کنند. این تحلیلگران معتقدند که اقتصاد 
کان کشور درگیر معضلی به نام رکود تورمی 
اسللت. یعنی به موازات اینکه قدرت خرید 
یا کشللش بازار وجود ندارد، اما قیمت ها به 
واسطه پایه پولی و شرایط نابسامان اقتصادی 

افزایش پیدا می کند.
در واقع رکللود تورمی به وجود هم زمان 
تورم و رکود اقتصادی گفته می شود. شرایطی 
کلله در آن نه رکود به تنهایی حکمفرمایی 

می کنللد و نه تللورم؛ بلکه در این شللرایط، 
رکود و تورم با یکدیگر عجین می شوند. این 
وضعیت عاوه بر دامن زدن به بیکاری، منجر 
به افزایش قیمت کالاها و خدمات شده و یک 
اقتصاد را همزمان با دو معضل رکود و تورم 
روبه رو می کند که برآمدن هماهنگ از پس 
آن دو، امری به شدت دشوار است؛ زیرا ابزاری 
کلله برای کاهش تورم به کار می رود در این 

شرایط کاهش نقدینگی است که این امر خود 
منجر به تداوم رکود می شود. از سوی دیگر 
برای شکست رکود نیاز به تزریق نقدینگی و 
منابع مالی است که این امر نیز خود به تورم 
دامن زده و چرخه ای باطل از رکود تورمی را 
برای اقتصاد کان یک کشور ایجاد می کند. به 
همین دلیل است که این دست از کارشناسان 
معتقدند با وجود تمامی چالش ها و موانعی 

که در صنعت و بازار خودرو وجود دارد، علت 
اساسی معضل ایجادشده به خصوص در طول 
سه سال و نیم اخیر به الگوی کان اقتصاد 
کشور بازمی گردد که بالطبع تمامی صنایع و 

کسب و کارها را متاثر از خود می کند.
کاهش قیمت غیرمحتمل است � 

البته در این میللان بحث پیوند خوردن 
معادلات تولید کشور به بحث ارز و نوسانات 
قیمت آن نیللز وجود دارد؛ جایی که برخی 
تحلیلگران معتقدند قیمت خودرو در کشور 
ارتباط مسللتقیمی با قیمت دلار داشللته و 
هرگونه نوسللان در نللرخ ارز بدون توجه به 
عرضلله و تقاضا و تنها به واسللطه معادلات 
موجود در هزینه تولید منجر به نوسللانات 
قیمت در بازار می شللود؛ امری که به دلیل 
جهش نرخ ارز از سللال 139۷ به این سللو، 
می تواند دلیلی منطقی برای توجیه افزایش 
قیمت خودروها و ناکامی در کاهش جهش 
قیمت ها باشد، چراکه امکان ندارد به موازات 
افزایش هزینه های تولید، انتظار کاهش قیمت 

در بازار را داشته باشیم. 
به همین دلیل هم اسللت که هر سلله 
سللطح از تحلیلگللران معتقدند بللا تداوم 
شللرایط کنونی، تا پایان امسللال شللاهد 
افزایش بیشللتر قیمت هللا در بازار خودرو 
خواهیللم بللود، چراکه حتی اگللر موضوع 
افزایش تیراژ تولید خودرو تا پایان سللال 
محقق شللود، اولا مشخص نیست که این 
افزایش تیراژ برای سال آینده ثابت بماند و 
اگر هم ثابت بماند از آنجا که بازار مصرفی 
خودرو تبدیل به بازار سرمایه ای شده است، 
هر میزان عرضه، کشش قابل ماحظه ای 
برای سللرمایه گذاران و دلالان جهت ورود 

به این بازار وجود خواهد داشت.

اصاحیلله مللاده 5 بیملله کارگران 
ساختمانی و ساماندهی استخدام کارکنان 
دولت دو طرح مهم و سرنوشت ساز برای 
کارگران هسللتند که بللا وجود تبلیغات 
بسللیاری که از سللوی مجلسللی ها در 
مللورد پیگیری این دو طرح انجام شللده 
و همچنین با وجود اهمیت بسیاری که 
این دو طرح برای کارگران دارند، هنوز به 

نتیجه نرسیده اند. 
طرح سللاماندهی استخدام کارکنان 
دولت از شللهریور ماه سللال 1۴۰۰ وارد 
کمیسیون اجتماعی مجلس شده است. 
طبق طرح اولیه، قرار بود کارگران شاغل 
در نهادهای دولتی، نیمه دولتی، خصولتی و 
عمومی تبدیل وضعیت شوند و همچنین با 
حذف شرکت های پیمانکاری کارگران این 
بخش ها بدون واسطه با کارفرمای اصلی 

قرارداد ببندند. 
از زمانللی کلله طرح در کمیسللیون 
اجتماعللی مطرح شللد تا همیللن امروز 
مخالفت های بسللیاری با آن شده است. 
سازمان امور استخدامی کشور به عنوان 
مهم ترین مخالف طرح، معتقد است این 
طرح برای دولت بللار مالی دارد و اجرای 
آن به ضرر دولت و به دور از سیاست های 
کوچک سازی دولت است؛ موضوعی که 
البته هم فعالان کارگری و هم کمیسیون 
اجتماعی مجلس آن را رد کرده اند. پیش تر 
کمیسللیون اجتماعی مجلس از کاهش 
3۰هزار میلیارد تومانی هزینه های دولت 

بر اثر تصویب این طرح خبر داده بود. 
بللا تمام کشللمکش ها و مخالفت ها، 
طرح ساماندهی، پنجم تیرماه سال جاری 
بالاخره به صحن علنی مجلس رسید و باز 
هم امیدی تازه در دل کارگران ایجاد شد. 
این امید البته همراه با نگرانی بود، چراکه 
مجلس ضمن تصویب کلیات طرح اعام 
کرد طرح سللاماندهی دوشللوری شده و 
باید برای بررسی جزئیات به کمیسیون 

اجتماعی برگردد. 
همان زمان، فعللالان کارگری به این 
موضوع اعتراض کردند؛ آنها معتقد بودند 
بعد از گذشت یک سال از مطرح شدن این 
طرح در کمیسیون اجتماعی، دیگر جایی 
برای بررسللی بیشتر نمی ماند و احتمال 
اینکه این تصمیم برای به تعویق انداختن 
بیشتر طرح ساماندهی باشد بسیار است. 
البته نمایندگان مجلس و خاصه اعضای 
کمیسیون اجتماعی در همان زمان تاکید 
کردند که این طللرح به زودی به صحن 
برمی گردد و احتمالا یک ماه بیشتر طول 

نخواهد کشید. 
به گزارش ایلنا، حالا سه ماه از تصویب 
کلیات طرح سللاماندهی کارکنان دولت 
می گذرد؛ نه تنهللا فعا صحبتی از ورود 
این طرح به صحن علنی مجلس نیست، 
بلکه کیومرث سرمدی واله، عضو کمیسیون 

اجتماعی مجلس، در مصاحبه ای از تغییر 
بخشی از طرح اولیه خبر داده است. به گفته 
او؛ بحث تبدیل وضعیت نیروهای قراردادی 
و پیمانی نهادها به دلیل مخالفت دولت و 
بار مالی اجرای آن از طرح خارج شللده و 
قرار است بعدا برای تعیین تکلیف این نیروها 

دولت لایحه ارائه بدهد! 
تا اینجای کار نیروهای قراردادی از طرح 
ساماندهی حذف شده اند. حذف شدن از 
طرح ساماندهی کارکنان دولت، دغدغه 
این روزهای بسیاری از نیروهاست. بخشی 
از نیروی کار، از پرستاران گرفته تا نیروهای 
مخابرات و صدا و سیما و معلمان نهضتی و 
دیگران با ما تماس می گیرند و نگران حذف 
از طرح ساماندهی هستند. البته تا زمانی 
که این طرح به صحن علنی مجلس نرسد 

مشخص نمی شود چه گروه هایی مشمول 
آن خواهند شد و کدام کارفرمایان می توانند 

از زیر بار اجرای آن شانه خالی کنند. 
ضعیف ترین کارگران، محروم از  � 

ابتدایی ترین حقوق 
بسیاری از کارگران ساختمانی یا بیمه 
ندارند یا به دلیل بازرسی های سختگیرانه 
و گاهی مغرضانه سازمان تامین اجتماعی از 
شمولیت بیمه خارج می شوند و البته برخی 
هم سال هاسللت در نوبت بیمه هستند. 
اصاحیه ماده 5 بیمه کارگران ساختمانی 
طرحی است در راستای حذف این دغدغه  
کارگران ساختمانی و برخورداری آنها از 

ابتدایی ترین حق یک کارگر. 
این اصاحیه اواخر سال 99 به منظور 
اصاح منابع درآمدی ماده 5 بیمه کارگران 

ساختمانی در مجلس مطرح شد. براساس 
این طرح »کارفرما موظف است ۸ درصد 
از مزد هر کارگر به ازای ساخت هر متر از 
ساختمان با ضریب بین نیم تا 1۴ درصد 
را به عنوان سهم خود برای پرداخت حق 
بیملله کارگر سللاختمانی پرداخت کند. 
ضریب تعیین شللده برای پرداخت حق 
بیمه در مناطق مختلف با توجه به قیمت 
زمین و شرایط محیطی از ۰/5 تا 1۴ درصد 

متغیر خواهد بود«. 
این طللرح اوایل خللرداد 1۴۰۰ وارد 
صحن علنی مجلس شللد امللا به بهانه 
حسللاس دانستن طرح، بررسللی آن به 
زمان دیگری موکول شد. اگرچه آن زمان 
نمایندگان مجلس قول بررسی یکی دو 
ماهه طرح را داده بودند اما در سال 1۴۰۰ 
از این طرح خبری نشد و در نهایت اوایل 
فروردین سال جاری طرح به صحن علنی 

مجلس رسید. 
بر خاف تصور، با ورود طرح به صحن 
علنی مجلس مشکل کارگران ساختمانی 
حل نشد و طرح اصاحیه ماده 5 با ایراد 
یکی از مخالفان به کمیسیون اجتماعی 
بازگشللت. به گفته اکبر شوکت، رییس 
انجمن صنفی کارگران ساختمانی، ایرادی 
کلله نماینده مخالف به طللرح وارد کرد، 
منطقی نبود و به نظر می رسید که برای به 

تاخیر انداختن طرح مطرح شده باشد. 
آن زمان قرار شد کمیسیون اجتماعی 
ظللرف یک هفته طللرح را اصاح و برای 

بازگشللت به صحن آماده کنللد. اگرچه 
کمیسیون اجتماعی وظیفه خود را انجام 
داد اما بعد از گذشللت سه ماه اصاحیه 
ماده 5 بیمه کارگران سللاختمانی هنوز 
به صحللن علنی مجلس نرسللیده و به 
نظر می رسد نمایندگان مجلس همسو با 
کارفرمایان بخش ساختمانی مانع از ورود 
این طرح به صحن علنی مجلس می شوند 
و تللا جایی که می تواننللد آن را به تاخیر 
می اندازند. وگرنه چه دلیلی دارد طرحی 
که بیش از یک سللال مورد بررسی قرار 
گرفته و قرار است ضعیف ترین کارگران 
را به ابتدایی ترین حقوق خود برساند، این 

چنین به تاخیر بیفتد؟
سرنوشت یکسان هر دو طرح  � 

کارگری
برای هر دو طللرح کارگری مذکور، 
یک اتفاق مشللابه افتاد؛ هر دو طرح، با 
وجود اهمیت شان برای کارگران، بعد از 
مدت طولانللی به صحن علنی مجلس 
رسللیدند، کلیات شللان تصویب شد اما 
به بهانه اصاح و بررسی بیشتر مجددا 
به کمیسللیون مربوطه برگشتند. طرح 
ساماندهی فعا یک بار و طرح اصاحیه 
ماده 5 بیمه کارگران ساختمانی دو بار 
به کمیسیون اجتماعی ارجاع داده شده 
اسللت؛ رویه ای که به گفته بسیاری از 
فعللالان کارگری صرفا بللرای به تاخیر 
انداختللن طرح اسللت و دلیل دیگری 

نمی تواند داشته باشد.

چرا طرح های ساماندهی و بيمه کارگران ساختمانی به مجلس نمی رسند؟
ماجرای دو طرح سرنوشت ساز برای کارگران

گزارش 2

احیای ۶۱7 واحد راكد طی ۶ ماه 
طبللق آخرین آمار تا پایان شللهریور ۶1۷ 
واحللد راکد، راه اندازی مجدد شللده اند. معاون 
وزیر صمت با بیان این مطلب گفت: همچنین 
۴۰۷ واحدی که با زیر 5۰ درصد ظرفیت کار 
می کنند، ظرفیت شللان به بللالای 5۰ درصد 

افزایش یافته است.
علی رسللولیان در مللورد آخرین وضعیت 
واحدهای راکد، اظهار کرد: بر اساس بررسی های 
صورت گرفته، 1۲ هزار واحد راکد شناسایی شد 

که برای احیا و فعال سازی این واحدها ستادهای تسهیل و دستگاه قضایی همکاری می کنند. رییس سازمان صنایع کوچک 
و شهرک های صنعتی افزود: برنامه امسال راه اندازی ۲ هزار واحد راکد است که طبق آخرین آمار تا پایان شهریورماه 
۶1۷ واحد راکد راه اندازی مجدد شده است. وی ادامه داد: همچنین واحدهایی داریم که اگرچه فعال هستند اما با زیر 
5۰ درصد ظرفیت خود کار می کنند؛ بر اساس آخرین آمار از ابتدای امسال ۴۰۷ واحد از این گروه ظرفیت شان به 
بالای 5۰ درصد افزایش یافته است. به گزارش مهر، رسولیان همچنین با اشاره به مهم ترین مشکات واحدهای تولیدی 
و صنعتی، گفت: عمده مشکل واحدهای صنعتی، چالش های مربوط به تامین مالی است؛ متاسفانه واحدهای صنعتی 
همواره با این مشکل دست و پنجه نرم می کنند. وی اظهار کرد: همچنین مساله بازار، تامین مواد اولیه، مسائل حقوقی 

و اختاف بین شرکا از دیگر مشکات عمده واحدهای صنعتی و صنایع کوچک است.
معاون وزیر صمت یادآور شد: طبق تفاهمنامه ای که اخیرا به امضای وزرای صمت و اقتصاد و رییس کل بانک مرکزی 

رسیده، 5۰ هزار میلیارد تومان برای واحدهای راکد تامین مالی انجام خواهد شد.

شرایط دولت برای واردات خودرو مورد قبول مجلس نیست
نایب رییس کمیسیون اجتماعی مجلس با بیان 
اینکه باید انحصار خودروسازان داخلی شکسته 
شود، گفت: شرایطی که دولت برای نوع خودرو و 
نحوه واردات آن در نظر گرفته است، مورد قبول 
نمایندگان مجلس نیست و شرایط در نظر گرفته 
بازهم منجر به انحصار خواهد شللد. سللیدکریم 
حسینی در خصوص آخرین وضعیت واردات خودرو 
به کشور اظهار کرد: پس از اینکه مجلس مجوزی 
در خصوص واردات خودرو صادر کرد، دولت در این 

خصوص اباغیه ای صادر کرد تا با شرایطی خاص نسبت به واردات خودرو اقدام شود. نایب رییس کمیسیون اجتماعی مجلس 
شورای اسامی گفت: با توجه به شرایطی که دولت برای واردات خودرو در نظر گرفته، واردات به تعدادی شرکت خاص واگذار 
خواهد شد و این مساله اصا صحیح نیست و آنچه که مدنظر مجلس بود را نیز محقق نمی کند. به گزارش ایسنا، حسینی با 
انتقاد از کیفیت خودروهای تولید داخل عنوان کرد: واردات خودرو آن هم به شکل محدود گره ای از مشکات کشور در بحث 
خودرو را باز نخواهد کرد و اثرگذاری آن بسیار کم خواهد بود. وی افزود: هدف قانونگذار در خصوص صدور مجوز واردات خودرو 
این بود که به اشخاص حقیقی اجازه واردات خودرو داده شود تا مردم بتوانند خودرو به داخل کشور وارد کنند و نیازها در این 
زمینه تامین و مشکات مرتفع شود. حسینی با بیان اینکه باید انحصار خودروسازان داخلی شکسته شود، گفت: برای شکست 
انحصار خودروسازان داخلی نیازمند واردات خودرو هستیم. این کار به تعادل قیمت خودروهای داخلی نیز کمک شایانی می کند 
تا خودروسازان نتوانند هرچه می خواهند قیمت خودروهای بی کیفیت داخلی را بالا ببرند. نایب رییس کمیسیون اجتماعی مجلس 
شورای اسامی در پایان گفت: باید واردات خودرو هرچند محدود انجام شود تا بازار خودرو در داخل کشور سروسامان بگیرد و 

شاهد حل مشکات مردم در این زمینه باشیم.

خبر

139914001401نوع خودرو
3۷۴ میلیون تومان۲۷۶ میلیون تومان1۸۷ میلیون تومانپارس

3۰۴ میلیون تومان۲۸5 میلیون تومان195 میلیون تومان206 تیپ 2
3۲۴ میلیون تومان۲۴۴ میلیون تومان1۷3 میلیون تومانسمند ال ایکس

3۰۴ میلیون تومان۲۷۰ میلیون تومان19۲ میلیون تومانرانا
5۷۶ میلیون تومان۴۲۶ میلیون تومان395 میلیون تومان207 اتوماتیك

۴۰۴ میلیون تومان3۲۲ میلیون تومان۲۷5 میلیون توماندنا معمولی
۲۰۲ میلیون تومان153 میلیون تومان11۲ میلیون تومانپراید 111

۲۰۴ میلیون تومان15۸ میلیون تومان13۴ میلیون تومانتیبا 2
۲1۴ میلیون تومان15۶ میلیون تومان139 میلیون تومانساینا

 

»جهان صنعت« از وضعیت بازار تا پایان سال گزارش می دهد 

بازار راكد خودرو؛ صنعت بی ثبات
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 لغو ممنوعیت واردات ماشین آلات معدنی
 از افغانستان 

»جهان صنعت«- ممنوعیت واردات ماشین آلات معدنی از افغانستان لغو 
شللده و با صدور مجوز گمرک مرزی ماهیرود، این گذرگاه نیز برای ترخیص 
ماشین آلات راهسازی و معدنی مجاز شده است. رییس اتاق بجنورد با اشاره به 
دغدغه های فعالان حوزه معدن در خصوص عدم تناسب دستورالعمل واردات 
ماشین آلات معدنی با نیازهای این حوزه گفت: پیرو مکاتبات سازمان های صمت 
استان های مختلف از جمله خراسان جنوبی با وزارت صنعت، معدن و تجارت، 
بخشنامه مربوط به دستورالعمل واردات ماشین آلات معدنی اصاح و بسیاری از 

دغدغه های فعالان اقتصادی این حوزه برطرف شده است.
محسللن احتشللام در حاشیه سی و هفتمین جلسه شللورای گفت وگوی 
اسللتان خراسان جنوبی افزود: با تغییرات انجام شللده در دستورالعمل واردات 
ماشین آلات معدنی، شمول تمام مواد معدنی و دوره تجهیز معدن، لحاظ کردن 
میزان باطله برداری در مجموع استخراج واقعی معدن، اصاح میزان حداقل تناژ 
مشمول صدور مجوز واردات ماشین آلات معدنی و تفویض بررسی مربوط به 
امور معادن و صنایع معدنی در سامانه جامع تجارت به معاونت معدنی استان ها 

اصاح شده است.
دبیر شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی خراسان جنوبی در خصوص 
اخذ مجوز ایجاد گمرک تخصصی واردات ماشین آلات معدنی و راهسازی جهت 
گمرک مرزی ماهیرود گفت: پیرو مکاتبه استاندار محترم خطاب به وزیر محترم 
اقتصاد و دارایی و با پیگیری های استاندار محترم، معاونت محترم هماهنگی امور 
اقتصادی استانداری، مدیران کل اقتصاد و دارایی و گمرکات استان و نهایتا موافقت 

وزیر محترم اقتصاد این مهم محقق شده است.
احتشام در ادامه به لغو ممنوعیت واردات ماشین آلات معدنی از افغانستان و 
اخذ مجوز گمرک مرزی ماهیرود به عنوان گمرک مجاز به ترخیص ماشین آلات 
راهسازی و معدنی تاکید کرد و اخذ این مجوز را یکی از جذابیت های مرزی 

استان عنوان کرد.

رییس اتحادیه صنف فروشندگان آهن کرمان 
دلار محرک رشد قیمت محصولات در بازار آهن

فولادبان- رییس اتحادیه صنف فروشللندگان آهن کرمان گفت: سلله 
عامللل افزایش نللرخ ارز، بالا رفتن قیمت محصللولات تولیدی و همچنین 
باتکلیفی نتیجه احیای برجام توانسللته اسللت بر افزایش قیمت در بازار 

آهن تاثیرگذار باشد.
علی دسللتوری در خصوص اثر افزایش قیمت دلار بر روند فعلی بازار آهن 
تصریح کرد: در حال حاضر قیمت  محصولات بازار آهن تحت تاثیر روند صعودی 
قیمت دلار، افزایش یافته اسللت. البته لازم به ذکر است که آن چنان افزایش 
قیمتی در بازار آهن رخ نداده و صرفا قیمت  محصولات موجود، کیلویی 1۰۰ 

الی ۲۰۰ تومان بیشتر شده است.
او ادامه داد: همچنین در حال حاضر خبری از احیای برجام نیست و حدس 
و گمان ها، حول به بن بست رسیدن این تفاهمنامه جریان دارد که مجموع این 

عوامل، توانسته بر روند قیمتی محصولات بازار آهن اثرگذار واقع شود.
دستوری با پیش بینی تحولات بازار آهن در هفته جاری نیز اظهار داشت: 
در همین راستا و با توجه به قیمت محصولاتی که در بورس کالا عرضه شده 
است، برآورد می شود که روند افزایشی قیمت  محصولات در بازار آهن کماکان 

ادامه یابد.

مدیرکل صمت بوشهر اعلام کرد
استخراج 26 میلیون تن مواد معدنی در بوشهر

ایس�نا- مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان بوشهر گفت: سالانه ۲۶ 
میلیون و 3۸ هزار تن انواع مواد معدنی در این اسللتان اسللتخراج، عرضه و به 

بازارهای خارجی صادر می شود.
مهدی صفوی اظهار کرد: در زمان حاضر ۲۴۸ واحد معدنی دارای مجوز در 
این استان فعال است که سالانه ۲۶ میلیون و 3۸ هزار تنُ انواع مواد معدنی از 

آنها استخراج، عرضه و به بازارهای خارجی صادر می شود.
وی  اضافه کرد: مواد معدنی استخراجی از معادن استان بوشهر بیشتر شامل 
سنگ لاشه، مارن، واریزه کوهی، سنگ آهک، سنگ گچ و مرمریت است که 

برای 135۶ نفر اشتغالزایی داشته است.
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان بوشهر با اشاره به نقش معادن و صنایع 
معدنی در پویایی اقتصاد کشور، تصریح کرد: استفاده بهینه از منابع معدنی با 
بهره برداری از فناوری های نوین و مشارکت شرکت های دانش بنیان مورد توجه 
ویژه قرار دارد. صفوی میزان سرمایه گذاری انجام شده در بخش معدن استان 

بوشهر را افزون بر ۲ هزار میلیارد ریال اعام کرد.

کودلکو پیشتاز تولید فلز سرخ در جهان
»جهان صنعت«- شللرکت کودلکو شیلی طی سه ماهه دوم سال ۲۰۲۲ 

میادی بین 1۰ تولیدکننده برتر، پیشتاز تولید مس در جهان شد.
وب سایت کیتکو با اعام 1۰ شرکت برتر تولیدکننده مس جهان طی سه 
ماهه دوم سال جاری میادی، شرکت کودلکو شیلی را با تولید 39۷ هزار تن 
فلز سللرخ )کاهش 9 درصدی نسبت به مدت مشابه سال ۲۰۲1 میادی( به 
عنوان برترین تولیدکننده مس جهان اعام کرد و افت تولید این شرکت را ناشی 

از کاهش عیار در معدن مینیسترو هلز عنوان کرد.
همچنین شرکت معدنکار فریپورت مک موران با تولید 39۲ هزار تن مس 
طی مدت یاد شده، توانست عنوان دومین تولیدکننده فلز سرخ جهان را به خود 
اختصاص دهد. این در حالی است که میزان تولید این شرکت نسبت به مدت 
مشللابه سال ۲۰۲1 میادی شاهد رشد 1۷ درصدی بود که علت آن افزایش 

عملیات ها در مناطق گرسبرگ و سرورده عنوان شده است.
این در حالی است که شرکت معدنکار بی اچ پی بیلیتون توانست با تولید 313 
هزار تن مس در جایگاه سومین تولیدکننده فلز سرخ جهان طی سه ماهه دوم 

سال ۲۰۲۲ میادی بایستد.
در این گزارش آمده است که طی سه ماهه دوم سال۲۰۲۲ میادی شرکت 
گلنکللور با تولید ۲5۲ هزار تن مس، زیجین ماینینگ با تولید ۲1۶ هزار تن 
و سللاوترن کاپر با تولید ۲۰۸ هزارتن در رتبه های چهارم تا ششم تولید مس 

جهان قرار گرفتند.
عاوه براین، شرکت های فرست کوانتوم با تولید 193 هزار تن، کی جی اچ ام 
با تولید 13۸ هزار تن، ریوتینتو با تولید 1۲۶هزار تن و نومیکل با تولید 113 
هزار تن به ترتیب هفتمین تا دهمین شرکت برتر تولیدکننده فلز سرخ جهان 

طی سه ماهه دوم سال ۲۰۲۲ میادی بودند.

گروه معدن- قیمت  گذاری دستوری یکی 
از مهم  ترین مشللکات زنجیره فولاد شناخته 
می شود. سیاسللتی که فعالان این عرصه را به 
شدت با چالش مواجه کرده است و پیش بینی 
می شود که در نهایت هم  شکست بخورد؛ چرا 
که سللودش به جیب دلالان و دودش به چشم 

تولید کنندگان این عرصه می رود!
در حالی که انتظار مللی رود رویکرد بخش 
دولتی در چارچوب مکانسللیم بازار و تمرکز بر 
عرضه و تقاضا باشللد اما مسیر به گونه ای دیگر 
اسللت. در این خصوص کارشناسان باور دارند 
که دخالت دولت در زنجیره فولاد باعث شللده 
کلله زمینه حضور دلالان تا جایی باز شللود که 
بلله عنوان بازیگر اصلی ایفللای نقش کنند. در 
واقع گفته می شللود که بخشنامه های متعدد و 
تصمیم  گیری های لحظه  ای همه باعث شده که 
فرصت برای فرصت طلبان فراهم  شود. این در 
حالی است که اگر روال قیمت گذاری براساس 
عرضه و تقاضا بود و بورس کالا می توانسللت به 
صورت واقعی ایفای نقش کند، بدون شک حضور 
واسطه ها کمرنگ و شرایط برای تولید کننده هم 

بیشتر فراهم می شد.
با توجه به اینکه قیمت گذاری زنجیره فولاد 
در بللورس کالا برمبنای فرمول خاصی صورت 
می گیرد که بخشی از آن تحت تاثیر قیمت های 
جهانی و بخشللی هم از داخل تبعیت می کند، 
کارشناسللان باور دارند که به هر حال این روند 
در زنجیره  فولاد به سود تولید  کننده نیست و 
مشللکاتی را به طور جد ایجاد کرده است که 

دولت هر چه سریع تر باید به فکر حلش باشد.
ضربه به تمامی بخش های زنجیره � 

در ایللن خصوص دبیر انجمن سللنگ آهن 
ایران مطرح کرد: قیمت گذاری دستوری به همه 
بخش های زنجیره فولاد ضرر زده و سیاستگذار در 
این خصوص باید بازنگری کند. سعید عسکرزاده 
با اشاره به بازنگری در فرمول قیمت پایه شمش 
فولاد و محصول های فللولادی گفت: برخی از 
فعالان تاش می کنند قیمت فرمول پایه از میانه 
زنجیره یعنی شمش فولادی باشد؛ در حالی که 
این شیوه قیمت گذاری در زنجیره فولاد باید یا 

از ابتدا یا از انتهای زنجیره صورت گیرد.
به گفته عسکرزاده، رهاسازی بازار و سپردن 
آن به سازوکار عرضه و تقاضا تنها شیوه بازنگری 

در تعیین قیمت محصول های فولادی است.

دبیر انجمن سللنگ آهن ایران تصریح کرد : 
سللازوکار عرضه و تقاضا و بازار بهترین ابزار در 
قیمت گذاری زنجیره فولاد اسللت هر چند در 
این شیوه هم باید شرایط بازار، هزینه تمام شده 
معادن، مسائل اقتصادی و تورمی در نظر گرفته 
شود که پایین دست زنجیره یعنی معدنی ها هم 

بتوانند به حیات خود ادامه دهند.
بی توجهی دولت به نظر کارشناسان � 

دبیر انجمن سللنگ آهن ایران تصریح کرد: 
دولت سال هاسللت که در حوزه سللنگ معدن 
قیمت گذاری کرده و عموما در این قیمت گذاری ها 
به هیچ یک از مسائل کارشناسی این حوزه توجه 
نکرده اسللت. او خاطرنشان کرد: معدنی که به 
مرحله بهره برداری رسللیده با معدنی که چند 
سال اسللت بهره برداری می شللود، هزینه های 

متفاوتللی دارد؛ اما دولت برای همه معادن یک 
نرخ واحد تعیین می کند.

وی این شیوه قیمت گذاری را برای حلقه های 
بعدی تولید خوشللایند دانست و تصریح کرد: 
باتوجلله به اینکه حلقه های بعللدی مواد اولیه 
ارزان دریافت می کنند، قیمت سنگ آهن باید 
مانند فولاد، متناسللب با قیمت جهانی تعیین 
شود. در این بین فراموش نکنیم که قیمت های 
غیرکارشناسی باعث زیان های هنگفت به بخش 

معدن می شود.
قیمت ها باید استاندارد باشد � 

پیشتر در این خصوص دبیر انجمن سنگ آهن 
ایران به »جهان صنعت« نیز  گفته بود: یکی از 
موضوعات مللورد توجه انجمن بحث قیمت ها 
است. در این خصوص از حوزه ریاست  جمهوری 

و وزارتخانلله خواهللش کردیم که با توافق بین 
تشللکل های زنجیره فللولاد، وضعیت قیمت ها 

مشخص شود.
دبیر انجمن سنگ آهن ایران با بیان اینکه ما 
به طور حتم با قیمت  گذاری دسللتوری مخالف 
هستیم ،  خاطرنشان کرد: فرضمان بر این است 
که صرفا قیمت پایه بورس کالا را تعیین کنیم 
و برای کالاهایی که نیاز است در داخل مصرف 
شود، کشف قیمت اتفاق بیفتد و مابقی کار به 
سمت بورس کالا برود. او تصریح کرد: در ادامه 
قیمت  گذاری اصلللی در خود بورس کالا اتفاق 
بیفتللد و همه چیز بر اسللاس عرضلله و تقاضا 
باشللد. به این ترتیب پیشنهاد انجمن این بوده 
که قیمت هللای پایه از اسللتاندارد قابل قبولی 

برخوردار باشند.

نحوه قیمت گذاری ثبات ندارد  � 
هرچند در محاسللبه فرمول گللذاری قیمت 
فولاد همچنان قیمت شمش خوزستان مبنا قرار 
می گیرد، اما موضوع آن است که بخشنامه های 
متعدد که در زمینه قیمت گذاری وضع می شود، 
فضا را به طور کلی تغییر داده اسللت. طوری که 
هرچند در بللازار بورس کالا برمبنای درصدی از 
قیمت جهان و سایر عوامل داخلی تعیین می شود، 
اما همچنان قیمت ها دستوری است و این موضوع 
سبب می شود که دلال ها به این عرصه ورود کنند. 
با وجود بورس کالا، همچنان این دلال ها هستند 
که در بازار نفوذ دارند. البته بهتر است یادآور شد 
که منظور دلال های خرده پا نیستند، بلکه دلالان 
بزرگی که هم در بورس و هم در زمینه صادر کردن 
بخشنامه ها نفوذ دارند و در این بازار دخالت می کنند 

نیز به نوعی تعیین کننده هستند.
موضوع  این اسللت که در بازار داخلی شاهد 
هستیم که قیمت فولاد و ارز همچون ترازو عمل 
می کنند و این موضوع در تولید شمش، میلگرد 
و تیرآهن و حتی قراضه صحت دارد و بر قیمت 
آنها نیز تاثیرگذار است. در این زمینه برخی مدعی 
هستند که با وجود دستوری بودن قیمت ها، دست 
دلالان از بازار کوتاه می شود، این در حالی است که 
با وجود بورس کالا به هیچ عنوان دسللت دلالان 
از بازار کوتاه نشللده است و همچنان در این بازار 
نفوذ دارند. در چنین شرایطی طبیعی است که 
تولیدکنندگان از سود لازم بهره مند نشوند. حتی در 
برخی شرایط تولیدکنندگان به  صورت غیرمستقیم 
مجبور می شللوند که به این واسللطه ها متوسل 
شوند.  از طرفی باید گفت که نحوه قیمت گذاری 
ثبات ندارد و به همین دلیل زمینه را برای حضور 
دلالان فراهم می کند. این در حالی است که اگر 
روال قیمت گذاری براساس عرضه و تقاضا تعیین 
می شد، بدون شک حضور واسطه ها در بازار بسیار 

کمرنگ  تر از حال حاضر می شد.

»جهان صنعت« گزارش می دهد 

معدن در باتلاق قیمت گذاری دستوری
فعالان زنجیره فولاد خواستار تمرکز بر عرضه و تقاضا برای کنترل بازار شدند 

بين الملل

ارزش بازار کاتالیست در حوزه فولاد با احتساب پروژه های 
جاری حدود صد میلیون یورو اسللت که امروزه با ظرفیت و 
پتانسیل های ایجادشده، تقریبا همه آن توسط تولیدکنندگان 
داخلی قابل تامین است. البته اگر حجم مبادلات مالی صنعت 
کاتالیست را با صنایع مرتبط با آن چون فولاد یا پتروشیمی 
مقایسه کنیم شاید به نظر کوچک بیاید اما اهمیت آن به شدت 
برای همه صنایع بالاست. در همین خصوص مدیرعامل شرکت 
کاتالیسللت ایرانیان گفت: قطعا در صورت نبودن کاتالیست 
صنایع بزرگی همچون صنایع پتروشیمی و فولاد در ایران با 
مشکل مواجه می شوند به این خاطر مسیر اقتصاد مقاومتی و 

خودکفایی از صنایع کوچکی چون کاتالیست می گذرد.
محمدحسین مولوی زاده اظهار کرد: این شرکت تولید کننده 
۸ کاتالیسللت در حوزه های فولادی و پتروشیمی است و در 
حال صنعتی سازی ۴ کاتالیست دیگر در حوزه پتروشیمی 
است که از سال آینده تولید صنعتی صورت می گیرد. همچنین 
شللرکت هایی مانند فولاد مبارکه اصفهان، فولاد خوزستان 
طرف قرارداد کاتالیست ایرانیان بوده اند و یک محموله نیز به 
شللرکت آهن و فولاد گل گهر تحویل شده که قرار است در 

اولین بارگذاری مورد استفاده قرار گیرد.
کاتالیسللت ها یکی از پرکاربردترین و شللاید مهم ترین 
موادی هسللتند که امروزه در صنایع مختلف، مورد استفاده 
قرار می گیرند. تقریبا تمام واکنش های شیمیایی صنعتی که 
برای تولید مواد اولیه یا تولید محصول نهایی وجود دارند در 
چرخه فرآیندی خود از کاتالیست استفاده می کنند، به طوری 
که می توان گفت کاتالیست نقشی در تولید تمام محصولاتی 

که در اطراف خود می بینیم داشته است.
وی در پاسخ به سوالی مبنی بر اینکه در حال حاضر صنعت 
کاتالیست در دنیا در چه وضعیتی قرار دارد، اظهار کرد: آخرین 

پیش بینی های مصرف کاتالیست در سطح جهان که توسط 
موسسلله catalystgroup در ماه می  سال ۲۰۲۰ صورت 
گرفته است، نشان می دهد که ارزش بازار جهانی کاتالیست 
در سال ۲۰۲۲ به میزان 3۶/۲ میلیارد دلار و با توجه به توسعه 
صنایع مصرف کننده کاتالیست، این عدد در سال ۲۰۲5 به 

39/1 میلیارد دلار خواهد رسید.
مولوی زاده بیان کرد: در این میان بیشترین سهم مصرف 
کاتالیسللت به ترتیللب در بازارهای صنایللع پالایش نفت، 
محیط زیسللتی، صنایع پتروشللیمی  و شیمیایی و پلیمری 
خواهد بود. نکته حائز اهمیت در این گزارش، رشللد سالانه 
۴/۲ درصدی مصرف کاتالیست در بخش صنایع پتروشیمی 
 و صنایع شیمیایی تا پایان سال ۲۰۲5 است. همچنین به دلیل 
رشد جمعیت و قوانین سختگیرانه زیست محیطی و صنعتی 
شدن روز افزون، بیشترین رشد بازار مصرف کاتالیست در حوزه 
صنایع پالایشگاهی نیز در منطقه APAC اتفاق خواهد افتاد 
که شامل مناطق آسیای شرق و اقیانوسیه خواهد بود. گفتنی 
اسللت که بیش از 5۰درصد از تولیدات این بازار توسللط 1۰ 

شرکت تولیدکننده کاتالیست در جهان تامین خواهد شد.
رفع نیاز تامین 5 � ساله پالایشگاه های کشور 

وی در پاسللخ به سللوالی در مورد اینکه بومی سازی این 
کالای اسللتراتژیک در ایران چگونه و از چه زمانی آغاز شد، 
گفت:  مسللیر بومی سازی کاتالیست در کشور به نخستین 
نامه نگاری هایی بازمی گردد که در سال 13۷9 و در ساختمان 
وزارت نفت صورت پذیرفت. دستور و امضای مدیر وقت شرکت 
پالایش و پخش فرآورده های نفتی ایران برای اعطای 5 پروژه 

تولید کاتالیست و جاذب در داخل کشور و تولید نیاز 5 ساله 
پالایشگاه های کشور و خرید تضمینی محصول تولید شده به 
شرط اخذ تاییدیه های پژوهشگاه های صنعت نفت، حمایت 
مذکور را شللامل می شللد. در آن زمان از سوی وزارت نفت 
کشور دستورات لازم به کارگروه های مربوطه برای جمع آوری 
اطاعات از شرایط عملیاتی واحدهای مصرف کننده کاتالیست 
و نیز میزان مصرف کاتالیست به طور سالانه و مشخص کردن 
پرمصرف ترین و گران ترین کاتالیست ها اباغ شد و گزارش هایی 
از پژوهشگاه ها، بخش های خصوصی و متخصصان دارای تجربه 

در حوزه تحقیق و توسعه کاتالیست، گردآوری شد.
مولوی زاده ادامه داد: نخسللتین قراردادهای پژوهشللی و 
تحقیقاتی با شرکت های داخلی در حوزه بومی سازی کاتالیست 
در سللال 13۸۶ منعقد شد. پنج محصول شامل کاتالیست 
ریفرمینگ اولیه با بخار آب، جاذب اکتیوآلومینا، کاتالیست 
 LTSC مراکس و کاتالیست شیفت گاز- آب در دمای پایین
که در فرآیندهای پتروشللیمی مثل پتروشیمی های آوره و 
آمونیاک و تولید گاز هیدروژن  و پالایشگاهی استفاده می شود، 
از طرف شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده های نفتی ایران 
و با امضای مهندس نعمت زاده و برای تحصیل دانش فنی و 
تجاری سازی آنها و رفع نیاز تامین 5 ساله پالایشگاه های کشور 

به شرکت های ایرانی سپرده شد.
تلاش برای خنثی سازی اثرات دامپینگ ها  � 

این فعال صنعت کاتالیست همچنین با بیان چالش های 
پیش روی صنعت نوین کاتالیسللت گفت:  بومی سللازی 
صنعت کاتالیسللت در ایللران، یکی از نمونه های موفق در 

حوزه اقتصاد مقاومتی شللناخته می شللود کلله در دوران 
ضرورت صنایع کشللور از ثمللرات این اقدام ملی بهره مند 
می شوند؛ اما هر صنعت نوینی در ابتدای عمر سازمانی خود 
با چالش ها و تهدیدهایی روبه رو می شود که می تواند آن را 
با مشکات بزرگی روبه رو سازد، صنعت کاتالیست کشور نیز 
در این حوزه با مواردی مثل عدم وجود خودباوری در برخی 
از مدیران مصرف کننده نسبت به توانایی های متخصصان 
داخلی، مشللکات قانونی در حمایت از حق ثبت اختراع 
و محرمانگی دانش فنی، دامپینگ قیمتی رقبای خارجی 

برای حفظ و افزایش سهم بازار روبه رو است.
وی اداملله داد: به عنللوان مثال در رابطلله با دامپینگ 
قیمتی، با ظهور شرکت های ایرانی، قیمت کاتالیست هایی 
که شرکت های ایرانی تولید می کردند، از سوی شرکت های 
خارجی گاهی به نصف کاهش پیدا کرد که حتی با اعمال 
فشللار، فروش سایر کاتالیست ها را به شرط عدم خرید از 
شرکت های ایرانی تولیدکننده کاتالیست اعام می کردند؛ 
اما در مقابل این شللرکت های ایرانی با تغییر اسللتراتژی 
کسللب وکار خود، بلله ایجاد مزیت هللای رقابتی در تولید 
محصولی با مشللخصات کیفی بالاتر پرداخته و با افزایش 
خدمللات پس از فللروش و نیز کاهش قیمت تمام شللده 
محصولات تولیدی از طریق داخلی سازی منابع تهیه مواد 
اولیه، اتوماسیون سللازی خطوط تولیللد، افزایش ظرفیت 
تولیللد و کاهش هزینه های سللربار و نیز تغییر تکنولوژی 
تولید و فرمولاسللیون های تولید کاتالیسللت و نیز توسعه 
سبد محصولات خود توانسته اند اثر دامپینگ و تاش های 
شللرکت های خارجللی را تا حد بالایی خنثللی کنند؛ اما 
همچنان سهم حمایت دولت و شرکت های مصرف کننده 

در این میان خالی است.

ضرورت نگاه حمایتی مدیران  به توسعه صنعت کاتاليست  
نبود کاتالیست ها، صنعت فولاد را زمینگیر می کند

توليد 

قیمت آلومینیوم از افزایش بیشتر بازماند
آلومینیوم پس از افزایش بی سللابقه روز 
پنجشنبه که با طرح بورس فلزات لندن برای 
بحث در مورد ممنوعیت احتمالی فلز روسیه 
نگرانی های عرضه را تشدید کرد، از افزایش 
بیشتر بازماند. درحالی که اقدامات محرک در 

چین چشم انداز تقاضا را تقویت کرد.
بیشللتر فلزات در روز جمعلله با افزایش 
قیمت روی، همراه با افزایش اقدامات چین 
برای حمایت از بخش اماک، افزایش یافتند. 
افراد مطلع اظهار کردند که بانک خلق چین 

و کمیسیون تنظیم مقررات بانکی و بیمه چین اخیرا به شش بانک بزرگ این کشور گفته اند که هر کدام حداقل 1۰۰ 
میلیارد یوان )1۴ میلیارد دلار( حمایت مالی به هر شکلی از جمله وام مسکن، وام به سازندگان و خرید اوراق قرضه 

خود ارائه دهند.
هرگونه اقدام بورس فلزات لندن، برای جلوگیری از عرضه روسیه می تواند عواقب قابل توجهی برای بازارهای جهانی 

فلزات داشته باشد زیرا این کشور همچنین یک تولیدکننده عمده مواد حیاتی از جمله نیکل و مس است.
بیشترین تاثیر روی آلومینیوم خواهد بود زیرا حدود نیمی از ظرفیت ذوب اروپا به دلیل هزینه های بی سابقه برق در 
پی تهاجم روسیه به اوکراین کاهش یافته است.  این ممنوعیت احتمالا منجر به افزایش نوسانات معاماتی خواهد شد 

زیرا این فلز در هفته های اخیر در معرض فروش سنگینی قرار گرفت زیرا نگرانی ها از رکود جهانی افزایش یافت.
وانگ ژیان وی، تحلیلگر شرکت چینی فیوچرز، در یادداشتی نوشت که این ممنوعیت احتمالی نگرانی ها را در 
مورد فشار کوتاه احتمالی آلومینیوم افزایش داده است. او افزود، با این حال، بورس فلزات لندن قصد دارد از تکرار فشار 

مشابهی که در ماه مارس برای نیکل رخ داد، جلوگیری کند.
در همین حال، با توجه به چشم انداز تقاضا برای فلزات صنعتی از جمله مس، فعالیت کارخانه های چین در ماه 
سپتامبر با مشکل ادامه داد زیرا بهبود اقتصادی این کشور به دلیل قرنطینه در شهرهای بزرگ و رکود بازار اماک به 

چالش کشیده شد.
بر اساس گزارش بلومبرگ، آلومینیوم با 1/۶ درصد کاهش به ۲1۶۲ دلار در هر تن در بورس فلزات لندن رسید. 

این فلز پنجمین ضرر هفتگی را ثبت کرد. روی 1/3 درصد و مس ۰/۲ درصد افزایش یافت.

امید به صعود طلای جهانی 
تحلیلگران عنوان کردند: آنچه طا در دو 
هفته آینللده انجام می دهد برای قیمت های 
پایان سللال بسللیار مهم است و همه نگاه ها 
بلله آخرین آمار اشللتغال و تللورم معطوف 
است، زیرا طا در بحبوحه تشدید تنش های 
ژئوپلیتیکی و تشدید نوسانات بازار نشانه های 
امیدوارکننده ای را نشان می دهد. قیمت طا 
پیللش از تعطیلی بازار بلله 1۶۶1 دلار و 1۰ 
سنت رسید و بهای طا در بازار معامات آتی 
آمریکا نیز به 1۶۶۲ دلار و 1۰ سنت رسید. 

طا در اواسط هفته با افزایش قیمت ها از پایین ترین سطح ۲/5 ساله و رسیدن به سطح 1۷۰۰ دلار در هر اونس، شاهد 
رشد کلیدی بود. البته طا یک تغییر کلیدی داشت. با نگاهی به نمودار طا، این بسیار مثبت است.  فرانک چولی، 
استراتژیست ارشد بازار  RJO Futures به کیتکو نیوز گفت: ما از یک روند کوتاه مدت به سمت پایین، به سمت 
بالا حرکت می کنیم. چولی افزود: اگر بازار طا بتواند به بالای 1۷۰۰ دلار بازگردد، روند صعودی حاصل خواهد شد و 
حرکت به 1۷۴۰ دلار امکان پذیر خواهد بود. مایکل بوتروس، استراتژیست DailyFX اظهار کرد: کاهش شدیدتر زیر 
1۶۰۰ دلار می تواند عاملی برای فروش قابل توجه تری به 1۲9۰ دلار باشد.بوتروس به کیتکو نیوز گفت: اگر قیمت 
طا بتواند به بالای 1۷۰۶ دلار برسد، می توانیم این شکست را از بین ببریم اما این حرکت بالاتر باید طی دو هفته 
آینده اتفاق بیفتد. در غیر این صورت، روند نزولی حاکم خواهد شد. بوتروس خاطرنشان کرد: آنچه در دو هفته آینده 
از نظر قیمت اتفاق می افتد بسیار مهم است. سرعت و بزرگی فوق العاده افزایش نرخ بهره فدرال رزرو فشار زیادی بر طا 
وارد می کند. تنش های ژئوپلیتیکی می تواند یکی از محرک های کوتاه مدت باشد که طای بالای 1۷۰۰ دلار به دست 
می آورد. در آخرین تحولات، روسیه چهار منطقه در جنوب شرقی اوکراین را الحاق کرد و قول داد از همه ابزارهای 
لازم برای دفاع از این سرزمین استفاده کند. بارت ملک، رییس استراتژی کالای جهانی TD Securities  گفت: با 
این حال، یادآوری این نکته ضروری است که هرگونه افزایش ژئوپلیتیکی در طا احتمالا موقتی است. او گفت: هر 
زمان که خطر ژئوپلیتیکی افزایش می یابد، حداقل یک روند صعودی موقتی وجود دارد اما با توجه به وضعیت سیاست 
پولی، تغییر روند نزولی کلی طا دشوار خواهد بود.ملک خاطرنشان کرد: در نهایت، دلار آمریکا به قوی بودن خود ادامه 

می دهد. چشم انداز تغییر نکرده است، فدرال رزرو به افزایش نرخ بهره ادامه خواهد داد.

بازار جهانی
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رییس شورای شهر تهران:
 در زمینه کاهش زمان صدور پروانه ساخت

 به نقطه مطلوبی نرسیده ایم
»جهان صنعت«- رییس شورای 
شللهر تهران با اشللاره به لزوم تسریع 
در روند صدور پروانه های سللاختمانی 
گفللت: در زمینه کاهللش زمان صدور 
پروانه ساخت به نقطه مطلوب و ایده آل 
نرسیده ایم و باید با رفع چالش ها، مانع از 

ایجاد مشکل برای سازندگان شویم.
مهدی چمران رییس شورای اسامی 
شهر تهران در جریان مراسم کلنگ زنی 

ساخت بیش از 1۰ هزار واحد مسکونی قرارگاه جهادی مسکن که صبح روز 
شللنبه نهم مهرماه در محل مجموعه جنگ افزارسازی منطقه 13 و با حضور 
مسوولان شهرداری برگزار شد، اظهار کرد: در ایران در زمینه معماری حرف برای 
گفتن داشتیم و داریم، چراکه ما مبدع مواردی مانند گنبد و طاق های طولانی 
و تاسیساتی مثل قنات بودیم، بنابراین باید قادر باشیم که مردم را تشویق به 

ساخت و ساز و شرایط را برای آنها تسهیل کنیم.
چمران یکی از موانع تسریع در روند احیای بافت های فرسوده را کمبود منابع 
مالی ارزیابی و اذعان کرد: اگر ساکنان این بافت ها از لحاظ منابع مالی مشکلی 
نداشتند، خودشان برای نوسازی بافت ها پیشگام می شدند و تجربه ثابت کرده 
است که مردم سازندگان خوبی هستند و مشکات حوزه ساخت را خودشان 
مرتفع خواهند کرد. او بر لزوم ارائه وام های کم بهره و تسریع در روند صدور پروانه 
ساختمانی به منظور شتاب بخشی به روند احیای بافت های فرسوده تاکید و 
اذعان کرد: در ساخت مسکن باید به ابعاد همه جانبه ساخت نظیر استحکام بنا، 

نمای ساختمان و... توجه ویژه ای داشته باشیم.
رییس شورای شهر تهران همچنین خاطرنشان کرد: باید حرکت سازنده ای 
که در بحث مسکن آغاز شده است سرعت بیشتری به خود بگیرد و در روند 

احیای بافت های فرسوده در کنار مردم باشیم.

معاون امور بندری سازمان بنادر و دریانوردی خبر داد
ورود اپراتور جدید به بندر چابهار

»جهان صنعت«- معاون امور بندری سازمان بنادر و دریانوردی اظهار کرد: 
دو هفته آینده دور جدید جلسات با وزیر آبراهه های هند درباره بندر چابهار انجام 
می شود و موضوعات جدید از جمله میزان سرمایه گذاری، استفاده از تجهیزات و 

انجام تعهدات و... مورد ارزیابی و بررسی قرار می گیرد.
جلیل اسامی معاون امور بندری سازمان بنادر و دریانوردی در نشست خبری 
روز شنبه نهم مهرماه از اصاح تعرفه های بندری تا پایان سال اظهار کرد: در بحث 
تعرفه ، بحث بومی سازی نداریم، چراکه کارکرد بنادر ملی است و بنادر کارکرد 
بومی ندارند. موضوع این است که در نرخ تعرفه ها نسبت به خدماتی که در بنادر 
ارائه می دهیم شاهد عقب ماندگی هستیم یعنی تعرفه ها نسبت به خدماتی که 
ارائه می شود ارزان تر است. او گفت: در حوزه کانتینری بیش از ۷ سال است که 
تعرفه ها را برای همراهی با اقتصاد کشور افزایش ندادیم اما تا پایان امسال درباره 

اصاح تعرفه ها تصمیم گیری و تعرفه های اصاح شده را اعام می کنیم.
معاون سللازمان بنادر در پاسخ به سوالی درباره ورود اپراتور جدید به بندر 
چابهار تاکید کرد: واقعیت این است که در بندر چابهار سرعت عملیات منطبق 
با اهداف نبود و موضوعاتی مانند تعیین داوری قرارداد با هندی ها باعث شده 
که سرعت عملیات کاهش یابد اما هندی ها ۲5 درصد قرارداد بلندمدت را به 
بندر انتقال داده اند. او از برگزاری جلسه با وزیر هند تا دو هفته آینده خبر داد 
و گفللت: موضوعات قرارداد با هندی ها با حضور وزیر هند مورد بررسللی قرار 
می گیرد و دیدگاه های جدید همکاری با همکاری لحاظ می شود و توافق جدید 

با هندی ها را دنبال می کنیم.
اسامی با بیان اینکه قرار بر این است که از یک خط کشتیرانی برای استفاده 
از ظرفیت های بندر چابهار استفاده کنیم، ادامه داد: این یک اصل علمی است 
که وقتی یک خط کشتیرانی به عنوان اپراتور وارد بندر شود به جذب بار بیشتر 
می تواند کمک کند. البته منظور، استفاده از ظرفیت کشتیرانی جمهوری اسامی 
ایران نیست اما از ۸ ماه گذشته با همکاری کشتیرانی جمهوری اسامی خط 
منظللم در چابهار راه اندازی کردیم، اما با حضور و بدون حضور هند به عنوان 

اپراتور امکان استفاده از ظرفیت خط های کشتیرانی وجود دارد.
معاون سازمان بنادر درباره حضور بنیاد مستضعفان در بندر چابهار تاکید کرد: 
سازمان بنادر و دریانوردی هیچ رابطه ای با بنیاد یا شرکت سینا در بندر چابهار 

ندارد. البته اپراتور هندی به طور مستقل امکان همکاری با شرکت ها را دارد .
اسامی با بیان اینکه معطل اپراتور هندی نمی مانیم ادامه داد: دو هفته آینده 
دور جدید جلسات با وزیر آبراهه های هند درباره بندر چابهار انجام می شود و 
موضوعات جدید از جمله میزان سرمایه گذاری، استفاده از تجهیزات و انجام 
تعهدات و... مورد ارزیابی و بررسی قرار می گیرد. او افزود: باید توجه داشته باشیم 
که برای توسعه چابهار فازهای متعددی را طراحی کردیم که اپراتور هندی تنها 
در یک فاز آن حضور دارد و امکان استفاده از ظرفیت و توانایی سایر شرکت و 

کشورها در دیگر فازهای بندر چابهار وجود دارد.

گ�روه مس�کن- چالش هللای خبر
فراوانی در بخش مسکن وجود دارند؛ 
معضاتللی که روزبه روز بللر تعداد و 
تنللوع آنها افللزوده می شللود. با این 
وجود سهم بازار مسکن از تسهیات 
بانکی همچنان ناچیز است. بررسی ها 
حاکی از آن هستند که رقم کل تامین 
مالی از سیستم بانکی در پایان سال 
1۴۰1 حللدود 35۰۰هللزار میلیارد 

تومان باشد.
در حالللی تسللهیات پرداختللی 
بانک ها به بخش های مختلف اقتصاد 
در سال گذشته به ۲ هزار و 9۶۸ هزار 
میلیارد تومان رسیده است که مجموع 
تسهیات پرداختی 1۴۰۰ نسبت به 
سال 1399 رشد 5۴ درصدی داشته 
اسللت، همچنین تسللهیات بانکی 
پرداخت شللده در 5 ماهلله نخسللت 
امسللال بالغ بللر 135۰ هزار میلیارد 

تومان بوده است.
همچنیللن در حالللی کلله کل 
تسهیات مربوط به سرمایه در گردش 
در بخش های مختلف اقتصادی حدود 
13۷۸ هللزار میلیارد تومللان بوده و 
سهم تسهیات پرداختی بابت تامین 
سللرمایه در گردش بخش صنعت و 
معدن در 1۲ماهه سللال قبل معادل 
۶95 هزار میلیارد تومان بوده است.

پیش بینی پرداخت تسهیلات  � 
در سال جاری

یللک فرض قوی در اقتصاد 1۴۰1 
احتمال کنترل پرداخت تسهیات در 
شللبکه بانکی بر اساس سیاست های 
انقباضللی در پیللش گرفته شللده از 
 سوی سیاسللتگذاران اقتصادی است، 
بر این اسللاس هیچ بعید نیست که با 
وجود رشد حدود 3۰ تا ۴۰ درصدی 
نقدینگللی، با توجه به سیاسللت های 
انقباضی کلله همواره بللر آنها تاکید 
شده اسللت، نحوه و میزان تخصیص 
تسللهیات بانکی نزدیک به وضعیت 
سال قبل باشد. برآوردها نشان می دهد 
با توجلله به شللاخص هایی مثل نرخ 
تورم، سیاست های کنترل نقدینگی، 
رشد اقتصادی، نقدینه خواهی و تامین 
سللرمایه در گردش بنگاه ها حداکثر 
تسللهیات پرداختی در سال جاری 
رقمی بالغ بر 35۰۰ هزار میلیارد تومان 
باشللد. با همه این مقدمات، با بررسی 
آمار تسهیات پرداخت شده در سال 

1۴۰۰ به نکات مهمی پی می بریم.
می�زان تس�هیلات اختصاص  � 
 داده ش�ده به بخش های مختلف 

در سال گذشته
وضعیللت تسللهیات تخصیللص 
داده شللده به بخش های مختلف در 

سال 1۴۰۰ در ادامه آمده است.
بخللش خدمات در سللال 1399 
سهم 39/۲ درصدی از کل تسهیات 
پرداختی بانک ها را داشت که در سال 
1۴۰۰ سهم این بخش با افزایش ۲/۶ 
واحد درصدی به ۴1/۸ درصد رسید. 
مبلغ کل تسهیات پرداخت شده در 
بخش خدمات در سال 99 به  میزان 
۷۴۴ هللزار میلیارد تومان بود که در 
سللال 1۴۰۰ به 1۲39 هزار میلیارد 

تومان افزایش پیدا کرد.
بخش صنعت و معدن در سال 99 
سهمی به  میزان 3۰/5 درصد از کل 
تسهیات پرداختی بانک ها را به خود 
اختصاص داد که در سال 1۴۰۰ سهم 

مذکور به 3۰/3 درصد کاهش یافت، 
این به آن معنی است که سهم بخش 
مذکللور کاهللش ۰/۲ واحد درصدی 
در تسللهیات پرداختی را در سللال 
گذشللته تجربه کرد. کل تسهیات 
پرداخت  شده در بخش مذکور در سال 
99 برابر 5۷9/۷ هزار میلیارد تومان 
بوده که در سال 1۴۰۰ به ۸9۸ هزار 

میلیارد تومان رسیده است.
بخش بازرگانی در سال 99 سهمی 
به میزان 1۷/5 درصد از تسللهیات 
پرداختی بانک ها داشت که این میزان 
در سال گذشته به 15 درصد تقلیل 
یافته است. این آمارها حاکی از کاهش 
۲/5 درصدی سهم بخش مذکور در 

تسهیات دریافتی از بانک ها است.
بنابر آمارهای رسللمی سهم کل 
تسللهیات پرداختی بلله این بخش 
معللادل 33۲ هللزار میلیللارد تومان 
بوده که در سال 1۴۰۰ به ۴۴۷ هزار 

میلیارد تومان رسیده است.
بخش دیگر مورد اشاره، کشاورزی 
اسللت. آمارهای رسمی حاکی از آن 
اسللت که سللهم بخش مذکللور در 
سللال 99 به میزان ۶/۷ درصد از کل 
تسهیات پرداختی بوده که در سال 
1۴۰۰ نیللز این میللزان بدون تغییر 
باقی مانده است. کل مبلغ تسهیات 
دریافت شده در بخش مذکور در سال 
99 معادل 1۲۶/5 هزار میلیارد تومان 
بوده که در سال جاری به 199 هزار 

میلیارد تومان رسیده است.

س�هم ناچیز بخش مسکن از  � 
تسهیلات

بخش بعدی، مسکن و ساختمان 
است، سهم این بخش نیز با افزایش 
۰/۷ واحللد درصللدی از 5/5 درصد 
در سللال 99 به ۶/۲ درصد در سال 
1۴۰۰ رسیده است. میزان تسهیات 
دریافتی توسط بخش مذکور در سال 
99، 1۰۴ هللزار میلیارد تومان بوده 
که در سللال گذشللته به 1۸3 هزار 
میلیارد رسیده اسللت. لازم به ذکر 
است به صورت کلی عنوان شده است 
که در سال 1۴۰1 حدود 3۶۰ هزار 
میلیارد تومان تسللهیات در بخش 

مسکن تخصیص داده خواهد شد.
اخیللرا اعام شللد، در راسللتای 
تحقق اهداف شعار سال )حمایت از 
تولید دانش بنیان و اشتغال آفرین( و 
همچینن به  منظور تقویت راهکارهای 
تامیللن سللرمایه در گللردش تولید 
برنامه هایللی در ۲۲ بند مورد توافق 
وزرای اقتصللاد و صمت و رییس کل 
بانک مرکللزی قرار گرفللت و مقرر 
شللد همه اقدام های لازم بر اسللاس 
تفاهمناملله، مورد اجللرا و پیگیری 

قرار گیرد.
بلله ایللن ترتیللب پرداخت 933 
هللزار میلیللارد تومان سللرمایه در 
گللردش و ۲3۴ هزار میلیارد تومان 
سللرمایه ثابللت به بخللش صنعت و 
معدن توسط بانک ها در سال 1۴۰1 
هدفگذاری شد. همچنین استفاده از 

ابزارهای تامین مالی زنجیره ای مانند 
اوراق گام و بللرات الکترونیکللی در 
معامات بورس کالا به میزان 1۰۰ 
هزار میلیارد تومان تا پایان امسال، 

لحاظ شد.
بللا توجه بلله سیاسللت انقباضی 
دولت، اگر مجموع تسهیاتی را که 
در سللال جاری به بخش خدمات و 
بازرگانی تخصیص یابد و مشابه سال 
1۴۰۰ حللدود 15۰۰ هزار میلیارد 
تومان در نظر بگیریم، می توان گفت 
که بخش قابل توجهی )حدود 3۰۰۰ 
میلیللارد تومللان( از حداکثر ۴۰۰۰ 
هزار میلیارد تومان تسللهیاتی که 
در سللال 1۴۰1 پرداخت می شود، 
مشللابه سللال 1۴۰۰ مربللوط به 3 
بخللش »خدمللات« و »صنعللت« و 
»بازرگانی« است. لازم به ذکر است 
کل تسهیات بانکی پرداخت شده در 
5ماهه نخست امسال بالغ بر 135۰ 
هللزار میلیارد تومان بوده اسللت که 
می توان انتظار داشت در پایان سال 
کل تسللهیات پرداختللی به رقمی 
بین 35۰۰ تا حداکثر ۴۰۰۰ میلیارد 

تومان باشد.
جزئیات تورم ماهانه در بازار  � 

مسکن
از طرف دیگر به  اسللتناد گزارش 
مرکز آمار، نرخ تورم ماهانه مسکن، 
در شللهریور ماه حدود 3/5 درصد و 
نرخ تورم ماهانه اجاره مسکن نیز در 

شهریورماه 3/5 درصد بوده است.

لازم به ذکر اسللت تللورم ماهانه 
مسکن در مرداد ماه ۲/۸ درصد، در 
تیرماه 3/9 درصللد، در خرداد ۲/3 
مللاه درصد، در اردیبهشللت ماه ۲/5 
درصد و در فروردین ماه ۲/1 درصد 
بوده اسللت، این در حالی اسللت که 
هنوز بحث مشللخصی درباره تحول 
در تخصیص تسللهیات مسللکن و 
تحریللک به سللمت عرضلله مطرح 

نشده است.
س�هم 5 � درصدی مسکن از 

کل تسهیلات بانکی
چندی قبل معللاون وزیر اقتصاد 
در گزارشی به مواردی نظیر کنترل 
ترازناملله بانک ها و ارائه تسللهیات 
خرد اشللاره کللرد، اما در پاسللخ به 
این سللوال که برنامه وزارت اقتصاد 
برای طرح ساخت مسکن در دولت 
سللیزدهم چیست، در عمل پاسخی 

دریافت نشد.
عباس حسللینی تنها در بخشی 
از صحبت هللای خللود بلله مجموع 
و  بانکی  پرداخت شللده  تسللهیات 
سللهم مسللکن در آن پرداخللت و 
گفللت: 3۷۷ هللزار میلیللارد تومان 
تسللهیات بانکللی در دو ماهه اول 
امسللال پرداخت شده است که این 
میزان تسهیات اعطایی در دو ماهه 
اول سال جاری ۴۰ درصد نسبت به 
مدت مشابه سال قبل افزایش داشته 
است. از مجموع تسهیات پرداختی، 
سللهم بخش کشللاورزی 5 درصد، 

صنعت 33 درصد، مسکن 5 درصد 
و بازرگانللی 3۷ تللا 3۸ درصد بوده 
اسللت و 11 درصد از این تسهیات 
هللم به خانوار و مصرف کننده نهایی 

پرداخت شده است.
در این بین زنگ هشللدار زمانی 
به صللدا در می آید که از یک طرف 
در حالللی که میزان تسللهیاتی که 
توسللط نظام بانکی به حوزه مسکن 
تخصیص می یابد و با نیازهای واقعی 
این بخش تفاوت چشمگیری دارد، 
در حوزه سیاستگذاری نیز توجهی به 
چالش های انباشت شده این حوزه به 

چشم نمی آید.
با روند فعلی احتمالا حدود ۲۰۰ 
هللزار میلیارد تومان تسللهیات در 
پایان سللال تخصیص داده شود که 
این رقم نسللبت به سللال گذشللته 
رشد چندانی را تجربه نخواهد کرد. 
بر این اسللاس در حالللی که قیمت 
مسکن این روزها، همچنان در حال 
افزایش اسللت مشللخص اسللت که 
این میزان تسللهیات هرگز دردی 
را از بللازار پرالتهللاب مسللکن که با 
چالش کمبود عرضه مواجه اسللت، 
دوا نمی کند. به نظر می رسد باید در 
تسهیاتی که به بخش های مختلف 
تخصیص می یابد، بازنگری های جدی 
صورت گیرد، چراکلله قطعا یکی از 
معضات جدی اقتصاد ایران، مربوط 
بلله ناترازی عرضلله و تقاضا در بازار 

مسکن است.

»جهان صنعت« درباره تبعات تخصیص سهم ۵ درصدی بخش مسکن از تسهیلات بانکی گزارش   می دهد

تشدید ناترازی عرضه و تقاضا

گزارش نمایندگان »جهان صنعت« از سراسر کشور

همدان

مدیرعامل شرکت سیاحتی علیصدر:
کرونا برای غار علیصدر ۴۰ میلیارد تومان بدهی رقم زد

محبوبه یادگاری- مدیرعامل شرکت سیاحتی علیصدر با اشاره به اینکه این شرکت هنوز هم درگیر پس لرزه های کروناست، گفت: 
بدهی های شرکت حدود ۴۰ میلیارد تومان است که طبق برنامه ریزی با اولویت ها آنها را پرداخت می کنیم. 

کریم ملکی در جمع خبرنگاران، با اشاره به اینکه کرونا دوران سختی برای گردشگری و به ویژه شرکت سیاحتی علیصدر بود، افزود: از 
آنجا که علیصدر تمام درآمد و فعالیتش حول حضور گردشگر است آسیب جدی مالی به پیکره آن وارد شد. او با بیان اینکه شرکت سیاحتی 
علیصدر در این مدت مجبور شد وام هایی دریافت کند و اماکنی را اجاره دهد تا بتواند سرپا بماند، اظهار کرد: هنوز هم درگیر پس لرزه های 

کرونا هستیم و بدهی های شرکت حدود ۴۰ میلیارد تومان است که طبق برنامه ریزی با اولویت ها آنها را پرداخت می کنیم.
ملکی با اشاره به اینکه خوشبختانه از خردادماه سال جاری با موج گردشگر مواجه هستیم، تصریح کرد: در این ایام غار علیصدر همراهی 

خوب و خدمات شایسته ای به گردشگران ارائه کرد.
او با بیان اینکه با وجود اینکه علیصدر ظرفیت بالایی برای جذب گردشگر دارد، مطرح کرد: غار علیصدر می تواند حدود ۷ تا ۸ هزار 

نفر را به صورت روزانه پذیرش کند اما حدود 5۰ درصد از این ظرفیت خالی بوده است.
ملکی با اشاره به اینکه شاید در شرایط کنونی سفر در اولویت اول خانواده ها نیست، گفت: در حال حاضر 3۰۰ کارمند در شرکت 
علیصدر مشغول به کار هستند، هزار نفر اشتغال مستقیم در غار و مجموعه عباس آباد و ۲۰۰۰ اشتغال غیرمستقیم به واسطه این شرکت 
به وجود آمده است. او با بیان اینکه تمام معوقات پرسنل شرکت سیاحتی علیصدر پرداخت شده است، افزود: در حال حاضر شرکت به 

تامین اجتماعی و امور مالیاتی بدهی دارد که مدیریت و قسط بندی شده اند.
مدیرعامل شرکت سیاحتی علیصدر در ادامه با اشاره به اینکه علیصدر از سفر هیات دولت بهره مند شد، بیان کرد: خوشبختانه اعتبارات 

به جاده علیصدر تخصیص پیدا کرد و مصوب شد، عاوه بر این بخشی از بدهی های شرکت نیز در سفر مدیریت شود.
ملکی با بیان اینکه اخیرا گردشگرانی از کشورهای مختلف به غار سفر می کنند، اضافه کرد: به عنوان نمونه، گردشگرانی از سلیمانیه 
و کردستان عراق بازدید کرده اند، زائران اربعین نیز در مسیر بازگشت استقبال خوبی از علیصدر داشتند و افزایش چشمگیر دو تا سه 

برابری نسبت به مدت مشابه را شاهد بودیم.
او با اشاره به اینکه زیرساخت ها برای فروش اینترنتی بلیت غار علیصدر انجام شده و به زودی عملی می شود، بیان کرد: مجموعه 
ویاهای عباس آباد در حال مکانیزه شدن است، برای ارائه امکانات این مجموعه نرم افزاری در حال طراحی است و در شش ماه دوم سال 
اجرایی می شود. مدیرعامل شرکت سیاحتی علیصدر اضافه کرد: همچنین آبیاری محوطه عباس آباد در حال مکانیزه  شدن است و آبیاری 

تحت فشار خواهد بود، عاوه بر این 3۰ درصد نورپردازی در این مجموعه انجام شده است.
ملکی در رابطه با تحقیق و تفحص از غار علیصدر، اظهار کرد: تحقیق و تفحص به دوران مدیریت من برنمی گردد اما این موضوع در 
حال بررسی است و حضور تیم سه ماه دیگر تمدید شده است. او با اشاره به اینکه کرونا باعث ورشکستگی آژانس علیصدر شد، گفت: 
آژانس در حال حاضر 1۸۰ میلیون تومان جریمه دارد و مکان آن نیز به مبلغ یک میلیارد و ۶۰۰ میلیون تومان برای پرداخت حقوق 

پرسنل اجاره داده شده و فعا توان بازگشایی آن را نداریم.
ملکی با بیان اینکه ۲5۰ هکتار زمین برای سرمایه گذاری در مجموعه غار مهیا شده و ما نیز از سرمایه گذاری استقبال می کنیم ، افزود: 
غار علیصدر فصلی است و میزان بازدیدکنندگان آن از اول مهرماه 9۰ درصد کاهش پیدا می کند به همین دلیل سرمایه گذاری در این 
مجموعه مورد استقبال نیست. او با اشاره به اینکه بومی ها نیز از سرمایه گذاری استقبال نمی کنند، خاطرنشان کرد: ما مستاجر میراث 
فرهنگی در غار هستیم و مانع به مزایده گذاشتن غار هم نیستیم و اگر کسی قدرت رقابت با ما را دارد می تواند در مزایده شرکت کند. 

پایان سال جاری مدت قرارداد ما به پایان می رسد.

خوزستان

به مناسبت هفته دفاع مقدس برگزار شد
آیین تجلیل از ایثارگران شرکت نفت و گاز اروندان

آیین تجلیل از ایثارگران و پیشکسوتان عرصه ایثار و شهادت شرکت نفت و گاز اروندان همزمان با هفته دفاع مقدس در 
سللاختمان مرکزی شللماره یک خرمشهر برگزار شد. طی آیینی از کارکنان ایثارگر این شرکت با حضور عبدالله عذاری اهوازی 
مدیرعامل شرکت نفت و گاز اروندان، سرهنگ محمد لویمی فرمانده ناحیه مقاومت بسیج خرمشهر، پیشوایی رییس اداره اطاعات 
شهرستان خرمشهر و با حضور جمعی از مدیران و کارکنان ایثارگر و بسیجی برگزار شد. در ابتدای این مراسم عبدالله عذاری اهوازی 
ضمن تسلیت رحلت پیامبر اکرم و شهادت جانسوز امام رضا و امام حسن مجتبی و همچنین با گرامیداشت یاد و خاطره شهیدان 
هشت سال جنگ تحمیلی گفت: رشادت ها و از جان گذشتگی بسیجیان و ایثارگران هشت سال دفاع مقدس با گذشت زمان 
نباید به فراموشی سپرده شود چراکه آرامش و امنیت کنونی کشورمان ثمره خون پاک شهیدان و مبارزه این عزیزان ایثارگر است. 
او با تاکید بر اینکه جهاد برای ایثارگران تمام شدنی نیست گفت: برای یک ایثارگر، در زندگی روزمره و در خانواده، جامعه و محل 
کار، مجاهدت علیه خشم، غرور، پرخاشگری و نفسانیات ادامه دارد و همچنین توجه به افزایش بصیرت در برابر حوادث گوناگون 
و تبعیت محض از فرامین مقام معظم رهبری و پایبندی به قانون کشور تاکید کرد. مدیرعامل شرکت نفت و گاز اروندان یکی 
دیگر از وظایف ایثارگران را معرفی و ترویج فرهنگ ایثار و شهادت و بصیرت افزایی در بین نسلی که جنگ را ندیده اند عنوان کرد 
و ادامه داد: باید از کسانی که در محل کار، روحیه و رفتار ایثارگرانه دارند قدردانی کنیم تا تشویق شوند و دیگران نیز رفتار آنان 
را الگو و سرمشق خود قرار دهند. گفتنی است در پایان این جلسه طی آیینی با اهدای لوح و جوایز نقدی از ایثارگران و یادگاران 

هشت سال جنگ تحمیلی تقدیر به عمل آمد.

البرز

سرپرست شهرداری کرج:
 برای بهبود عملکرد نباید از انتقادات سازنده هراسی داشت

در پنجمین جلسه شورای برنامه ریزی امسال گفت: در پروژه 
بزرگراه شمالی اقدامات مناسبی مثل نصب عرشه های صندوق  های 
پلB1 در حال انجام اسللت اما ضروری است برای تامین منابع 

مالی آن، فکر اساسی شود.
منوچهر غفاری ضمن قدردانی از تاش های مجموعه مدیریت 
شهری برای خدمات رسانی به شهروندان، با بیان اینکه با وجود 
ایللن تاش ها هنوز در برخی از حوزه ها با نواقص و مشللکاتی 
مواجه هستیم که باید در راستای رفع آنها اقدامات لازم صورت 
بگیرد، افزود: حرکت مجموعه مدیریت شللهری باید رو به جلو 
و ارائه خدمات نسللبت به گذشته مطلوب تر باشد بنابراین برای 

بهبود عملکرد نباید از انتقادات سازنده هراسی داشت و باید با بررسی آنها در راستای رفع نواقص موجود گام برداریم. او ادامه داد: 

نشست های زیادی برای بهبود شرایط موجود برگزار شده و اقدامات زیادی هم در حال اجراست ولی هنوز تا رسیدن به نقطه 
مطلوب فاصله داریم. غفاری با تاکید بر اینکه باید قبل از اجرای هر طرح ابعاد و جزئیات آن به خوبی بررسی شود، اظهار کرد: به 
عنوان مثال حذف سطل های زباله که برنامه ریزی آن از دوره های گذشته صورت گرفته، اصولی نبود و اجرای آن باعث نارضایتی 
شهروندان شده است. سرپرست شهرداری کرج با تاکید بر ضرورت نظارت بیشتر بر روند ساخت وسازها در مناطق ده گانه، گفت: 
باید به سمتی برویم که بدون جرم انگاری جلوی این نوع ساخت و سازها گرفته شود، چراکه حذف ساخت و ساز دو نقشه ای می تواند 

تا حد زیادی از ادامه این روند جلوگیری کند.
او به اقدامات حوزه شهرسازی اشاره کرد و افزود: پهنه بندی زلزله، تهیه طرح تفصیلی و ساماندهی ورودی های شهر از جمله 
اقدامات خوبی است که در حوزه شهرسازی در حال انجام است. ضمن اینکه در حوزه عمرانی نیازمند کار بیشتری هستیم و 

تعهدات موجود در سازمان ها و مناطق نشان می دهد روند اجرای پروژه های عمرانی باید تسریع شود.
غفاری به دو پروژه بزرگراه شمالی و قطار شهری هم اشاره کرد و گفت: اقدامات خوبی در پروژه قطار شهری انجام شده و 
تاش می کنیم تا پایان سال به اهداف از پیش تعیین شده دست پیدا کنیم. در پروژه بزرگراه شمالی هم کارهای خوبی مثل نصب 

عرشه های صندوق های پلB1 در حال انجام است اما ضروری است برای تامین منابع مالی آن، فکر اساسی شود.

مدیرکل ارتباطات و امور بین الملل شهرداری کرج خبر داد
 بهره برداری همزمان از پروژه های تعریض خط ۴ حصار و ۴ بوستان محله ای 

مدیرکل ارتباطات و امور بین الملل شللهرداری کرج از 
بهره برداری پروژه خط ۴ حصار و ۴ بوستان محله ای در روز 
یکشنبه )1۰ مهر( به صورت آناین در باشگاه میاد خبر داد 
و گفت: شاخص ترین این پروژه ها، تعریض خط چهار حصار 
در منطقه 1۰ است که با اعتبار بالغ بر 55۰ میلیارد ریال به 

مرحله بهره برداری رسیده است.
 حامد احسللانی نژاد با بیللان اینکه پروژه مذکور حد 
فاصللل بزرگراه پهلوان جوادی تللا تونل جاده چالوس را 
شللامل می شللود، افزود: این پللروژه در دو فاز و با هدف 
استاندارد سازی عرض معبر، بالا بردن ایمنی شهروندان و 

پیشگیری از تصادفات و سوانح رانندگی اجرایی شده است. او با اشاره به اینکه توسعه فضای سبز شهری یکی از برنامه های 
مهم این دوره از مدیریت شهری است، ادامه داد: در این راستا طی بیش از یک سال اخیر احداث پارک های محله ای در 

دستور کار مناطق مختلف قرار گرفته است. 
احسانی نژاد با تاکید بر اینکه ارتقای کیفیت زندگی شهروندان به ویژه ساکنان مناطق کم برخوردار از اهداف احداث پارک های 
محله ای است، گفت: بر این اساس، فاز اول بوستان نیلوفر با اعتبار 31۴ میلیارد ریال، بوستان کوهپایه با اعتبار 51۶ میلیارد ریال 
و بوستان دریا با اعتبار 113 میلیارد ریال سه پارک محله ای هستند که به ترتیب در مناطق ۸/۶ و 1۰ به بهره برداری می رسند.

مدیرکل ارتباطات و امور بین الملل شهرداری کرج با اشاره به اینکه در این روز شاهد بهره برداری پیاده راه حاشیه بلوار شورا با 
اعتبار ۲۰ میلیارد ریال نیز هستیم، خاطرنشان کرد: عاقه مندان برای حضور در این مراسم می توانند ساعت 15:3۰ روز یکشنبه 

)1۰ مهر( در باشگاه میاد شهرداری کرج حضور پیدا کنند.
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 عرضه ۷۷۰ هزار تنی محصولات صنعتی و معدنی 
در بورس کالا

»جهان صنع�ت«- تالار محصولات صنعتی و معدنی بورس کالای ایران 
در نخستین روز از هفته جاری میزبان عرضه 5۸5 هزار تن گندله سنگ آهن، 
1۲۰ هزار تن آهن اسفنجی، 59 هزار و ۴۰۰ تن شمش بلوم، ۲ هزار و ۴3۸ 
تن تیرآهن، ۲ هزار و ۶۴۰ تن میلگرد کاف و ۴5۰ تن ناودانی بود. تالار حراج 
باز نیز شاهد عرضه 19۸ هزار تن کنسانتره سنگ آهن، ۶5 هزار تن سنگ آهن 
دانه بندی و ۲3 هزار تن وکیوم باتوم بود. تالار فرآورده های نفتی و پتروشیمی 
نیز شللاهد عرضه 3۸ هزار و ۴5۲ تن مواد پلیمری، مواد شیمیایی، قیر، لوب 
کات و PDA TAR بود. تالار صادراتی نیز در این روز عرضه ۸ هزار و ۷۴۶ 
تن قیر، عایق رطوبتی و کریستال مامین را تجربه کرد. بازار فرعی میزبان عرضه 
۲۴ هزار و 1۷۸ تن آنیلین، تیشو، کلوخه باریت، کنسانتره ایلمنیت و میلگرد 
کاف بود. در مجموع یک میلیون و 1۲۷ هزار و 3۰۴ تن انواع کالا در تالارهای 

مختلف بورس کالای ایران عرضه شد.
34 � هزار قرارداد آتی در بورس کالا

در بازار قراردادهای آتی در هفته نخسللت مهر بیش از 3۴ هزار قرارداد به 
ارزش 1۶۸ میلیارد تومان میان معامله گران دست به دست شد. سهم زعفران 
از حجم قراردادهای آتی، نزدیک ۲9 هزار قرارداد به ارزش 13۰ میلیارد تومان 
بود. در هفته منتهی به ۸ مهر، 3۴ هزار و ۲59 قرارداد آتی به ارزش نزدیک 1۶۸ 
میلیارد و 51۸ میلیون تومان دست به دست شد. بیشترین سهم معامات بازار 
قراردادهای آتی در هفته ای که سپری شد ۲9 هزار و ۶۴۰ قرارداد زعفران به 
ارزش نزدیک 13۰ میلیارد و ۴۸۶ میلیون تومان برای سه موعد تحویلی آبان، 
دی و اسللفند سال 1۴۰1 بود. برای صندوق طا نیز 3 هزار و ۲۶۰ قرارداد به 
ارزش بیش از 35 میلیارد و ۷35 میلیون تومان در سه موعد تحویلی مهر، آذر 
و بهمن 1۴۰1 در هفته منتهی به 31 شهریور دست به دست شد. نقره هم با 
دسللت به دست شدن هزار و 359 قرارداد به ارزش ۲ میلیارد و ۲9۶ میلیون 
تومان در دو موعد تحویلی مهر و آذر 1۴۰1 روبه رو بود. از لحاظ حجم زعفران 
با سللهم ۸۷ درصدی بیشترین سهم را از کیک معامات قراردادهای آتی در 
اختیار داشت و از لحاظ ارزش نیز همین دارایی پایه با سهم ۷۸ درصدی سهم 

بیشتری نسبت به صندوق طا و نقره در معامات آتی داشت.

عرضه ۱۳۶ هزار تن گاز در بورس انرژی
»جهان صنعت«- بورس انرژی ایران روز گذشته میزبان عرضه 1۴3 هزار و 
۷1۰ تن فرآورده هیدروکربوری بود. 13۶ هزار تن گاز مایع شرکت ملی پخش 
فرآورده هللای نفتللی ایران در این روز در رینگ بین الملللل بورس انرژی ایران 
عرضه شد. رینگ بین الملل همچنین میزبان عرضه 5 هزار و ۴۴۰ تن حال 
۴۰۲ پالایش نفت اصفهان برای شنبه بود. در رینگ داخلی هم فرآورده های 
آیزوریسایکل، آیزوفید و حال ۴۰۲ پالایش نفت تبریز، بنزول خام ذوب آهن 

اصفهان و میعانات گازی پتروشیمی عرضه شدند.
صادرات گاز مایع � 

گفتنی است روز چهارشنبه ۶ مهر 1۴۰1، 3۰۰ هزار تن گاز مایع مجتمع 
پارس جنوبی متعلق  به شرکت ملی گاز ایران از رینگ بین الملل بورس انرژی 
ایران صادر شد. تقاضا برای این معامله تا ۴5۰ هزار تن پیش رفت و در نهایت 
ارزش رقابت میان مشتریان به حدود یک میلیون و 5۴۶ هزار دلار رسید. ارزش 
معامات این فرآورده بیش از 3۸ هزار میلیارد ریال )معادل 133 میلیون و 5۴۶ 
هزار دلار( بود. در این معامات که از نوع کشف پریمیوم بودند، ۸ محموله 3۰ 

هزار تنی و یک محموله ۶۰ هزار تنی به 9 مشتری فروخته شد. 
روز چهارشنبه در معامله ای دیگر نیز 3 هزار تن گاز مایع صادراتی پالایش 
گاز سللرخون و قشللم متعلق  به شرکت ملی گاز ایران به ارزش یک میلیون و 
3۲۰ هزار دلار دادوسللتد شد. 3۰۰ تن متانول صادراتی پتروشیمی فن آوران 

هم آخرین فرآورده فروخته شده در رینگ بین الملل بود. 
در رینگ داخلی نیز ۲۰ هزار و 599 تن فرآورده به ارزش حدود 3 هزار میلیارد 
ریال دادوستد شد. اکسیژن مایع و نیتروژن مایع شرکت فجر انرژی خلیج فارس، 
آیزوریسایکل، نفتای سبک و نفتای سنگین تصفیه نشده عمده پالایش نفت شیراز، 
برش سنگین و گاز مایع صنعتی پتروشیمی بندر امام، حال ۴1۰ پالایش نفت 
اصفهان، رافینت پتروشیمی بیستون و سی او و نفتای سبک پالایش نفت آبادان 

از جمله فرآورده های معامله شده روز چهارشنبه بودند.
 لازم به ذکر است که ارزش معامله انواع نفتای پالایش نفت شیراز در رینگ 
داخلللی بللورس انرژی ایران بالغ بر ۲ هزار و ۴9۲ میلیارد ریال بود. ارزش کل 
معامللات نیز برای 3۲3 هللزار و ۸99 تن فرآورده به ۴1 هزار و 391 میلیارد 

ریال رسید.

پرداخت سجامی ۹ هزار میلیارد تومان سود سهام
»جهان صنعت«- شرکت سپرده گذاری مرکزی اوراق بهادار و تسویه وجوه 
اعام کرد: در شهریور ماه امسال بیش از 9 هزار میلیارد تومان سود به حساب 
۶ میلیون و 1۲۰ هزار سهامدار با استفاده از اطاعات سامانه سجام پرداخت 
شد. اطاعات منتشرشده حاکی از آن است که در سومین ماه از تابستان سال 
جاری با استفاده از سامانه سجام 9 هزار و ۶۴1 میلیارد و ۷۴۰ میلیون و 1۴1 
هزار و ۴۸۴ تومان توسللط ۷۶ ناشللر به حساب ۶ میلیون و 1۲۰ هزار و ۸۷۶ 

سهامدار واریز شد.
بیشترین و کمترین سود پرداخت شده � 

بر اساس این گزارش، در بین ۷۶ ناشری که در شهریور ماه سود به حساب 
سهامداران واریز کرده اند، بیشترین سود پرداخت شده با ۴۰9 میلیارد تومان به 
شرکت فولاد مبارکه و کمترین سود پرداخت شده با ۴۲ میلیون تومان به شرکت 

سوژمیران تعلق داشته است.
بیشترین و کمترین سهامدار � 

افزون بر این آمار منتشر شده نشان می دهد که شرکت صنعتی زرماکارون 
با یک میلیون و ۴19 هزار و 13۷ سللهامدار دارای بیشللترین سللهامدار و 
شرکت سوژمیران با 113 سهامدار دارای کمترین سهامداری بودند که سود 
صاحبان سهام خود را با استفاده از سامانه سجام به حساب سرمایه گذاران 

خود واریز کرده اند.

»جهان صنع�ت«- اگللر چلله به 
اعتقاد بسللیاری از کارشناسللان، بازار 
سللهام این روزها ارزنده اسللت اما به 
دلیل بی اعتمادی شکل گرفته در این 
بازار، معامات و سرمایه گذاری شرایط 
مناسللبی را پشت سللر نمی گذارد. در 
همین حال ابهامات فزاینده اقتصادی 
به عنوان یکی از دلایل اصلی عدم ورود 
پول های هوشللمند شناخته می شود. 
کارشناسان بازار سرمایه بر این باورند 
که تنها راه نجات بورس از وضعیت فعلی 
شفاف شدن سیاست های اقتصادی و 

بازشدن فضای سرمایه گذاری است.
بلاتکلیفی برجام � 

در همین راستا عباسعلی حقانی نسب 
کارشناس بازار سرمایه عنوان کرد: یکی 
از موضوعات تاثیرگذار بر بازار سرمایه 
بی نتیجه بودن سفر رییس جمهور به 
نیویورک بود، که هیچ چشم انداز مثبتی 
از امکان مذاکره ارائه نشد و حتی اندک 

امید احیای برجام هم در دو تا سه ماهه 
آینده را از بین برده اسللت. وی افزود: 
در این  بین موضوع مالیات هم بی تاثیر 
نیست؛ دولت همیشه به دنبال انتخاب 
راه آسللان می گردد که آن هم افزایش 
نرخ خللوراک گاز و موارد مشللابه آن 
اسللت. به نظر می رسد دولت در سال 
آینده به سمت فعالیت های مالیات بر 
سللوداگری زمین و مسکن برود، ولی 
توصیه می شود که حداقل تولید را به 

حال خود رها کند. 
سپرده گذاری در بانك ها � 

 حقانی نسب با اشاره به جو بی اعتمادی 
حاکم بر بورس ادامه داد: در کل شرایط 
به نحوی اسللت که بی اعتمادی حاکم 
بر بازار سرمایه با اتفاقات اخیر تشدید 
شده است. متاسفانه از متولیان بورس 
هیچ انتظاری نمی رود که اقدامی انجام 
دهند، شرکت ها همچنان منابع خود را 
در بانک ها سپرده کرده اند و این منابع با 

شرایط موجود به سمت حمایت از بازار 
سرمایه نمی آید.

مسدود شدن راه ورود پول � 
ایللن کارشللناس بازار سللرمایه به 
بورس نیوز گفت: مشکل اصلی خروج 
جریان نقدی نیست، بلکه ورود آن است. 
در یک سال گذشته جریان نقدی زیادی 
از بازار سهام خارج شده است، اما با شدت 
کم، ولی بی اعتمادی حاکم بر بازار سهام 

مانع ورود جریان نقدی شده است. 
چراکلله بللا بررسللی اقداماتی که 
انجام شده نتیجه می گیریم که تمایلی 
برای جذاب نشان دادن بازار سرمایه 
وجود ندارد که خود مشللکل بزرگی 
است. وی افزود: به دلیل وجود اوراق 
بدهی که دولت سللهم بیشللتری در 
این حوزه دارد اهمیت ویژه به اوراق 
می دهللد، به نحوی  که بازار سللرمایه 
غیرجللذاب باقی می ماند تا در مقابل 

بازار بدهی قرار بگیرد.

افزایش ارزندگی با الزام بانك ها  � 
به رعایت نرخ سود قانونی

ابراهیم سماوی دیگر کارشناس بازار 
سللرمایه هم در خصوص تاثیر معرفی 
بانک های متخلف در زمینه نرخ سود 
سللپرده به هیات انتظامی بانک ها، بر 
بازار سرمایه  اظهار کرد: نرخ بهره بانکی 
یکی از ابزارهای مهم سیاست های پولی 
بانک مرکزی به حسللاب می آید و به 
همین منظور دولت می تواند اقداماتی 
در راستای اتخاذ سیاست های انقباضی 
و انبسللاطی انجام دهللد. او افزود: در 
ایران تمامی بانک ها و موسسات مالی و 
اعتباری موظفند نرخ سود علی الحساب 
سپرده را مطابق مصوب اباغی شورای 
پول و اعتبار رعایت کنند،  اما برخی از 
بانک ها و موسسات اقدام به رقابت ناسالم 
و تخطی از سقف مصوب اباغی جهت 
جللذب منابع نقدینگللی کرده اند. این 
کارشناس بازار سرمایه گفت: نرخ سود 

سپرده بانکی مدت دار از دو منظر برای 
بازار سرمایه اهمیت دارد. نخست آنکه 
بازار پول یکی از رقبای بازار سرمایه به 
حساب می آید، از همین رو نرخ اوراق 
بدهی و صندوق های با درآمد ثابت به 
صورت مسللتقیم با نرخ سپرده بانکی 
قیاس می شود که کاهش نرخ سپرده 
بانکی در بانک های متخلف، می تواند 
بخشی از حجم نقدینگی را به سمت 
این ابزارهای بورسی سوق دهد. سماوی 
در گفت وگو با پایگاه خبری بازار سرمایه 
)سنا( اظهار کرد: کاربرد دیگر نرخ سپرده 
بانکی به عنوان نرخ بهره بدون ریسک 
در تحلیل های بنیادی است که کاهش 
نرخ های خارج از چارچوب مصوب شده 
شورای پول و اعتبار، می تواند به کاهش 
نرخ تنزیل و به تبع آن افزایش ارزندگی 

سهام بینجامد.
 این کارشناس بازار سرمایه گفت: 
در این راستا آگاه سازی سرمایه گذاران 

ریسک گریز می تواند بخشی از حجم 
نقدینگی را به سللمت صندوق های 
درآمد ثابللت که امکان سللودآوری 
بیشتری نسبت به سپرده بانکی دارد 

را فراهم سازد.
درجازدن اقتصاد � 

علی حیات نیا کارشناس اقتصادی 
نیز با بیان اینکه شاخص های اقتصادی 
کشور از جمله نرخ تورم، رشد اقتصادی، 
نللرخ ارز و... به عوامل متعدد اقتصادی 
و سیاسللی خصوصا سیاست خارجی 
بسللتگی دارد، اظهللار کللرد: چنانچه 
تحولات جدیدی در عرصه سیاسللت 
خارجی کشور رخ ندهد، شاخص های 
اقتصادی نیز تقریبا به روند سابق پیش 

خواهد رفت. 
وی اداملله داد: بللا ایللن وضعیللت 
پیش بینی می شللود نیمه دوم سللال 
شللیب تورم تا حدودی افزایش یافته 
و تورم حللدود 5۰ درصدی را تا پایان 
سال شاهد باشیم که عمدتا نیز ناشی 
از انتظارات تورمی جامعه و مسائل پایان 
سللال از جمله افزایللش تقاضا خواهد 
بود. این کارشللناس مسائل اقتصادی 
پیش بینی کرد، رشد اقتصادی کشور نیز 
در نیمه دوم سال بین صفر تا حداکثر 

دو درصد باشد.
حیات نیللا درباره وضعیللت نرخ ارز 
در نیمه دوم امسللال نیللز عنوان کرد: 
پیش بینی می شود قیمت ارز با شیب 
مایمی روند صعودی داشللته باشد و 
بین 3۲ تا 3۴ هزار تومان در نوسللان 
قرار بگیرد. وی اضافه کرد: چنانچه نرخ 
ارز روند افزایشللی داشته باشد، قیمت 
طا و سللکه نیز به تبع آن تا حدودی 

بالا خواهد رفت.
 این کارشناس مسللائل اقتصادی 
درباره وضعیت بازار سرمایه در نیمه دوم 
سال نیز در گفت و گو با ایسنا عنوان کرد: 
چشم انداز چندان مناسبی پیش  روی 
بورس نیسللت و طی چند وقت اخیر 
نیز شللاهد بودیم که این بازار وضعیت 
چندان مناسبی نداشته است. حیات نیا 
با اشاره به اینکه خروج حجم عظیمی 
از نقدینگی از بازار سللرمایه که عمدتا 
ناشی از دست دادن اعتماد سهامداران 
بازار اسللت باعث شده وضعیت بورس 
چندان مناسب نباشد، خاطرنشان کرد: 
بسیاری از سهامداران خرد اعتماد خود 
را به بازار سللرمایه از دسللت داده اند و 
همین امر منجر به خروج سرمایه های 

مردم از بورس شده است.

کارشناسان بازار سرمایه بررسی کردند

پشت پرده ریزش مداوم بورس
بورس کالا

بورس انرژی

خبر

 مناقصه عمومی یک مرحله ای فراخوان خرید پارچه كفنی
سازمان مدیریت آرامستان های شهرداری قزوین

سازمان مدیریت آرامستان های شهرداری قزوین در نظر دارد نسبت به 
برگزاری و انتخاب برنده مناقصه طبق شرایط و اسناد تنظیمی اقدام نماید.

1- موضوع: خرید پارچه کفنی جنس نخ پنبه و کیفیت درجه یک با عرض 
90 به متراژ 70/000 متر و عرض 150 به متراژ 60/000 متر

2- شماره مناقصه به منظور دریافت اسناد مناقصه از سامانه تدارکات 
2001091176000004 : )www.setadiran.ir(  الکترونیکی دولت

3- نام و نشانی دستگاه مناقصه گزار: سازمان مدیریت آرامستان های شهرداری 
قزوین به نشانی قزوین- کمربندی جمهوری اسلامی-چهارراه نوبیلی- کیلومتر 3 

جاده فارسیان. شماره تماس 33565681-4
4- مبلغ تضمین شرکت در مناقصه: به میزان پنج درصد کل مبلغ برآورد 
اولیه به )عدد  590/000/000 ریال به حروف پانصد و نود میلیون ریال( است که باید 
به یکي از روش های مشروحه زیر، در پاکت »الف« به دستگاه مناقصه گزار تسلیم 

شود و فایل آن در بخش مربوط به سامانه ستاد بارگذاری گردد.
الف- رسید بانکي واریز وجه مزبور به حساب شماره 0108355889003  به نام 

س��ازمان مدیریت آرامستان های شهرداری قزوین ، نزد بانک ملی شعبه خیابان 
منتظری.

ب- ضمانت نامه بانکي به میزان 590/000/000 ریال به نفع کارفرما.
مدت اعتبار تضمین فوق باید حداقل سه ماه )3 ماه( پس از تاریخ افتتاح پیشنهادها 
بوده و علاوه بر آن ضمانتنامه بانکي نیز بایستي طبق فرم هاي مورد قبول دستگاه 

مناقصه گزار و از بانک مورد تأیید کارفرما تهیه و تسلیم گردند.
5- زمان:

- تاریخ انتشار فراخوان: 1401/07/10 از ساعت 8 صبح
- مهلت دریافت اسناد فراخوان: 1401/07/14 تا ساعت 18

- مهلت ارسال پیشنهادات: 1401/07/26 تا ساعت 14
- زم��ان بازگش��ایی پاکت ه��ا: 1401/07/27 در محل دفتر مدیریت س��ازمان 

آرامستان های شهرداری قزوین به نشانی فوق الذکر خواهد بود.
»هزینه چاپ روزنامه به عهده برنده مناقصه خواهد بود«

 روابط عمومیشناسه آگهی:1387173
 سازمان مدیریت آرامستان های شهرداری قزوین

شهرداری قزوین

ردیابی بورس لندن
علی هدیه*- شللاخص بورس لندن که به اختصار با 
نماد FTSE 1۰۰ یا »فوتسی« شناخته می شود، از جمله 
مهم ترین شاخص های بورس لندن بوده که برمبنای 1۰۰ 
شرکت بزرگ بورس انگلستان ایجاد شده است. این شاخص 
به وسیله گروه اف تی اس ای، زیرمجموعه ای از گروه بورس اوراق بهادار لندن ارائه 
می شود. با وجود شاخص های دیگر در بورس لندن، شاخص فوتسی به واسطه در 
بر گرفتن بیش از ۸۰ درصد از ارزش بورس لندن، مهم ترین شللاخص بازار سهام 
تلقی شده و با پیش بینی روند این شاخص، می توان وضعیت کلی بازار بورس لندن 

را پیش بینی کرد. دیتای این شللاخص از سللال 19۸۶ و از سطح 15۰۰ واحد در 
دسترس است. 

موج صعودی ابتدایی این شاخص از سال 19۸۶ به مدت 1۴ سال ادامه داشته 
و سرانجام در سال ۲۰۰۰ میادی به سطح ۷/۰۰۰ واحد نزدیک شده و پس از آن 
موج اصاحی خود را آغاز کرده است. از منظر موج شماری، ساختار این شاخص در 
قالب زیگزاگ قابل شمارش بوده که موج ابتدایی آن یعنی موج A از زیگزاگ به 

مدت 1۴ سال ادامه داشته است. 
موج اصاحی این شاخص از سال ۲۰۰۰ تاکنون ادامه داشته و به همین خاطر 
می توان اصاح فعلی را موج B از زیگزاگ تلقی کرد. از منظر بلند مدت با خاتمه موج 

اصاحی B، موج صعودی جدید یعنی موج C از زیگزاگ آغاز شده که مدت زمان 
صعود آن به میزان حداقل 1۴ سال ادامه خواهد داشت و اهداف اولیه آن، سطوح 
1۰ تا 1۲ هزار واحد خواهد بود اما تا مدت زمان حداقل یک سال آتی، شروع این 

موج صعودی از احتمال کمی برخوردار است. )تصویر 1(
همچنین از منظر میان مدت در تایم فریم هفتگی می توان ساختار فعلی را نزولی 
تلقی کرد و انتظار داشت از محدوده ۷ یا ۸ هزار واحد موج نزولی مجددی آغاز شود 
که تا سطح ۶5۰۰ واحد به عنوان هدف اول و سطح ۶ هزار واحد به عنوان هدف 

دوم ادامه داشته باشد. )تصویر ۲(
* کارشناس بازار سرمایه

تحليل روز

تصویر 1  تصویر 2 

شللرکت  »جهان صنع�ت«- 
ارتباطات سللیار ایللران در گزارش 
فعالیت ماهانه منتهی به شهریورماه 
1۴۰1 از محل فروش و ارائه خدمات 
به درآمد عملیاتی نزدیک به 3 هزار 
و 5۰۰ میلیارد تومان دسللت پیدا 
کرد. گفتنی اسللت کلله طی نیمه 
نخست سللال مالی جاری توانست 

بلله درآمد تجمیعی بالغ بر 19 هزار 
میلیللارد تومانی برسللد. همراه در 
ششللمین ماه از سال جاری میزان 
سرمایه ۴ هزار و ۷۲۰ میلیارد تومان 
را به ثبت رساند، درآمد ماهانه ای که 
در شهریورماه از سللوی ارتباطات 
سیار ایران به ثبت رسید نزدیک به 
1۴ درصد بالاتر از میانگین درآمد 

ماهانه بود.
شللرکت ارتباطللات سللیار در 
شللهریورماه میللزان درآمللدی از 
فروش و ارائلله خدمات در کارنامه 
مالی خود ارائه کرد که با رشللد 3 
درصدی روبه رو بود و توانست روند 
صعودی خود را ادامه دهد و رکورد 
جدیللد از درآمدزایللی را بللر جای 
بگللذارد. همان طور کلله در نمودار 
ماحظلله می کنید این شللرکت از 
ابتدای سللال مالی تاکنون توانست 
به روند صعودی را در پیش بگیرد. 
گفتنی اسللت که شرکت ارتباطات 
سللیار ایران در شللهریورماه میزان 
درآمدی که از خود بر جای گذاشت 
نسبت به دوره مشابه سال گذشته 
رشللد ۴۰ درصللدی را بلله همراه 
داشللت، همچنین درآمد تجمیعی 
این شرکت که نزدیک به 19 هزار 
میلیارد تومان بود در مقایسه با سال 

گذشته 3۷ درصد افزایش داشت.

همان طور که گفته شللد درآمد 
ماهانلله »همللراه« طللی ۶ مللاه 
ابتدایی سللال مالللی مبلغی بالغ بر 
19 هزار میلیارد تومان شناسللایی 
شللد. میانگین درآمد ماهانه ای که 
ارتباطات سللیار ایران طی ۶ ماهه 
گذشللته حاصل کللرد 3 هللزار و 
1۴9 میلیارد تومان بود. بیشترین 
درآمدی که »همراه« در شهریورماه 
از فروش و ارائه خدمات کسب کرد 
متعلق به بخش »کارکرد مشترکین 
خطوط اعتباری« با یک هزار و ۸5۷ 
میلیارد تومان بللود که این بخش 
شامل مکالمه، پیام کوتاه، اینترنت 
و پیامک انبوه است و درآمدی که 
از این بخش به دسللت آورد نسبت 
به ماه گذشللته ۶1 میلیارد تومان 
افزایش پیدا کرد. بیشترین درآمد 
شناسایی شللده »همللراه« پس از 
بخش »کارکرد مشترکین خطوط 
اعتبللاری« در اختیللار »کارکللرد 
مشللترکین خطوط دائمی« با هزار 

و 395 میلیارد تومان بود.

حفظ روند صعودی »همراه«
www.jahanesanatکدال .ir
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ضرورت تصمیم گیری های جدید برای حوزه دامداری 
 خانه ملت- در گزارشی که اخیرا از سوی مرکز پژوهش های مجلس از شاخص 
امنیت  سرمایه گذاری ارائه شد، دامداری، مرغداری و شیات به عنوان نا امن ترین 
محیط های  سللرمایه گذاری اعام شللدند و فعالان اقتصادی در حوزه دامداری، 
مرغداری و شیات نامناسب  ترین ارزیابی را در میان همه حوزه ها از وضعیت امنیت 
سرمایه  گذاری ارائه کردند. بر این اساس شاهد این هستیم که این حوزه ها به خصوص 
حوزه دامداری با چالش های قابل توجهی روبه رو هستند که اگر فکری برای حل 

مشکل آنها انجام نشود، سرمایه گذاری در این حوزه ها کاهش پیدا خواهد کرد.
در همین خصوص عضو مجمع نمایندگان استان اردبیل در مجلس گفت: 
تصمیم گیری های جدید برای حوزه دامداری نیاز اسللت. صدیف بدری در آیین 
کلنگ زنی شللهرک دامپروری ویرثق شهرستان نیر با بیان اینکه دامداری برای 
روسللتاییان به صرفه نیست، گفت: انقاب تصمیم گیری های جدید برای حوزه 

دامداری نیاز است.
وی افزود: با توجه به بازدیدهای اخیر از کشللتارگاه اردبیل بالای 9۰ درصد 
دام های آورده شده برای کشتار مولد بودند که زنگ خطر کاهش تولید گوشت 
قرمز با کشتار دام های مولد به صدا درآمده است و باید یک فکر اساسی برای حوزه 
دامداری کشور صورت بگیرد. این نماینده مجلس در دوره یازدهم ادامه داد: کاهش 
بارندگی و افزایش تحریم ها و چالش های ارزی برای واردات نهاده ها در سال های 
اخیر باعث شده است تا دامداران در تولید و پرورش دام دچار مشکل و برای جبران 

بخشی از ضرر خود مجبور به کشتار دام های مولد شوند.
بدری با اشاره به مشکات حوزه آرد و نان در کشور بیان کرد: خوشبختانه در 
حوزه گندم هم همکاری مجلس بسیار خوب بوده است و هم برنامه ریزی خوب 

دولت جلوی بسیاری از مشکات را گرفت.

تجارت ایران و ترکیه از 4 میلیارد دلار گذشت
»جهان صنعت«- اداره آمار ترکیه اعام کرد که مبادلات تجاری این کشور با 
ایران در ۸ ماهه نخست سال جاری میادی با رشد ۲9 درصدی نسبت به مدت 

مشابه سال قبل به ۴ میلیارد و 33۲ میلیون دلار رسید.
مبادلات تجاری ایران و ترکیه در ۸ ماهه ژانویه تا اوت سال جاری میادی ۴ 
میلیارد و 33۲ میلیون دلار اعام شده است. این رقم در مدت مشابه سال قبل 3 
میلیارد و 3۴۴ میلیون دلار اعام شده بود. بر اساس این گزارش، صادرات ترکیه 
به ایران در ماه های ژانویه تا اوت ۲۰۲۲ با رشد 11 درصدی نسبت به مدت مشابه 
سال قبل مواجه شده و به یک میلیارد و 95۰ میلیون دلار رسیده است. ترکیه در 
ماه های ژانویه تا آگوست سال قبل یک میلیارد و ۷5۲ میلیون دلار کالا به ایران 
صادر کرده بود. رشد واردات ترکیه از ایران در ۸ ماهه سال جاری میادی بیش از 
۴ برابر رشد صادرات این کشور به ایران بوده است. واردات ترکیه از ایران در ۸ ماهه 
نخست سال جاری میادی رشد قابل توجه ۴9 درصدی داشته و به ۲ میلیارد و 
3۸۲ میلیون دلار رسیده است. ترکیه در ماه های ژانویه تا آگوست سال قبل یک 

میلیارد و 59۲ میلیون دلار کالا از ایران وارد کرده بود.
همچنین تراز تجارت دو کشور در ۸ ماهه ژانویه تا اوت ۲۰۲۲ به میزان ۴3۲ 
میلیون دلار به نفع ایران بوده است. بر اساس این گزارش ترکیه در ماه اوت امسال 
۲۴۸ میلیون دلار کالا به ایران صادر و ۲3۷ میلیون دلار کالا از ایران وارد کرده 
است. صادرات ترکیه به ایران در این ماه 1/۲ درصد و واردات از ایران 1۰ درصد 

نسبت به ماه مشابه سال قبل رشد داشته است.

تاخیر در اعلام تعرفه صادرات محصولات جالیزی
بازار- در حالی که مهلت قانونی اعام تعرفه صادراتی محصولات جالیزی پایان 
شهریور ماه بود، اما با گذشت 9 روز از این مهلت این قانون هنوز عملیاتی نشده 
است. محمد قربانی معاون برنامه ریزی و اقتصادی وزیر جهاد کشاورزی درباره دلایل 
تاخیر در اعام تعرفه صادراتی محصولات جالیزی با تاکید بر اینکه هم اکنون الگوی 
کشت و نیز سیاست های پشتیبان وزارتخانه آماده ارائه است، تعطیات این هفته 
دلیل اصلی اعام نشدن تعرفه بود و با گذر از تعطیات نهایتا تا ۲ هفته دیگر الگوی 
کشت اعام می شود. قربانی تاکید کرد: سیاست کلی برای تصویب تعرفه این است 
که صادرات محصولات پر آب بر به میزانی باشد که حداقل، صددرصد جذابیت را 

در پی نداشته باشد.
بنا بر این گزارش، بررسی ها، حکایت از جذابیت صادرات این محصولات دارد، 
عاملی که باعث شده کشت های پر آب بر جایگزین محصولات راهبردی شود. متولیان 
کشاورزی و کارشناسان، راه های برون رفت از این معضل را اعمال تعرفه حداقل 
صددرصدی می دانند. عطاء الله هاشمی عضو شورای هماهنگی تشکل های بخش 
کشاورزی نیز در این باره گفت: تعرفه نه تنها باید ما به التفاوت این قیمت ها را پر کند، 
بلکه اگر لازم باشد بیشتر از این میزان قیمت نیز، تصویب شود، مثا ۲۰۰ درصد 
حتی 3۰۰ درصد. همچنین سروی کارشناس کشاورزی در این باره گفت: قیمت 

محصولات جالیزی در داخل و خارج از کشور تفاوت زیادی دارد.
سروی افزود: به عنوان مثال قیمت صادراتی گوجه فرنگی 15۰۰۰ تومان و قیمت 
خرید آن از کشاورز داخلی حدود ۴۰۰۰ تومان، قیمت صادراتی سیب زمینی به 
ازای هر کیلوگرم 19۰۰۰ تومان و قیمت خرید آن از کشاورز ۸۰۰۰ تومان و یا 
قیمت صادراتی هندوانه هر کیلوگرم ۷۰۰۰ تومان و قیمت خرید آن از کشاورز در 
نهایت ۲۰۰۰ تومان است. بنا بر این گزارش، بررسی ها، حکایت از جذابیت صادرات 
این محصولات دارد، عاملی که باعث شده کشت های پر آب بر جایگزین محصولات 

راهبردی شود.

عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس:
دولت برای ارتقای کیفیت لوازم خانگی کنسرسیوم 

تشکیل دهد
دولت به عنوان تسهیل گر باید ظرفیت های موجود در صنعت لوازم خانگی را 
تجمیع کند، به این معنا که به جای تعدد شرکت های تولیدکننده این واحدها به 
صورت کنسرسیوم فعالیت کنند. عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس با بیان 
این مطلب گفت: ظرفیت تولید لوازم خانگی در کشور کم نبوده و کشش بازار نیز 
بالا است، از سوی دیگر مواد اولیه و قطعات مورد نیاز این صنعت نیز در کشور موجود 
است، اما همان گونه که ممنوعیت واردات به بازار خودرو ضربه زد، این موضوع موجب 

آسیب بازار لوازم خانگی نیز شد.
روح الله ایزدخواه افزود: دولت به عنوان تسهیل گر باید ظرفیت های موجود در 
صنعت لوازم خانگی را تجمیع کند، به این معنا که به جای تعدد شللرکت های 
تولیدکننللده، این واحدها به صورت کنسرسللیوم فعالیت کنند تا ظرفیت ها و 
توانمندی های آنها به اشتراک گذاشته شود؛ چراکه هر تولیدکننده در تولید یک 
قطعه موفق است و تشکیل کنسرسیوم موجب می شود که این توانمندی ها گردهم 
آید؛ البته در تشکیل کنسرسیوم در حوزه لوازم خانگی نباید انحصار ایجاد شود وی 
اضافه کرد: با تحقق این مهم محصولات باکیفیت تولید می شوند زیرا هر تولیدکننده 
می تواند بر مزیت اصلی خود متمرکز شود و قطعات باکیفیت در تیراژ انبوه تولید 
کند. بنابراین تولید اقتصادی خواهد شد که متاسفانه وزارت صمت در دوره های 
مختلف این روش را پیگیری نکرده است. این نماینده مردم در مجلس یازدهم ارتقای 
فناوری را یکی دیگر از موضوعات موردنیاز صنعت لوازم خانگی دانست و ادامه داد: 
فناوری های موجود در صنایع نظامی باید در صنایع غیرنظامی مورد استفاده قرار 
گیرد که متاسفانه این روش را کمتر به کار گرفته ایم، در صنایع دفاعی، فناوری های 
مرتبط با صنایع لوازم خانگی ایجاد شده، اما مورداستفاده قرار نگرفته است. ماده ۴۲ 
قانون برنامه ششم به صراحت بیان کرده که توانمندی های صنایع دفاعی و نظامی باید 
در صنایع غیرنظامی سرریز شود که متاسفانه اجرایی نشده است. عضو هیات رییسه 
کمیسیون صنایع و معادن مجلس تصریح کرد: باید بر بازار صادراتی نیز تمرکز کرد 
تا سرمایه گذاری در صنعت لوازم خانگی به صرفه باشد. دولت می تواند با فعال سازی 

بازارچه های مرزی و تعاونی های مرزنشین این مسیر را باز کند.

خبر

»جهان صنعت«- با بازگشللت اختیارات و 
وظایف قانون انتزاع به وزارت جهاد کشاورزی که 
از تیرماه سال گذشته کلید خورد، انتظار می رفت 
مباحث مربوط به صنایع غذایی و حوزه کشاورزی 
به طور کلی از فهرسللت اختیارات وزارت صمت 
خارج شود، اما این اتفاق رخ نداده است. بر همین 
اسللاس اخیرا وزیر جهاد کشاورزی در نامه ای به 
وزیر صمت، درخواست کرد تا مجوزهای برگزاری 
نمایشللگاه های کشللاورزی و صنایع غذایی در 
اختیار این وزارتخانه قرار گیرد و مجوزها بر اساس 
هدف گذاری ها و برنامه ریزی های مورد نظر صادر 
شود. این در حالی است که این درخواست پیش 
از این هم مطرح شللده بود اما این تشللکل های 
بخللش خصوصی بودند که خواسللتار واگذاری 
مسللوولیت برگزاری نمایشگاه های این حوزه به 
بدنه خود شدند. بر همین اساس در اردیبهشت ماه 
سال جاری تعدادی از تشکل های کشاورزی، در 
نامه ای به رییس سازمان توسعه تجارت خواستار 
واگذاری نمایشللگاه دام و طیور به تشللکل های 
این بخش شدند. آنها همچنین نارضایتی خود 
را نسللبت به نحوه برگزاری این نمایشگاه طی 
سللال های اخیر عنوان کرده و نسللبت به اینکه 
گوش شللنوایی برای شنیدن تذکرها و گایه ها 

وجود ندارد، انتقاد کردند.
با این حال اما همچنان مسللوولیت برگزاری 
نمایشگاه های تخصصی حوزه کشاورزی و صنایع 
غذایی در حیطه اختیارات وزارت صمت قرار دارد و 
این وزارتخانه است که مجوزها را صادر می کند. بر 
همین اساس فعالان حوزه کشاورزی معتقدند که 
برگزاری تمامی نمایشگاه های این حوزه با مشکات 
زیادی همراه اسللت که تا مسوولیت آن به افراد 
متخصص کشاورزی سپرده نشود، امیدی به حل 
چالش ها و مشکات نخواهد بود. در واقع برخی از 
کارشناسان باور دارند که اگر اختیارات برگزاری این 
نمایشگاه ها طبق قانون انتزاع به وزارت کشاورزی 

سپرده شود، مشکات حل می شود. 
بللا توجه به گفت وگللوی »جهان صنعت« با 
کارشناسان، وزارت صمت تنها فعالان مورد نظر 
خود را در این نمایشگاه ها شرکت می دهد و پس 
از چند ثانیه سایت بسته می شود که کاری ناعادلانه 
است. این در حالی است که با توجه به مشکات 
پیش آمده و وجود قانون انتزاع بهتر است کار به 
کاردان سپرده شود تا صنایع فعال در این حوزه 
بتوانند با ارائه کار، فعالیت و محصولات به پیشرفت 

و توسعه صنعت و کشاورزی کمک کنند.
اختیارات برگزاری نمایشگاه ها به بخش  � 

خصوصی سپرده شود
در این باره اما برخی دیگر از کارشناسان به طور 
کلی از نقش پررنگ دولت در اقتصاد انتقاد دارند و 
معتقدند واگذاری مسوولیت برگزاری نمایشگاه های 
حوزه صنایع غذایی و کشاورزی از وزارت صمت 
به وزارت کشللاورزی باز به معنای سپردن امور 
برگزاری نمایشگاه ها به دست بخش دولتی است 
که می تواند با ضعف های زیادی همراه باشد، اما 
در صورتی که این مسوولیت به تشکل های بخش 
خصوصی سپرده شود، می توان خوش بین بود که 
برگزاری نمایشگاه ها در این حوزه با دستاوردهای 
قابل توجهی همراه باشللد و توسعه کشاورزی و 

صنعت غذا رقم بخورد.
در این خصوص عضو کمیسیون کشاورزی 
اتاق ایران با تاکید بر اینکه بهتر اسللت کارهای 
مرتبط با برگزاری نمایشگاه ها به بخش خصوصی 
سللپرده شللود، به »جهان صنعت« گفت: مجوز 

برگزاری برخی نمایشگاه ها از نظر قانونی همچنان 
توسط سازمان توسعه تجارت صادر می شود اما 
از سللوی دیگر با توجه به اختیارات قانون انتزاع 
یللا تمرکز وظایف وزارت جهاد کشللاورزی، این 
انتظار به وجود آمده اسللت که اختیار برگزاری 
نمایشگاه های تخصصی بخش کشاورزی به این 

وزارتخانه داده شود.
علی شریعتی مقدم ادامه 
داد: این در حالی است که 
باید این وضعیت را به عنوان 
دوران گذار و میان مدت در 
نظر بگیریم اما در بلندمدت 
بایللد بلله فکر تشللکیل 

کمیته های مشترکی با کمک بخش خصوصی 
باشللیم که از تجارب موجود در سازمان توسعه 
تجارت در ارتباط با برگزاری نمایشگاه ها استفاده 
کند. از طرفی از آنجایی که وزارت کشاورزی به 
تازگی این مسوولیت را پذیرفته است و قصد دارد 
برای برگزاری نمایشگاه ها وارد عمل شود، ساختار 
مناسبی از گذشته ندارد. بنابراین چه بهتر که این 
کار به طور مشترک از سوی این وزارتخانه ها به 

بخش خصوصی سپرده شود.
شریعتی مقدم با بیان اینکه متاسفانه بخش های 
دولتی از نظر قوانین با محدودیت ها و تنگناهایی 
روبه رو هستند، افزود: به همین دلیل شرایط زمانی 
مساعد می شللود که هر دو وزارتخانه امکانات و 
تجربیات شان را به بخش خصوصی منتقل کنند. 
در واقع دولتمردان می توانند با رتبه بندی بخش 
خصوصی برگزیده، اختیارات مربوط به برگزاری 
نمایشللگاه ها را به این بخش بسللپارند و از این 
بخش به صورت متمرکز حمایت کنند، چراکه 
این منطقی ترین راه است. حتی می توان اختیار 
صدور مجوز برگزاری نمایشللگاه ها را به مرور به 
اتاق بازرگانی ایران یا تشکل های تخصصی بخش 

خصوصی داد.
افت 50 � درصدی صادرات زعفران 

 شریعتی درباره تاثیر احیای برجام بر توسعه 
کشاورزی بیان کرد: قاعدتا روابط گسترده تر باعث 
می شود منابع بهتر و بیشتر وارد حوزه های مختلف 
شوند به خصوص حوزه کشاورزی که از نظر منابع 
مالی با عقب افتادگی قابل توجهی روبه رو است. 

احیای برجام و توسعه روابط اقتصادی و تجاری با 
کشورهای مختلف می تواند توسعه بخش کشاورزی 
را به دنبال داشته باشد. ما در این حوزه ضایعات 
زیاد و بهره وری پایینی داریم، موضوع آب برایمان 
اهمیت دارد و از طرفی سرمایه گذاری در این زمینه 
کم اسللت. این در حالی است که احیای برجام 
می تواند منجر به ورود سرمایه گذاران خارجی به 
کشور شود. به عبارت دیگر اگر توافقاتی انجام شود، 
سرمایه گذاری افزایش پیدا می کند و به دنبال آن 

توسعه بازار و فناوری اتفاق خواهد افتاد.
وی همچنین با اشاره به وضعیت بازار و صادرات 
زعفران اظهار کرد: در حال حاضر قیمت هر کیلو 
زعفللران حدود 3۶ میلیون تا ۴۲ تومان اسللت. 
این در حالی است که به دلیل مشکات موجود 
در ارتبللاط با رفع تعهدات ارزی صادرکنندگان، 
صادرات در این حوزه با افت حدود 5۰ درصدی 

روبه رو شده است.
مطالبات چندین ساله  � 

دبیر فدراسیون صنایع غذایی بخش کشاورزی 
ایران با اشاره به بازگشت اختیارات قانون انتزاع به 
وزارت کشاورزی در زمان فعالیت جواد ساداتی نژاد 
گفت: با توجه به اینکه بخشی از اختیارات قانون 
انتزاع در مقطعی در اختیللار وزارت صمت قرار 
گرفت، همواره نسللبت به این موضوع اعتراض 
داشتیم، چراکه ذات حوزه غذا و کشاورزی به جهاد 
کشاورزی مربوط می شود، حال اگر مدیری کفایت 
لازم در اجرای یک قانون را ندارد، باید کنار گذاشته 

شود نه اینکه قانون را زیر پا بگذاریم.
نقاشللی در  محسللن 
خصوص ضعللف عملکرد 
وزارت صمت افزود:  وزارت 
صمت دارای وظایف بسیاری 
در حوزه های صنعت، معدن، 
تجللارت و بازرگانی اسللت 

امللا آیا تا به حال وظایفللش را در این حوزه های 
گسترده به خوبی انجام داده است؟ بحث غذا در 
تمام دنیا یک بحث تخصصی است، نمی توانیم 
امنیت غذا را به این وزارتخانه بسپاریم و این یک 
اشتباه فاحش بوده که در گذشته انجام شده است. 
آیا زمانی که اختیارات قانون انتزاع به صمت داده 
شللد، وزارت صمت برای توسعه صنعت غذا کار 

مثبتی انجام داد؟ 
نقاشی اظهار کرد:  یکی از مطالبات ما بعد از 
بازگشت قانون انتزاع به وزارت کشاورزی در مورد 
مجوزهای صنایع غذایی بود که تمامی مجوز ها 
باید به جهاد کشاورزی بازگردد. همچنین صدور 
مجوز هللای لازم برای صنایع تبدیلی و تکمیلی 

غذایی از طرف صمت کاما اشتباه است.
وی با اشاره به برگزاری نمایشگاه های بخش 
کشاورزی از سوی وزارت صمت گفت:  برگزاری 
این نمایشگاه ها به طور کلی به وزارت کشاورزی 
مربوط می شود. در این راستا وزیر کشاورزی هم 
کار سیستماتیک و قابل توجهی انجام داده که از آن 
حمایت می کنیم. این در حالی است که در گذشته 
نمایشگاه هایی مثل نمایشگاه محصولات کشاورزی، 
ماشین آلات کشللاورزی، صنایع و ماشین آلات 
غذایی برگزار می شللد اما چندین سال است که 
کشاورزی فراموش شده و به نظر من نام آن باید 

از »اگرو فود« به »فود« تغییر کند.
نقاشللی با اشاره به نامه اخیر وزیر کشاورزی 
در خصوص اختیارات برگزاری نمایشللگاه های 
تخصصی این حوزه بیان کرد:  با این نامه وزیر صد 
درصد موافق هستیم و معتقدیم باید نمایشگاه های 
کشاورزی غذایی به متولی آن که جهاد کشاورزی 
است سپرده شود. این حوزه کار تخصصی وزارت 
صمت نیسللت و ریشلله آن به جهاد کشاورزی 
بازمی گردد. اگر هم وزارت کشللاورزی در برخی 
زمینه ها اطاعات کافی و تخصص لازم را نداشته 
باشد، می تواند با مشورت با تشکل ها، کارشناسان 
و مشاوران این حوزه، کارها را به صورت تخصصی تر 

جلو ببرد. 
ضعف های برگزاری نمایشگاه از سوی  � 

وزارت صمت 
دبیر فدراسیون صنایع غذایی بخش کشاورزی 
ایران در خصوص نحوه برگزاری نمایشللگاه های 
کشللاورزی از سللوی وزارت صمللت افزود:  طی 
سال های گذشته و همین طور سال جاری بسیاری 
از واحد های صنایع غذایی نتوانستند به نمایشگاه 
ورود پیدا کنند، چراکه ظرف چند ثانیه سایت را 
باز کردند و تمامی غرفه ها پر شللد. حال سوالی 
که وجود دارد این است که آیا این کار اساسی و 

سیستماتیک بوده است؟

نقاشی از ارائه پیشنهادی تحت عنوان برگزاری 
نمایشللگاه مزرعه تا سللفره به سللازمان تعاون 
روستایی خبر داد و افزود: پیشنهاد ما این است 
که نمایشگاهی با این عنوان برای حضور تمامی 
شرکت ها و اتحادیه های دانش بنیان و نوآور در امور 
سموم، بذر، تولید محصولات کشاورزی و غذایی 
و ماشین سازان غذایی و کشاورزی برگزار شود و 
فعالان این حوزه در اولین »نمایشگاه زنجیره ای 
مزرعه تا سفره کشللاورزی و غذایی« برای ارائه 

توانمندی های خود شرکت کنند.
وی دربللاره دیگر وظایفی که در حال حاضر 
در اختیار وزارت صمت قرار دارد و باید به وزارت 
کشللاورزی بازگردانده شللود، گفللت: نظارت بر 
فروشگاه های زنجیره ای نیز باید زیر نظر وزارت 
کشللاورزی قرار گیرد که در حال حاضر وزارت 
صمت یا اتحادیه های زیر نظر آن در حال صدور 
مجوز های مربوط به این حوزه هستند در حالی 

که عادلانه نیست.
دبیر فدراسیون صنایع غذایی بخش کشاورزی 
ایران همچنین با اشللاره به اینکه وزارت صمت 
صاحیت تنظیم بازار و تعیین قیمت کالاهای 
مرتبللط با مصرف کننده را هم ندارد، اظهار کرد: 
به صورت کلی ما با قیمت گذاری دستوری کاما 
مخالف هستیم اما به نظر می رسد در صورتی که 
تنظیم بازار محصولات کشاورزی به وزارت جهاد 
سپرده شود، بازار از حالت دستوری خارج خواهد 
شللد، چراکه به طور حتم ایللن وزارتخانه از بازار 

محصولات کشاورزی شناخت بیشتری دارد.
نمایش�گاه  نباید توسط وزارت صنعت  � 

برگزار شود 
گفتنی اسللت 19 شللهریور ماه وزیر جهاد 
کشاورزی با ارسللال نامه به وزیر صمت نوشت: 
بللا توجه به اجللرای قانون تمرکز وظایف بخش 
کشاورزی باید مجوز های برگزاری نمایشگاه های 
کشللاورزی و صنایللع غذایی نیز توسللط خود 
ایللن وزارتخانه و بللر اسللاس هدف گذاری ها و 
برنامه ریزی های مورد نظر صادر شود. سیدجواد 
ساداتی نژاد وزیر جهاد کشاورزی با ارسال نامه ای 
بلله فاطمی امین وزیر صنعت، معدن و تجارت با 
موضوع »مجوز برگزاری نمایشگاه مربوط به بخش 
کشاورزی و صنایع غذایی« خواستار عدم صدور 
مجوز های برگزاری نمایشگاه های بخش کشاورزی 

و صنایع غذایی توسط این وزارتخانه شد.
وی در این نامه اشللاره کللرده که با توجه به 
اجرای قانونی تمرکز وظایف بخش کشللاورزی، 
باید مجوز های برگزاری نمایشگاه های کشاورزی و 
صنایع غذایی نیز توسط خود وزارت جهاد کشاورزی 
و بر اساس هدف گذاری ها و برنامه ریزی های مورد 

نظر صادر شود.
در بخشی از این نامه آمده است: همان گونه که 
مستحضرید در حال حاضر برگزاری نمایشگاه های 
مربللوط به بخش کشللاورزی و صنایع غذایی با 
مجوز سازمان توسللعه تجارت انجام می پذیرد، 
این در حالی اسللت که با توجه به اجرای قانون 
انتزاع و حضور و نظارت همه جانبه وزارت جهاد 
کشاورزی از تولید تا مصرف، لازم است به منظور 
مدیریت صحیح و ایجاد فضای کسب و کار مناسب 
و برنامه ریللزی دقیق برای تولید، بازاررسللانی و 
صادرات محصولات کشاورزی و صنایع غذایی بر 
اساس هدف گذاری ها و برنامه ریزی ها این وزارت 
کلیه نمایشگاه های داخلی و خارجی در این حوزه 
تحت مدیریت و با مجوز مستقیم از وزارت جهاد 

کشاورزی برپا شود.

»جهان صنعت«  در گفت و گو با کارشناسان درخواست برگزار نشدن نمایشگاه های کشاورزی توسط وزارت صمت را بررسی کرد

لزوم واگذاری نمایشگاه ها به بخش خصوصی 

طی چند روز اخیر در برخی مراکز مرغ به قیمت 9۰ هزار 
تومان عرضه می شود، اما فعالان بخش با تخلف خواندن آن 
می گویند: خواست ما این است که نرخ از ۶۰ به ۷5 هزار تومان 

برسد تا تولیدکننده ها به چرخه تولید برگردند.
با حللذف ارز ۴۲۰۰ تومانی بازار شللاهد جهش قیمتی 
کالاهای اساسللی بوده و نهاده های تولید صنعت دامداری و 
طیور نیز مسللتثنی از این جهش قیمت ها نبوده اند. بعد از 
این اتفاق که به گفته مرغداران دولت با زیرکی در زمانی که 
تولید مرغ در اوج بوده این کار را انجام داده است و به نوعی 
از این امر سوءاستفاده کرده، واحدهای پرورشی با کمبود و 
گرانی نهاده مواجه شدند. از سوی دیگر در بحث تامین نهاده 
از طریق سامانه بازارگاه نیز این سامانه نتوانسته است خواسته 
تولید کنندگان را به درستی برآورده سازد. به طوری که ناصر 
نبی پللور رییس اتحادیه مرغ تخم گذار تهران پیش از این به 
بللازار گفته بود گاهی مواقع حتی تا ۴ ماه پول مرغداران در 

بازارگاه می ماند تا بار را در نهایت تحویل مرغداران بدهند و 
این امر در شرایطی که نقدینگی مرغداران چندان بالا نیست 

مساله ساز شده است.
با این وجود از روزهای پایانی هفته گذشته خبرهایی مبنی 
بر افزایش قیمت مرغ به گوش می رسد و حتی برخی اعام 
کرده اند برخی مراکز توزیع با نرخ 9۰ هزار تومان به ازای هر 
یک کیلوگرم گوشت مرغ را نیز به خریداران عرضه می کنند. 
با این وجود محمد یوسفی رییس انجمن پرورش دهندگان 
مرغ گوشتی در این خصوص به بازار گفت: درست است که 
قیمت تمام شللده مرغ بالا است اما در حال حاضر ما قیمت 
9۰ هزار تومان را تایید نمی کنیم و به نوعی در مرحله فعلی 
گران فروشی اسللت. لذا خریداران باید از مراکز توزیع دیگر 

اقدام به خرید کنند.
یوسفی افزود: قیمتی که اعام شده برای هر کیلوگرم مرغ 
همان نرخ سللابق؛ یعنی حدود ۶۰ هزار تومان است. اگرچه 
چهارشنبه گذشته براساس جلسه ای که با تنظیم بازار برگزار 
شده قرار بر این بوده قیمت جدید اعام کنند، اما ظاهرا تنها 
دسللتوری که داده شللده این بوده که مرغ منجمد شرکت 
پشللتیبانی امور دام با قیمت حدود 5۰ هزار تومان در بازار 
توزیع شللود. وی در پاسخ به این سوال که قیمت تمام شده 
مرغ چقدر است، گفت: با توجه به نوسان نرخ نهاده ها نمی توان 

قیمت ثابتی اعام کرد.
یوسفی افزود: با این وجود نظر ما تولید کننده ها بر این است 
که اگر نرخ مرغ را از ۶۰ هزار تومان به ۷5 هزار تومان برسانند 

ممکن است برخی از تولید کنندگان مجددا برگردند و تولید 
را از سر بگیرند. به خصوص اینکه هر روز شاهد عقب نشینی 

تولید کننده های بیشتری در این بخش هستیم.
وی همچنیللن در خصوص قیمت مللرغ زنده نیز اظهار 
داشللت: در حال حاضر قیمت مرغ زنده در مرغداری حدود 
5۴ هللزار تومان اسللت. البته هزینه های بسللیاری از جمله 
هزینه های توزیع و فروش به آن می خورد و افت کشتار دارد. 
لذا قیمت مرغ در بازار حداقل باید ۷5 هزار تومان باشد. البته 
این نظر ما است و باید ببینیم در نهایت ستاد تنظیم بازار چه 

تصمیمی می گیرد.
سللیدجواد سللاداتی نژاد وزیر جهاد کشللاورزی از توزیع 
حداکثری گوشللت مللرغ در میادیللن، خرده فروشللی ها و 
فروشللگاه های اینترنتی خبر داد و گفت: با برنامه ریزی های 
صللورت گرفته هیچ گونه مشللکلی در تامین گوشللت مرغ 

وجود ندارد.

ریيس انجمن پرورش دهندگان مرغ:
فروش مرغ ۹۰ هزار تومانی تخلف است

بازار 

 فراخوان مناقصه عمومی همزمان با ارزیابی )یكپارچه( یک مرحله ای
 نشت یابی خطوط لوله اصلی، فرعی و نقاط پرتراكم در منطقه

 شماره آگهی : 873۱0033
شرکت انتقال گاز ایران/ منطقه دو عملیات انتقال گاز در نظر دارد مناقصه عمومی 
همزمان با ارزیابی کیفی )یکپارچه( موضوع فوق به شماره 2001092678000029 را از 

طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت برگزار نماید.
کلی��ه مراح��ل برگزاری فراخوان از دریافت و تحویل اس��ناد فراخوان تا بازگش��ایی 
 پاکت ه��ا از طری��ق درگاه س��امانه ت��دارکات الکترونیکی دولت )س��تاد( به آدرس

 www.setadiran.ir  انجام خواهد شد.
متقاضیان شرکت در فراخوان در صورت عدم عضویت در سامانه، نسبت به ثبت نام 
و دریاف��ت گواهی امضای الکترونیک��ی )به صورت برخط( برای کلیه صاحبان امضای 

مجاز و مهر سازمانی اقدام لازم را به عمل آورند.

مواعد زمانی:
- تاریخ انتشار فراخوان: روز شنبه مورخ 1401/07/09

- مهلت دریافت اسناد فراخوان تا: ساعت 16:00 روز شنبه مورخ  1401/07/16
- مهلت ارسال پیشنهادات تا : ساعت 12:00 روز شنبه مورخ  1401/08/07

- زمان بازگشایی پاکت ها : ساعت 14:00 روز سه شنبه مورخ  1401/08/17

نوع و مبلغ تضمین شرکت در فرآیند ارجاع کار:
نوع :  به صورت یک یا ترکیبي از تضامین مورد اشاره در ماده 6 آیین نامه تضمین در 

معاملات دولتی مورخ 1394/9/22
مبلغ : 2/522/500/000 ریال  

اطلاعات تماس و آدرس دستگاه:
 آدرس: اصفهان/ کیلومتر 17 جاده اصفهان-نجف آباد/ منطقه دو عملیات انتقال گاز

 کدپستی :  8434114962
شماره تماس:       34042496 – 031     و     34042419 - 031

ضمنا آگهی فوق در سایت های زیر قابل مشاهده می باشد:
WWW.SHANA.IR

http://district2.nigtc.ir
http://iets.mporg.ir

تاریخ انتشار نوبت اول : 09 /1401/07   تاریخ انتشار نوبت دوم : 1401/07/10
شناسه آگهی: 1384891

روابط عمومی منطقه دو عملیات انتقال گاز

نوبت دوم

 شركت انتقال گاز ایران
 منطقه دو عملیات انتقال گاز

 ������ ���� �����
۱۱۰۱۱۰۵ �����

درنظلر دارد: پ�روژه اج�رای عملی�ات اکتش�اف در فازه�ای 
شناس�ایی و پ�ی جوی�ی در پهن�ه های مرکز و جنوب ش�رق 
کش�ور را بله شلرکت هلای واجلد صاحیلت واگذار نمایلد. مقتضی 
اسلت جهلت کسلب اطاعلات بیشلتر بله وب سلایت هلای رسلمی 

ایلن شلرکت بله شلرح ذیلل مراجعله نمایید.

www.sarcheshmeh.nicico.com

www.shahrebabak.nicico.com

www.dargah.nicico.com

www.nicico.com
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 جمع آوری بیش از ۲ هزار میلیون مترمکعب گاز 
مشعل در پارس جنوبی

رییس واحد بهداشت، ایمنی و محیط زیست )اچ اس ای( شرکت ملی گاز 
ایران ضمن رونمایی از برنامه سه گانه صنعت گاز برای کاهش مشعل سوزی 
در پالایشگاه های گاز کشور، از اقدام برای جمع آوری سالانه بیش از ۲ هزار 
میلیون مترمکعب گاز مشعل در پالایشگاه های پارس جنوبی به منظور حفظ 

محیط زیست خبر داد.
غامرضا بهمن نیا در گفت وگو با شانا با اشاره به برنامه های این مجموعه 
برای جمع آوری گازهای مشعل در منطقه عسلویه اظهار کرد: کاهش انتشار 
آلاینده های محیط زیستی منتشره به محیط، همواره یکی از رویکردهای 
اصلی شرکت ملی گاز و شرکت های تابع به منظور صیانت از محیط زیست 
بوده و تاکنون برنامه ها و اقدام های ارزنده متعددی در سطح شللرکت های 

زیرمجموعه صنعت گاز انجام شده است.
 او افزود: منطقه عسلویه به  دلیل تمرکز واحدهای صنعتی مختلف، سطح 
انتشار آلودگی بالایی دارد و بهبود وضع محیط زیستی آن به علت همجواری 
واحدهای صنعتی با مناطق مسکونی، اهمیت بالایی داشته و دارد، از این 
رو برنامه  های متعددی برای کاهش آلودگی محیط زیستی پالایشگاه  های 

دوازده گانه پارس جنوبی در نظر گرفته شده و در حال اجراست.
رییس اچ اس ای شرکت ملی گاز ایران در پاسخ به این پرسش که تاکنون 
چه مقدار از انتشار آلاینده ها جلوگیری شده است، گفت:  به طور طبیعی با 
آغاز بهره  برداری از پالایشگاه ها، اقدام های متعددی برای کاهش مشعل سوزی 
و کاهش انتشار آلاینده ها انجام می شود و این روند به طور مستمر تا رسیدن 
به سطح قابل قبول دنبال خواهد شد که برای تحقق اهداف مورد انتظار 

مصوبه نیز اقدام هایی انجام شده و در حال اجراست.

 پس از انگلیسی ها هلندی ها هم برای زمستان
 هیزم می خرند

رویترز گزارش داد که هلندی های صرفه جو که نیم قرن از گاز ارزان برای 
گرم کردن خانه شللان استفاده می کردند، با نزدیک شللدن فصل سرما، به 

روش های گرمایش سنتی روی آورده اند.
فروش زغال سنگ، چوب و هیزم برای بخاری، در پی افزایش سرسام آور 
هزینه های گاز پس از جنگ در اوکراین و تاش مصرف کنندگان برای تهیه 

جایگزین های ارزان تر، افزایش پیدا کرده است.
ویم فان بیک، بازرگان زغال سنگ در شهر هلند فینن دال به رویترز گفت: 
مشتریانی که به وی مراجعه می کنند، به دنبال هزینه کمتر برای گرمایش 
هستند. همچنین نگرانی هایی درباره امنیت تامین انرژی در بحبوحه تشدید 
رویارویی میان غرب و ولادیمیر پوتین، رییس جمهور روسیه، وجود دارد و 

حجم فروش به اندازه دهه 19۸۰، بالاست.
این بازرگان هلندی گفت: مشتریان باور دارند اگر در انبارشان زغال سنگ 
داشته باشند، زمستان امسال گرم خواهند ماند. پس اگر پوتین دیوانه شد 
یا خطوط لوله گازی با خرابکاری بیشللتری روبه رو شللدند، سوختشان را 

ذخیره کرده اند.

روند کاهش قیمت نفت از شتاب می افتد
قیمت نفت در معامات پرنوسان روز جمعه کاهش پیدا کرد اما احتمال 
موافقت تولیدکنندگان اوپک پاس با کاهش تولید در نشست هفته جاری 

این گروه، نخستین رشد هفتگی در پنج هفته اخیر را به ثبت رساند.
براساس گزارش رویترز، بهای معامات نفت برنت برای تحویل در نوامبر 
با 53 سنت معادل ۰/۶ درصد کاهش، به ۸۷ دلار و 9۶ سنت در هر بشکه 
رسیللد. قرارداد دسامبر نفت برنت با دو دلار و هفت سنت کاهش، به ۸5 
دلار و 11 سنت رسید. بهای معامات وست تگزاس اینترمدییت آمریکا با 
یللک دلار و ۷۴ سنت معللادل ۲/1 درصد کاهش، به ۷9 دلار و ۴9 سنت 

در هر بشکه رسید.
هر دو شاخص در طول معامات روز جمعه بیش از یک دلار افزایش پیدا 
کردند اما انتشار نظرسنجی رویترز که افزایش تولید اوپک به بالاترین میزان 

از سال ۲۰۲۰ را نشان داد، باعث عقب نشینی قیمت ها شد.
جان کیلداف، از شللرکت اگین کپیتال در نیویورک اظهار کرد: مسلما 
اندکی سودگیری از رشد قیمتی که پیش تر مشاهده شده بود، اتفاق افتاد. 
۸۰ دلار این روزها به یک سطح شللاخص تبدیل شللده است. نگرانی های 
فزاینده نسللبت به ثبات مالی در انگلیس، یک بار دیگر دورنمای تقاضا را 

ضعیف کرده است.
نفت برنت دو درصد و وست تگزاس اینترمدییت یک درصد، رشد هفتگی 

ثبت کرد که نخستین رشد هفتگی هر دو شاخص از آگوست بود.
اگرچه دلار از بالاترین رکورد ۲۰ساله که اوایل هفته به آن صعود کرده 
بود، عقب نشینی کرد اما در طول معامات جمعه افزایش داشت. دلار قوی تر، 
معامللات نفت را برای خریداران ارزهای دیگر گران تر کرده و تقاضا برای 
این کالا را کاهش می دهد.تحلیلگران کاهش تولید را پیش بینی می کنند. 
نگرانی های مربوط به کندی اقتصاد جهانی و افزایش نرخ های بهره، روی 

قیمت ها تاثیر منفی گذاشته است.

حل معماهای بحران آب کشور
یک کارشللناس مدیریت منابع آبی گفت: ساخت سدهای تکراری و 
اضافی به میزان دست کم ۶۰ و یا ۷۰ درصد و یا بیشللتر در خشللکی 
دریاچه ها، رودخانه ها و تالاب ها، توسعه بی رویه کشاورزی در فضای باز 
و تغییر کاربری های شدید اراضی شهری و گسترش بی  رویه کانشهرها 
در وقللوع ایللن بحران موثللر بوده اند و یک چرخه ناپایللدار و خطرناک 

توسعه  نیافتگی را پدید آورده اند.
داریوش مختاری در گفت وگو با ایسنا، اظهار داشت: سدسازی  بی  رویه 
و اضافللی زمینه فرصت  سوزی  دیگر در حللوزه مدیریت آب و انرژی از 
جمله نبود تخصیص منابع اعتباری کافی به پروژه های 15گانه طرح های 
تعادل  بخشی منابع آب زیرزمینی و یا خودداری از تخصیص اعتبار برای 
اجرای طرح های نیروگاه های خورشیدی که یکی از استعدادهای شگرف 

سرزمینی در جغرافیای ایران است را فراهم کرده است.
به گفته این کارشللناس، اکنون با چنین آسیب های فراگیری که به 
دنبال سدسازی های بی رویه پدید آمده است چه باید کرد؟ راه این است 
که در قالب یک واحد کوچک آب شناختی و واحد بزرگتر آن یعنی حوضه 
آبریز، شکسللت )تخریب( و یا حفظ سدهای موجود، بررسی و مطالعه 
دقیق شود. وی افزود: همچنین پیامدهای زیست  محیطی شکست و یا 
حفظ سدها سنجش و ارزیابی شوند. وجه دیگر تاثیرات ساخت سدها 
بر حق آبه ها و عدالت اجتماعی از ناحیه رعایت حق آبه اولیه است. سپس 
ایللن داده هللا در چارچوب تحلیل منفعت هزینه و با نگاه به هزینه های 
ریخته  شده، از دیدگاه اقتصادی در تحلیل اقتصادی محاسبه و تعیین 
شوند و تصمیم مناسب گرفته شود. البته همچنان ریزه کاری  بسیاری 
باقی می ماند که می توان از ظرفیت دانش فنی و مهندسی کشور برای 

حل آنها کمک گرفت.

بر
خ

»جهان صنعت«- سرقت از خطوط نفتی 
ده ها برابر شده است.این خبر را ارسان رحیمی 
مدیرعامل شرکت خطوط لوله و مخابرات نفت 
بلله خبرنگاران اعام کللرده و گفته است: قبا 
سالانلله ۲ مورد سرقت داشللتیم اما هم اکنون 
ده ها برابر شده است به طوری که هفته ای یک 
مورد انشللعاب داریم ولی با اقداماتی که انجام 
می شود، اکثر انشللعابات و تعرضات به سرعت 

کشف می شود.
ارسان رحیمی می گوید: با افزایش قیمت 
فرآورده و نفت خللام سرقت از خطوط یکی از 
دغدغه هللای ما در سطح کان کشللور است، 
چراکه عاوه بر مسللائل اقتصللادی، مخاطرات 

زیست محیطی و جانی در پی دارد.
سیرجان، بهبهان، اصفهان، اهواز، بندرعباس 
و حتی قم هم از جمله شهرهایی است که طی 
یک سال گذشللته خبرهایی درباره سرقت از 
خطوط نفت، گاز یا گازوییل منتشر کرده اند. 
هربار هللم وزارت نیرو و نیروی انتظامی این 
دزدی ها را کشللف می کردند ، اعام می شللد 
کلله با عوامل آنها برخورد شللده است. با این 
حللال خبری از چند و چللون این دزدی ها یا 

خسارت های وارده اعام نشد.
در یکی از این انشللعابات غیرمجاز تلفات 
هللم اتفاق افتاد. این اتفللاق در 31 مردادماه 
سللال جللاری رخ داد و بنا به اعللام رییس 
اورژانس شللهرستان سیرجان در پی حفاری 
کانال زیرزمینی لوله انتقال بنزین در حوالی 
نجف شللهر سیرجللان، به قصللد سرقت ، دو 
نفر در ایللن حادثه جان باختند.پنج روز بعد 
حادثه ای مشللابه در بندرعبللاس اتفاق افتاد. 
براساس اعللام دادستللان بندرعباس ۲ نفر 
هنگللام سرقللت سوخت از خط لوللله انتقال 
فرآورده هللای نفتی بندرعبللاس در محدوده 

آبگرم گِنو جان باختند.
آخریللن مورد ایللن سرقت مربللوط به ۲5 
شهریور امسللال است که  اعام شد گروهی با 
جوشکاری و نصب انشللعاب غیرمجاز بر روی 
خط لوله نفت خام مارون به اصفهان در محدوده 
کیلومتر 395 شهرستان نجف آباد درپی دزدی 

از این خط بودند.

برابر با قیمت جان � 
ارسان رحیمی مدیرعامل شرکت خطوط 
لوله و مخابللرات نفت می گوید: افزایش قیمت 
منجر به زیاد شدن انشعاب های غیرمجاز شده 
است، قبا سالانه ۲ مورد سرقت داشللتیم اما 
اکنون ده ها برابر شده است به طوری که هفته ای 
یک مورد انشعاب داریم ولی با اقداماتی که انجام 
می شود، اکثر انشللعابات و تعرضات به سرعت 

کشف می شود.
او بللا بیان اینکه  با استفاده از تجهیزات و 
پایش خط به سرعت نسبت به کشف انشعابات 
غیرمجاز اقدام می کنیم، اضافه کرد: سرقت از 
خطوط برای ما هزینه دارد و مسائل اجتماعی 
ایجاد می کند، بعضا سارقان نمی توانند انشعاب 
را کنترل کنند و مللواد نفتی در محیط قرار 
گرفته و مشللکات آلایندگی ایجاد می کند. 
عاوه بر موضوعات یادشللده جللان افراد در 
خطر است، در سیرجان۲ نفر و در رفسنجان 
یک نفر نتوانستند خط را کنترل کنند و جان 

خود را از دست دادند. 
او افللزود: در داخل شللرکت و خللارج از آن 

تفاهمنامه هایی منعقد شللده اسللت از جمله 
پیگ انشعاب که در مرحله تست است، ساخت 
تجهیزات سخت افزاری که به راحتی سرقت را 
کشف و حدود تقریبی محل را نشان می دهد. 
عاوه بر این استفاده از فیبر نوری در  دانشگاه 
شللریف به صورت پایلوت انجام شد، همچنین 
تفاهمنامه ای با شرکت دانش بنیان منعقد شده که 

قرار بر این که انشعاب یابی و بررسی شود.
وی با اشاره به بیشترین تعرضات به خطوط 
لوله گفت: بیشترین برداشت و تعرض در منطقه 
خلیج فارس خط ۲۶ اینچ و خط 1۰ اینچ نزدیک 
به پالایشگاه و بندر شهید رجایی و باهنر است، 
همچنین هفته گذشته در منطقه جنوب شرق 
کشور یک مورد بوده است، اطراف تهران، شمال 
شرق کشور و همچنین در بردسبر کرمانشاه در 

دو ماه گذشته ۲ بار سرقت اتفاق افتاده است.
فرآورده بیشتر از نفت � 

» بیشترین دستبرد به فرآورده ها بخصوص 
گازوییل است.« ارسان رحیمی با اشاره به 1۴۰ 
هزار کیلومتر در کل کشور خط لوله وظیفه انتقال 
نفت و فرآورده را از مبادی تولید منتقل می کنند، 

عنوان کرد: سال گذشته 1۲۸ میلیارد لیتر انتقال 
نفت و فرآورده صورت گرفته که برای این حجم 
از محموله باید ۴3۰۰ میلیون نفتکش 3۰ هزار 

لیتری تردد می کرد.
وی هزینه انتقال با خط لوله را لیتری 3۰ ریال 
و یک پنجم نفتکش اعام کرد و افزود: انتقال با 
خللط لوله بللدون خطرات جللاده ای و آلودگی 
محیط زیست است.وی ادامه داد: اگرچه انشعاب 
غیرمجاز و سرقت از خطوط لوله افزایش داشته 
است، ولی اغلب این موارد به سرعت کشف و با آن 
برخورد می شود؛ همچنین روش های مختلفی را 
برای رصد و جلوگیری از این موارد در دستور کار 
داریم که از جمله آن، ساخته شدن پیگ انشعاب 
توسط متخصصان داخلی است که مراحل تست 
آن در حللال انجام است، همچنین ساخت یک 
تجهیللز جدید سخت افزاری به منظور کشللف 
انشللعابات غیرمجاز است که می تواند با حدود 
تقریبی 3۰۰متری، محل انشللعاب غیرمجاز را 

شناسایی کند.
مدیرعامل شرکت خطوط لوله و مخابرات نفت 
ایران تصریح کرد: با شرکتی دانش بنیان جهت 

شناسایی انشعابات غیرمجاز در حال همکاری 
هستیم و همچنین با دانشگاه شریف همکاری 
جهت استفاده از فیبر نوری برای پایش خطوط 
را آغاز کرده ایم و تست استفاده از فیبر نوری نیز 
با موفقیت انجام شده است و به دنبال استفاده از 
ایللن روش برای خطوط اصلی انتقال نفت خام 
و فرآورده هسللتیم.رحیمی از خط ۲۶اینچی 
دوم بندرعباس به رفسللنجان به عنوان یکی 
از پروژه هللای مهم نام بللرد و گفت: در زمان 
حاضر فرآورده های نفتی تولیدی در پالایشگاه 
ستاره خلیج فارس و پالایشگاه بندرعباس با 
استفللاده از ظرفیت کامل از یک خط موجود 
به سمت رفسللنجان منتقل می شود که بعضا 
برای استفاده حداکثری از ظرفیت این خط، از 
روان کننده استفاده می کنیم، اما با بهره برداری 
از خللط دوم که تا پایللان سال جاری محقق 
می شللود، ظرفیت انتقال با خط لوله در این 

مسیر مهم افزایش می یابد.
این خطوط لوله پیر � 

 فرسودگی و مسللتهلک بودن خطوط لوله 
یکی دیگر از مشکات خطوط انتقال نفت است. 
ارسان رحیمی در این رابطه می گوید:  متوسط 
عمر خطوط لوله انتقال نفت خام و فرآورده در 
جهللان 3۰ سال است و این عدد در کشللور ما 
برای خطللوط لوله انتقال نفت خام 3۲ سال و 
برای خطوط لوله انتقال فرآورده های نفتی 35 
سال است؛ البته خطوطی داریم از سال 13۴1 
و 1335 نیز در مدار بهره برداری هسللتند اما با 
روش هللای مختلف، بهره برداری از این خطوط 

بدون مشکل در حال انجام است.
او اضافه می کند: در برخی مسیرها، خطوط 
لوللله ای را که نیازمند جایگزینی هسللتند با 
احداث خطوط لوله جدید، جایگزین می کنیم 
که نمونه آن در مسللیر سبللزآب- نظامیه با 
احداث خط لوللله جدید و جایگزینی با خط 
قبلی که دچار خوردگی شللدید شده بود، در 

حال انجام است.
رحیمی با اعام اینکه »زیرساخت های آغاز 
و انجام سوآپ نفت خام و فرآورده را در کشللور 
داریم«، گفت: از مسیر شمال کشور از اسکله های 
نکا و نوشهر می توانیم نفت خام و فرآورده را جهت 
سوآپ دریافت کنیم و جهت مصرف یا انتقال به 
داخل کشللور از مسیرهای مختلفی چون خط 
لوله نکا به ری و نوشهر به چالوس استفاده کنیم 
و در صورت نیاز می توان ظرفیت انجام سوآپ را 
افزایش داد، اما تا امروز هیچ اباغی در خصوص 
انجام سوآپ به شرکت خطوط لوله و مخابرات 

نفت ایران نداشته ایم.

پیشنهادهایی برای كاهش مصرف بنزین
از بنزین پتروشیمی تا خودروی برقی

»جهان صنعت«- مدیر سابق برنامه ریزی تلفیقی شرکت ملی پالایش و 
پخش فرآورده های نفتی می گوید: دو پالایشگاه میعانات گازی با ظرفیت مجموع 
1۸۰ هزار بشللکه در حال ساخت است و با راه اندازی آنها که در یکی دو سال 
آینده انجام می شود، 135۰۰۰ بشکه در روز نفتا تولید و با احداث واحد تبدیل 
کاتالیستی می توان آن  را تبدیل به بنزین کرد. بدین ترتیب حداقل بیست درصد 

بر تولید بنزین کشور افزوده می شود.
موضوع کمبود بنزین به دلیل افزایش مصرف در ماه های اخیر چالش برانگیز 
شده است. در حالی که برخی گزارش ها از احتمال واردات بنزین خبر می دهند، 
با این حال هنوز دولت رسما در این رابطه خبری اعام نکرده است. شهاب الدین 
متاجی مدیر سابق برنامه ریزی تلفیقی شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده های 
نفتی در گفت وگو با ایلنا، درباره وضعیت تولید بنزین در کشور گفته است که  
هم اکنون تولید بنزین حتی بیشتر از ظرفیت طراحی دستگاه های تولید بنزین 
است، در گذشته هم چنین بوده است. در اکثر پالایشگاه های دنیا، میزان تصفیه 
واقعی کمتر از ظرفیت اسمی است، اما در ایران واحدهای عملیاتی بیش از ظرفیت 

طراحی کار می کنند و این به دلیل رشد مصرف است. 
به گفته وی تداوم این وضعیت سبب می شود که در مواردی مانند تعمیرات 

دستگاه ها یا اشکالاتی که به طور طبیعی در هر واحد عملیاتی پدید می آید مصرف 
بر تولید پیشی گیرد. همین وضعیت در مواردی که رشد مصرف مقطعی به وجود 
می آید، وجود دارد. در این صورت از ذخایر انبارهای بنزین استفاده می شود و یا 
از موادی که اجزای بنزین بوده و در پتروشیمی ها به عنوان محصول فرعی یا 
میانی تولید می شوند، استفاده می شود. تامین کمبود مقطعی از طریق واردات 
نیز امکان پذیر است، با توجه به رشللد مصرف سالانه در صورتی که برای حفظ 
تعادل تولید داخلی و مصرف برنامه ریزی نشود در آینده نیاز به واردات خواهیم 

داشت. 
این کارشللناس انرژی هشللدار داده که در صورت ادامه رشد مصرف و عدم 
افزایش تولید ناگزیر به واردات هسللتیم. متاجی در عین حال گفته است که 
راه هایللی هم برای افزایش تولید وجللود دارد که از جمله آن اختاط برخی از 
محصولات فرعی پتروشیمی های آروماتیک ساز و مواد اکتان افزای اکسیژنه برای 
تولید بنزین است. موضوعی که بنا به گفته کارشناسان محیط زیست می تواند 

تبعات زیست محیطی برجای بگذارد.
متاجی  همچنین درباره احتمال تولید بنزین از پتروشیمی ها هم تاکید کرده 
که ابتدا لازم است به فرآیند تولید پتروشیمی ها اشاره شود. اما  با رشد مصرف به 

عنوان راه حل کوتاه مدت نیاز به دریافت بنزین پتروشیمی ها وجود دارد. 
مدیر سابق برنامه ریزی تلفیقی شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده های نفتی 
می گوید: هم اکنون هیچ کاری برای کاهش مصرف صورت نگرفته است ؛ در حالی 

که می توان تولید بنزین را افزایش داد. باید توجه شود که برخی از روش های تولید 
بنزین در پتروشیمی، سبب کاهش درآمد آنها می شود و باید با هزینه واردات 

بنزین مقایسه و گزینه مناسب انتخاب شود.
متاجی راهکار دیگر کاهش مصرف بنزین را افزایش استفاده از  سی ان جی 
می دانللد و در ایللن رابطه می گوید: البته به دلیل اینکه خودروهای پایه گازسوز 
یعنی دارای موتورهایی با طراحی مناسب گاز ، به اندازه کافی در دسترس نیست 
و نیز عدم توزیع مناسب ایستگاه های سی ان جی، از تمام ظرفیت آن استفاده 
نمی شود، استفاده از گاز مایع نیز راه حل  مناسبی است. در شهرهایی که توزیع 
مناسبی از ایستگاه های سی ان جی وجود ندارد و نزدیک به مراکز تولید گاز مایع 
هستند، گاز مایع جایگزین خوبی برای بنزین است، احداث جایگاه های گاز مایع 
برای سوخت گیری خودروها و در دسترس قرار دادن تجهیزات لازم برای احتراق، 
لازمه این کار است. باتوجه به سرمایه گذاری انجام شده برای سی ان جی و عدم 
استفاده از ظرفیت کامل آن، وارد کردن گاز مایع به سبد سوخت حمل و نقل و 

انتخاب محل احداث جایگاه باید با مطالعات کافی صورت گیرد.
به گفته وی یک برنامه طولانی مدت برای کاهش مصرف سوخت در داخل 
شللهرها استفاده از خودروهای برقی است. گرچه در کشللور برای تولید برق از 
سوخت های فسیلی استفاده می شود و با توجه به راندمان تولید برق، جایگزینی 
بنزین با باطری از نظر کاهش گازکربنیک اثری ندارد، اما استفاده از برق، آلودگی 

شهرها را کاهش می دهد. 
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»جهان صنعت«- پس از انتشار اخباری مبنی بر اینکه 
اپراتور خط لوله ترک استریم مجوز خود را به دلیل آخرین 
تحریم های اتحادیه اروپا علیه روسیه از دست داده است، 
قیمت گاز طبیعی در اروپا بیش از 1۰ درصد افزایش یافت 
و بلله ۲1۰۰ دلار در هر هزار مترمکعب رسید. این اتفاق 
در حالی افتاد که وزیران انرژی اتحادیه اروپا اولین بسته 
اقدامات اضطراری خود را در واکنش به تشدید بحران انرژی 
در کشورهای عضو این اتحادیه به دلیل افزایش سرسام آور 

قیمت ها تصویب کردند.
این بسته که در کمتر از یک ماه مذاکره مورد تصویب 
قللرار گرفت، شللامل صرفه جویللی اجباری بللرق، سقف 
درآمدهللای مللازاد بازار انرژی و مالیات بللرای سود مازاد 
شللرکت ها می شللود. این طرح هدف اجباری 5 درصدی 
در ساعللات اوج مصرف، زمانی که گاز نقش بیشللتری در 
تعیین قیمت بازی می کند، و کاهش داوطلبانه 1۰ درصدی 

تقاضای کلی برق را تعیین کرده است.
این بسته همچنین قرار است محدودیتی برای درآمد 
مللازاد نیروگاه هایی کلله از گاز برای تولیللد برق استفاده 
نمی کنند، مانند انرژی خورشیدی، بادی، هسته ای، برق آبی 
و زغال سنگ را پیشنهاد  کند. بسته اضطراری اتحادیه اروپا 
در حالی تصویب شده که تورم در منطقه یورو برای اولین 

بار در تاریخ این ارز دو رقمی شده است.
نگرانی ها درباره خط لوله ترک استریم به بالاترین حد 
رسیده است. این خط لوله که ظرفیت سالانه 33 میلیارد 
مترمکعللب گاز دارد، سوخت روسیه را به ترکیه و اروپای 
جنوبللی منتقل می کند. این خط لوله گاز در سال ۲۰۲۰ 
راه اندازی شد و حدود 1۸ میلیارد مترمکعب گاز به ترکیه 
و 1۶/۸ میلیارد مترمکعب به مشتریان اروپایی صادر کرده 
است. پس از خرابکللاری دو خط لوله نورد استریم، ترک 
استریم تنها مسیر گاز طبیعی روسیه به اتحادیه اروپا در 

کنار خطوط لوله ای است که از اوکراین می گذرد.
اختلاف بر سر سقف قیمت روی گاز  � 

در حالللی که فصل سرد در اروپللا فرا رسیده ، مقامات 
اروپایی جلسات بیشللتری برای حل بحران انرژی برگزار 

می کنند. در تازه ترین آنها وزیران ۲۷ کشور عضو اتحادیه 
اروپللا ، مالیات بر درآمد بادآورده شللرکت های انرژی را با 
هدف مهللار افزایش قیمت ها که پس از جنگ روسیه در 
اوکراین تشللدید شللد، تصویب کردند. این توافق مربوط 
بلله مالیات بر سود مازادی است که شللرکت های سوخت 
فسللیلی امسال و سال آینده کسللب می کنند. همچنین 
یللک مالیات برای درآمدهای هنگفتی که تولیدکنندگان 
برق کم هزینه از افزایش هزینه های برق کسللب کرده اند، 
وضع شللد و کاهش پنج درصدی اجباری مصرف برق در 

دوره های پیک قیمت، تصویب شد.
با این حال، جمهوری چک اعام کرد این تدابیر کافی 
نیستند و بسیاری از کشورهای اتحادیه اروپا انتظار داشتند 

کمیسیون اروپا پیشنهادی برای اعمال سقف روی قیمت 
گاز مطرح کند.

در عین حال که اختاف بر سر سقف قیمت روی گاز 
و نحوه اجرای آن ادامه دارد، کادری سیمسون کمیسیونر 
انرژی اتحادیه اروپا گفته است که هیچ توافقی درباره اعمال 
سقف گاز وجود نللدارد. وی در یک کنفرانس مطبوعاتی 
گفللت: تاش خواهیم کرد درباره یک کریدور قیمت و نه 
یک سقف ثابت، مذاکره کنیم تا به ما امکان دهد هزینه های 
مصرف کنندگان را پایین بیاوریم. قیمت گاز عمده فروشی، 
یک گزینه قانونی است اما مستلزم مداخله اساسی در بازار 
است و چندین شللرط غیرقابل مذاکره باید به همراه این 

سقف قیمت، اجرا شود.

روبرتو سینگولانی وزیر انرژی ایتالیا هم گفته که گروهی 
از کشورها هفته آینده درباره ایده هایی برای سقف قیمت یا 
قیمت گذاری هوشمند به منظور کمک به کمیسیون اروپا 
برای طراحی پیشنهاد قانونی که همه کشورها از آن حمایت 
کنند، گفت وگو خواهند کرد. اولویت اکنون کاهش قیمت 
گاز است اما اولویت دومی هم وجود دارد و آن اجتناب از 

این نوع اقدام است که به کمبود گاز منتهی می شود.
پانزده کشللور شللامل فرانسلله، ایتالیا و لهستان هفته 
گذشته از کمیسیون اروپا خواستند برای مهار تورم، سقف 

قیمتی برای معامات عمده  فروش گاز پیشنهاد کند.
اروپا در تهدید � 

کمیسیون اروپا به کشورهای اتحادیه اروپا هشدار داد 
اعمال سقف قیمت در بازار گاز، مستلزم منابع مالی قابل 
توجهللی برای تامین مالی خرید اضطراری گاز در صورت 
شکسللته شللدن سقف قیمللت تعیین شللده در اتحادیه 
اروپاست.دانمللارک، اتریللش و هلند از موضللع آلمان در 
مخالفت با ایده سقف قیمت، حمایت و اعام کردند که اگر 
کشورها نتوانند در بازارهای جهانی با خریداران دیگر رقابت 

کنند، برای تامین گاز به مشکل برخواهند خورد.
بروکسل پیشنهاد کرد اتحادیه اروپا می تواند این ایده 
را به شکل محدودتری اجرا کند؛ به عنوان مثال تنها برای 
عرضه گاز روسیه سقف قیمت تعیین کند اما کشورهایی 
شامل بلژیک و مجارستان با این پیشنهاد مخالفت کردند. 
یک ایده دیگر که اکنون در اسپانیا اجرا می شللود، هدف 

گرفتن گاز مورد استفاده برای تولید نیرو است.
اتحادیلله اروپا با معرفی تدابیر گسللترده امیدوار است 
بللا رویکردهای ملی مختلف دولت های این بلوک در برابر 
کمبود انرژی همپوشللانی کند. در حال حاضر کشورهای 
ثروتمندتر اتحادیه اروپا در مقایسلله با کشورهای فقیرتر 
برای حمایت از مصرف کنندگان و شرکت ها در برابر افزایش 
هزینه های انرژی، بودجه بیشتری اختصاص داده اند. آلمان 
که بزرگ ترین اقتصاد اروپاست، یک بسللته ۲۰۰ میلیارد 
یورویی برای مقابله با افزایش هزینه های انرژی شامل قیمت 

گاز، رونمایی کرده است.

افزایش اختلاف ها در قاره سبز برای حل بحران انرژی
قیمت گاز در اروپا همچنان رکورد می زند

گزارش 2  

مدیرعامل شركت خطوط لوله و مخابرات نفت اعلام كرد

سرقت های میلیاردی مرگبار
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مهدی�ه بهارمس�ت- »شللاخص امید به 
زندگللی در ایران بالاتر از »نرُم« جهانی است.« 
ایللن گفته های دکتر محمد رییس زاده، رییس 
سازمان نظام پزشکی کشور، در همایش دیروز 
بزرگداشت روز جهانی سالمند است. وی با بیان 
اینکه شاخص امید به زندگی ما از نرُم دنیا بالاتر 
آمده است، گفت: »در حال حاضر شاخص امید 
به زندگی کشور میانگین حدود ۷۲، ۷۴ و ۷۶ 
سال است. این شاخص از نرم جهانی بالاتر است 
و نشللان می دهد در این حوزه موفق بوده ایم.« 
دکتر محمد رییس زاده اظهار کرد: »در ارزیابی 
وضعیت بهداشت و درمان کشور شاخص امید 
بلله زندگی مهم است که در حللال حاضر این 
شللاخص در کشور ما وضعیت خوبی دارد. این 
شللاخص در  سال 19۷9 در کشور ما 55 سال 
و از نللرم دنیا پایین تر بود. نرُم دنیا در آن زمان  
5۸ و 59 سللال بود. در سال 199۰ منحنی ما 
بللا منحنی دنیا تاقی کرد و تقریبا به ۶5 سال  
رسید و در حال حاضر از نرُم جهانی بالاتر است.« 
رییس زاده با بیان اینکه با افزایش شاخص امید به 
زندگی، جمعیت سالمند نیز افزایش می یابد، ادامه 
داد: » از جهات مختلف این نکته برایمان مثبت 
است اما در عین حالی که می تواند فرصت باشد 
تهدید و وابستگی نیز دارد. اینکه ما چطور  از این 
شاخص استفاده کنیم مهم است.« این در حالی 
است که طبق آخرین آمارهای منتشره توسط 
دولت چین، امسال متوسط امید به زندگی در 
بین مردم چین به ۷۸/۲ سال رسید که این رقم 
بالاتر از نرخ ثبت شده در کشور آمریکاست که 
در سال جاری ۷۶/۶ بوده است. شاخص امید به 
زندگی، یکی از شاخص های اصلی یک جامعه 
محسوب می شود؛ شاخصی که با آن به سطح 
رضایت مردم آن سرزمین از زندگی می توان پی 
برد. هر چه این تراز بالا تر باشد، رضایتمندی مردم 

جامعه را نشان می دهد.
در چنللد سال گذشللته آمریکللا به دلیل 
مشللکات متعللددی از جمللله نللرخ بالای 
مرگ ومیر ناشللی از ویروس کرونا بیشللترین 
کاهش را در متوسط امید به زندگی ثبت کرده 
است. طبق آمارهای موجود، تنها یک میلیون 
نفر به خاطر ویروس کرونا در آمریکا جان خود 
را از دست داده اند. این در حالی است که کشور 
چین در حوزه نرخ باروری و کاهش میزان و 
مرگ ومیر نوزادان نیز موفق تر عمل کرده است. 
این کشللور ۶/5 درصد از تولید ناخالص خود 
را به حوزه بهداشت و سامت اختصاص داده 
و یک میلیون مرکز بهداشتی جدید در سال 
جدید ساخته است. بر اساس آمار سازمان ملل 
کشورهای ژاپن، هنگ کنگ، ایسلند، سوییس 
و استرالیللا به ترتیب در رده های اول تا پنجم 
هستند که با حدود ۸۴ سال از میانگین جهانی 
۲۴ درصد بالاتر است. کشللورهای سوئزیلند، 
موزامبیک، زیمبابوه، سیرالئون و لسوتو نیز به 
ترتیب در پایین ترین رده قرار دارند. متوسط 
طول عمر در این کشورها حدود ۴۲ سال است 
که 3۸ درصد کمتر از میانگین جهانی و نصف 

کشورهای بالای جدول است. اما از طرفی در 
کنللار میزان های مرگ ومیللر، امید زندگی از 
شاخص های مهم و نه تنها متاثر از مولفه های 
اجتماعللی سامت یا  بلکلله بیانگر وضعیت 
فرهنگی، اجتماعی، اقتصادی و بهداشتی هر 
جامعه است. شللاخص امید زندگی به یکی از 
نشانگرهای نوسانات نابرابری های سامت در 
جوامللع گوناگون تبدیل شللده است. این در 
حالی است که به گفته روانشناس ها وضعیت 
امیللد به زندگی در ایران به دلیل مشللکات 
اقتصادی، سیاسی، اجتماعی و فرهنگی بسیار 

ناامید کننده است.
کودکی متولد نمی شود که شاخص امید  � 

به زندگی دقیق باشد
دکتر شها کاظمی پور، 
جمعیت شناس با اشاره به 
اینکه شاخص امید به زندگی 
بر حسب تعداد مرگ ومیر 
نوزدان صللورت می گیرد، 
به »جهان صنعت« گفت: 

برخاف ادعاهای رییس سازمان نظام پزشکی 
کشور شللاخص امید به زندگی در ایران از نرم 
جهانی بالاتر نیست، زیرا در حال حاضر شاخص 
امید به زندگللی در ژاپن ۸۴ سال است. پایین 
شللاخص امید به زندگی نیز در آفریقا ۶۰ سال 
است. بنابراین براساس شاخص های جهانی امید 
بلله زندگی در ایران حد وسللط است. براساس 

تحقیقات میانگین شاخص امید به زندگی در 
ایران ۷۴ سال است. امید به زندگی زنان ایرانی 

۷۶ سال و مردان ۷۲ است.
وی درخصوص معیار سنجش برای امید به 
زندگی اظهار کرد: معمولا معیار سنجش امید 
به زندگی در هر کشور میزان مرگ ومیر سنین 
مختلف افراد جامعه و تقسیم بر جمعیت است. 
هرچقدر مرگ ومیر اطفال در جامعه ای بیشتر 
باشد، امید به زندگی در آن جامعه کمتر است. 
این در حالی است که مرگ ومیر اطفال در ایران 
نسبت به منطقه کمتر است. البته آمار تولد نیز 
در کشور بسللیار کمتر از دیگر کشورها است. 
پایین ترین نرخ باروری امروز در تمام منطقه غرب 
 MENA آسیا، شمال آفریقا و منطقه معروف به
به نام ایران ثبت شده است. بنابراین اگر به همین 
منوال پیش رود طی ۲5 تا 3۰ سال آینده ممکن 
است جمعیت کشورمان به رشد صفر برسد. در 
حالی می تللوان از امید به زندگی و نرم جهانی 
سخن گفت که جمعیت کشور روز به روز افزایش 
پیدا کند. نه اینکه امروزه 35 درصد از جمعیت 
سالمندان را زن ها تشکیل می دهند. این آمار در 
آینده بیشتر می شود، چه بسا جمعیت سالمندان 
زن تجرد واقعی در سال های آینده بیشتر  شود. 
بنابراین موضوع امید به زندگی معطوف به آمار 

مرگ ومیر است نه سطح رفاه و معیشت مردم.
کاظمی پور ادامه داد: از طرفی امید به زندگی 
توام با سامت در ایران با توجه به بیماری ها و 

کمبود دارو از 5۰ سال کمتر است، چرا که در 
برخی شللهرهای ایران کودکللان از سوءتغذیه 
و مشللکات دیگر رنج می برند. این بیماری ها 
شللامل بیماری های قلبللی و عروقی است که 
اولین علت مرگ ومیر را به خود اختصاص داده 
است. تصادفات دومین دلیل است و سرطان در 
این زمینه سوم است. در نتیجه شاخص امید به 
زندگی، به بیماری ها و علل مرگ ومیر بیشللتر 
مربللوط است. بیماری هایی وجللود دارد که در 
سراسر کشور علت مرگ ومیر است و شاخصی 
کلی محسوب می شود. این بیماری ها در مناطق 
مختلف کشللور یک اندازه اسللت. اما بعضی از 
مناطق کشور رفاه بیشتر، امکانات زندگی بیشتر، 
بیماری های واگیردار کمتری دارند که این موارد 
باعث افزایش امید به زندگی می شود. هرچه این 
امکانات در استانی کمتر باشد، شاخص امید به 
زندگی آنهللا پایین تر می آید. بنابراین وضعیت 
امید به زندگی توام با سامت در کشللور بسیار 

وخیم است.
آینده ای نامعلوم � 

دکتر نصرالله منصوری، 
روانشللناس با اشللاره به 
اینکه به دلیل مشللکات 
اقتصادی و نبود آینده ای 
روشللن میللزان امید به 

زندگللی در ایران وضعیللت مطلوبی ندارد به 
»جهان صنعللت« گفللت: حتی اگللر به گفته 

رییس سازمان نظام پزشللکی کشللور امید به 
زندگللی ایرانی ها بالاتر از نرم جهانی باشللد، 
امید به آینده ایرانی ها بسیار کمتر است. زیرا 
ایللن روزها با توجه به مشللکات اقتصادی و 
اجتماعی مردم آینده ای روشللنی در جامعه 
نمی بییننللد. طبق آمارهللای وزارت کار این 
روزها 3۰ میلیون ایرانی زیر خط فقر زندگی 
می کنند. بنابراین مردم در تامین معاش خود 

استرس دارند.
وی افللزود: سخنللان رییللس سازمللان 
نظام پزشکی کشور در حالی بیان شده است 
که خللط فقر 1۰ میلیون تومللان است. این 
در حالللی است که کمتر فردی حقوق بالای 
1۰ میلیللون تومان دریافت می کند. بنابراین 
تناقض در سخنان ایشللان با واقعیت جامعه 
عیان است. برخی مسئولان سخنانی را بیان 
می کنند که منبع آن مشللخص نیست. اگر 
درخصللوص آن سخن تحقیقللات و تحلیلی 
صورت گیرد محقق محکللوم به سیاه نمایی 
می شود. این در حالی است که چند روز پیش 
رییس سازمان نظام پزشکی کشور گفته بود 
آمار مهاجرت پزشللکان بسیار زیاد است. در 
حالی که اگر امید به زندگی در ایران بالاتر از 
نرم جهانی بود پزشکان و نخبگان ما مهاجرت 

نمی کردند.
دکتر رضا قویدل، روانشناس امید را یکی 
از فاکتورهللای سامت روان مطرح کرد و به 
»جهان صنعللت« گفت: به نظللرم فردی که 
دارای امنیللت روانی، اقتصللادی، سیاسی و 
اجتماعی باشللد امید به زندگی در او تقویت 
می شود. اما به هر دلیلی اگر به این احساس 
خدشلله ای وارد شللود، رضایتمنللدی را هم 
تحت الشعاع قرار می دهد. بنابراین نشانه های 
عدم امید به زندگی را می توان در زمینه های 
رفتاری افراد از جمله عصبانیت، پرخاشگری، 
تندخویی، برنامه ریزی های غلط و هیجانی در 
زندگی، یاس و ناامیدی و بروز افسللردگی و 

کاهش روابط اجتماعی جست و جو کرد.
وی افللزود: در هر صللورت ایجاد ثبات و 
امنیت یکللی از مهم ترین راهکارهای تقویت 
امید در جامعه است. اگر به هر شکلی بتوان، 
این ذهنیت و باور را در اذهان عمومی ایجاد 
کرد که آنچه شللما دارید می توانید در آینده 
هم داشللته باشید و نیاز به تاش مضاعف یا 
پس انداز کردن بی مورد نیسللت، فاکتور امید 

به زندگی افزایش می یابد.
ایللن روانشللناس اظهارکللرد: باید توجه 
داشت فشللارهایی که گاهی به عنوان تنش 
در جامعلله اتفاق می افتللد امید به زندگی را 
کاهش می دهد. به این معنا که شاخصی که 
مربوط بلله آینده نگری است، امید به زندگی 
را در افراد کم یا زیاد می کند. پس مسوولان 
مربوطه و دست اندرکاران باید میزان اعتماد 
عمومللی را در جامعلله افزایللش دهند. زیرا 
شاخص امید به زندگی نباید معطوف به آمار 

مرگ ومیر باشد.

»جهان صنعت« ادعای رییس سازمان نظام پزشكی را بررسی می كند

راستی آزمایی آمار » امید به زندگی«

سال نوزدهم    یکشنبه  10 مهر  1401    شماره  5110

کرونا و افزایش آمار مرگ های خودخواسته 
»جهان صنعت«- به گفته محققان مرکز ملی آمار بهداشت، تعداد خودکشی ها 
تاکنون به ۴۷ هزار و ۶۴۶ مورد افزایش یافته است؛ در حالی که این آمار در سال 
۲۰۲۰ برابر با ۴5 هزار و 9۷9 نفر بوده است. بر اساس آمار CDC، نرخ خودکشی 
در ایالات متحده نیز به تعداد 1۴ مورد خودکشی در میان هر صد هزار نفر افزایش 
یافته است. نرخ خودکشی در ایالات متحده بین سال های ۲۰۰۰ تا ۲۰1۸، چیزی 
حدود 3۰ درصد افزایش داشته است، در حالی که این آمار طی سال های ۲۰19 
و ۲۰۲۰ با روند کاهشی مواجه بود. در ماه ژوئیه، وزارت بهداشت و خدمات انسانی 
ایالات متحده با توجه به افزایش نرخ خودکشی در این کشور، یک خط تلفن اضطراری 
ملی راه اندازی کرد تا افرادی که به خودکشی فکر می کنند یا از بحران سامت روانی 
یا اعتیاد به مصرف مواد مخدر رنج می برند، بتوانند برای مشاوره فوری با این شماره 
)9۸۸( تماس بگیرند؛ چیزی شبیه به تماسی که با 911 با هدف گزارش وضعیت 
اضطراری فیزیکی حاصل می شود. طی این اقدام که با هدف اهمیت بخشیدن به 
سامت روان صورت گرفت، گروه ویژه خدمات پیشگیرانه ایالات متحده هفته گذشته 
توصیه کرد که طرح »غربالگری اضطراب«، جزئی از روند ویزیت پزشکان باشد. به 
گفته کارشناسان، همه گیری کووید-19 ممکن است تا حدودی در افزایش خودکشی 
نقش داشته باشد همان طور که این معضل جهانی روی سایر مشکات روحی و 
روانی مانند افزایش خشونت ها، انزوای اجتماعی، خشونت خانگی و خودکشی تاثیر 
داشته است. کالین کار مدیر اتحادیه اقدام ملی برای پیشگیری از خودکشی، در این 
راستا گفت: »در طول همه گیری شاهد افزایش گزارش هایی با محوریت اختال در 
سامت روان بوده ایم؛ هنگامی که افراد از لحاظ روانی، احساس ناراحتی کنند و بیش 

از پیش تحت فشار باشند، احتمال خودکشی نیز افزایش می یابد.«
بیشترین آمار خودکشی متعلق به قشر مردان جوان 15 تا ۲۴ ساله است که 
این آمار نسبت به قبل ۸ درصد افزایش یافته است. بر اساس مطالعات، این افزایش 

آمار حتی در میان مردان ۲5 تا ۴۴ و ۶5 تا ۷5 سال نیز رخ داده است.
به طور کلی، افزایش میزان خودکشللی برای مردان ۴ درصد و برای زنان ۲ 
درصد بوده است. آمار کنونی نشان می دهد که نرخ خودکشی در مردان 3 درصد و 
در زنان تنها ۲ درصد نسبت به گذشته افزایش داشته است. کالین کار اظهار کرد: 
آمار خودکشی در مردان نسبت به زنان معمولا بالاتر است، زیرا ممکن است مردان 
دسترسی بیشتری به وسایل کشنده و راه های مختلف خودکشی داشته باشند. 
جیل هارکاوی فریدمن، معاون پژوهشی بنیاد پیشگیری از خودکشی، در رابطه 
با این مساله گفت: »از زمانی که اقدام به ثبت داده ها کردیم، شاهد این اختاف 

چشمگیر بین خودکشی مردان و زنان بوده ایم.«
روش های خودکشی مردان اغلب خشونت آمیزتر است و احتمال بیشتری دارد 
که منجر به مرگ قطعی فرد شود. در دسترس بودن آلات قتل نیز در این زمینه 
عامل مهمی محسوب می شود؛ برای مثال در ایالات متحده مردان به ۶ تا 1۰ نوع 
اسلحه به راحتی دسترسی دارند. نظرسنجی های اخیر نشان می دهد که 9۴ درصد 
از مردم، خودکشی را یک مساله بهداشت عمومی قابل پیشگیری می دانند. عاوه بر 
این، ۸3 درصد می گویند که عاقه مند به یادگیری راه های مقابله با خودکشی هستند 

تا از این طریق به افرادی که قصد خودکشی دارند، کمک کنند.
طبق اطاعات منتشرشده از سوی موسسه ملی سامت روان ایالات متحده، 
عائم هشداردهنده خودکشی عبارتند از: صحبت در مورد خودکشی، احساس 
گناه یا شرم، احساس سربار بودن، برنامه ریزی یا مطالعه درباره راه های خودکشی، 
انزوا، گوشه گیری و دوری از دوستان و خانواده، بخشیدن وسایل مهم و شخصی 
به اطرافیان، نوشتن و اعطای وصیت نامه به افراد، نوسانات خلقی شدید، تغییر در 

الگوی تغذیه و خواب و افزایش مصرف مواد مخدر یا الکل است.

8۳ درصد دانش آموزان واکسن کرونا تزریق کرده اند
»جهان صنعت«- سخنگوی وزارت بهداشللت، درمان و آموزش پزشکی از 
واکسیناسیون نوبت اول بیش از 95 درصد دانش آموزان دبیرستانی و واکسیناسیون 

نوبت دوم بیش از ۸3 درصد این دانش آموزان خبر داد.
پدرام پاک آیین افزود: ۲۶/5 درصد گروه سنی پنج تا 1۲ سال، نوبت اول و 1۴/5 
درصد نیز نوبت دوم واکسن کرونا را دریافت کرده اند. وی اظهار کرد: ۲۶/5 درصد 
از گروه سنی پنج تا 1۲ ساله که بخش عمده آنها را دانش آموزان مقطع دبستان و 
پیش دبستانی تشکیل می دهند، واکسن نوبت اول و 1۴/5 درصد این گروه، نوبت 
دوم واکسن کرونا را دریافت کرده اند. پاک آیین اضافه کرد: همچنین 95/9 درصد 
نوجوانان 1۲ تا 1۸ ساله که غالبا دانش آموزان مقطع متوسطه هستند، نوبت اول 
و ۸3/۷ درصد آنها نوبت دوم واکسن کرونا را تزریق کرده اند. تعداد کل جمعیت 
کودکان 5 تا 1۲ ساله کشور 9 میلیون و ۸3۰ هزار نفر و تعداد نوجوانان 1۲ تا 
1۸ ساله، هفت میلیون و 11۰ هزار نفر است. سخنگوی وزارت بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی، تعداد کل جمعیت کودکان 5 تا 1۲ ساله کشور را 9 میلیون 
و ۸3۰ هزار نفر و تعداد نوجوانان 1۲ تا 1۸ ساله را هفت میلیون و 11۰ هزار نفر 
عنوان کرد و از خانواده ها خواست نسبت به تکمیل واکسیناسیون فرزندان خود 
اقدام کنند. پاک آیین دوم مهر سال جاری همزمان با بازگشایی مدارس اظهار کرد: 
واکسن های مجاز در گروه سنی 5 تا 1۸ سال شامل پاستوکووک و سینوفارم هستند. 
وی درباره تجویز نوبت سوم دانش آموزان خاطرنشان کرد: تزریق واکسن کووید- 19 
در این گروه سنی صرفا برای افراد مبتا به نقص سیستم ایمنی یا افراد دارای بیماری 
زمینه ای ضرورت دارد. پاک آیین فاصله نوبت دوم و سوم واکسن کرونا را حداقل 
۶ ماه دانست. محمدمهدی کاظمی رییس ستاد طرح مهر سال تحصیلی 1۴۰1 
نیز پیش تر به ایرنا گفته بود که هرچند دانش آموزان را به تزریق دوز یادآور توصیه 

می کنیم، اما واکسیناسیون دانش آموزان اختیاری است.

تجاوز سه مرد شرور به زن جوان 
مهر- چند روز قبل شکایتی در اداره پلیس مطرح شد مبنی بر اینکه سه مرد 
جوان پس از سرقت سریالی سه دستگاه خودرو در تهران و ربودن یک زن جوان 
متواری شده اند. به دنبال این شکایت رسیدگی به پرونده در دستورکار تیمی از 

کارآگاهان اداره شانزدهم پلیس آگاهی پایتخت قرار گرفت.
تحقیقات ابتدایی کارآگاهان نشان می داد این سه مرد شرور ابتدا قصد سرقت 
یک خودروی پژو ۲۰۷ را در شرق تهران داشتند اما وقتی راننده پژو مقاومت کرده 
بود، او را از ناحیه دست هدف ضربات مهلک چاقو قرار داده  و باعث فلج شدن دست 
مالباخته شدند. سرهنگ علی ولیپور گودرزی رییس پلیس آگاهی تهران بزرگ 
در این  باره گفت:  بررسی ها نشان داد، متهمان پس از سرقت پژو ۲۰۷ برای اعمال 
مجرمانه به سمت غرب تهران رفته و در آنجا به قصد آدم ربایی و اهداف پلید خود 
به یک زوج جوان حمله ور شدند و در حالی که قصد داشتند زن جوان را بربایند با 
مقاومت آنها فقط توانستند خودروی پژو ۴۰5 آنها را سرقت کنند، این افراد مالک 
خودرو را از ناحیه کتف با ساح سرد مجروح کردند. وی با بیان اینکه متهمان در 
ادامه یک خودروی تندر9۰ را با دو سرنشللین زن و مرد مشللاهده کرده و به آنها 
نیز حمله ور  شدند، گفت:  این افراد ابتدا مرد جوان را که پشت فرمان خودرو بود با 
تهدید و زور و ضرب و جرح پیاده کرده و در ادامه اقدام به ربودن همسر وی کردند. 
متهمان پس از ربودن زن جوان، وی را در طول مسیر مورد آزار و اذیت قرار داده و 
او را به همراه خودرو در یکی از میادین اصلی شهر رها کردند. ولیپور گودرزی ادامه 
داد: بنابر حساسیت موضوع، تیمی زبده از کارآگاهان اداره شانزدهم پلیس آگاهی 
بی درنگ وارد عمل شدند و با تحقیقات میدانی و اقدامات شبانه روزی در کوتاه ترین 
زمان ممکن هویت متهمان سابقه دار را شناسایی کردند و با بهره گیری از شیوه های 
کشف نوین جرم و اقدامات اطاعاتی به مخفیگاه متهم اصلی پرونده جنوب تهران 
رفته و بافاصله در یک عملیات ضربتی متهم را دستگیر و به مقر انتظامی منتقل 
کردند. شاکی های پرونده به محض مشاهده وی در اداره آگاهی، او را شناسایی 
کردند و متهم پس از انتقال به اداره شانزدهم پلیس آگاهی مورد تحقیقات قرار 
گرفت و به جرم خود مبنی بر سرقت  به عنف، آدم ربایی، ضرب و جرح و آزار و اذیت 
با همراهی دو همدست خود اعتراف کرد. همچنین بررسی ها برای دستگیری دو 

متهم فراری پرونده ادامه دارد.
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 « فقط تهران بزرگ »
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طرح دارویار که قرار بود جایگزین 
ارز دولتی دارو شود و لازمه آن حمایت 
مالی سازمللان برنامه و بودجه بود حالا 
رونللد اجرایی آن بللا دست انداز برخی 
از سازمان هللای بیملله کند شللده؛ به 
طوری که به رغم عمل کردن سازمان 
برنامه وبودجه بلله تعهدات خود و قرار 
دادن نقدینگللی مورد نیللاز در اختیار 
بیمه هللا، تاکنون فقللط بیمه سامت 
نقدینگللی دریافت شللده را در اختیار 
داروخانه هللا قللرار داده است. بنابراین 
مابقی بیمه ها از جمله تامین اجتماعی 
و نیروهای مسلللح به تعهدات خود به 
درستی عمل نکرده انللد و داروخانه ها 
را بللا چالش های مالی مواجه کرده اند. 
معضلی که در کنار کمبودهای دارویی 
ایجاد شده از سوی صنعت، ممکن است 
دسترسی سریع به دارو را با مشکات 

بیشتری مواجه کند.
در ایللن راستا حسللن کربکندی، 
عضو هیللات مدیللره سازمللان نظام 
پزشکی اصفهان در خصوص مشکات 
بازار دارویی کشللور گفللت: هنوز روند 
پرداختی ها به درستی انجام نمی شود. 
همچنان مشللکات این حوزه وجود 
دارد و هنوز بیمه های تامین اجتماعی 
و ارتش برای طرح دارویار به داروخانه ها 
پرداختی نداشته اند. این در حالی است 
که طرح دارویار از تیرماه جاری شروع 
شده و سه بیمه سامت، بیمه تامین 
اجتماعی و نیروهای مسلح از دولت برای 
تحقق این طللرح بودجه گرفته اند، اما 
فقط بیمه سامت است که پرداخت های 

به روز انجام داده است.
وی افزود: برخاف ادعایی که از سوی 
برخی از مقامات سازمان تامین اجتماعی 
در رسانه ها منتشللر شده است، هنوز 
دریافتی ای از این سازمان نداشللته ایم. 
دو بیملله دیگر از جمللله بیمه تامین 
اجتماعی و نیروهای مسلللح از شروع 
طرح دارویار پرداختی ای نداشللته اند. 
این نیز در حالی است که هر سه بیمه 
بودجه ای که دریافت کرده اند نشان دار 
بللوده است. در جلسلله ای که مقامات 
سازمان تامین اجتماعی با رییس جمهور 
داشته اند اطاعات نادرستی در خصوص 

به روز بودن پرداختی ها به رییس دولت 
سیزدهم ارائه شللده اسللت.  حتی در 
این جلسلله ادعا شللده اطاعاتی که 
انجمن داروسازان قبل تر طی نامه ای به 
رییس جمهور رسانده شده هم حقیقت 
ندارد. این در حالی است که هیچ کدام 
از داروسازان کشور پرداختی ای از سوی 

تامین اجتماعی دریافت نکرده اند.
کربکنللدی اظهار کللرد: از طرفی 
کمبودهای دارویی در برخی از اقام 
حیاتی همچللون اسپری سالبوتامول 
مورد استفاده در حمله آسم بسللیار 
نگران کننده شده است. این کمبودها 
هم در شللرایطی شکل گرفته  اند که 
به نظر می رسد چنللدان با تحریم ها 
هللم مرتبط نباشللند و موضوع نبود 
صرفه اقتصادی در تولید این داروها 
پررنگ تللر است. مقصللر کمبودهای 
دارویی اخیر اقتصللاد دستوری دارو 
است که قیمت هللا دستوری تعیین 
می شللود، چرا که در داروی ناباروری 
»هاش سی جی« شللاهد کمبودهایی 
بودیللم، به محللض اینکه ایللن دارو 
گران شللد بللازار از این دارو اشللباع 
شللد. این موضللوع در حللال حاضر 
در داروی دیگللر نابللاروری بلله نللام 
»هللاش ام جی« تکرار شللده و چون 
هنوز افزایش قیمت نداشللته شاهد 
کمبود آن در بازار هستیم. کمبودها 
واقعی نیسللت و تولید برخی از اقام 
دارویی برای شرکت ها خارج از صرفه 
اقتصللادی است. از ایللن رو می توان 
گفللت محدودیت هایی که دولت در 
قیمت گذاری ایجاد کرده باعث کمبود 

برخی از داروها شده است. 
از ایللن رو عجیللب نیسللت کلله 
کارخانه هللای داروسازی هم نخواهند 
ضرر بدهند و برخی از داروها را از سبد 

تولید حذف کنند.
عضو هیات مدیللره سازمان نظام 
پزشکی اصفهان بیان کرد: اسپری های 
تنفسی که داروهای مورد نیاز بیماران 
تنفسی هسللتند بسیار کمیاب شده 
اسللت. حتللی داروهللای ساده تری 
همچون قطللره بینی کلرور سدیم و 
پمادهای چشللمی که در فصل پاییز 

و زمستان مورد مصرف قرار می گیرد 
هم در داروخانه ها نیسللت.  در کنار 
این داروها، اکنون بیمارستان ها هم 
در خصوص تامین داروهای بیهوشی 
و کمک بیهوشللی بللا چالش مواجه 
هستند. نیاز است افراد جوانی که در 
راس امور دارویی کشور هستند نسبت 
به این موضوعات توجه و مشکات را 
مرتفع کنند. البته نبود یک سیاست 
و دیدگللاه واحد بین وزیللر و معاون 
سازمان غللذا و دارو نیز نگران کننده 
است؛ به طوری که دیده شللده وزیر 
در چنللد جا اسم یکی از پلتفرم های 
دارویللی را برای عرضلله رسمی دارو 
مللی آورد ولی معللاون سازمان غذا و 
دارو هللم در گذشللته و هم در زمان 
حللال تاکید دارد که عرضلله دارو از 
طریق پلتفرم های مجازی غیرقانونی 

است. در این بین پلتفرم ها ارائه دارو 
را ادامه می دهند و هیچ برخورد قانونی 
و واقعللی با آنها مگر یک بار که یکی 
از آنها فقط به مبلغ 5 میلیون تومان 
جریمه شللد و بیشللتر جنبه شوخی 

بزرگ داشت، صورت نگرفته است.
او ادامه داد: ادامه این تاخیرها نتایج 
بسیار وحشتناکی برای صنعت درمان 
کشور به همراه دارد؛ برای مثال قیمت 
داروی »هاش سی جی« که به آن اشاره 
کردم چهار برابر شده است. همان موقع 
هم داروخانه هایی که می خواستند این 
دارو را تامین کنند. باید سرمایه بسیار 
زیادی را در اختیار داشته باشند. بنابراین 
الان با گران شدن این دارو و داروهای 
مشابه آن، سرمایه در گردش داروخانه ها 
باید بسیار بالا برود. این در حالی است 
کلله از یک طرف تعللداد داروهایی که 

تحت پوشللش بیمه قرار می گیرد روز 
به روز زیاد می شللود و بلله تازگی 5۰ 
مورد دیگللر هم به این تعهدات اضافه 
شللده است. این نگرانی وجود دارد که 
داروخانه ها بلله تدریج نتوانند سرمایه 
در گردش مورد نیللاز را تامین کنند؛ 
چرا که بانک ها به مشکل خورده اند و 
در پرداخت تسهیات مثل سابق عمل 

نمی کنند.
کربکنللدی گفت: از ایللن رو این 
نگرانی وجود دارد که داروخانه ها به 
تدریج نتوانند سرمایه در گردش مورد 
نیاز را تامین کنند؛ چرا که بانک ها به 
مشللکل خورده اند و هفت بانکی که 
اعام شد بدهی داشتند در پرداخت 
تسهیات مثل سابق عمل نمی کنند 
و خیلی تسهیات به سختی پرداخت 
می شود. بنابراین حداکثر نقدینگی ای 

که داروسازان در یک سال می توانند 
جللذب کنند ۶۰۰ تللا ۸۰۰ میلیون 
است، اما میزان سرمایه در گردشللی 
که باید ایجاد کنند خیلی بیشللتر از 

اینها است.
وی افزود: با این تفاسیر ادامه تاخیر  
بیمه ها در پرداخت مطالبات داروخانه ها 
می تواند داروخانه ها را  به نقطه ای برساند 
که داروخانه ها دچار توقف شوند. بنابراین 
غیر از اینکه داروخانه ها نمی توانند به 
فعالیت ادامه دهند و شللمار زیادی از 
آنها در خطر ورشکستگی قرار می گیرند، 
تامین داروی مردم نیز در طرح دارویار 
هم با مشللکل مواجه می شللود. یعنی  
داروخانه ها همه جللا نمی توانند همه 
داروهللا را بیاورنللد و تعللداد زیادی از 
داروخانه هللا قادر به ارائلله خدمت در 
نزدیک محل به بیمار که ادعا می شد 
طللرح دارویاری قرار اسللت این کار را 

انجام دهد، امکان پذیر نیست.

چالش داروخانه ها با کمبود دارو و مطالبات معوق
زاویه
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»جهان صنعت«- وزرای فرهنگ و نمایندگان بیش از 
یکصد کشللور با صدور بیانیه ای اعام کردند تاش ها برای 
بازگردانللدن آثار تاریخی به کشللورهای اصلللی را افزایش 
می دهند. به دنبال اجاس وزرای فرهنگ کشللورهای عضو 
سازمان علمی- فرهنگی ملل متحد )یونسکو( در مکزیک، 
روز جمعه وزیران فرهنگ و نمایندگان 15۰ کشور با انتشار 
بیانیه ای متعهد شللدند تاش برای استرداد آثار تاریخی به 
کشورهای اصلی را افزایش دهند. در سال های اخیر موزه های 
بزرگ، حراجی ها و مجموعه داران خصوصی برای بازگرداندن 
آثار هنری ارزشمند و سایر آثار تاریخی متعلق به آمریکای 

لاتین و کشورهای آفریقایی تحت فشار بوده اند.
بیانیه اخیر اعضای فرهنگی سازمان ملل )یونسکو( خواستار 
شکل  گرفتن گفت وگوی بین المللی درباره آثار تاریخی که به 
صورت غیرقانونی خریداری شده اند و اتخاذ اقدامات منسجم 

برای مقابله با تجارت غیرقانونی آثار تاریخی شدند.
با درگذشت ملکه الیزابت دوم، درخواست برای بازگرداندن 
یکی از بزرگ ترین الماس های تراش نخورده جواهرات سلطنتی 
بریتانیا بار دیگر در هند مطرح شده است. این در حالی است 
که شیلی نیز سال هاست خواستار پس گرفتن یک مجسمه 
»موآی« از موزه بریتانیا است. دولت مکزیک نیز پیش از این 
خواستار بازگشت یک کاه خود آزتک 5۰۰ ساله از موزه ای 
در »وین« بوده است، اما کارشناسان جابه جایی این اثر تاریخی 
را بسیار آسیب پذیر توصیف کرده اند. ایران نیز از سال گذشته 
حدود 15 پرونده را برای استرداد به جریان انداخته که بازگشت 
الواح هخامنشی که در اختیار موسسه شیکاگو است، از آن 
جمله به شمار می آید. وزرای فرهنگ در این کنفرانس درباره 
چگونگی حفاظت از میراث در مقابل جنگ و تغییرات اقلیمی 

نیز گفت وگو کردند.

سال نوزدهم    یکشنبه  10 مهر  1401    شماره  5110

خبر

وعده تبدیل تهران به قطب گردشگری 

»جهان صنعت«- مدیرکل میراث فرهنگی،  گردشللگری و صنایع دستی 
استان تهران می گوید قصد دارد با یک برنامه کوتاه مدت دوساله، تهران را به 
قطب گردشگری تبدیل کند. پرهام جانفشان که از اردیبهشت 139۸ مدیرکل 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی استان تهران شده است، اظهار کرده که 

برنامه تبدیل تهران به قطب گردشگری را از زمستان 1۴۰۰ آغاز کرده است.
او در این باره توضیح داده است: برای اینکه تهران در کشور به عنوان مقصد 
گردشگری شناخته شود، برنامه کوتاه مدتی داریم. همان طور که می دانید تهران 
همیشه فرستنده گردشگر بوده است، به ویژه در روزهای تعطیل مراکز اقامتی 
و هتل های ما خالی از گردشگر بودند. جانفشان ادامه داد: برنامه ریزی ما برای 
تبدیل شدن تهران به قطب کردشللگری، از دی ماه 1۴۰۰ برای نوروز 1۴۰1 
شروع شد. این برنامه ریزی کوتاه مدت دو ساله را از سال 1۴۰۰ تا 1۴۰۲ اجرا 

خواهیم کرد.

جشنواره ماهیگیری زنان در بوشهر برگزار شد

»جهان صنع�ت«- معللاون سللرمایه گذاری اداره کل میللراث فرهنگی، 
صنایع دسللتی و گردشگری استان بوشهر گفت: جشنواره ماهیگیری زنان در 

روستای جزیره شمالی شهرستان گناوه برگزار شد.
وحید جمالی  اظهار کرد: در چهارمین روز از هفته گردشللگری، جشنواره 

ماهیگیری زنان در روستای جزیره شمالی شهرستان گناوه برگزار شد.
وی اضافه کرد: این رویداد که در طول سال در جزیره شمالی برگزار می شود، 

امروز به شیوه سنتی و با حضور عاقه مندان به این روش صید، انجام شد.
معاون گردشللگری و سرمایه گذاری استان بوشهر تصریح کرد: هدف ما از 
برگزاری چنین رویدادی معرفی ظرفیت های گردشگری روستایی بوده، چراکه 
معتقدیللم ایللن روش صید در نوع خود کم نظیر بللوده و می تواند با معرفی و 
برجسته سازی به جذب گردشگر کمک کند. جمالی اضافه کرد: تاش می کنیم با 
معرفی این برنامه و استفاده از ظرفیت تورهای گردشگری در آینده این جشنواره 

با حضور بیشتر و پرشورتر عاقه مندان برگزار شود.

۱۰۳ بنای تاریخی هرمزگان نیازمند مرمت

»جهان صنع�ت«-  معللاون میراث فرهنگللی اداره کل میراث فرهنگی، 
صنایع دستی و گردشگری هرمزگان گفت: 1۰3 بنای تاریخی این استان آسیب 

دیده اند که به فوریت نیاز به مرمت دارند.
عباس نوروزی اظهار داشت: بیشتر این بناها که شامل آب انبارها، قلعه ها، 
خانه های تاریخی، مساجد، کاروانسراها، آسیاب ها، پل ها و آرامگاه ها می شوند 
متعلق به دوره صفوی و پهلوی هستند. وی اعتبار مورد نیاز برای مرمت اضطراری 
این بناها را بدون احتساب قلعه پرتغالی های جزیره هرمز پنج هزار میلیارد ریال و 
با احتساب این قلعه هفت هزار میلیارد ریال اعام کرد. این مقام مسوول اضافه 
کللرد: امید می رود طی یک تا ۲ ماه آینده اعتبارات مرمتی به اداره کل میراث 

فرهنگی هرمزگان اباغ و مرمت را براساس اولویت ها انجام دهیم.

ن�ادر نینوایی- سال هاسللت کلله یکی از 
مهم تریللن اهداف بخش دولتی و خصوصی در 
حوزه صنایع دسللتی ایجاد بازار مناسللب برای 

صادرات صنایع دستی ایران است.
 با وجود زیبایی ها و جلوه ویژه هنر شرقی و 
تاریخی در صنایع دستی ایران، این هنر- صنعت 
در کشور مهجور مانده و از دسترسی به بازار بزرگ 

اروپا باز مانده است.
بی شک برای توسعه صادرات صنایع دستی، 
گام اول شناسللاندن این هنرهای دست سللاز 
ایرانی به جهانیان است. حضور کمرنگ ایران در 
نمایشگاه های بین المللی و بی توجهی دیپلمات ها 
و چهره های اثرگذار ایرانی به استفاده از هنرهای 
سللنتی در البسلله خود، اما باعث شده که هنر 
بی بدیل ایرانیان از چشم مردمان سرزمین های 

دیگر پنهان بماند.
از سوی دیگر در حوزه صادرات صنایع دستی 
از نظر کم بودن مشوق های صادراتی و ناآشنایی با 
الزامات بازارهای بین المللی نیز با خاء های جدی 

مواجه هستیم.
ضعف در زمینه صادرات  � 

این روزها بیشللتر از هر زمللان دیگر جای 
خالی صنایع دستی در سبد صادراتی کشور به 
چشللم می خورد. در حالللی که انتظار می رفت 
به سبب سللقوط ارزش ریال مسللاله صادرات 
صنایع دستی با جدیت بیشتری پیگیری شود 
اما وضعیت صادرات صنایع دستی به هیچ وجه 

مطلوب نیست.
مهللدی اعلمللی نایللب رییللس انجمللن 
صادرکنندگان صنایع دستی ایران معتقد است 
در حللال حاضر صنایع دسللتی ایللران در حال 
درجللا زدن اسللت. به اعتقاد ایللن فعال حوزه 
صنایع دستی، عدم برقراری ارتباط با کشورهای 
پیشرفته دنیا، امکان یادگیری تولیدکنندگان و 
حتی صادرکنندگان را کاهش داده است. همین 

امر، حوزه صنایع دستی ایران را که می تواند نقش 
بسیار مهمی در توسعه اقتصادی داشته باشد از 
سایر کشورها عقب انداخته است. به گفته اعلمی، 
تا زمانی که تولیدکنندگان صنایع دستی نتوانند 
به راحتی در نمایشگاه های سراسر دنیا شرکت 
کنند و با روندهای روز دنیا آشللنا شللوند، این 

وضعیت ادامه خواهد داشت.
تبرایی نظری  شللیوا 
پژوهشگر و نویسنده حوزه 
صنایع دستی نیز ضمن 
تاکید بر وضع نامسللاعد 
صادرات هنرهای سنتی 
به »جهان صنعت« گفت: 
متاسفانه مشللخصا در حوزه سوزن دوزی ها که 
حللوزه تخصصللی فعالیت من اسللت صادرات 
نداریم و بیشتر صادرات سوزن دوزی ها به صورت 
چمدانی است و محدود به مسافرانی که خارج 
می شوند و یا مربوط به عرضه های نمایشگاهی 
است. این نمایشگاه ها نیز چالش های بسیاری را 

داشته و دارند.
 وی در پاسللخ به این پرسللش کلله وزارت 
میراث فرهنگی برای حل این مشکل چه اقدامی 
می تواند انجام دهد، گفت: قطعا وظیفه وزارت 
میراث فرهنگی، گردشللگری و صنایع دسللتی 
اسللت که آثار تولیدی فعالان صنایع دستی را 
در قالب هللای مختلف عرضه کند. با این وجود 
متاسفانه در نشست های بین المللی هیچ اثری 
از آثار سوزن دوزی و هنرهای سنتی کشورمان 

نمی بینیم.
جای خالی هنرهای سنتی در جلسات  � 
معمولا در سللایر کشورها این طور معمول 
اسللت که در جلسللاتی که میزبان سللفیران و 
نمایندگان سایر کشورها هستند در میزانسن 
اتاق و استفاده از پوشاک جلوه هایی از هنرهای 
سنتی و صنایع دستی کشورها به نمایش گذاشته 

می شود. این اتفاق اما در کشور ما آن طور که باید 
و شاید نیفتاده است.  

تبرایی نظری پژوهشگر حوزه صنایع دستی 
در این خصللوص به »جهان صنعت« گفت: در 
نشست های دیپلماتیکی که ما میزبان نمایندگان 
کشورهای خارجی هسیتم، جای خالی رومیزی 
ساخته شده با هنر اصیل ایرانی دیده می شود. این 
در حالی است که این گونه مسائل برای معرفی 
کردن هنرهای سنتی از جمله هنر سوزن دوزی 

بسیار مهم است.
وی افزود: دیپلمات هللای ایران وهیات های 
همراه از لباسللی که طراحی آن با سوزن دوزی 
ایرانی انجام شده باشد استفاده نمی کنند. این 
در شللرایطی اسللت که قطعا یکی از مهم ترین 
وظیفه هللای دولللت و وزارت میراث فرهنگی، 
گردشللگری و صنایع دسللتی معرفللی آثللار 

سوزن دوزی است.
این پژوهشگر حوزه هنرهای سنتی خاطرنشان 
سللاخت: در سفری که به کیش برای برگزاری 

کارگاه سللوزن دوزی داشتم متاسفانه مشاهده 
کردم که لباس مهمانداران خطوط هوایی ایران 
نیز هیچ نشللانی از هنر و یا صنایع دستی ایران 
نللدارد. این در حالی اسللت که در بسللیاری از 
کشورهای دیگر که سابقه هنر سوزن دوزی آنها 
بسللیار کوتاه تر از ایران است و پیشینه تاریخی 
کوتاه تری نسللبت به سوزن دوزی ایرانی دارند 
به زیبایی از هنر سوزن دوزی برای تزئین لباس 

مهمانداران استفاده کرده اند.
تبرایی نظری ادامه داد: این مساله قطعا یکی 
از مواردی است که به معرفی هنر سوزن دوزی 
ایرانی کمک می کند و به تبع آن مساله عرضه 
و تقاضا به جریان افتاده و هنرمندان می توانند با 
سرعت بیشتری آثار خود را در کشورهای مختلف 

به فروش برسانند.
سازوکار نامناسب اختصاص تسهیلات � 

در سللال های اخیر شللاهده آن بوده ایم که 
تسهیاتی که به فعالان حوزه صنایع دستی اعطا 
می شود بیشتر جنبه رفع تکلیف داشته است. این 

در حالی است که شرایط اعطای تسهیات باید 
به گونه ای باشد تا افراد فعال در عرصه هنرهای 
سنتی امکان بازپرداخت و بهره مندی مناسب از 

آن را داشته باشند. 
کشورهای پیشرفته در اغلب موارد اهمیت 
زیللادی به بهبللود جایگاه صنایع دسللتی خود 
می دهند و برای تشللویق هنرمنللدان به ادامه 
فعالیت هایشان مشوق ها و تسهیاتی را در نظر 

می گیرند.
در شللرایطی که در کشللورهای پیشرفته 
شاهد اتخاذ سیاست های حمایتی در مواجهه 
با هنرمندان صنایع دستی هستیم اما هنرمندان 
ایرانی فعال در شللاخه های گوناگون هنرهای 
سنتی امروز با مشکات معیشتی فراوانی روبه رو 
هستند و بخش قابل توجهی از آنها برای تامین 
مخارج زندگی مجبور به فعالیت در حرفه دومی 

می شوند.
تبرایی نظللری هنرمنللد فعللال در حللوزه 
سللوزن دوزی ها در خصللوص چنللد و چللون 
اختصاص تسهیات به هنرمندان صنایع دستی 
به »جهان صنعت« گفت: متاسفانه من ندیده ام 
که فعالیت شایسللته ای از طرف وزارت میراث 
فرهنگی، گردشللگری و صنایع دستی و حتی 
سللایر سللازمان ها برای دادن وام به هنرمندان 
سللوزن دوزی و سللایر هنرهای سللنتی انجام 

گرفته باشد.
نتیجه رویکرد اتخاذ شده در قبال صنایع دستی 
و بوروکراسللی پیچیده برای اختصللاص وام و 
درصدهای بالای کارمزدها تا این لحظه موجب  
شکل گیری موج مهاجرت هنرمندان فعال در 

صنایع دستی به کشورهای دیگر بوده است.
با توجه به وضعیت نامناسب امروز و شرایط 
نامناسب بخش بزرگی از هنرمندان صنایع دستی 
کشور لازم است که دولت ضمن برنامه ریزی برای 
کمک به صادرات و معرفی صنایع دستی مشوق ها 
و تسهیات بدون کارمزد به هنرمندان فعال و 
واقعی حوزه صنایع دستی اختصاص دهد تا بلکه 
پیکر نیمه جان هنرهای سنتی کشور بتواند پس 
از خروج نسللبی از رکود همه گیری کرونا روی 

پاهای نحیفش بایستد.

»جهان صنعت« در گفت وگو با یک پژوهشگر چالش های صادرات صنایع دستی را بررسی کرد

جای خالی هنرهای سنتی در سبد صادرات

تعهد ۱۵۰ کشور به استرداد آثار تاریخی
خبر

زمان پیشنهادی: ۲۰ دقیقه

قانون های حل جدول سودکو:
1- در هر سطر و ستون باید اعداد یک تا 
9 نوشته شود. بدیهی است که هیچ عددی 

نباید تکرار شود. 
۲- در هللر مربع 3×3 اعداد یک تا 9 باید 
نوشته شود و در نتیجه هیچ عددی نباید 

تکرار شود.

زمان پیشنهادی: ۴۰ دقیقه

سودوکو 
سللودوکو Sudoku یللک واژه ترکیبی 
ژاپنی به معنای عددهای بی تکرار است و 
امروزه به جدولی از اعداد گفته می شود که 
به عنوان یک سرگرمی رایج در نشریات 

کشورهای مختلف به چاپ می رسد.
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عمودی: 
1- از تابلوهللای هشللداردهنده راهنمایللی و رانندگی- محفظه 

اتاق بار سرپوشیده
۲- واسللطه انتقال مللواد بین خون و سلللول ها- دالان ورودی 

خانه های قدیمی- از عملیات های هشت سال دفاع مقدس
3- مشللغول سرقت- سللاختار معماری یا مهندسی ثابت-  خم 

زلف
۴- صوت شللگفتی- واحد سللنجش مایعات- گونه ای تقسللیم 

 یاخته ای- نماد شیمیایی وانادیوم
5- صدای خنده بلند و قابل شللنیدن بللرای دیگران- گرفتار و 

مبتا- گرو گذارنده ملک
۶- شب طولانی سال- درون و داخل- ابتدا و در آغاز

۷- سیال زندگی بخش- لاشه جانور- واحد پول کشور نیجریه
۸- مورد پسند- کام پنهان و رازگونه- دستور سکوت

9- پسللوندی در دسللتور زبان عربی- زیرانداز نمللاز خواندن- 
پروردگار بی همتا

1۰- عدل و انصاف- ابزار ساخ- نغمه و سرود
11- مکروه و ناپسند دانستن چیزی- حزب آدولف هیتلر- مذهب 

بومی مردم کشور ژاپن  
1۲- ماهی کنسرو شده- از پرتاب های ورزش دو  و  میدانی- مرگ 

در اثر حادثه- حرفی در مقام تردید
13- نخی که تابیده شود- اسب سیاه و سفید- نورانی تر

1۴- نویسللنده آمریکایی کتاب داروی محبت- به طور مسلم و 
بی تردید- سرزمین ملکه بلقیس

15- فهرستی از آگاهی های کتاب شناسی یا مرجع ها و ماخذ ها- 
آخرین حاکم سلسله زندیه

افقی:
1- از سلسللله های تاریخی ایران کلله پس از غزنویان به قدرت 

رسیدند- بزرگان و روسا
۲- برگلله دولتی کالا- خاندان پیامبرگرامی اسللام )ص(- فلز 

دیرگداز و کاتالیزور با عدد اتمی ۷5 در جدول تناوبی عناصر
3- زندان حیوانات- بلندی قامت- رییس جمهور اسللبق آمریکا 

که در دالاس ترور شد- ستاره ای ریز در دب اکبر
۴- بلله دل افکندن امری- چیره دسللت و ماهر در کار خویش- 

محصول مرداب

5- تعهللد مالی داماد در ازدواج- نوشللته اقرار به وصول- زیور 
دست بانوان  

۶- رنج و سختی- بر اساس آخرین تکنولوژی– دارای خویشاوند 
از طریق آبا و اجدادی

۷- هریک از الفبای هفت گام موسللیقی- ماده ای در پزشللکی 
هسته ای- موی بلند جلوی سر

۸- از عشللاق داستانی- مشکل گشا و یکی از صفات باریتعالی- 
نایابی  چیزی را گویند

9- پنللاه دادن و در حمایت گرفتن- از قوای سلله گانه دولتی- 
حرارت و داغی آتش

1۰- قوی ترین مهره شطرنج- ضمیر و باطن- روشن و درخشان
11- از محصللولات جالیزی- طبع سللرد و ناخوشللایند- گیاه 

طعم دهنده بستنی و شیرینی
1۲- دودمان- بیماری رنگین- شعر کوتاه ژاپنی

13- مهم ترین صادرات کشورمان- از مواد زائد دفع بدن- خوب و 
خوش و زیبا- انتقال روح از جسم انسان به گونه ای دیگر

1۴- اتاقک روی شللتر بود )هودج(- از مردم کشورمان- همراه 
و مصاحب 

15- بخشللی در حمام هللای عمومللی- نللام قدیم شهرسللتان 
جیرفت
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در دهمین روز جنگ چه گذشت؟
در دهمیللن روز، بالاخره تللاش نیروهای خودی به نتیجه 
رسللید و مهران از تصرف دشمن آزاد شد. بنا به اظهار مسوول 
روابط عمومی سپاه غرب، طی عملیات برادران پاسدار و ژاندارمری 
و نیروهای مردمی، شللهر مهران باز پس گرفته شد و نیروهای 
مسلح امروز کنترل شهر را به دست گرفتند. در آغاز دهمین روز 
)1359/۷/9(، آبادان همچنان زیر انواع آتش سنگین قرارگرفته 
است و نقاط مختلف آن از جمله نقاط مسکونی و پالایشگاه مورد 

اصابت قرارگرفته و خسارات زیادی وارد شده است.
در داخل شهر اهواز، عاوه بر آتش توپخانه دشمن، ضدانقاب 
و مخصوصا گروهک خلق عرب و شیوخ اطراف منطقه فعالیت 
دارند. شب ها با تیراندازی، به دشمن عامت می دهند و با پخش 
اعامیه و تهدید و تطمیع افراد عرب زبان منطقه، سعی در جذب 

آنان دارند.
شبیخون غیور اصلی � 

در شمال غربی اهواز، محور اهواز-حمیدیه-سوسنگرد، نیروهای 
خودی )طی شبیخونی به فرماندهی غیور اصلی( به دشمن هجوم 
برده و به آنها تلفاتی وارد و مجبورشان کرده اند؛ عقب نشینی کنند. 
این عملیات موجب نجات اهواز از تهدید جدی دشمن و آزادی 

سوسنگرد و بستان شد.
در محور اندیمشللک، دشللمن به شللهر نزدیک شده است. 
درگیری در طرفین کرخه ادامه دارد و با ورود نیروهای دشمن به 
قسمت هایی از شهر شوش، دزفول نیز در معرض تهدید بیشتری 

قرارگرفته است.
جبهه میانی و شمالی آزادسازی مهران � 

سللپاه غرب، بعدازظهر امروز طی گزارشللی اعام کرد: شهر 
دهلران در حال سللقوط اسللت و درخواست کمک، به خصوص 

کمک هوایی کرد.
در دهمین روز، بالاخره تاش نیروهای خودی به نتیجه رسید 
و مهران از تصرف دشللمن آزاد شد. بنا به اظهار مسوول روابط 
عمومی سللپاه غرب، طی عملیات برادران پاسدار و ژاندارمری و 
نیروهای مردمی، شهر مهران باز پس گرفته شد و نیروهای مسلح 

امروز کنترل شهر را به دست گرفتند.
و اما خرمشهر � 

با آغاز روشللنایی روز 1359/۷/9 ، نیروهای زرهی دشمن در 
دشللت شرق جاده خرمشللهر- اهواز گسترده شدند و شروع به 
پیشروی به سمت خرمشهر، پادگان دژ و رود کارون کردند. برابر 

اعام افسر رابط و اظهارات نگهبانی شهربانی خرمشهر:
نیروهای عراقی، پاسگاه پلیس راه خرمشهر را محاصره کرده اند 
و در حدود 3۰۰ متری پادگان دژ هستند و با پشتیبانی کامل 
به طللرف پادگان دژ حرکت می کننللد. فرمانده عملیات جنوب 

تقاضای کمک و تک هوایی کرده است.
آتش سللنگین و سللرازیر شدن سللیلی از تانک و زره پوش 
به سللوی شللهر، توان مقابله نیروهای مردمی را تحلیل می برد. 
مردم که جز سللاح هایی فرسللوده، جنگ افزاری ندارند، در پی 
یافتن پناهگاهی، از خط فاصله می گیرند و در سللاختمان های 

اطراف پراکنده می شوند.
محمد نورانی اشک ریزان برجای مانده است و عیاد حلمی زاده 
و دو سلله نفر دیگر و جبهه ای خالی در برابر سللیلی از نیروهای 

زرهی دشمن.
حلمی زاده مرتب سر نورانی فریاد می زند »بابا بیا عقب، اینجا 

نایست. اسلحه هم که نداری، حداقل جایی سنگر بگیر.«
خرمشهر دارد سقوط می کند! می فهمید یا نه؟ � 

ناگهللان یک وانت، حامل دو دیده بان توپخانلله ارتش از راه 
می رسد و با دیدن محمد ترمز می کند. یکی از دیده بانان می پرسد 
»عراقی ها کجا هسللتند؟« بی سللیم را می گیرد و با همکارش 
به بالای سللاختمان می رونللد؛ از برادر نورانللی نیز می خواهند 

همراهی شان کند.
روی پشت بام نقشه ای را باز می کنند و پس از یافتن مختصات 
جغرافیایی هدف، یکی از دیده بانان با آتشبار کاتیوشا در جاده آبادان 
تماس می گیرد و پس از دادن مختصات، درخواست آتش می کند. 
لحظاتی منتظر می مانند. خبری نمی شود. گوشی را فشار می دهد 
و با عصبانیت فریاد می زند »بابا خرمشهر دارد سقوط می کند! 

می فهمید یا نه؟! زود باشید.«
طولی نمی کشد که آتشی سنگین و پی درپی روی تانک های 
دشللمن فرود می آید و دود سللیاه غلیظی برمی خیزد. به دنبال 
اجرای اولین خط آتش، دیده بان دوباره تماس می گیرد »خیلی 

خوب است، تکرارش کن.«

مدیرگروه ورزش شبکه سه
حال جواد خیابانی خوب است!

»جهان صنعت«- مدیر گروه ورزش شبکه سه سیما حال 
جواد خیابانی را خوب عنوان کرد و در عین حال گفت که »اخباری 
که از وضعیت ایشان منتشر می شود، فضاسازی رسانه ای است.« 
میثم فضلعلی مدیر گروه ورزش شبکه سه سیما درباره وضعیت 
جسمی جواد خیابانی عنوان کرد: خدا را شکر حال ایشان خوب 

است و مشکل خاصی نبوده است.
او در عیللن حال تاکید کرد که جللواد خیابانی در صحت و 
سامت است و اخباری که از ایشان منتشر شده است، فضاسازی 
رسللانه ای است. طی چند ساعت گذشته، خبرهایی از وضعیت 
جسمی جواد خیابانی )مجری و گزارشگر تلویزیون( در فضای 

مجازی منتشر شده بود.

از اجراهای تماشاخانه ایرانشهر چه خبر؟

»جهان صنعت«- بعد از اتفاق های اخیر و تعطیلی بعضی از 
سالن های تئاتر، تماشاخانه ایرانشهر که میزبان 3 نمایش »آقای 
اشللمیت کیه« به کارگردانی سهراب سلیمی، »سوم ماه می« 
کار سللعید حسنلو و »رئالیسم مصنوعی« به کارگردانی ایمان 
اسکندری بود، تصمیم گیری درباره اجرا یا تعطیلی نمایش ها را 
به خود گروه های نمایشی واگذار کرد. در حال حاضر هیچ کدام 

از این سه نمایش روی صحنه نمی روند.
نمایش »رئالیسم مصنوعی« به کارگردانی ایمان اسکندری از 
جمله آثار نمایشی بود که در سالن استاد سمندریان تماشاخانه 
ایرانشهر روی صحنه می رفت. ایمان اسکندری که نمایشش با 
استقبال تماشاگران رو به رو شده بود، درباره ادامه اجرای آن به 
ایسللنا می گوید: فعا هیچ برنامه مشخصی برای از سرگیری 
اجراهایمان نداریم. 11 اجرا روی صحنه بردیم و بیش از 1۷۰۰ 
تماشاگر داشتیم ولی شرایط اصا مناسب اجرای تئاتر نیست. 
بنابراین فعا اجرا را متوقف کرده ایم و ادامه اجراهایمان وابسته 

به شرایط اجتماعی است.
او در پاسخ به این پرسش که آیا تماشاخانه ایرانشهر می تواند 
اجرای جایگزینی برای اجراهای لغوشده در نظر بگیرد، توضیح 
می دهد: مدیریت سالن قول داده که اجراهای جایگزینی را برای 
گروه هایی که اجرایشان متوقف شده، در نظر بگیرد . 19 اجرای 
ما باقی مانده و برای آماده سازی این کار هزینه بسیاری متحمل 
شللدیم. به خصوص که اداره کل هنرهای نمایشی هم تاکنون 
هیچ حمایتی از اجرای ما نکرده است ولی اجرا در این وضعیت 
هم کارساز نیست چون شرایط مساعدی وجود ندارد. نمایش 
»رئالیسللم مصنوعی« با بازی آزاده صمدی، اسماعیل گرجی، 
سمانه زارعی، محمد برهمنی، امیر احمدقزوینی، شبنم دادخواه 

روی صحنه می رفت.

خداحافظی مجری جنجالی پس از ۷ سال

»جه�ان صنعت«- »ترور نللوآ«- مجری جنجالی برنامه 
»دیلی شو« پس از هفت سال از این برنامه خداحافظی می کند. 
به گزارش رویترز، »ترور نوآ« مجری برنامه »دیلی شو« شبکه 
»کمدی سنترال«  اعام کرد قصد دارد مجری گری این برنامه 
را پس از هفت سللال رها کند و وقت بیشللتری را به استندآپ 
کمدی اختصاص دهد.این مجری 3۸ساله در »ژوهانسبورگ« 
واقع در آفریقای جنوبی متولد شد و در سال ۲۰11 به ایالات 
متحده آمریکا مهاجرت کرد. او زمانی که در سال ۲۰15 جایگزین 
»جان استوارت«  در برنامه »دیلی شو« شد، مسوولیت بزرگی را 
پذیرفته بود. او در دوران حضور در برنامه »دیلی شو«  برخی از 
حساس ترین لحظات در تاریخ آمریکا از جمله همه گیری ویروس 
کرونا، جنبش جان سیاهپوستان مهم است و حمله به کنگره 
آمریکا در سال ۲۰۲1 را پوشش داد. »نوآ« در جریان برنامه روز 
پنجشنبه از قصدش برای خداحافظی خبر داد، اما به تاریخ دقیق 

آن و جانشین خود اشاره ای نکرد.

سخنگوی انجمن سینماداران مطرح کرد:
امیدواریم شرایط برای بازگشت مخاطب بیشتر 

به سینما بهتر شود
»جهان صنعت«- سللخنگوی انجمن سللینماداران ابراز 
امیدواری کرد که شرایط برای بازگشت مخاطب بیشتر به سینما 

بهتر شود تا در فضایی آرام فیلم ها به نمایش درآیند.
محمدرضللا صابری در گفت وگویی با ایسللنا بیان کرد: در 
چند وقت اخیر شللاهد افزایش تعداد مخاطبان سینما بودیم 
به طوری که به 5۰ درصد میزان پیش از شللیوع کرونا رسیده 
بودیم. این افزایش تماشاگر به رونق دوباره سینماها کمک کرد 
و با ادامه این روند همراه با نمایش فیلم های جدید، رشد بهتری 
را هم می شد پیش بینی کرد به ویژه آنکه فیلم هایی مثل »پسر 
دلفینی« و »ابلق« روزانه 5۰ و ۴۰ هزار نفر تماشاگر به سینما 
می کشاندند اما با ناآرامی هایی که در دو هفته گذشته در جامعه 
پیش آمده تعداد مخاطبان سینما به یک چهارم روزهای قبل 

کاهش پیدا کرده است.
وی با اشاره به اینکه این کاهش مخاطب ارتباطی به سینما و 
فیلم ها ندارد، گفت:  قرار بود فیلم های جدیدی در روزهای آینده 
اکران شوند ولی با وضعیتی که گیشه سینما در این روزها دارد، 
اکران فیلم ها چه دلیلی می تواند داشته باشد؟ من در هیچ کدام 
از فیلم ها ذی نفع نیستم ولی اکران عمومی فیلم های جدید که 
در شرایط عادی می توانستند پرفروش باشند آنها را نابود می کند 
بنابراین به نظر می رسد تا وقتی مردم احساس ناامنی کنند و 

حالشان خوب نباشد کمتر به سینما می آیند.
در یک هفته گذشته انیمیشن »پسر دلفینی« تنها 3۰ هزار 
نفر تماشاگر داشته در حالی که طبق گفته صابری روزانه 5۰ 
هزار بلیت می فروختلله و با یک میلیارد تومان، پرفروش ترین 
فیلم در هفته قبل بوده اسللت. همچنین »انفرادی« با فروش 
1۴هزار بلیت به رقم 5۴۰ میلیون تومان و »ابلق« با 1۲ هزار 
بلیت به مبلغ ۴9۰ میلیون تومان دو فیلم پرفروش بعدی در 
هفته گذشته بودند که نسبت به هفته های قبل افت فروش قابل 

ماحظه ای داشتند.
فیلم »دوزیسللت« هم که در چند وقت اخیر فروش خوبی 
داشت، در هفته گذشته روی هم 11 هزار تماشاگر داشته است. 
کمدی »بانک زده ها« نیز در این مدت تنها سلله هزار تماشاگر 
داشللته و فیلم »شین« با 15۰۰ تماشللاگر در این یک هفته 

همچنان روی پرده است.
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  طوفان ایان در آمریکا در پی تغییرات زیست محیطی

»جهان صنعت«- تصمیم به ساخت فصل 
جدید یک سریال قدیمی و خاطره انگیز، تصمیم 
پرریسکی است که می تواند عاوه بر آسیب زدن 
به تصویر نوسللتالژیک مخاطب از آن سریال و 
بازیگرانش، مخاطب را از تماشای داستان های 
جدید و به روز، متناسب با دوره ای که در آن زیست 
می کند، محروم کند. ساخت سریال های دنباله دار 
و چندفصلی، مدتی است که بیش از گذشته باب 
شده اما در این میان برخی از سازندگان پا را فراتر 
گذاشللته و به دنبال ساخت دنباله سریال هایی 

رفته اند که چندین سال از ساختشان می گذرد.
سریال های قدیمی که سازندگان به ساخت 
سری جدیدشان تمایل پیدا می کنند، غالبا برای 
مخاطبان تلویزیون ، سریال هایی خاطره انگیزند که 
در زمان پخششان پربیننده هم بوده اند. در حقیقت 
این تمهید می تواند راه فراری تلقی شللود برای 
برون رفت از شرایطی که تلویزیون این روزها به 
لحاظ بحران مخاطب با آن مواجه است.در همین 
راستا فصل جدید چند سریال قدیمی تلویزیونی 
در یکی دو سال اخیر ساخته و پخش شده است؛ 
اما آیا تضمینی وجود دارد که فصل جدید سریالی 
که بیش از 1۰ سال قبل از تلویزیون پخش شده، 
همچون فصل های قبل پربیننده باشد؟ آیا هر 
داستانی که چند سال قبل به آن پرداخته شده 
در زمان حال قابلیت بازسازی و یا ادامه دار شدن 
را دارد؟ موضوعی که 1۰ سال قبل دغدغه مردم 
بوده الان هم به همان اندازه حائز اهمیت است؟ 
آیا سپردن نقش هایی که در ذهن مخاطب دیروز 
نقش بسته به بازیگرهای جدید، به همان اندازه 
برای مخاطب لذت بخش و پذیرفتنی خواهد بود؟ 
تصویر خاطره انگیزی که یک بازیگر از خود با بازی 
در یک سریال در ذهن مخاطب بر جای گذاشته، 
با بازی مجدد او در نسخه جدید همان سریال بر 

هم نخواهد خورد؟
اینها پرسللش های متعدد و البته جدی ای 
است که در این حوزه شکل می گیرد و پاسخ به 
این پرسش ها، چالش هایی است که سبب شده 
بازیگران و سازندگان بسیاری از سریال های موفق 
تلویزیونی، از سللاخت ادامه سریال و یا بازی در 
سریال موفق گذشته خود منصرف شده و به همان 
خاطرات خوش گذشته و تصویر خاطره انگیزی که 
در ذهن مخاطب بر جای گذاشته اند، اکتفا کنند.
برای مثال یکی از آن سللریال های خاطره انگیز 
دهه های گذشته که زمزمه های ساخت ادامه اش 
به گوش رسیده بود اما خاموش شده و به کلی 
ساکت شد، سریال »زیر آسمان شهر«، ساخته 

مهران غفوریان است.
»زیر آسمان شهر« � 

سللریال »زیر آسمان شللهر 1 و ۲و 3«، به 
تهیه کنندگللی و کارگردانی مهران غفوریان در 
دهه ۸۰ تولید شللد. یک سریال طنز محبوب 
که اگر همین الان هم بازپخش شود، مخاطب 

خودش را پیدا می کند.مهران غفوریان در سال 
9۶ در گفت وگو با ایسللنا درباره  روند سللاخت 
مجموعه »زیر آسمان شهر« توضیحاتی داده و 
گفته بود که رضا عطاران که نویسنده فصل اول 
»زیر آسمان شهر« بوده، به عنوان مشاور پروژه در 
فصل جدید حضور خواهد داشت؛ غفوریان حتی 
ابللراز امیدواری کرده بود که عطاران برای ایفای 
نقش در فصل جدید »زیر آسمان شهر« هم راضی 
شود. اما تاکنون خبری از ساخت »زیر آسمان 
شهر« نشللده و مشخص نیست که سازندگان 
درباره موفقیت فصل جدید شللک داشته اند یا 
با تلویزیون به توافق  نرسللیده و ترجیح داده اند 
 پرونده »زیر آسمان شهر« همچنان بسته بماند.در 
»زیر آسمان شهر 1« که سریالی آپارتمانی بود، 
بازیگرانی چون حمید لولایی، ملکه رنجبر، مهران 
غفوریان، رضا ژیان، زنده یاد کیومرث ملک مطیعی، 
نصرالله رادش، یوسف تیموری، معصومه کریمی، 
آرام جعفری، اشکان اشتیاق و... به ایفای نقش 
پرداخته اند.مجید صالحی -بازیگر و کارگردان- هم 
مدتی قبل با انتشار ویدئویی از سریال طنز »سه 
در چهار« در فضای مجازی، از کاربران سوال کرد 
که »این سریال را دوست داشته اند؟ و آیا موافق 
ساخت سللری دوم این سریال طنز هستند؟« 
که حمید لولایی -بازیگر شناخته شده طنز- در 
جواب صالحی نوشللت: »این جنس طنز دیگه 
ساخته نمی شه«. کامنت حمید لولایی با واکنش 
چندین کاربر همراه شد و تعدادی از مخاطبان در 
جواب لولایی ابراز عاقه کردند که هنوز هم مشتاق 
دیدن سریال هایی مثل »خانه به دوش« و »بزنگاه« 
هستند. پیشنهاد مجید صالحی هم هنوز مسکوت 
مانده و خبری از آغاز ساخت سری جدید »سه در 

چهار« به گوش نرسیده است.
»سه در چهار« � 

سریال طنز »سه در چهار« در سال 13۸۷ از 

شبکه یک سیما پخش شد. این سریال در زمان 
پخش مورد استقبال قرار گرفت و بر این اساس 

چند بار هم بازپخش شد.
مجید صالحی به عنوان بازیگر و کارگردان در 
سریال »سه در چهار« حضور داشت و رضا عطاران 
نیز به عنوان مشاور کارگردان او را همراهی کرده 
است. در سریال »سه در چهار« به قلم علیرضا 
مسعودی که روایتگر داستان زندگی دو باجناق 
از طبقه پایین جامعه است، بازیگرانی همچون 
محمد کاسبی، مهران رجبی، شهره لرستانی، 
مرحومه نادیا دلدار گلچین، علی صادقی، آناهیتا 

افشار و... ایفای نقش کرده اند.
ترس از افتللادن در وادی تکرار به ویژه برای 
سللریال های طنز، از جمله عوامل مهمی است 
که جلوی سازندگان را برای ساخت فصل های 
جدید می گیرد. ترسی که اغلب بیجا هم نیست 
و از سلیقه سللخت مخاطبان تلویزیون نشات 
می گیرد. مخاطبی که با شوخی های سریال های 
عطاران ده ها بار می خندد اما ممکن است تکرار 
همان شوخی ها در اثری مشابه، ناامید و حتی 

خشمگینش کند!
فرزین پورمحبی طنزپردازی است که  درباره 
ساخت ادامه سریال های طنز، چنین عقیده ای دارد. 
او که با ساخت ادامه سریال طنز »لیسانسه ها«، 
ساخته سروش صحت موافق نبود و گفته بود 
که بهتر بود فصل دوم این سللریال هم ساخته 
نمی شللد، گفته است: »به شخصه معتقدم  ای 
کاش این سری هم ساخته نمی شد، تا لیسانسه ها 
و خلق لحظات ناب آن در اثر تکرار بیش از حد 
هجویاتش مستهلک نمی شللد و آن سریال و 
شوخی های منحصربه فردش به عنوان یکی از آثار 
خوش ساخت نظیره گویی باقی می ماند. البته این 
سری هم مختصات خاص خودش را دارد از جمله 
سرگرم ساختن بخش قابل توجهی از عموم جامعه 

که چیز کمی نیست.«با وجود تمام این چالش ها و 
ترس ها، برخی از سازندگان به سراغ ساخت ادامه 
سریال های موفق گذشته رفته اند و در سال های 
اخیر نسخه های جدیدی از این سریال ها را روانه 

آنتن تلویزیون کرده اند.
در همیللن راسللتا فصل سللوم از مجموعه 
تلویزیونی »داستان یک شهر« به تهیه کنندگی 
فرشید محمودی و کارگردانی محمدرضا آهنج 
از چهارم تیرماه از آنتن شللبکه پنج سیما روی 
آنتن رفت.مجموعه تلویزیونی »داسللتان یک 
شهر« یکی از سریال های پرمخاطب تلویزیون 
در دهه ۸۰ بود که دو فصل ۲۶ قسمتی آن به 
تهیه کنندگی و کارگردانی اصغر فرهادی از سال 
13۷۸ تا 13۸۰ روی آنتن رفت و اکنون بعد از 
۲۰ سال، پیمان عباسی نگارش نسخه جدیدی 
از این مجموعه تلویزیونی را بر عهده گرفته است.

آتنه فقیه نصیری، فرامرز صدیقی، رامبد شکرابی، 
علی قربان زاده، امیرحسین صدیق و مرحوم  علی 
سلیمانی از بازیگران نسخه اولیه و اصلی »داستان 

یک شهر« هستند.
فصل جدید »داستان یک شهر«، روایت تازه ای 
از تاش ۲۶ ساله تیم برنامه  ساز برنامه گزارشی 
»در شهر« شبکه پنج سیما است و قصه از اینجا 
شروع می شود که تیم جوان و جسور برنامه در 
شللهر با تماس مردمی برای تهیه گزارشللی از 
تخریب و گودبرداری غیراصولی یک ساختمان 

راهی می شوند و ...
دانیال عبادی، هلیا امامی و امین ایمانی در این 
سریال در نقش گزارشگران در شهر ظاهر می شوند 
و علی دهکردی جایگزین فرامرز صدیقی در فصل 

قبلی شده است.
فصل جدید سریال »روزگار جوانی« نیز سال 
گذشته به روی آنتن شبکه پنج سیما رفت. فصل 
اول »روزگار جوانی« سال 13۷۷ به تهیه کنندگی 
اصغر توسلللی، کارگردانی شاپور قریب و اصغر 
توسلللی و نویسندگی اصغر فرهادی روی آنتن 

شبکه پنج رفته بود.
همچنین فصل دوم این مجموعه در سال 
13۷۸ به تهیه کنندگللی و کارگردانی اصغر 
توسلللی و نویسندگی علی اکبر محلوجیان و 
فرهاد نقدعلی برای این شللبکه تولید شللد. 
امین حیایی، کیهان ملکی، بیوک میرزایی و 
نصرالله رادش از بازیگران این سللریال بودند. 
فصل سللوم این سللریال که پخش آن سال 
گذشته در شبکه پنج سیما به پایان رسید و با 
عنوان »روزگار جوانی ۲« معرفی می شود، به 
کارگردانی اصغر توسلی و تهیه کنندگی سپهر 
محمدی ساخته شد و بیوک میرزایی، رسول 
نجفیان، آریا توسلی، سعید زارعی، سینا کرمی، 
امیرمسعود  واعظ و عیسی حسینی در آن ایفای 

نقش کردند.
همان طور که انتظار می رفت »روزگار جوانی« 
سال 1۴۰۰ هم با »روزگار جوانی« که زمانی اصغر 
فرهادی آن را نوشته بود و امین حیایی در آن ایفای 
نقش کرده بود، قابل مقایسه نبود و نتوانست حرفی 

برای گفتن داشته باشد.

دست از سر سریال های قدیمی برداریم
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